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Introduction  
Speaking for Ourselves engaged immigrants and refugees as well as the adult U.S.-born children of 
immigrants and refugees living in Hennepin and Ramsey counties. The study explores these 
communities’ experiences with and perceptions about education, transportation, housing, safety, 
employment, finances, community and social engagement, and the immigrant experience in the 
Twin Cities. This study updates and builds on a previous study of immigrants and refugees 
conducted by Wilder Research in 2000 (Speaking for Themselves, A survey of Hispanic, Russian, 
and Somali immigrants in Minneapolis-Saint Paul). 

The cultural communities that were selected to be included in this study was based on overall 
population sizes, communities Wilder Foundation and our partners serve, and the recommendations 
of project stakeholders in the community. We initially started with nine communities. Ultimately, 
we were able to collect enough data from five cultural communities – Hmong, Karen, Latino, 
Liberian, and Somali – to be able to present results back for these communities separately. 
Speaking for Ourselves also reports overall results combined from all of the study participants, 
which also includes a handful of people who are from other cultural communities: Vietnamese, 
Oromo, and Lao (the Cambodian/Khmer community was originally included in the planning of the 
study, but was dropped prior to data collection because we were unable to hire staff fluent in 
spoken and written Khmer).   

We used an innovative data collection approach called Respondent Driven Sampling. This method 
uses a more culturally appropriate and logistically feasible approach to identifying study participants 
from within these cultural communities – it relies on participant referrals rather than random 
sampling and “cold calling” people without any prior relationship.  

The results of and recommendations from Speaking for Ourselves will be shared with the 
communities who are directly affected by the study findings, as well as service providers, 
government agencies, policymakers, funders, and community members.  

The purpose of Speaking for Ourselves is to: 

 Improve services 

 Direct resources to areas of unmet need  

 Affect public policy 

 Help communities and community-based organizations advocate on their own behalf  
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Methods 
Survey instrument 

The survey instrument was designed by Wilder Research in collaboration with the Speaking  
for Ourselves advisory board, Wilder Foundation staff, and our Buy-A-Question partners. 
After the final survey was developed in English, it was translated into other languages. The 
survey instrument was conducted in-person or over the phone in the following languages: 
English, Hmong, Karen, Lao, Oromo, Somali, Spanish, and Vietnamese. Please see the 
Appendix for the complete English version of the survey instrument. 

Sample and data collection protocol 

Study eligibility included the following criteria: 

 Be a member of one of the cultural communities included in the study 

 Born outside the United States or have at least one parent born outside the United States 

 18 years or older 

 Live in Hennepin or Ramsey County1 

The study used Respondent-Driven Sampling (RDS), a sampling method used to identify hard-
to-reach populations – in this case, immigrants and refugees who live in broader geographic 
communities. The method assumes the people who have the best access to members of hard-to-
reach populations are their own peers. Through peer referral and structured cash incentives for 
completion of the survey and for making referrals, RDS uses a chain referral system to build 
the sample size and approach a representative sample of the population.  

  

1  Some Speaking for Ourselves participants live outside of Hennepin County or Ramsey County (they initially 
self-identified or were identified by their referrer as being from Hennepin County or Ramsey County, but at the 
end of the interview provided addresses which are located in other Minnesota counties). 
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First, obtaining “seed respondents” is critical for the RDS methodology. For the Speaking for 
Ourselves data collection protocol, census tracts with high and medium density cultural 
communities included in the study were identified and canvassed to identify seed respondents. 
The following census tracts were included:  

Cultural 
community 

First census tract 
group 

Second census tract 
group 

Third census tract 
group 

Fourth census 
tract group 

Hmong 326 & 327* 
(Thomas-Dale, Saint 
Paul) 

1016 & 1021 
(Hawthorne/Jordan, 
North Minneapolis) 

268.12* & 268.20* 
(Brooklyn Park) 

307.03 & 307.04 
(East Side, Saint 
Paul) 

Karen 304 & 305* (North 
End, Saint Paul) 

306.01 (Payne-Phalen, 
Saint Paul) 

327* & 337* 
(Thomas-Dale, 
Saint Paul) 

422.02 
(Maplewood) 

Lao 268.12* & 268.20* 
(Brooklyn Park) 

253.01 (Bloomington 
or Burnsville) 

1041 (Harrison, 
North Minneapolis) 

305* (North End, 
Saint Paul) 

Latino 371 & 372 (West 
Saint Paul) 

84 & 85 (Powderhorn, 
South Minneapolis) 

268.09* (Brooklyn 
Park) 

317.02 & 346.02 
(East Side,  
Saint Paul) 

Liberian 268.07 & 268.09* 
(Brooklyn Park) 

210.01 (Robbinsdale) 248.02 & 249.02 
(Richfield) 

1025 (Logan Park, 
NE Minneapolis) 

Oromo 1048* & 1062 
(Cedar/Riverside) 

317.02 (East Side, 
Saint Paul) 

232 (Hopkins) 367 & 376.02 
(Lilydale) 

Somali 1048* & 59.01 & 1260 
(Cedar/ Riverside)  
or Elliot Park or 
Phillips West  

335 (Summit-U,  
Saint Paul) 

374.03 (Battle 
Creek, Saint Paul) 

260.06 & 260.07 
(Eden Prairie) 

Vietnamese 268.12* & 268.20* 
(Brooklyn Park) 

1048* & 1049 (Cedar-
Riverside and West 
Bank, Minneapolis) 

327* & 337* 
(Thomas-Dale, 
Saint Paul) 

252.01* & 254.01* 
(Bloomington) 

* Indicates this census tract was a target for more than one cultural community. 

Approximately 5-10 seed interviews total were completed per cultural community. Seed 
respondents were chosen randomly, more or less, using the following guidelines: 

 For each cultural community, at least one seed should fit each of the following criteria: 
− A woman age 39 and under 
− A man age 39 and under 
− A woman age 40 and over 
− A man age 40 and over 
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Survey interviewers identified initial seed respondents who reflected the gender, age, and 
geographic diversity of the cultural community or communities included in the study using 
the following approach. Interviewers canvassed census tracts, starting in the northwest corner 
of every (residential) block, traveling clockwise around each block and each tract, knocking 
on every other door. (If the interviewer was familiar with the area and was able to begin in a 
part of the census tract, such as a specific apartment complex or neighborhood which was 
known to have a high concentration of the target cultural community or communities, this 
was permitted in the data collection protocol.) Interviewers documented their canvassing 
efforts so as not to duplicate work and ensure accountability.  

If at any point during their canvassing efforts, an interviewer came across a person in the 
neighborhood (not necessarily at the target addresses, but instead walking on the street, at a 
bus stop, etc.) who may meet the study criteria, they were permitted to approach the person 
and ask them screening questions to determine their eligibility. If interviewers knocked on at 
least 100 doors in the residential area/specific census tract grouping and were unable to find 
eligible seed respondents who meet the criteria, they were permitted to try to identify respondents 
in public places within the same census tract and approach people to screen them for eligibility.  

Each seed respondent who completed the survey was invited to refer up to three people 
(“referrals”) from their cultural community. Referrals must fulfill eligibility criteria required 
for all study participants and, in addition, referrals must not be a biological family member 
and must not live at the respondent’s address.  

After completing the interview with a respondent, Wilder interviewers were instructed to 
immediately ask the respondent if they would be willing to refer anyone meeting the criteria 
to participate. When possible, those individuals who were referred by the respondent were 
contacted by phone at that time to see if they would be willing to participate and if so, their 
contact information was obtained and/or an appointment was scheduled. In cases when it was 
not possible to contact intended referrals immediately, respondents were given referral cards 
that they could use to give to their intended referrals to contact us. These cards included 
unique identification numbers, and we tracked which respondents’ referrals followed up. 
Interviewers called respondents whose referrals never contacted us or if a referral was not 
eligible for the study, to ask if we could identify alternative referrals to try to maintain the 
RDS chains. Each referral who completed the survey was then invited to refer up to three 
additional people from their cultural community, following a similar approach.  

In theory and RDS best-practice, this pattern is repeated until the chain/social network is 
exhausted, and at least for eight waves. In reality, we had to let some chains drop, due to 
budget and time constraints.  
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Respondent incentives included a $20 gift card for completing the survey and a $5 gift card 
per referral (up to three referrals). Therefore, each respondent earned a maximum of $35. 
Contact information for respondents was collected at the completion of the interview so we 
could mail out the incentives and to inform interested respondents of study findings and 
action steps. 

Referral respondents who completed the study created “chains”; each new link in the “chain” 
created a “wave”. Researchers tracked respondents’ referral chains by assigning a 
confidential identification number to each individual. Referral chains were tracked using 
detailed spreadsheets, which documented respondent seeds, chains, and waves. 

Respondent Driven Sampling: Number of seeds, referrals, and waves in the 
referral chains  

Total number of: 
All 

respondents  Hmong  Karen  Latino  Liberian Somali  

Seeds 52 11 7 11 3 9 

Referrals 407 94 94 90 57 60 

Maximum number of waves -- 11 7 8 9 6 

Total number of respondents 459 105 101 101 60 69 
a In addition to the five main cultural communities listed in the table – Hmong, Karen, Latino, Liberian, 
and Somali -- the “all respondents” group also includes 6 Lao, 7 Oromo, and 10 Vietnamese 
respondents. We did not obtain enough completed surveys from members of these cultural 
communities to be able to report data for these communities separately.    

Interviewers communicated about study purpose with community members through flyers (in 
English as well as the cultural communities’ languages). A sheet of culturally-based community 
resources was also available to interested respondents. Please refer to the Appendix for these 
documents. 

Data collection was completed between November 2013 and June 2014.  

 
Speaking for Ourselves 5 July 2015 
Data Book 



 

Data cleaning and analysis 

All completed surveys were checked by project staff for quality control and field verification. 
Any missing information, skipped questions, or other insufficient data was reviewed with the 
interviewer. When possible, the interviewer called the respondent back to obtain any missing 
data. Monitoring was completed for up to 5 percent of all phone interviews. Supervisors met 
with interviewers to review results of live monitoring sessions and provide feedback for 
ongoing quality improvement purposes. Whenever possible, someone who spoke the same 
language as the respondent participated in the monitoring session. Verification telephone 
calls with the respondent were completed with up to 10 percent of all complete face to face 
surveys to verify the survey was completed and to ensure consistency in data collection 
quality and good relationship-building with the community members who we interacted with 
during the course of the study. 

Coding was completed to categorize responses to the open-ended questions into common 
themes. Please see the Appendix for the codebook. 

The Statistical Package for the Social Sciences (SPSS) was used to check and analyze the 
data and produce the data tables in the following sections of this data book. The survey data 
were analyzed by subgroups of respondents. (This analysis by respondent subgroup is 
described in more detail in the “how to use this data book” section starting on page 9). 
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Strengths and limitations of the RDS methodology 

Strengths of the RDS methodology include how the approach extended our reach – the 
perspectives of many people from “hard to reach” immigrant and refugee communities are 
included in the Speaking for Ourselves study, many of which would not be included using a 
convenience sampling approach.  

RDS sampling is also more culturally responsive than “cold calling” methods (randomly 
calling or knocking on doors for the entire study instead of just to identify the initial seed 
respondents like we did here), and worked well in most of the cultural communities included 
in this study. In other words, it seemed that most respondents were able to understand the 
request for referrals and in many cases follow-though on making them, and that referred 
community members were willing to take their friends up on the referral and actually complete 
the survey with a Wilder staff member. Although this method was quite expensive to 
implement, the alternative of pure random sampling would have been even more costly and 
time consuming (like “finding a needle in a haystack”).  

Speaking for Ourselves is, therefore, some of the best available data about immigrant and 
refugee communities in the Twin Cities on a range of topics. The RDS methodology used 
here produced a data set that falls somewhere between a pure convenience sampling (which 
is seen as invalid and biased in the social science research world) and scientific random 
sampling (which is not viewed as culturally appropriate in many immigrant communities and 
would have been logistically infeasible to implement). In practice, the data produced by this 
study approaches a representative sample of the cultural communities included in the study 
in some cases, although it should not be interpreted as a statistically representative sample. 

As noted above, we were unable to fully exhaust the RDS sampling method in any of the 
cultural communities included in the study. Four communities were dropped from the study 
nearly at the beginning of data collection efforts, mainly because hiring and retaining 
bilingual (and literate in both languages) staff who had enough available hours, was not 
feasible. The RDS sampling method was, then, partially implemented. The RDS weighting/ 
analysis method was not implemented because it was not deemed appropriate for the study 
after careful review of the data.  RDS weighting/analysis was not applied to the data for the 
following reasons: 

 Recommended sample sizes per community (150-200) are not met. Our largest set of 
completes is 105 completed surveys (Hmong community) and our smallest set of 
completes is 60 completed surveys (Liberian community). 

 
Speaking for Ourselves 7 July 2015 
Data Book 



 

 Because we stopped data collection before some referral chains were able to reach their 
natural conclusion, the data is incomplete. Chain length and chain to which a respondent 
belongs are important factors in the weighting process.  

 Social network size reported by respondents is suspect. The range of values given varies 
from answers of two people up to more than 3,000. Network size is a very important 
factor in the weighting process. Depending on the distribution of the answers on a question, 
network size can make a big difference in a case’s weight, and therefore the weighted 
results varied widely from unweighted results when we tested this analysis approach. 
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Culturally competent interpretation of study results 

Nuanced understanding and responsible interpretation of the study results require a strong 
emphasis on the following: 

First and foremost, each cultural community has distinct cultural practices and individuals 
within each cultural community may interpret survey questions differently. For example, 
survey best practices tell us that members of Latino communities are more likely to select 
extreme response categories (e.g. “Poor” or “Excellent” instead of “Only Fair”) whereas 
members of Asian communities are more likely to select more moderate response categories 
(e.g. “Sometimes” instead of “Always” or “Never” 2). This has a major impact on study 
results. It is then often inappropriate to compare responses between cultural communities. 
We recommend that aggregated responses from each cultural community is interpreted 
without comparison and with the consideration of the unique historical, social, and economic 
context in which each community is grounded within.  

Recognize the difference between perception data and incidence data. The Speaking for 
Ourselves study mainly focuses on self-reported perceptions of respondents from immigrant 
and refugee communities and does not provide representative incidence data. For example, 
the survey may ask about the perception about biggest health challenges within each 
community – participants’ responses reflect their perceptions of issues in their communities, 
not the actual incidence of any specific health condition. When possible, pairing perception 
data with available incidence data allows for a better picture of immigrant and refugee 
communities. (And if there is a gap between perception data and incidence data, this does not 
necessarily mean the perception data is invalid. People from within immigrant and refugee 
communities and/or who work with immigrant and refugee communities often have good 
insight about these differences.) 

Know how social desirability bias impacts respondents, especially respondents from 
immigrant and refugee communities. Social desirability bias describes the tendency of survey 
respondents to answer questions in a way that will be viewed positively (i.e., they want to 
provide the “right” answer). This is something that impacts all types of survey research and, 
to an extent, all people-centered research. Because immigrant and refugee communities may 
be smaller and the questions may broach subjects that are sensitive, interpretation of findings 
must take social desirability bias into account.  

Finally, this data is best interpreted with the acknowledgment that the answers are what 
respondents from these immigrant and refugee communities felt comfortable sharing with 
Wilder Research in the context of this study. The Speaking for Ourselves data do not 

2  http://www.surveypractice.org/index.php/SurveyPractice/article/view/224/html 
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represent the “truth” to any greater degree than the communities who participated in the 
research believe and stand behind the findings and recommendations.  

Therefore, the data must be used alongside work with immigrant and refugee communities 
and NOT in replacement of authentic relationship building with active and respected 
members and organizations who are a part of and serve immigrant and refugee communities. 
In other words, do not over-reach the appropriate uses of these data (i.e., do not use Speaking 
for Ourselves data, or any one data source, as your only source of information about 
immigrant and refugee communities when making decisions about policies or programs). 
Instead, we recommend working alongside or in support of immigrant and refugee 
communities to achieve the goals and vision they set for themselves.  
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Talking points about the study methods 

To support stakeholders in communicating about the results of the study, the following 
“talking points” can be used to help explain the study methods: 

Who is eligible for the study? 

All study respondents must be: 

 Part of a cultural community included in the study 

 Born outside the U.S. or have at least one parent born outside the U.S. 

 18 years of age or older 

 Live in Hennepin or Ramsey county 

How did we find respondents for the study? 

The study used Respondent Driven Sampling, which relies on social networks to make referrals. 
We conducted canvassing and door knocking to gather “seeds” (which are the first 5-10 
respondents from each cultural community). Seeds vary by location, gender, and age. 
Respondents invited up to three “referrals” to complete the interview.  

Referrals must not: 

 Be a biological family member 

 Live in the respondents’ household 

Referrals who completed the interview created “chains”. Each “chain” creates a “wave”. 

What did we give people for participating in the study? 

Respondent incentives included a $20 gift card for completing the interview and a $5 gift 
card for each referral. Respondents were asked for their contact information if they were 
interested in receiving findings from the study and if they were interested in participating in 
next action steps following the release of the study results. 

What are limitations of the study? 

Respondent Driven Sampling is extremely expensive and labor intensive. We were not able 
to fully exhaust the sampling method in any community. Four communities were dropped 
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from the study, due to staffing limitations (we were unable to hire and retain bilingual staff 
who could put in enough hours). Therefore, data are not statistically representative of the 
population. 

What are strengths of the study? 

 Respondent Driven Sampling is more culturally responsive than “cold calling” methods
and worked well in some communities

 This approach extended our reach – the perspectives of many people from these “hard to
find” immigrant and refugee communities are included.

 Findings fall somewhere in the middle range of the research spectrum from pure
convenience sampling (biased, invalid) to scientific random sampling (inappropriate in
many immigrant and refugee communities). The group of respondents we interviewed, in
practice, approaches a representative sample of their communities.

 This is the best available data about immigrant and refugee perspectives in the Twin
Cities on a range of topics.

What are some of the most important issues to remember to communicate the study 
results in a culturally competent way?  

 Because each cultural community is unique, any and all comparisons made between or
across communities should consider the unique historical, social, and economic contexts
of these communities.

 Recognize the difference between perception data and incidence data. The Speaking for 
Ourselves study mainly focuses on perceptions of respondents from immigrant and 
refugee communities; this study does not provide representative incidence data.

 Because immigrant and refugee communities are smaller and close-knit (including the
interviewers who worked on this study), and the questions may broach subjects that are
sensitive, interpretation of findings must take social desirability bias into account.

 In order to ensure positive impact, data from Speaking for Ourselves should be used in 
conjunction with other data sources. Any policy or programming decisions should be 
made only in collaboration or partnership with affected immigrant and refugee communities.
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How to use this data book 
For every table in this data book, results are displayed for subgroups of respondents in the 
rows of the table by: 

 All respondents, including all five main cultural communities plus 23 respondents from
three other communities – Lao, Oromo, and Vietnamese

 Cultural community: Hmong, Karen, Latino, Liberian, and Somali

 Generational status: 1st – born outside of the U.S., and 2nd – born in the U.S. (but at least
one parent born outside of the U.S.)

 Age: 18-29, 30-49, 50+

 Education: no formal education, some schooling without a diploma or GED, high school
diploma or GED, some college or Associates (AA) degree, bachelor’s degree or higher

 Household income: less than $10,000; $10,000 to $19,999; $20,000 to $29,999; $30,000
to $49,999; $50,000 or more

 County of residence: Hennepin County, Ramsey County, and other county in Minnesota

The columns in each table correspond to the response option that respondents were given on 
the survey (see Appendix for the survey instrument). Each column in the tables indicates the 
percentage of respondents who gave that response to the question. Some answer categories are 
combined because of the low number of responses in those categories. The last column in each 
row of the table shows the number of people related to the percentages in that row. Some questions 
apply only to certain types of respondents (due to skip patterns in the survey). Data were 
suppressed when row sizes were fewer than 10 respondents to protect participant confidentiality.  

Some questions were open-ended, such that respondents wrote their own answers. These 
responses were translated by the interviewer to English as they recorded the interview. For 
the attached tables, the responses to each question were coded (grouped) according to theme 
in order to reveal which trends are most notable. In some cases, respondents were allowed to 
provide more than one answer. When fewer than 10 respondents submitted an answer fitting 
a particular theme or category, that theme is grouped with answers in an “Other” category. 
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Survey results 
Close-ended responses 
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Generational Status

1st 
generation - 
born outside 

the U.S.

2nd 
generation - 
born in U.S. Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

94.8% 5.2% 459

--- --- ---

86.7% 13.3% 105

100.0% 0.0% 101

92.1% 7.9% 101

98.3% 1.7% 60

100.0% 0.0% 69

--- --- ---

93.6% 6.4% 299

96.9% 3.1% 160

--- --- ---

80.4% 19.6% 112

99.2% 0.8% 248

100.0% 0.0% 96

--- --- ---

100.0% 0.0% 77

99.2% 0.8% 122

95.1% 4.9% 122

90.8% 9.2% 98

79.5% 20.5% 39

--- --- ---

97.3% 2.7% 75

97.3% 2.7% 74

99.0% 1.0% 98

90.5% 9.5% 105

90.2% 9.8% 41

--- --- ---

96.7% 3.3% 213

93.3% 6.7% 225

90.0% 10.0% 20
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Gender

Female Male Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

65.1% 34.9% 459

--- --- ---

61.0% 39.0% 105

77.2% 22.8% 101

81.2% 18.8% 101

41.7% 58.3% 60

55.1% 44.9% 69

--- --- ---

64.4% 35.6% 435

79.2% 20.8% 24

--- --- ---

67.9% 32.1% 112

67.7% 32.3% 248

54.2% 45.8% 96

--- --- ---

80.5% 19.5% 77

74.6% 25.4% 122

59.8% 40.2% 122

53.1% 46.9% 98

51.3% 48.7% 39

--- --- ---

72.0% 28.0% 75

71.6% 28.4% 74

69.4% 30.6% 98

59.0% 41.0% 105

46.3% 53.7% 41

--- --- ---

65.3% 34.7% 213

65.8% 34.2% 225

55.0% 45.0% 20
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Demographics

Age

18-29 years 30-49 years 50+ years Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

24.6% 54.4% 21.1% 456

--- --- --- ---

25.7% 32.4% 41.9% 105

23.8% 68.3% 7.9% 101

20.0% 66.0% 14.0% 100

37.3% 47.5% 15.3% 59

17.6% 64.7% 17.6% 68

--- --- --- ---

20.8% 56.9% 22.2% 432

91.7% 8.3% 0.0% 24

--- --- --- ---

25.7% 56.8% 17.6% 296

22.5% 50.0% 27.5% 160

--- --- --- ---

2.6% 45.5% 51.9% 77

15.6% 68.9% 15.6% 122

28.1% 59.5% 12.4% 121

46.4% 40.2% 13.4% 97

31.6% 47.4% 21.1% 38

--- --- --- ---

29.3% 49.3% 21.3% 75

18.9% 62.2% 18.9% 74

29.5% 57.9% 12.6% 95

20.0% 64.8% 15.2% 105

24.4% 53.7% 22.0% 41

--- --- --- ---

24.2% 53.6% 22.3% 211

25.0% 55.8% 19.2% 224

25.0% 45.0% 30.0% 20

Speaking for Ourselves 
Data Book

18 July 2015



Speaking for Ourselves Databook  
Demographics

Highest Level of Education

No formal 
education

Elementary - 
Some HS (no 

diploma)
HS diploma 

or GED

Some 
college / 

Associate's 
Degree

Bachelor's 
degree or 

higher Total

% % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

16.8% 26.6% 26.6% 21.4% 8.5% 458

--- --- --- --- --- ---

45.7% 4.8% 16.2% 20.0% 13.3% 105

20.8% 57.4% 19.8% 2.0% 0.0% 101

1.0% 30.0% 43.0% 19.0% 7.0% 100

0.0% 0.0% 16.7% 61.7% 21.7% 60

10.1% 33.3% 39.1% 14.5% 2.9% 69

--- --- --- --- --- ---

17.7% 27.9% 26.7% 20.5% 7.1% 434

0.0% 4.2% 25.0% 37.5% 33.3% 24

--- --- --- --- --- ---

20.8% 30.5% 24.5% 17.4% 6.7% 298

9.4% 19.4% 30.6% 28.7% 11.9% 160

--- --- --- --- --- ---

1.8% 17.0% 30.4% 40.2% 10.7% 112

14.1% 33.9% 29.0% 15.7% 7.3% 248

42.1% 20.0% 15.8% 13.7% 8.4% 95

--- --- --- --- --- ---

20.0% 40.0% 20.0% 17.3% 2.7% 75

17.6% 33.8% 29.7% 14.9% 4.1% 74

11.2% 32.7% 32.7% 18.4% 5.1% 98

7.6% 22.9% 28.6% 28.6% 12.4% 105

7.3% 7.3% 19.5% 34.1% 31.7% 41

--- --- --- --- --- ---

16.0% 20.3% 25.0% 29.2% 9.4% 212

16.9% 34.2% 28.0% 13.8% 7.1% 225

25.0% 10.0% 25.0% 25.0% 15.0% 20
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Household Income

Under 
$10,000

$10,000 to 
under 

$20,000

$20,000 to 
under 

$30,000

$30,000 to 
under 

$50,000
$50,000 or 

more
Don't know / 

Refused Total

% % % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

16.6% 16.4% 21.7% 23.2% 9.1% 13.1% 452

--- --- --- --- --- --- ---

9.5% 4.8% 7.6% 20.0% 21.0% 37.1% 105

25.8% 23.7% 30.9% 12.4% 1.0% 6.2% 97

7.1% 22.2% 28.3% 31.3% 7.1% 4.0% 99

6.8% 11.9% 23.7% 33.9% 8.5% 15.3% 59

33.3% 17.4% 21.7% 26.1% 1.4% 0.0% 69

--- --- --- --- --- --- ---

17.1% 16.8% 22.7% 22.2% 8.6% 12.6% 428

8.3% 8.3% 4.2% 41.7% 16.7% 20.8% 24

--- --- --- --- --- --- ---

18.3% 18.0% 23.1% 21.0% 6.4% 13.2% 295

13.4% 13.4% 19.1% 27.4% 14.0% 12.7% 157

--- --- --- --- --- --- ---

20.2% 12.8% 25.7% 19.3% 9.2% 12.8% 109

15.2% 18.9% 22.5% 27.9% 9.0% 6.6% 244

16.7% 14.6% 12.5% 16.7% 9.4% 30.2% 96

--- --- --- --- --- --- ---

20.0% 17.3% 14.7% 10.7% 4.0% 33.3% 75

25.0% 20.8% 26.7% 20.0% 2.5% 5.0% 120

12.4% 18.2% 26.4% 24.8% 6.6% 11.6% 121

13.5% 11.5% 18.8% 31.2% 14.6% 10.4% 96

5.1% 7.7% 12.8% 33.3% 33.3% 7.7% 39

--- --- --- --- --- --- ---

15.2% 14.3% 19.5% 27.1% 9.5% 14.3% 210

18.6% 18.1% 24.4% 19.0% 8.1% 11.8% 221

10.0% 20.0% 15.0% 25.0% 15.0% 15.0% 20
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County of Residence

Hennepin Ramsey Other Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

46.5% 49.1% 4.4% 458

--- --- --- ---

40.0% 51.4% 8.6% 105

0.0% 100.0% 0.0% 101

58.0% 40.0% 2.0% 100

85.0% 10.0% 5.0% 60

56.5% 34.8% 8.7% 69

--- --- --- ---

47.5% 48.4% 4.1% 434

29.2% 62.5% 8.3% 24

--- --- --- ---

46.6% 49.7% 3.7% 298

46.2% 48.1% 5.6% 160

--- --- --- ---

45.5% 50.0% 4.5% 112

45.7% 50.6% 3.6% 247

49.0% 44.8% 6.2% 96

--- --- --- ---

44.2% 49.4% 6.5% 77

35.2% 63.1% 1.6% 122

43.8% 52.1% 4.1% 121

63.3% 31.6% 5.1% 98

51.3% 41.0% 7.7% 39

--- --- --- ---

42.7% 54.7% 2.7% 75

40.5% 54.1% 5.4% 74

41.8% 55.1% 3.1% 98

54.8% 40.4% 4.8% 104

48.8% 43.9% 7.3% 41

Speaking for Ourselves 
Data Book

21 July 2015



Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

1. In what year did your father come to the U.S.?

Father did 
not come to 

U.S.
Don't know 
exact year

Know exact 
year Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

6.7% 46.7% 46.7% 15

--- --- --- ---

9.1% 36.4% 54.5% 11

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

6.7% 46.7% 46.7% 15

--- --- --- ---

0.0% 45.5% 54.5% 11

--- --- --- ---

--- --- --- ---

7.7% 46.2% 46.2% 13

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---
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Section 1 - Family Type and Characteristics

1B. Estimated range of years during which father came to the U.S.

2010-Present 2000-2009 1990-1999 1980-1989 1970-1979 1960-1969 Total

% % % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 0.0% 0.0% 57.1% 35.7% 7.1% 14

--- --- --- --- --- --- ---

0.0% 0.0% 0.0% 80.0% 20.0% 0.0% 10

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

0.0% 0.0% 0.0% 57.1% 35.7% 7.1% 14

--- --- --- --- --- --- ---

0.0% 0.0% 0.0% 54.5% 36.4% 9.1% 11

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

0.0% 0.0% 0.0% 66.7% 33.3% 0.0% 12

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---
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Section 1 - Family Type and Characteristics

2. In what year did your mother come to the U.S.?

Mother did 
not come to 

U.S.
Don't know 
exact year

Know exact 
year Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 50.0% 50.0% 14

--- --- --- ---

0.0% 40.0% 60.0% 10

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

0.0% 50.0% 50.0% 14

--- --- --- ---

0.0% 45.5% 54.5% 11

--- --- --- ---

--- --- --- ---

0.0% 53.8% 46.2% 13

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---
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Section 1 - Family Type and Characteristics

2B. Estimated range of years during with mother came to the U.S.

2010-Present 2000-2009 1990-1999 1980-1989 1970-1979 Total

% % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 0.0% 0.0% 71.4% 28.6% 14

--- --- --- --- --- ---

0.0% 0.0% 0.0% 80.0% 20.0% 10

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

0.0% 0.0% 0.0% 71.4% 28.6% 14

--- --- --- --- --- ---

0.0% 0.0% 0.0% 72.7% 27.3% 11

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

0.0% 0.0% 0.0% 76.9% 23.1% 13

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- ---
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Section 1 - Family Type and Characteristics

3. In what year did you come to the U.S.?

2010-2013 2000-2009 1990-1999
1989 or 
earlier Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

17.6% 39.1% 26.2% 17.1% 432

--- --- --- --- ---

0.0% 16.5% 25.3% 58.2% 91

59.0% 41.0% 0.0% 0.0% 100

4.3% 43.5% 37.0% 15.2% 92

18.6% 50.8% 30.5% 0.0% 59

2.9% 54.4% 42.6% 0.0% 68

--- --- --- --- ---

17.6% 39.1% 26.2% 17.1% 432

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

19.9% 40.4% 23.5% 16.2% 277

13.5% 36.8% 31.0% 18.7% 155

--- --- --- --- ---

25.0% 56.8% 13.6% 4.5% 88

20.3% 40.2% 28.9% 10.6% 246

4.2% 18.9% 30.5% 46.3% 95

--- --- --- --- ---

14.5% 27.6% 22.4% 35.5% 76

32.5% 38.3% 20.8% 8.3% 120

13.8% 42.2% 31.9% 12.1% 116

5.7% 51.1% 29.5% 13.6% 88

12.9% 25.8% 25.8% 35.5% 31

--- --- --- --- ---

34.7% 40.3% 16.7% 8.3% 72

19.7% 45.1% 28.2% 7.0% 71

15.5% 52.6% 23.7% 8.2% 97

8.4% 37.9% 37.9% 15.8% 95

0.0% 13.5% 29.7% 56.8% 37

--- --- --- --- ---

6.9% 39.7% 37.3% 16.2% 204

29.2% 40.2% 14.8% 15.8% 209

5.6% 22.2% 27.8% 44.4% 18
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Section 1 - Family Type and Characteristics

4. What state did you first live in when you came to the U.S.?

Minnesota
Another 

state Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

57.6% 42.4% 434

--- --- ---

52.7% 47.3% 91

67.3% 32.7% 101

51.6% 48.4% 93

49.2% 50.8% 59

58.8% 41.2% 68

--- --- ---

57.6% 42.4% 434

--- --- ---

--- --- ---

58.4% 41.6% 279

56.1% 43.9% 155

--- --- ---

58.4% 41.6% 89

56.5% 43.5% 246

61.5% 38.5% 96

--- --- ---

63.6% 36.4% 77

62.5% 37.5% 120

53.4% 46.6% 116

56.2% 43.8% 89

41.9% 58.1% 31

--- --- ---

76.4% 23.6% 72

59.7% 40.3% 72

48.5% 51.5% 97

55.8% 44.2% 95

37.8% 62.2% 37

--- --- ---

57.6% 42.4% 205

59.0% 41.0% 210

44.4% 55.6% 18
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Section 1 - Family Type and Characteristics

5. How many years have you lived in Minnesota?

0-3 years 4-9 years 10-19 years 20+ years Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

21.8% 21.4% 39.7% 17.0% 458

--- --- --- --- ---

0.0% 11.5% 44.2% 44.2% 104

68.3% 31.7% 0.0% 0.0% 101

9.9% 16.8% 57.4% 15.8% 101

26.7% 25.0% 46.7% 1.7% 60

7.2% 30.4% 58.0% 4.3% 69

--- --- --- --- ---

22.5% 22.3% 39.8% 15.4% 435

8.7% 4.3% 39.1% 47.8% 23

--- --- --- --- ---

23.8% 21.8% 37.6% 16.8% 298

18.1% 20.6% 43.8% 17.5% 160

--- --- --- --- ---

27.0% 25.2% 36.9% 10.8% 111

25.8% 22.2% 43.5% 8.5% 248

6.2% 14.6% 32.3% 46.9% 96

--- --- --- --- ---

18.2% 18.2% 37.7% 26.0% 77

42.6% 20.5% 27.9% 9.0% 122

13.9% 25.4% 46.7% 13.9% 122

11.2% 22.4% 50.0% 16.3% 98

13.2% 15.8% 34.2% 36.8% 38

--- --- --- --- ---

40.0% 22.7% 26.7% 10.7% 75

24.3% 27.0% 37.8% 10.8% 74

23.5% 25.5% 41.8% 9.2% 98

11.5% 23.1% 49.0% 16.3% 104

2.4% 2.4% 53.7% 41.5% 41

--- --- --- --- ---

10.3% 17.4% 55.9% 16.4% 213

33.8% 24.9% 25.3% 16.0% 225

10.5% 21.1% 31.6% 36.8% 19
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Speaking for Ourselves Databook  
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7.1. Why did (you/your parents) come to Minnesota specifically? (Mark all that apply) - Family and friends were 
here

      1st generation - born outside the U.S.       2nd generation - born in the U.S.

Family and 
friends were 

here Not checked Total

Family and 
friends were 

here Not checked Total

% % N % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

73.4% 26.6% 433 70.8% 29.2% 24

--- --- --- --- --- ---

78.7% 21.3% 89 78.6% 21.4% 14

57.4% 42.6% 101 --- --- ---

75.3% 24.7% 93 --- --- ---

78.0% 22.0% 59 --- --- ---

82.6% 17.4% 69 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

73.9% 26.1% 280 68.4% 31.6% 19

72.5% 27.5% 153 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

75.6% 24.4% 90 68.2% 31.8% 22

73.4% 26.6% 244 --- --- ---

71.9% 28.1% 96 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

68.4% 31.6% 76 --- --- ---

66.1% 33.9% 121 --- --- ---

77.6% 22.4% 116 --- --- ---

81.8% 18.2% 88 --- --- ---

74.2% 25.8% 31 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

75.3% 24.7% 73 --- --- ---

75.0% 25.0% 72 --- --- ---

70.1% 29.9% 97 --- --- ---

80.0% 20.0% 95 50.0% 50.0% 10

65.7% 34.3% 35 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

77.6% 22.4% 205 --- --- ---

67.9% 32.1% 209 73.3% 26.7% 15

88.9% 11.1% 18 --- --- ---
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

7.2. Why did (you/your parents) come to Minnesota specifically? (Mark all that apply) - Jobs were available

      1st generation - born outside the U.S.       2nd generation - born in the U.S.

Jobs were 
available Not checked Total

Jobs were 
available Not checked Total

% % N % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

29.3% 70.7% 433 37.5% 62.5% 24

--- --- --- --- --- ---

30.3% 69.7% 89 35.7% 64.3% 14

7.9% 92.1% 101 --- --- ---

37.6% 62.4% 93 --- --- ---

23.7% 76.3% 59 --- --- ---

58.0% 42.0% 69 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

25.7% 74.3% 280 31.6% 68.4% 19

35.9% 64.1% 153 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

25.6% 74.4% 90 40.9% 59.1% 22

31.6% 68.4% 244 --- --- ---

27.1% 72.9% 96 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

26.3% 73.7% 76 --- --- ---

21.5% 78.5% 121 --- --- ---

41.4% 58.6% 116 --- --- ---

26.1% 73.9% 88 --- --- ---

29.0% 71.0% 31 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

17.8% 82.2% 73 --- --- ---

26.4% 73.6% 72 --- --- ---

29.9% 70.1% 97 --- --- ---

40.0% 60.0% 95 20.0% 80.0% 10

40.0% 60.0% 35 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

34.1% 65.9% 205 --- --- ---

23.0% 77.0% 209 40.0% 60.0% 15

44.4% 55.6% 18 --- --- ---
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7.3. Why did (you/your parents) come to Minnesota specifically? (Mark all that apply) - Social services benefits 
were good

      1st generation - born outside the U.S.       2nd generation - born in the U.S.

Social 
service 
benefits 

were good Not checked Total

Social 
service 
benefits 

were good Not checked Total

% % N % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

18.9% 81.1% 433 20.8% 79.2% 24

--- --- --- --- --- ---

18.0% 82.0% 89 35.7% 64.3% 14

30.7% 69.3% 101 --- --- ---

3.2% 96.8% 93 --- --- ---

0.0% 100.0% 59 --- --- ---

46.4% 53.6% 69 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

21.1% 78.9% 280 21.1% 78.9% 19

15.0% 85.0% 153 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

15.6% 84.4% 90 22.7% 77.3% 22

23.0% 77.0% 244 --- --- ---

12.5% 87.5% 96 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

27.6% 72.4% 76 --- --- ---

26.4% 73.6% 121 --- --- ---

21.6% 78.4% 116 --- --- ---

3.4% 96.6% 88 --- --- ---

3.2% 96.8% 31 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

24.7% 75.3% 73 --- --- ---

20.8% 79.2% 72 --- --- ---

21.6% 78.4% 97 --- --- ---

18.9% 81.1% 95 30.0% 70.0% 10

2.9% 97.1% 35 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

14.1% 85.9% 205 --- --- ---

23.4% 76.6% 209 20.0% 80.0% 15

22.2% 77.8% 18 --- --- ---
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Speaking for Ourselves Databook  
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7.4. Why did (you/your parents) come to Minnesota specifically? (Mark all that apply) - People were hostile or 
unfriendly in other parts of the U.S.

      1st generation - born outside the U.S.       2nd generation - born in the U.S.

People were 
hostile or 

unfriendly in 
other parts 
of the US Not checked Total

People were 
hostile or 

unfriendly in 
other parts 
of the US Not checked Total

% % N % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

2.8% 97.2% 433 8.3% 91.7% 24

--- --- --- --- --- ---

0.0% 100.0% 89 0.0% 100.0% 14

2.0% 98.0% 101 --- --- ---

9.7% 90.3% 93 --- --- ---

0.0% 100.0% 59 --- --- ---

1.4% 98.6% 69 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

2.9% 97.1% 280 10.5% 89.5% 19

2.6% 97.4% 153 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

2.2% 97.8% 90 9.1% 90.9% 22

3.7% 96.3% 244 --- --- ---

1.0% 99.0% 96 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

0.0% 100.0% 76 --- --- ---

3.3% 96.7% 121 --- --- ---

5.2% 94.8% 116 --- --- ---

1.1% 98.9% 88 --- --- ---

3.2% 96.8% 31 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

1.4% 98.6% 73 --- --- ---

0.0% 100.0% 72 --- --- ---

6.2% 93.8% 97 --- --- ---

4.2% 95.8% 95 20.0% 80.0% 10

2.9% 97.1% 35 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

2.4% 97.6% 205 --- --- ---

3.3% 96.7% 209 6.7% 93.3% 15

0.0% 100.0% 18 --- --- ---
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

7.5. Why did (you/your parents) come to Minnesota specifically? (Mark all that apply) - Sponsored by U.S. 
citizen (not a family member of friend)

      1st generation - born outside the U.S.       2nd generation - born in the U.S.

Sponsored 
by US citizen 

(not family 
member or 

friend) Not checked Total

Sponsored 
by US citizen 

(not family 
member or 

friend) Not checked Total

% % N % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

9.2% 90.8% 433 8.3% 91.7% 24

--- --- --- --- --- ---

10.1% 89.9% 89 14.3% 85.7% 14

13.9% 86.1% 101 --- --- ---

1.1% 98.9% 93 --- --- ---

5.1% 94.9% 59 --- --- ---

13.0% 87.0% 69 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

8.2% 91.8% 280 5.3% 94.7% 19

11.1% 88.9% 153 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

8.9% 91.1% 90 9.1% 90.9% 22

8.6% 91.4% 244 --- --- ---

11.5% 88.5% 96 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

14.5% 85.5% 76 --- --- ---

6.6% 93.4% 121 --- --- ---

8.6% 91.4% 116 --- --- ---

11.4% 88.6% 88 --- --- ---

3.2% 96.8% 31 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

11.0% 89.0% 73 --- --- ---

8.3% 91.7% 72 --- --- ---

7.2% 92.8% 97 --- --- ---

3.2% 96.8% 95 20.0% 80.0% 10

14.3% 85.7% 35 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

7.8% 92.2% 205 --- --- ---

11.0% 89.0% 209 6.7% 93.3% 15

5.6% 94.4% 18 --- --- ---
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

7.6. Why did (you/your parents) come to Minnesota specifically? (Mark all that apply) - Other reason

      1st generation - born outside the U.S.       2nd generation - born in the U.S.

Other Not checked Total Other Not checked Total

% % N % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

16.2% 83.8% 433 20.8% 79.2% 24

--- --- --- --- --- ---

7.9% 92.1% 89 14.3% 85.7% 14

32.7% 67.3% 101 --- --- ---

17.2% 82.8% 93 --- --- ---

6.8% 93.2% 59 --- --- ---

8.7% 91.3% 69 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

16.8% 83.2% 280 26.3% 73.7% 19

15.0% 85.0% 153 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

8.9% 91.1% 90 22.7% 77.3% 22

17.6% 82.4% 244 --- --- ---

18.8% 81.2% 96 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

18.4% 81.6% 76 --- --- ---

23.1% 76.9% 121 --- --- ---

12.1% 87.9% 116 --- --- ---

10.2% 89.8% 88 --- --- ---

16.1% 83.9% 31 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

19.2% 80.8% 73 --- --- ---

20.8% 79.2% 72 --- --- ---

17.5% 82.5% 97 --- --- ---

12.6% 87.4% 95 20.0% 80.0% 10

14.3% 85.7% 35 --- --- ---

--- --- --- --- --- ---

10.2% 89.8% 205 --- --- ---

22.5% 77.5% 209 26.7% 73.3% 15

11.1% 88.9% 18 --- --- ---
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Section 1 - Family Type and Characteristics

8.1. When you came to the U.S., who helped you with your resettlement 
process? (Mark all that apply) - Family members already living in the U....

Family 
members 
already 

living in the ... Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

57.1% 42.9% 422

--- --- ---

72.6% 27.4% 84

8.0% 92.0% 100

77.4% 22.6% 93

75.9% 24.1% 54

60.9% 39.1% 69

--- --- ---

57.1% 42.9% 422

--- --- ---

--- --- ---

56.9% 43.1% 269

57.5% 42.5% 153

--- --- ---

67.1% 32.9% 82

53.3% 46.7% 242

60.0% 40.0% 95

--- --- ---

56.6% 43.4% 76

39.2% 60.8% 120

61.7% 38.3% 115

72.5% 27.5% 80

70.0% 30.0% 30

--- --- ---

45.1% 54.9% 71

58.3% 41.7% 72

47.4% 52.6% 95

66.7% 33.3% 93

77.8% 22.2% 36

--- --- ---

73.7% 26.3% 198

38.5% 61.5% 205

83.3% 16.7% 18
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

8.2. When you came to the U.S., who helped you with your resettlement 
process? (Mark all that apply) - Friends already living in the U.S.

Friends 
already 

living in the ... Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

14.0% 86.0% 422

--- --- ---

1.2% 98.8% 84

11.0% 89.0% 100

23.7% 76.3% 93

14.8% 85.2% 54

23.2% 76.8% 69

--- --- ---

14.0% 86.0% 422

--- --- ---

--- --- ---

12.6% 87.4% 269

16.3% 83.7% 153

--- --- ---

6.1% 93.9% 82

18.2% 81.8% 242

9.5% 90.5% 95

--- --- ---

9.2% 90.8% 76

11.7% 88.3% 120

20.0% 80.0% 115

11.2% 88.8% 80

20.0% 80.0% 30

--- --- ---

14.1% 85.9% 71

12.5% 87.5% 72

20.0% 80.0% 95

20.4% 79.6% 93

2.8% 97.2% 36

--- --- ---

16.7% 83.3% 198

11.7% 88.3% 205

11.1% 88.9% 18
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Section 1 - Family Type and Characteristics

8.3. When you came to the U.S., who helped you with your resettlement 
process? (Mark all that apply) - Government services

Government 
services Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

24.2% 75.8% 422

--- --- ---

7.1% 92.9% 84

35.0% 65.0% 100

2.2% 97.8% 93

5.6% 94.4% 54

75.4% 24.6% 69

--- --- ---

24.2% 75.8% 422

--- --- ---

--- --- ---

22.7% 77.3% 269

26.8% 73.2% 153

--- --- ---

23.2% 76.8% 82

26.9% 73.1% 242

18.9% 81.1% 95

--- --- ---

21.1% 78.9% 76

33.3% 66.7% 120

27.8% 72.2% 115

13.8% 86.2% 80

10.0% 90.0% 30

--- --- ---

45.1% 54.9% 71

26.4% 73.6% 72

26.3% 73.7% 95

21.5% 78.5% 93

2.8% 97.2% 36

--- --- ---

22.2% 77.8% 198

26.3% 73.7% 205

22.2% 77.8% 18
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

8.4. When you came to the U.S., who helped you with your resettlement 
process? (Mark all that apply) - Non-profit services

Non-profit 
services Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

29.4% 70.6% 422

--- --- ---

10.7% 89.3% 84

81.0% 19.0% 100

3.2% 96.8% 93

5.6% 94.4% 54

37.7% 62.3% 69

--- --- ---

29.4% 70.6% 422

--- --- ---

--- --- ---

30.5% 69.5% 269

27.5% 72.5% 153

--- --- ---

28.0% 72.0% 82

32.6% 67.4% 242

22.1% 77.9% 95

--- --- ---

32.9% 67.1% 76

47.5% 52.5% 120

27.0% 73.0% 115

10.0% 90.0% 80

10.0% 90.0% 30

--- --- ---

39.4% 60.6% 71

33.3% 66.7% 72

34.7% 65.3% 95

24.7% 75.3% 93

11.1% 88.9% 36

--- --- ---

11.1% 88.9% 198

47.8% 52.2% 205

22.2% 77.8% 18
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Section 1 - Family Type and Characteristics

8.5. When you came to the U.S., who helped you with your resettlement 
process? (Mark all that apply) - My sponsor (not a family member or 
friend)

My sponsor 
(not family 
member or 

friend) Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

7.1% 92.9% 422

--- --- ---

11.9% 88.1% 84

8.0% 92.0% 100

0.0% 100.0% 93

3.7% 96.3% 54

7.2% 92.8% 69

--- --- ---

7.1% 92.9% 422

--- --- ---

--- --- ---

5.9% 94.1% 269

9.2% 90.8% 153

--- --- ---

1.2% 98.8% 82

9.1% 90.9% 242

7.4% 92.6% 95

--- --- ---

9.2% 90.8% 76

5.8% 94.2% 120

5.2% 94.8% 115

7.5% 92.5% 80

13.3% 86.7% 30

--- --- ---

4.2% 95.8% 71

5.6% 94.4% 72

4.2% 95.8% 95

7.5% 92.5% 93

16.7% 83.3% 36

--- --- ---

5.1% 94.9% 198

9.3% 90.7% 205

5.6% 94.4% 18
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8.6. When you came to the U.S., who helped you with your resettlement 
process? (Mark all that apply) - Someone else

Someone 
else Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

8.3% 91.7% 422

--- --- ---

19.0% 81.0% 84

2.0% 98.0% 100

8.6% 91.4% 93

9.3% 90.7% 54

5.8% 94.2% 69

--- --- ---

8.3% 91.7% 422

--- --- ---

--- --- ---

6.3% 93.7% 269

11.8% 88.2% 153

--- --- ---

3.7% 96.3% 82

3.7% 96.3% 242

22.1% 77.9% 95

--- --- ---

11.8% 88.2% 76

5.8% 94.2% 120

7.8% 92.2% 115

8.8% 91.2% 80

10.0% 90.0% 30

--- --- ---

5.6% 94.4% 71

4.2% 95.8% 72

10.5% 89.5% 95

4.3% 95.7% 93

16.7% 83.3% 36

--- --- ---

8.1% 91.9% 198

8.8% 91.2% 205

5.6% 94.4% 18
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

11.1. What is your cultural background/race/ethnicity? (Mark all that 
apply) - Cambodian

Cambodian Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 457

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 68

--- --- ---

0.0% 100.0% 433

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 297

0.0% 100.0% 160

--- --- ---

0.0% 100.0% 111

0.0% 100.0% 248

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 76

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 97

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 73

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 41

--- --- ---

0.0% 100.0% 211

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

11.2. What is your cultural background/race/ethnicity? (Mark all that 
apply) - Hmong

Hmong Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

23.0% 77.0% 457

--- --- ---

100.0% 0.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 68

--- --- ---

21.0% 79.0% 433

58.3% 41.7% 24

--- --- ---

21.5% 78.5% 297

25.6% 74.4% 160

--- --- ---

24.3% 75.7% 111

13.7% 86.3% 248

46.3% 53.7% 95

--- --- ---

63.2% 36.8% 76

4.1% 95.9% 122

13.9% 86.1% 122

21.6% 78.4% 97

35.9% 64.1% 39

--- --- ---

13.7% 86.3% 73

6.8% 93.2% 74

8.2% 91.8% 98

20.0% 80.0% 105

53.7% 46.3% 41

--- --- ---

19.9% 80.1% 211

24.0% 76.0% 225

45.0% 55.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

11.3. What is your cultural background/race/ethnicity? (Mark all that 
apply) - Karen

Karen Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

22.1% 77.9% 457

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

100.0% 0.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 68

--- --- ---

23.3% 76.7% 433

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

26.3% 73.7% 297

14.4% 85.6% 160

--- --- ---

21.6% 78.4% 111

27.8% 72.2% 248

8.4% 91.6% 95

--- --- ---

27.6% 72.4% 76

47.5% 52.5% 122

16.4% 83.6% 122

2.1% 97.9% 97

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

34.2% 65.8% 73

31.1% 68.9% 74

30.6% 69.4% 98

11.4% 88.6% 105

2.4% 97.6% 41

--- --- ---

0.0% 100.0% 211

44.9% 55.1% 225

0.0% 100.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

11.4. What is your cultural background/race/ethnicity? (Mark all that 
apply) - Lao

Lao Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

1.3% 98.7% 457

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 68

--- --- ---

1.4% 98.6% 433

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

1.3% 98.7% 297

1.2% 98.8% 160

--- --- ---

0.0% 100.0% 111

1.6% 98.4% 248

2.1% 97.9% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 76

0.8% 99.2% 122

1.6% 98.4% 122

1.0% 99.0% 97

5.1% 94.9% 39

--- --- ---

1.4% 98.6% 73

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 98

1.0% 99.0% 105

7.3% 92.7% 41

--- --- ---

2.8% 97.2% 211

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

11.5. What is your cultural background/race/ethnicity? (Mark all that 
apply) - Latino

Latino Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

22.1% 77.9% 457

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

100.0% 0.0% 101

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 68

--- --- ---

21.5% 78.5% 433

33.3% 66.7% 24

--- --- ---

27.6% 72.4% 297

11.9% 88.1% 160

--- --- ---

18.0% 82.0% 111

26.6% 73.4% 248

14.7% 85.3% 95

--- --- ---

1.3% 98.7% 76

24.6% 75.4% 122

35.2% 64.8% 122

19.6% 80.4% 97

17.9% 82.1% 39

--- --- ---

9.6% 90.4% 73

29.7% 70.3% 74

28.6% 71.4% 98

29.5% 70.5% 105

17.1% 82.9% 41

--- --- ---

27.5% 72.5% 211

17.8% 82.2% 225

10.0% 90.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

11.6. What is your cultural background/race/ethnicity? (Mark all that 
apply) - Liberian

Liberian Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

10.5% 89.5% 457

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

81.4% 18.6% 59

0.0% 100.0% 68

--- --- ---

10.9% 89.1% 433

4.2% 95.8% 24

--- --- ---

6.1% 93.9% 297

18.8% 81.2% 160

--- --- ---

15.3% 84.7% 111

9.3% 90.7% 248

7.4% 92.6% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 76

0.0% 100.0% 122

5.7% 94.3% 122

29.9% 70.1% 97

30.8% 69.2% 39

--- --- ---

4.1% 95.9% 73

6.8% 93.2% 74

14.3% 85.7% 98

15.2% 84.8% 105

7.3% 92.7% 41

--- --- ---

19.4% 80.6% 211

2.2% 97.8% 225

10.0% 90.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

11.7. What is your cultural background/race/ethnicity? (Mark all that 
apply) - Oromo

Oromo Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

1.5% 98.5% 457

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 68

--- --- ---

1.6% 98.4% 433

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

1.0% 99.0% 297

2.5% 97.5% 160

--- --- ---

6.3% 93.7% 111

0.0% 100.0% 248

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 76

0.0% 100.0% 122

1.6% 98.4% 122

5.2% 94.8% 97

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

1.4% 98.6% 73

2.7% 97.3% 74

3.1% 96.9% 98

0.0% 100.0% 105

2.4% 97.6% 41

--- --- ---

3.3% 96.7% 211

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

11.8. What is your cultural background/race/ethnicity? (Mark all that 
apply) - Somali

Somali Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

14.9% 85.1% 457

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 59

100.0% 0.0% 68

--- --- ---

15.7% 84.3% 433

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

12.5% 87.5% 297

19.4% 80.6% 160

--- --- ---

10.8% 89.2% 111

17.7% 82.3% 248

11.6% 88.4% 95

--- --- ---

7.9% 92.1% 76

18.9% 81.1% 122

22.1% 77.9% 122

10.3% 89.7% 97

5.1% 94.9% 39

--- --- ---

30.1% 69.9% 73

16.2% 83.8% 74

15.3% 84.7% 98

17.1% 82.9% 105

2.4% 97.6% 41

--- --- ---

18.0% 82.0% 211

10.7% 89.3% 225

30.0% 70.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

11.9. What is your cultural background/race/ethnicity? (Mark all that 
apply) - Vietnamese

Vietnamese Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

2.2% 97.8% 457

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 68

--- --- ---

2.1% 97.9% 433

4.2% 95.8% 24

--- --- ---

1.7% 98.3% 297

3.1% 96.9% 160

--- --- ---

0.0% 100.0% 111

1.2% 98.8% 248

7.4% 92.6% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 76

4.1% 95.9% 122

0.8% 99.2% 122

3.1% 96.9% 97

2.6% 97.4% 39

--- --- ---

5.5% 94.5% 73

4.1% 95.9% 74

0.0% 100.0% 98

1.9% 98.1% 105

2.4% 97.6% 41

--- --- ---

4.7% 95.3% 211

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

11.10. What is your cultural background/race/ethnicity? (Mark all that 
apply) - White/Caucasian/European American

White, 
Caucasian, 
European-
American Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 457

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 68

--- --- ---

0.0% 100.0% 433

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 297

0.0% 100.0% 160

--- --- ---

0.0% 100.0% 111

0.0% 100.0% 248

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 76

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 97

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 73

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 41

--- --- ---

0.0% 100.0% 211

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

11.11. What is your cultural background/race/ethnicity? (Mark all that 
apply) - Black/Other African American

Black, Other 
African 

American Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

4.4% 95.6% 457

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

27.1% 72.9% 59

2.9% 97.1% 68

--- --- ---

4.6% 95.4% 433

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

3.0% 97.0% 297

6.9% 93.1% 160

--- --- ---

9.0% 91.0% 111

3.6% 96.4% 248

1.1% 98.9% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 76

0.0% 100.0% 122

3.3% 96.7% 122

12.4% 87.6% 97

10.3% 89.7% 39

--- --- ---

2.7% 97.3% 73

4.1% 95.9% 74

4.1% 95.9% 98

5.7% 94.3% 105

4.9% 95.1% 41

--- --- ---

7.6% 92.4% 211

0.9% 99.1% 225

10.0% 90.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

11.12. What is your cultural background/race/ethnicity? (Mark all that 
apply) - Other Asian American

Other Asian 
American Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 457

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 68

--- --- ---

0.0% 100.0% 433

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 297

0.0% 100.0% 160

--- --- ---

0.0% 100.0% 111

0.0% 100.0% 248

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 76

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 97

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 73

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 41

--- --- ---

0.0% 100.0% 211

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

11.13. What is your cultural background/race/ethnicity? (Mark all that 
apply) - American Indian/Native American

American 
Indian, 
Native ... Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 457

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 68

--- --- ---

0.0% 100.0% 433

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 297

0.0% 100.0% 160

--- --- ---

0.0% 100.0% 111

0.0% 100.0% 248

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 76

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 97

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 73

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 41

--- --- ---

0.0% 100.0% 211

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 20
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Section 1 - Family Type and Characteristics

11.14. What is your cultural background/race/ethnicity? (Mark all that 
apply) - Other

Other Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

2.8% 97.2% 457

--- --- ---

1.9% 98.1% 105

0.0% 100.0% 101

3.0% 97.0% 101

11.9% 88.1% 59

1.5% 98.5% 68

--- --- ---

2.5% 97.5% 433

8.3% 91.7% 24

--- --- ---

1.0% 99.0% 297

6.2% 93.8% 160

--- --- ---

2.7% 97.3% 111

2.8% 97.2% 248

3.2% 96.8% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 76

2.5% 97.5% 122

2.5% 97.5% 122

4.1% 95.9% 97

7.7% 92.3% 39

--- --- ---

1.4% 98.6% 73

5.4% 94.6% 74

1.0% 99.0% 98

3.8% 96.2% 105

4.9% 95.1% 41

--- --- ---

3.8% 96.2% 211

1.8% 98.2% 225

5.0% 95.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

12. What is your marital status?

Married / 
Living with 

partner

Never or no 
longer 

married / 
Widowed Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

66.4% 33.6% 459

--- --- ---

58.1% 41.9% 105

91.1% 8.9% 101

64.4% 35.6% 101

46.7% 53.3% 60

69.6% 30.4% 69

--- --- ---

68.3% 31.7% 435

33.3% 66.7% 24

--- --- ---

63.2% 36.8% 299

72.5% 27.5% 160

--- --- ---

53.6% 46.4% 112

74.2% 25.8% 248

61.5% 38.5% 96

--- --- ---

61.0% 39.0% 77

82.0% 18.0% 122

68.9% 31.1% 122

50.0% 50.0% 98

64.1% 35.9% 39

--- --- ---

65.3% 34.7% 75

67.6% 32.4% 74

69.4% 30.6% 98

67.6% 32.4% 105

73.2% 26.8% 41

--- --- ---

59.6% 40.4% 213

73.3% 26.7% 225

60.0% 40.0% 20
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Section 1 - Family Type and Characteristics

13.1. What is your spouse's/partner's cultural 
background/race/ethnicity? (Mark all that apply) - Cambodian

Cambodian Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 300

--- --- ---

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 92

0.0% 100.0% 65

0.0% 100.0% 26

0.0% 100.0% 47

--- --- ---

0.0% 100.0% 292

--- --- ---

--- --- ---

0.0% 100.0% 186

0.0% 100.0% 114

--- --- ---

0.0% 100.0% 56

0.0% 100.0% 183

0.0% 100.0% 59

--- --- ---

0.0% 100.0% 47

0.0% 100.0% 100

0.0% 100.0% 84

0.0% 100.0% 44

0.0% 100.0% 25

--- --- ---

0.0% 100.0% 48

0.0% 100.0% 50

0.0% 100.0% 66

0.0% 100.0% 70

0.0% 100.0% 30

--- --- ---

0.0% 100.0% 124

0.0% 100.0% 164

0.0% 100.0% 11
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Section 1 - Family Type and Characteristics

13.2. What is your spouse's/partner's cultural 
background/race/ethnicity? (Mark all that apply) - Hmong

Hmong Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

19.7% 80.3% 300

--- --- ---

98.3% 1.7% 59

0.0% 100.0% 92

0.0% 100.0% 65

0.0% 100.0% 26

0.0% 100.0% 47

--- --- ---

18.8% 81.2% 292

--- --- ---

--- --- ---

16.1% 83.9% 186

25.4% 74.6% 114

--- --- ---

16.1% 83.9% 56

13.7% 86.3% 183

42.4% 57.6% 59

--- --- ---

53.2% 46.8% 47

4.0% 96.0% 100

11.9% 88.1% 84

25.0% 75.0% 44

36.0% 64.0% 25

--- --- ---

8.3% 91.7% 48

4.0% 96.0% 50

10.6% 89.4% 66

20.0% 80.0% 70

50.0% 50.0% 30

--- --- ---

21.0% 79.0% 124

17.1% 82.9% 164

45.5% 54.5% 11
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Section 1 - Family Type and Characteristics

13.3. What is your spouse's/partner's cultural 
background/race/ethnicity? (Mark all that apply) - Karen

Karen Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

30.7% 69.3% 300

--- --- ---

0.0% 100.0% 59

100.0% 0.0% 92

0.0% 100.0% 65

0.0% 100.0% 26

0.0% 100.0% 47

--- --- ---

31.5% 68.5% 292

--- --- ---

--- --- ---

38.2% 61.8% 186

18.4% 81.6% 114

--- --- ---

35.7% 64.3% 56

35.5% 64.5% 183

11.9% 88.1% 59

--- --- ---

36.2% 63.8% 47

57.0% 43.0% 100

20.2% 79.8% 84

2.3% 97.7% 44

0.0% 100.0% 25

--- --- ---

43.8% 56.2% 48

42.0% 58.0% 50

42.4% 57.6% 66

15.7% 84.3% 70

3.3% 96.7% 30

--- --- ---

0.0% 100.0% 124

56.1% 43.9% 164

0.0% 100.0% 11
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

13.4. What is your spouse's/partner's cultural 
background/race/ethnicity? (Mark all that apply) - Lao

Lao Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.3% 99.7% 300

--- --- ---

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 92

0.0% 100.0% 65

0.0% 100.0% 26

0.0% 100.0% 47

--- --- ---

0.3% 99.7% 292

--- --- ---

--- --- ---

0.0% 100.0% 186

0.9% 99.1% 114

--- --- ---

0.0% 100.0% 56

0.0% 100.0% 183

1.7% 98.3% 59

--- --- ---

0.0% 100.0% 47

0.0% 100.0% 100

1.2% 98.8% 84

0.0% 100.0% 44

0.0% 100.0% 25

--- --- ---

2.1% 97.9% 48

0.0% 100.0% 50

0.0% 100.0% 66

0.0% 100.0% 70

0.0% 100.0% 30

--- --- ---

0.8% 99.2% 124

0.0% 100.0% 164

0.0% 100.0% 11
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

13.5. What is your spouse's/partner's cultural 
background/race/ethnicity? (Mark all that apply) - Latino

Latino Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

21.3% 78.7% 300

--- --- ---

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 92

96.9% 3.1% 65

0.0% 100.0% 26

0.0% 100.0% 47

--- --- ---

20.5% 79.5% 292

--- --- ---

--- --- ---

25.8% 74.2% 186

14.0% 86.0% 114

--- --- ---

23.2% 76.8% 56

23.5% 76.5% 183

13.6% 86.4% 59

--- --- ---

0.0% 100.0% 47

19.0% 81.0% 100

36.9% 63.1% 84

22.7% 77.3% 44

16.0% 84.0% 25

--- --- ---

2.1% 97.9% 48

24.0% 76.0% 50

24.2% 75.8% 66

34.3% 65.7% 70

20.0% 80.0% 30

--- --- ---

32.3% 67.7% 124

14.0% 86.0% 164

0.0% 100.0% 11
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Section 1 - Family Type and Characteristics

13.6. What is your spouse's/partner's cultural 
background/race/ethnicity? (Mark all that apply) - Liberian

Liberian Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

7.7% 92.3% 300

--- --- ---

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 92

0.0% 100.0% 65

84.6% 15.4% 26

0.0% 100.0% 47

--- --- ---

7.9% 92.1% 292

--- --- ---

--- --- ---

3.8% 96.2% 186

14.0% 86.0% 114

--- --- ---

8.9% 91.1% 56

8.7% 91.3% 183

1.7% 98.3% 59

--- --- ---

0.0% 100.0% 47

0.0% 100.0% 100

2.4% 97.6% 84

25.0% 75.0% 44

40.0% 60.0% 25

--- --- ---

6.2% 93.8% 48

4.0% 96.0% 50

7.6% 92.4% 66

10.0% 90.0% 70

10.0% 90.0% 30

--- --- ---

15.3% 84.7% 124

1.2% 98.8% 164

18.2% 81.8% 11
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Section 1 - Family Type and Characteristics

13.7. What is your spouse's/partner's cultural 
background/race/ethnicity? (Mark all that apply) - Oromo

Oromo Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 300

--- --- ---

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 92

0.0% 100.0% 65

0.0% 100.0% 26

0.0% 100.0% 47

--- --- ---

0.0% 100.0% 292

--- --- ---

--- --- ---

0.0% 100.0% 186

0.0% 100.0% 114

--- --- ---

0.0% 100.0% 56

0.0% 100.0% 183

0.0% 100.0% 59

--- --- ---

0.0% 100.0% 47

0.0% 100.0% 100

0.0% 100.0% 84

0.0% 100.0% 44

0.0% 100.0% 25

--- --- ---

0.0% 100.0% 48

0.0% 100.0% 50

0.0% 100.0% 66

0.0% 100.0% 70

0.0% 100.0% 30

--- --- ---

0.0% 100.0% 124

0.0% 100.0% 164

0.0% 100.0% 11
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Section 1 - Family Type and Characteristics

13.8. What is your spouse's/partner's cultural 
background/race/ethnicity? (Mark all that apply) - Somali

Somali Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

15.3% 84.7% 300

--- --- ---

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 92

0.0% 100.0% 65

0.0% 100.0% 26

97.9% 2.1% 47

--- --- ---

15.8% 84.2% 292

--- --- ---

--- --- ---

12.9% 87.1% 186

19.3% 80.7% 114

--- --- ---

10.7% 89.3% 56

16.4% 83.6% 183

15.3% 84.7% 59

--- --- ---

10.6% 89.4% 47

16.0% 84.0% 100

23.8% 76.2% 84

9.1% 90.9% 44

4.0% 96.0% 25

--- --- ---

31.2% 68.8% 48

22.0% 78.0% 50

13.6% 86.4% 66

14.3% 85.7% 70

3.3% 96.7% 30

--- --- ---

21.0% 79.0% 124

11.0% 89.0% 164

18.2% 81.8% 11
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Section 1 - Family Type and Characteristics

13.9. What is your spouse's/partner's cultural 
background/race/ethnicity? (Mark all that apply) - Vietnamese

Vietnamese Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

2.3% 97.7% 300

--- --- ---

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 92

0.0% 100.0% 65

0.0% 100.0% 26

0.0% 100.0% 47

--- --- ---

2.4% 97.6% 292

--- --- ---

--- --- ---

1.1% 98.9% 186

4.4% 95.6% 114

--- --- ---

0.0% 100.0% 56

1.1% 98.9% 183

8.5% 91.5% 59

--- --- ---

0.0% 100.0% 47

3.0% 97.0% 100

1.2% 98.8% 84

6.8% 93.2% 44

0.0% 100.0% 25

--- --- ---

6.2% 93.8% 48

4.0% 96.0% 50

0.0% 100.0% 66

1.4% 98.6% 70

3.3% 96.7% 30

--- --- ---

5.6% 94.4% 124

0.0% 100.0% 164

0.0% 100.0% 11
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Section 1 - Family Type and Characteristics

13.10. What is your spouse's/partner's cultural 
background/race/ethnicity? (Mark all that apply) - 
White/Caucasian/European American

White, 
Caucasian, 
European-
American Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

1.0% 99.0% 300

--- --- ---

1.7% 98.3% 59

0.0% 100.0% 92

3.1% 96.9% 65

0.0% 100.0% 26

0.0% 100.0% 47

--- --- ---

1.0% 99.0% 292

--- --- ---

--- --- ---

1.1% 98.9% 186

0.9% 99.1% 114

--- --- ---

1.8% 98.2% 56

0.5% 99.5% 183

1.7% 98.3% 59

--- --- ---

0.0% 100.0% 47

1.0% 99.0% 100

0.0% 100.0% 84

2.3% 97.7% 44

4.0% 96.0% 25

--- --- ---

0.0% 100.0% 48

0.0% 100.0% 50

0.0% 100.0% 66

1.4% 98.6% 70

6.7% 93.3% 30

--- --- ---

1.6% 98.4% 124

0.0% 100.0% 164

9.1% 90.9% 11
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Section 1 - Family Type and Characteristics

13.11. What is your spouse's/partner's cultural 
background/race/ethnicity? (Mark all that apply) - Black/Other African 
American

Black, Other 
African 

American Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

3.3% 96.7% 300

--- --- ---

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 92

0.0% 100.0% 65

34.6% 65.4% 26

2.1% 97.9% 47

--- --- ---

3.4% 96.6% 292

--- --- ---

--- --- ---

1.6% 98.4% 186

6.1% 93.9% 114

--- --- ---

7.1% 92.9% 56

2.2% 97.8% 183

3.4% 96.6% 59

--- --- ---

0.0% 100.0% 47

0.0% 100.0% 100

1.2% 98.8% 84

13.6% 86.4% 44

12.0% 88.0% 25

--- --- ---

4.2% 95.8% 48

4.0% 96.0% 50

0.0% 100.0% 66

5.7% 94.3% 70

3.3% 96.7% 30

--- --- ---

5.6% 94.4% 124

1.2% 98.8% 164

9.1% 90.9% 11
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

13.12. What is your spouse's/partner's cultural 
background/race/ethnicity? (Mark all that apply) - Other Asian American

Other Asian 
American Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 300

--- --- ---

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 92

0.0% 100.0% 65

0.0% 100.0% 26

0.0% 100.0% 47

--- --- ---

0.0% 100.0% 292

--- --- ---

--- --- ---

0.0% 100.0% 186

0.0% 100.0% 114

--- --- ---

0.0% 100.0% 56

0.0% 100.0% 183

0.0% 100.0% 59

--- --- ---

0.0% 100.0% 47

0.0% 100.0% 100

0.0% 100.0% 84

0.0% 100.0% 44

0.0% 100.0% 25

--- --- ---

0.0% 100.0% 48

0.0% 100.0% 50

0.0% 100.0% 66

0.0% 100.0% 70

0.0% 100.0% 30

--- --- ---

0.0% 100.0% 124

0.0% 100.0% 164

0.0% 100.0% 11
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

13.13. What is your spouse's/partner's cultural 
background/race/ethnicity? (Mark all that apply) - American 
Indian/Native American

American 
Indian, 
Native ... Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 300

--- --- ---

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 92

0.0% 100.0% 65

0.0% 100.0% 26

0.0% 100.0% 47

--- --- ---

0.0% 100.0% 292

--- --- ---

--- --- ---

0.0% 100.0% 186

0.0% 100.0% 114

--- --- ---

0.0% 100.0% 56

0.0% 100.0% 183

0.0% 100.0% 59

--- --- ---

0.0% 100.0% 47

0.0% 100.0% 100

0.0% 100.0% 84

0.0% 100.0% 44

0.0% 100.0% 25

--- --- ---

0.0% 100.0% 48

0.0% 100.0% 50

0.0% 100.0% 66

0.0% 100.0% 70

0.0% 100.0% 30

--- --- ---

0.0% 100.0% 124

0.0% 100.0% 164

0.0% 100.0% 11
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

13.14. What is your spouse's/partner's cultural 
background/race/ethnicity? (Mark all that apply) - Other

Other Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

1.0% 99.0% 300

--- --- ---

0.0% 100.0% 59

0.0% 100.0% 92

1.5% 98.5% 65

3.8% 96.2% 26

2.1% 97.9% 47

--- --- ---

1.0% 99.0% 292

--- --- ---

--- --- ---

0.0% 100.0% 186

2.6% 97.4% 114

--- --- ---

0.0% 100.0% 56

1.1% 98.9% 183

1.7% 98.3% 59

--- --- ---

0.0% 100.0% 47

0.0% 100.0% 100

2.4% 97.6% 84

0.0% 100.0% 44

4.0% 96.0% 25

--- --- ---

2.1% 97.9% 48

2.0% 98.0% 50

1.5% 98.5% 66

0.0% 100.0% 70

0.0% 100.0% 30

--- --- ---

1.6% 98.4% 124

0.0% 100.0% 164

9.1% 90.9% 11
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

14. Was your spouse/partner born in the U.S.

Yes No Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

6.7% 93.3% 300

--- --- ---

16.9% 83.1% 59

0.0% 100.0% 92

6.2% 93.8% 64

3.8% 96.2% 26

2.1% 97.9% 48

--- --- ---

5.8% 94.2% 292

--- --- ---

--- --- ---

8.1% 91.9% 186

4.4% 95.6% 114

--- --- ---

12.3% 87.7% 57

3.8% 96.2% 182

10.2% 89.8% 59

--- --- ---

6.4% 93.6% 47

2.0% 98.0% 100

6.0% 94.0% 83

11.1% 88.9% 45

20.0% 80.0% 25

--- --- ---

2.1% 97.9% 48

0.0% 100.0% 49

3.0% 97.0% 67

7.1% 92.9% 70

26.7% 73.3% 30

--- --- ---

8.9% 91.1% 124

4.3% 95.7% 163

16.7% 83.3% 12
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

15.1. Who do you currently live with? (Mark all that apply) - Live alone

Live alone Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

7.4% 92.6% 459

--- --- ---

2.9% 97.1% 105

0.0% 100.0% 101

4.0% 96.0% 101

16.7% 83.3% 60

18.8% 81.2% 69

--- --- ---

7.8% 92.2% 435

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

4.7% 95.3% 299

12.5% 87.5% 160

--- --- ---

8.9% 91.1% 112

4.0% 96.0% 248

14.6% 85.4% 96

--- --- ---

3.9% 96.1% 77

4.9% 95.1% 122

6.6% 93.4% 122

14.3% 85.7% 98

5.1% 94.9% 39

--- --- ---

17.3% 82.7% 75

6.8% 93.2% 74

5.1% 94.9% 98

7.6% 92.4% 105

2.4% 97.6% 41

--- --- ---

8.9% 91.1% 213

5.3% 94.7% 225

15.0% 85.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

15.2. Who do you currently live with? (Mark all that apply) - Father

Father Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

4.4% 95.6% 459

--- --- ---

8.6% 91.4% 105

5.0% 95.0% 101

1.0% 99.0% 101

5.0% 95.0% 60

1.4% 98.6% 69

--- --- ---

2.5% 97.5% 435

37.5% 62.5% 24

--- --- ---

4.3% 95.7% 299

4.4% 95.6% 160

--- --- ---

17.0% 83.0% 112

0.4% 99.6% 248

0.0% 100.0% 96

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

0.8% 99.2% 122

4.9% 95.1% 122

10.2% 89.8% 98

7.7% 92.3% 39

--- --- ---

4.0% 96.0% 75

1.4% 98.6% 74

2.0% 98.0% 98

3.8% 96.2% 105

14.6% 85.4% 41

--- --- ---

2.8% 97.2% 213

5.3% 94.7% 225

10.0% 90.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

15.3. Who do you currently live with? (Mark all that apply) - Mother

Mother Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

8.1% 91.9% 459

--- --- ---

14.3% 85.7% 105

7.9% 92.1% 101

5.0% 95.0% 101

8.3% 91.7% 60

1.4% 98.6% 69

--- --- ---

6.4% 93.6% 435

37.5% 62.5% 24

--- --- ---

7.4% 92.6% 299

9.4% 90.6% 160

--- --- ---

22.3% 77.7% 112

3.6% 96.4% 248

3.1% 96.9% 96

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

3.3% 96.7% 122

9.8% 90.2% 122

15.3% 84.7% 98

15.4% 84.6% 39

--- --- ---

5.3% 94.7% 75

2.7% 97.3% 74

7.1% 92.9% 98

8.6% 91.4% 105

22.0% 78.0% 41

--- --- ---

6.1% 93.9% 213

9.8% 90.2% 225

10.0% 90.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

15.4. Who do you currently live with? (Mark all that apply) - Siblings

Siblings Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

8.7% 91.3% 459

--- --- ---

13.3% 86.7% 105

6.9% 93.1% 101

7.9% 92.1% 101

10.0% 90.0% 60

1.4% 98.6% 69

--- --- ---

6.7% 93.3% 435

45.8% 54.2% 24

--- --- ---

9.0% 91.0% 299

8.1% 91.9% 160

--- --- ---

24.1% 75.9% 112

4.4% 95.6% 248

2.1% 97.9% 96

--- --- ---

1.3% 98.7% 77

4.1% 95.9% 122

8.2% 91.8% 122

16.3% 83.7% 98

20.5% 79.5% 39

--- --- ---

6.7% 93.3% 75

2.7% 97.3% 74

6.1% 93.9% 98

9.5% 90.5% 105

19.5% 80.5% 41

--- --- ---

8.5% 91.5% 213

8.9% 91.1% 225

10.0% 90.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

15.4. How many adult siblings (18+) do you live with?

None 1 2 3 or more Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

10.0% 40.0% 27.5% 22.5% 40

--- --- --- --- ---

7.1% 14.3% 42.9% 35.7% 14

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

13.8% 48.3% 27.6% 10.3% 29

0.0% 18.2% 27.3% 54.5% 11

--- --- --- --- ---

11.1% 37.0% 29.6% 22.2% 27

7.7% 46.2% 23.1% 23.1% 13

--- --- --- --- ---

14.8% 25.9% 29.6% 29.6% 27

0.0% 81.8% 18.2% 0.0% 11

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

30.0% 70.0% 0.0% 0.0% 10

0.0% 31.2% 31.2% 37.5% 16

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

0.0% 50.0% 20.0% 30.0% 10

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

5.6% 44.4% 33.3% 16.7% 18

15.0% 40.0% 20.0% 25.0% 20

--- --- --- --- ---
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

15.4. How many minor siblings (under 18) do you live with?

None 1 2 3 or more Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

60.0% 17.5% 7.5% 15.0% 40

--- --- --- --- ---

64.3% 14.3% 0.0% 21.4% 14

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

58.6% 17.2% 10.3% 13.8% 29

63.6% 18.2% 0.0% 18.2% 11

--- --- --- --- ---

66.7% 14.8% 3.7% 14.8% 27

46.2% 23.1% 15.4% 15.4% 13

--- --- --- --- ---

44.4% 25.9% 11.1% 18.5% 27

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

50.0% 20.0% 0.0% 30.0% 10

56.2% 18.8% 18.8% 6.2% 16

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

80.0% 10.0% 0.0% 10.0% 10

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

61.1% 22.2% 5.6% 11.1% 18

55.0% 15.0% 10.0% 20.0% 20

--- --- --- --- ---
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

15.5.  at Who do you currently live with? (Mark all that apply) - Your 
children

Your children Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

77.3% 22.7% 459

--- --- ---

81.0% 19.0% 105

93.1% 6.9% 101

82.2% 17.8% 101

60.0% 40.0% 60

73.9% 26.1% 69

--- --- ---

78.9% 21.1% 435

50.0% 50.0% 24

--- --- ---

83.9% 16.1% 299

65.0% 35.0% 160

--- --- ---

56.2% 43.8% 112

89.9% 10.1% 248

68.8% 31.2% 96

--- --- ---

93.5% 6.5% 77

85.2% 14.8% 122

74.6% 25.4% 122

61.2% 38.8% 98

71.8% 28.2% 39

--- --- ---

69.3% 30.7% 75

78.4% 21.6% 74

83.7% 16.3% 98

81.0% 19.0% 105

73.2% 26.8% 41

--- --- ---

75.1% 24.9% 213

80.9% 19.1% 225

65.0% 35.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

15.5. How many of your adult children (18+) do you live with?

None 1 2 3 or more Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

61.4% 16.3% 11.3% 11.0% 355

--- --- --- --- ---

34.1% 14.1% 15.3% 36.5% 85

60.6% 21.3% 13.8% 4.3% 94

75.9% 18.1% 6.0% 0.0% 83

72.2% 13.9% 13.9% 0.0% 36

74.5% 11.8% 5.9% 7.8% 51

--- --- --- --- ---

60.1% 16.9% 11.7% 11.4% 343

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 12

--- --- --- --- ---

62.2% 17.5% 10.0% 10.4% 251

59.6% 13.5% 14.4% 12.5% 104

--- --- --- --- ---

98.4% 1.6% 0.0% 0.0% 63

64.6% 17.5% 11.2% 6.7% 223

16.7% 27.3% 19.7% 36.4% 66

--- --- --- --- ---

22.2% 16.7% 20.8% 40.3% 72

67.3% 22.1% 9.6% 1.0% 104

73.6% 12.1% 8.8% 5.5% 91

78.3% 11.7% 8.3% 1.7% 60

64.3% 17.9% 7.1% 10.7% 28

--- --- --- --- ---

65.4% 19.2% 3.8% 11.5% 52

67.2% 8.6% 17.2% 6.9% 58

64.6% 19.5% 9.8% 6.1% 82

64.7% 16.5% 12.9% 5.9% 85

50.0% 20.0% 6.7% 23.3% 30

--- --- --- --- ---

63.7% 13.1% 10.6% 12.5% 160

59.9% 19.2% 11.5% 9.3% 182

53.8% 15.4% 15.4% 15.4% 13
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

15.5. How many of your minor children (under 18) do you live with?

None 1 2 3 or more Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

10.1% 21.4% 28.5% 40.0% 355

--- --- --- --- ---

28.2% 18.8% 16.5% 36.5% 85

2.1% 12.8% 33.0% 52.1% 94

6.0% 25.3% 32.5% 36.1% 83

11.1% 50.0% 19.4% 19.4% 36

2.0% 13.7% 39.2% 45.1% 51

--- --- --- --- ---

10.5% 19.5% 28.9% 41.1% 343

0.0% 75.0% 16.7% 8.3% 12

--- --- --- --- ---

9.2% 22.3% 30.3% 38.2% 251

12.5% 19.2% 24.0% 44.2% 104

--- --- --- --- ---

0.0% 31.7% 34.9% 33.3% 63

3.6% 16.6% 31.4% 48.4% 223

42.4% 27.3% 12.1% 18.2% 66

--- --- --- --- ---

29.2% 20.8% 15.3% 34.7% 72

3.8% 8.7% 37.5% 50.0% 104

5.5% 20.9% 27.5% 46.2% 91

3.3% 41.7% 25.0% 30.0% 60

14.3% 28.6% 39.3% 17.9% 28

--- --- --- --- ---

7.7% 19.2% 32.7% 40.4% 52

5.2% 19.0% 31.0% 44.8% 58

6.1% 17.1% 31.7% 45.1% 82

7.1% 31.8% 28.2% 32.9% 85

13.3% 16.7% 26.7% 43.3% 30

--- --- --- --- ---

10.0% 29.4% 28.7% 31.9% 160

8.2% 15.4% 29.1% 47.3% 182

38.5% 7.7% 15.4% 38.5% 13
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15.6. Who do you currently live with? (Mark all that apply) - Your 
grandchildren

Your 
grandchildre... Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

3.5% 96.5% 459

--- --- ---

7.6% 92.4% 105

1.0% 99.0% 101

4.0% 96.0% 101

3.3% 96.7% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

3.7% 96.3% 435

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

4.0% 96.0% 299

2.5% 97.5% 160

--- --- ---

0.0% 100.0% 112

2.0% 98.0% 248

11.5% 88.5% 96

--- --- ---

10.4% 89.6% 77

3.3% 96.7% 122

1.6% 98.4% 122

1.0% 99.0% 98

2.6% 97.4% 39

--- --- ---

1.3% 98.7% 75

1.4% 98.6% 74

3.1% 96.9% 98

4.8% 95.2% 105

2.4% 97.6% 41

--- --- ---

3.8% 96.2% 213

3.6% 96.4% 225

0.0% 100.0% 20
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15.6. How many of your adult grandchildren (18+) do you live with?

None 1 2 3 or more Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

87.5% 12.5% 0.0% 0.0% 16

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

87.5% 12.5% 0.0% 0.0% 16

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

83.3% 16.7% 0.0% 0.0% 12

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

90.9% 9.1% 0.0% 0.0% 11

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---
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Section 1 - Family Type and Characteristics

15.6. How many of your minor grandchildren (under 18) do you live with?

None 1 2 3 or more Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

6.2% 43.8% 12.5% 37.5% 16

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

6.2% 43.8% 12.5% 37.5% 16

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

8.3% 50.0% 8.3% 33.3% 12

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

9.1% 18.2% 18.2% 54.5% 11

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---
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15.7. Who do you currently live with? (Mark all that apply) - Your 
spouse/partner

Your 
spouse/partner Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

63.0% 37.0% 459

--- --- ---

56.2% 43.8% 105

91.1% 8.9% 101

61.4% 38.6% 101

36.7% 63.3% 60

65.2% 34.8% 69

--- --- ---

64.6% 35.4% 435

33.3% 66.7% 24

--- --- ---

61.2% 38.8% 299

66.2% 33.8% 160

--- --- ---

49.1% 50.9% 112

71.8% 28.2% 248

56.2% 43.8% 96

--- --- ---

61.0% 39.0% 77

81.1% 18.9% 122

61.5% 38.5% 122

46.9% 53.1% 98

56.4% 43.6% 39

--- --- ---

58.7% 41.3% 75

62.2% 37.8% 74

68.4% 31.6% 98

64.8% 35.2% 105

73.2% 26.8% 41

--- --- ---

54.5% 45.5% 213

72.0% 28.0% 225

50.0% 50.0% 20
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15.8. Who do you currently live with? (Mark all that apply) - Grandparents, 
uncles, aunts, cousins

Grandparents, 
uncles, aunts, 

cousins Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

4.4% 95.6% 459

--- --- ---

3.8% 96.2% 105

4.0% 96.0% 101

2.0% 98.0% 101

10.0% 90.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

3.9% 96.1% 435

12.5% 87.5% 24

--- --- ---

3.7% 96.3% 299

5.6% 94.4% 160

--- --- ---

8.9% 91.1% 112

3.2% 96.8% 248

1.0% 99.0% 96

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

2.5% 97.5% 122

7.4% 92.6% 122

6.1% 93.9% 98

5.1% 94.9% 39

--- --- ---

5.3% 94.7% 75

2.7% 97.3% 74

4.1% 95.9% 98

2.9% 97.1% 105

4.9% 95.1% 41

--- --- ---

5.6% 94.4% 213

3.6% 96.4% 225

0.0% 100.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

15.8. How many of your other relatives (grandparents, uncles, aunts, cousins) do you live with?

None 1 2 3 or more Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 27.8% 16.7% 55.6% 18

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

0.0% 20.0% 20.0% 60.0% 15

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

0.0% 30.0% 20.0% 50.0% 10

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---
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15.9. Who do you currently live with? (Mark all that apply) - Friends or 
other non-relatives

Friends or 
other 

relatives Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

5.4% 94.6% 459

--- --- ---

1.9% 98.1% 105

1.0% 99.0% 101

7.9% 92.1% 101

16.7% 83.3% 60

2.9% 97.1% 69

--- --- ---

5.3% 94.7% 435

8.3% 91.7% 24

--- --- ---

4.3% 95.7% 299

7.5% 92.5% 160

--- --- ---

12.5% 87.5% 112

3.6% 96.4% 248

2.1% 97.9% 96

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

3.3% 96.7% 122

6.6% 93.4% 122

9.2% 90.8% 98

10.3% 89.7% 39

--- --- ---

9.3% 90.7% 75

2.7% 97.3% 74

5.1% 94.9% 98

6.7% 93.3% 105

0.0% 100.0% 41

--- --- ---

6.6% 93.4% 213

4.0% 96.0% 225

10.0% 90.0% 20
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Section 1 - Family Type and Characteristics

15.10. Who do you currently live with? (Mark all that apply) - Other

Other Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

2.2% 97.8% 459

--- --- ---

1.9% 98.1% 105

5.9% 94.1% 101

0.0% 100.0% 101

3.3% 96.7% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

2.1% 97.9% 435

4.2% 95.8% 24

--- --- ---

2.3% 97.7% 299

1.9% 98.1% 160

--- --- ---

4.5% 95.5% 112

1.6% 98.4% 248

1.0% 99.0% 96

--- --- ---

2.6% 97.4% 77

2.5% 97.5% 122

1.6% 98.4% 122

2.0% 98.0% 98

2.6% 97.4% 39

--- --- ---

1.3% 98.7% 75

1.4% 98.6% 74

2.0% 98.0% 98

0.0% 100.0% 105

2.4% 97.6% 41

--- --- ---

1.4% 98.6% 213

3.1% 96.9% 225

0.0% 100.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

16. How many adults age 18 or older live in the household?

None 1 2 3-4 5-7 8+ Total

% % % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 14.3% 44.0% 28.8% 11.9% 1.1% 455

--- --- --- --- --- --- ---

0.0% 3.8% 29.5% 33.3% 30.5% 2.9% 105

0.0% 2.0% 46.5% 41.6% 8.9% 1.0% 101

0.0% 18.8% 54.5% 25.7% 1.0% 0.0% 101

0.0% 30.5% 37.3% 23.7% 8.5% 0.0% 59

0.0% 25.8% 54.5% 12.1% 6.1% 1.5% 66

--- --- --- --- --- --- ---

0.0% 14.6% 44.8% 28.8% 10.9% 0.9% 431

0.0% 8.3% 29.2% 29.2% 29.2% 4.2% 24

--- --- --- --- --- --- ---

0.0% 13.8% 43.8% 30.0% 11.4% 1.0% 297

0.0% 15.2% 44.3% 26.6% 12.7% 1.3% 158

--- --- --- --- --- --- ---

0.0% 13.6% 46.4% 23.6% 13.6% 2.7% 110

0.0% 13.7% 49.2% 29.8% 7.3% 0.0% 248

0.0% 16.0% 28.7% 30.9% 22.3% 2.1% 94

--- --- --- --- --- --- ---

0.0% 9.1% 19.5% 39.0% 29.9% 2.6% 77

0.0% 8.4% 53.8% 33.6% 4.2% 0.0% 119

0.0% 13.1% 56.6% 23.0% 7.4% 0.0% 122

0.0% 24.7% 38.1% 24.7% 9.3% 3.1% 97

0.0% 17.9% 38.5% 23.1% 20.5% 0.0% 39

--- --- --- --- --- --- ---

0.0% 23.3% 38.4% 24.7% 11.0% 2.7% 73

0.0% 23.0% 47.3% 23.0% 5.4% 1.4% 74

0.0% 11.2% 52.0% 29.6% 7.1% 0.0% 98

0.0% 12.6% 47.6% 30.1% 9.7% 0.0% 103

0.0% 4.9% 34.1% 29.3% 29.3% 2.4% 41

--- --- --- --- --- --- ---

0.0% 18.7% 44.5% 22.5% 13.4% 1.0% 209

0.0% 9.8% 43.6% 35.6% 10.2% 0.9% 225

0.0% 20.0% 40.0% 20.0% 15.0% 5.0% 20
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Section 1 - Family Type and Characteristics

17. How many children age 17 and younger live in the household?

None 1 2 3-4 5-7 8+ Total

% % % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

23.3% 18.2% 22.9% 26.6% 8.8% 0.2% 455

--- --- --- --- --- --- ---

29.5% 16.2% 13.3% 28.6% 12.4% 0.0% 105

5.0% 12.9% 30.7% 40.6% 10.9% 0.0% 101

20.8% 20.8% 26.7% 28.7% 3.0% 0.0% 101

35.6% 33.9% 16.9% 8.5% 5.1% 0.0% 59

24.2% 10.6% 30.3% 18.2% 15.2% 1.5% 66

--- --- --- --- --- --- ---

22.7% 17.2% 23.2% 27.6% 9.0% 0.2% 431

33.3% 37.5% 16.7% 8.3% 4.2% 0.0% 24

--- --- --- --- --- --- ---

17.8% 19.9% 25.6% 29.3% 7.1% 0.3% 297

33.5% 15.2% 17.7% 21.5% 12.0% 0.0% 158

--- --- --- --- --- --- ---

28.2% 21.8% 21.8% 23.6% 4.5% 0.0% 110

11.7% 15.7% 28.2% 30.6% 13.7% 0.0% 248

48.9% 20.2% 9.6% 20.2% 1.1% 0.0% 94

--- --- --- --- --- --- ---

26.0% 18.2% 15.6% 27.3% 13.0% 0.0% 77

13.4% 9.2% 31.9% 36.1% 9.2% 0.0% 119

20.5% 18.9% 20.5% 28.7% 10.7% 0.8% 122

36.1% 23.7% 18.6% 16.5% 5.2% 0.0% 97

23.1% 30.8% 28.2% 15.4% 2.6% 0.0% 39

--- --- --- --- --- --- ---

32.9% 12.3% 21.9% 21.9% 11.0% 0.0% 73

23.0% 16.2% 24.3% 25.7% 10.8% 0.0% 74

14.3% 18.4% 28.6% 28.6% 9.2% 1.0% 98

19.4% 24.3% 25.2% 23.3% 7.8% 0.0% 103

29.3% 19.5% 19.5% 26.8% 4.9% 0.0% 41

--- --- --- --- --- --- ---

24.9% 23.4% 23.0% 22.5% 6.2% 0.0% 209

18.2% 14.7% 24.0% 32.0% 10.7% 0.4% 225

60.0% 5.0% 10.0% 10.0% 15.0% 0.0% 20
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Section 1 - Family Type and Characteristics

How many total people live in the household?

1-2 members 3-4 members 5-6 members 7+ members Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

16.0% 31.9% 28.1% 24.0% 455

--- --- --- --- ---

7.6% 22.9% 25.7% 43.8% 105

3.0% 22.8% 42.6% 31.7% 101

16.8% 47.5% 27.7% 7.9% 101

35.6% 37.3% 20.3% 6.8% 59

21.2% 34.8% 19.7% 24.2% 66

--- --- --- --- ---

16.2% 31.6% 28.8% 23.4% 431

12.5% 37.5% 16.7% 33.3% 24

--- --- --- --- ---

11.1% 35.4% 32.7% 20.9% 297

25.3% 25.3% 19.6% 29.7% 158

--- --- --- --- ---

20.0% 34.5% 24.5% 20.9% 110

9.7% 32.7% 33.1% 24.6% 248

28.7% 26.6% 19.1% 25.5% 94

--- --- --- --- ---

7.8% 20.8% 26.0% 45.5% 77

10.1% 31.1% 37.0% 21.8% 119

17.2% 34.4% 27.9% 20.5% 122

28.9% 34.0% 19.6% 17.5% 97

12.8% 43.6% 28.2% 15.4% 39

--- --- --- --- ---

26.0% 26.0% 23.3% 24.7% 73

24.3% 29.7% 20.3% 25.7% 74

11.2% 32.7% 33.7% 22.4% 98

10.7% 43.7% 29.1% 16.5% 103

12.2% 22.0% 36.6% 29.3% 41

--- --- --- --- ---

19.6% 36.8% 23.9% 19.6% 209

12.0% 27.1% 32.4% 28.4% 225

20.0% 35.0% 25.0% 20.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

19.1. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - 
Agnosticism

Agnosticism Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.2% 99.8% 455

--- --- ---

0.0% 100.0% 104

0.0% 100.0% 101

1.0% 99.0% 99

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

0.2% 99.8% 431

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 297

0.6% 99.4% 158

--- --- ---

0.9% 99.1% 110

0.0% 100.0% 247

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

0.0% 100.0% 122

0.8% 99.2% 120

0.0% 100.0% 96

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 73

1.0% 99.0% 98

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 210

0.4% 99.6% 225

0.0% 100.0% 19
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

19.2. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - Atheism

Atheism Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 455

--- --- ---

0.0% 100.0% 104

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 99

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

0.0% 100.0% 431

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 297

0.0% 100.0% 158

--- --- ---

0.0% 100.0% 110

0.0% 100.0% 247

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 120

0.0% 100.0% 96

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 73

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 210

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 19
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

19.3. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - Baha'i 
Faith

Baha'i Faith Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 455

--- --- ---

0.0% 100.0% 104

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 99

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

0.0% 100.0% 431

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 297

0.0% 100.0% 158

--- --- ---

0.0% 100.0% 110

0.0% 100.0% 247

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 120

0.0% 100.0% 96

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 73

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 210

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 19
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

19.4. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - Buddhism

Buddhism Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

3.1% 96.9% 455

--- --- ---

0.0% 100.0% 104

5.9% 94.1% 101

0.0% 100.0% 99

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

3.0% 97.0% 431

4.2% 95.8% 24

--- --- ---

3.4% 96.6% 297

2.5% 97.5% 158

--- --- ---

1.8% 98.2% 110

2.8% 97.2% 247

5.3% 94.7% 95

--- --- ---

1.3% 98.7% 77

4.9% 95.1% 122

2.5% 97.5% 120

1.0% 99.0% 96

7.7% 92.3% 39

--- --- ---

5.4% 94.6% 74

5.5% 94.5% 73

2.0% 98.0% 98

1.9% 98.1% 105

5.1% 94.9% 39

--- --- ---

3.8% 96.2% 210

2.7% 97.3% 225

0.0% 100.0% 19
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

19.5. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - 
Christianity

Christianity Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

63.3% 36.7% 455

--- --- ---

32.7% 67.3% 104

94.1% 5.9% 101

94.9% 5.1% 99

96.7% 3.3% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

63.8% 36.2% 431

54.2% 45.8% 24

--- --- ---

69.0% 31.0% 297

52.5% 47.5% 158

--- --- ---

60.9% 39.1% 110

68.4% 31.6% 247

52.6% 47.4% 95

--- --- ---

50.6% 49.4% 77

72.1% 27.9% 122

60.8% 39.2% 120

65.6% 34.4% 96

61.5% 38.5% 39

--- --- ---

52.7% 47.3% 74

68.5% 31.5% 73

71.4% 28.6% 98

65.7% 34.3% 105

56.4% 43.6% 39

--- --- ---

59.0% 41.0% 210

68.0% 32.0% 225

52.6% 47.4% 19
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

19.6. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - Hinduism

Hinduism Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 455

--- --- ---

0.0% 100.0% 104

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 99

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

0.0% 100.0% 431

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 297

0.0% 100.0% 158

--- --- ---

0.0% 100.0% 110

0.0% 100.0% 247

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 120

0.0% 100.0% 96

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 73

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 210

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 19
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

19.7. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - Jainism

Jainism Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 455

--- --- ---

0.0% 100.0% 104

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 99

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

0.0% 100.0% 431

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 297

0.0% 100.0% 158

--- --- ---

0.0% 100.0% 110

0.0% 100.0% 247

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 120

0.0% 100.0% 96

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 73

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 210

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 19
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

19.8. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - Judaism

Judaism Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 455

--- --- ---

0.0% 100.0% 104

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 99

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

0.0% 100.0% 431

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 297

0.0% 100.0% 158

--- --- ---

0.0% 100.0% 110

0.0% 100.0% 247

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 120

0.0% 100.0% 96

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 73

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 210

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 19
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

19.9. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - 
Muslim/Islam

Muslim / 
Islam Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

17.1% 82.9% 455

--- --- ---

0.0% 100.0% 104

1.0% 99.0% 101

0.0% 100.0% 99

3.3% 96.7% 60

100.0% 0.0% 69

--- --- ---

18.1% 81.9% 431

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

14.8% 85.2% 297

21.5% 78.5% 158

--- --- ---

16.4% 83.6% 110

19.0% 81.0% 247

12.6% 87.4% 95

--- --- ---

9.1% 90.9% 77

19.7% 80.3% 122

25.0% 75.0% 120

15.6% 84.4% 96

5.1% 94.9% 39

--- --- ---

32.4% 67.6% 74

20.5% 79.5% 73

19.4% 80.6% 98

18.1% 81.9% 105

2.6% 97.4% 39

--- --- ---

22.4% 77.6% 210

11.1% 88.9% 225

31.6% 68.4% 19
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

19.10. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - Paganism

Paganism Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 455

--- --- ---

0.0% 100.0% 104

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 99

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

0.0% 100.0% 431

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 297

0.0% 100.0% 158

--- --- ---

0.0% 100.0% 110

0.0% 100.0% 247

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 120

0.0% 100.0% 96

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 73

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 210

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 19
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

19.11. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - 
Shamanism

Shamanism Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

15.4% 84.6% 455

--- --- ---

67.3% 32.7% 104

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 99

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

14.2% 85.8% 431

37.5% 62.5% 24

--- --- ---

12.1% 87.9% 297

21.5% 78.5% 158

--- --- ---

19.1% 80.9% 110

9.3% 90.7% 247

27.4% 72.6% 95

--- --- ---

39.0% 61.0% 77

1.6% 98.4% 122

10.8% 89.2% 120

16.7% 83.3% 96

23.1% 76.9% 39

--- --- ---

9.5% 90.5% 74

4.1% 95.9% 73

6.1% 93.9% 98

12.4% 87.6% 105

35.9% 64.1% 39

--- --- ---

12.4% 87.6% 210

18.2% 81.8% 225

15.8% 84.2% 19
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

19.12. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - Sikhism

Sikhism Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 455

--- --- ---

0.0% 100.0% 104

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 99

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

0.0% 100.0% 431

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 297

0.0% 100.0% 158

--- --- ---

0.0% 100.0% 110

0.0% 100.0% 247

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 120

0.0% 100.0% 96

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 73

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 210

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 19
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

19.13. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - Taoism

Taoism Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.2% 99.8% 455

--- --- ---

1.0% 99.0% 104

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 99

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

0.0% 100.0% 431

4.2% 95.8% 24

--- --- ---

0.3% 99.7% 297

0.0% 100.0% 158

--- --- ---

0.9% 99.1% 110

0.0% 100.0% 247

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 120

0.0% 100.0% 96

2.6% 97.4% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 73

0.0% 100.0% 98

1.0% 99.0% 105

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 210

0.4% 99.6% 225

0.0% 100.0% 19
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19.14. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - 
Unitarian Universalism

Unitarian 
Universalism Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 455

--- --- ---

0.0% 100.0% 104

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 99

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

0.0% 100.0% 431

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 297

0.0% 100.0% 158

--- --- ---

0.0% 100.0% 110

0.0% 100.0% 247

0.0% 100.0% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 120

0.0% 100.0% 96

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 73

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 210

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 19

Speaking for Ourselves 
Data Book

104 July 2015



Speaking for Ourselves Databook  
Section 1 - Family Type and Characteristics

19.15. What is/are your religion(s), if any? (Mark all that apply) - Other

Other Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

2.0% 98.0% 455

--- --- ---

0.0% 100.0% 104

1.0% 99.0% 101

5.1% 94.9% 99

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

2.1% 97.9% 431

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

1.0% 99.0% 297

3.8% 96.2% 158

--- --- ---

0.9% 99.1% 110

1.6% 98.4% 247

4.2% 95.8% 95

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

2.5% 97.5% 122

2.5% 97.5% 120

3.1% 96.9% 96

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

2.7% 97.3% 74

4.1% 95.9% 73

0.0% 100.0% 98

1.0% 99.0% 105

2.6% 97.4% 39

--- --- ---

3.8% 96.2% 210

0.4% 99.6% 225

0.0% 100.0% 19
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20A. How many [name of cultural community] people do you know in your family who live in either Hennepin or 
Ramsey county?

0-29 people 30-59 people 60-99 people
100-249 
people 250+ people Total

% % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

71.6% 13.1% 2.6% 9.8% 2.8% 458

--- --- --- --- --- ---

36.2% 18.1% 4.8% 32.4% 8.6% 105

87.1% 10.9% 1.0% 1.0% 0.0% 101

86.0% 8.0% 3.0% 2.0% 1.0% 100

81.7% 11.7% 1.7% 5.0% 0.0% 60

73.9% 15.9% 1.4% 5.8% 2.9% 69

--- --- --- --- --- ---

73.5% 12.9% 2.1% 8.8% 2.8% 434

37.5% 16.7% 12.5% 29.2% 4.2% 24

--- --- --- --- --- ---

78.2% 10.1% 2.3% 8.1% 1.3% 298

59.4% 18.8% 3.1% 13.1% 5.6% 160

--- --- --- --- --- ---

68.8% 10.7% 3.6% 15.2% 1.8% 112

76.9% 13.4% 2.8% 5.7% 1.2% 247

60.4% 15.6% 1.0% 14.6% 8.3% 96

--- --- --- --- --- ---

63.6% 15.6% 0.0% 18.2% 2.6% 77

86.1% 10.7% 0.8% 1.6% 0.8% 122

71.1% 14.0% 4.1% 7.4% 3.3% 121

67.3% 11.2% 3.1% 16.3% 2.0% 98

53.8% 17.9% 7.7% 10.3% 10.3% 39

--- --- --- --- --- ---

78.4% 13.5% 0.0% 6.8% 1.4% 74

83.8% 9.5% 2.7% 1.4% 2.7% 74

78.6% 9.2% 2.0% 10.2% 0.0% 98

65.7% 19.0% 2.9% 9.5% 2.9% 105

41.5% 12.2% 4.9% 26.8% 14.6% 41

--- --- --- --- --- ---

71.2% 15.6% 2.4% 8.0% 2.8% 212

73.3% 10.7% 2.7% 10.2% 3.1% 225

55.0% 15.0% 5.0% 25.0% 0.0% 20
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20B. How many [name of cultural community] people do you know who are your friends who live in either 
Hennepin or Ramsey county?

0-29 people 30-59 people 60-99 people
100-249 
people 250+ people Total

% % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

63.0% 21.7% 2.0% 10.5% 2.8% 457

--- --- --- --- --- ---

57.1% 25.7% 1.0% 10.5% 5.7% 105

72.3% 17.8% 1.0% 7.9% 1.0% 101

59.0% 23.0% 5.0% 12.0% 1.0% 100

41.7% 28.3% 3.3% 18.3% 8.3% 60

85.3% 10.3% 0.0% 4.4% 0.0% 68

--- --- --- --- --- ---

65.1% 20.3% 1.6% 10.4% 2.5% 433

25.0% 45.8% 8.3% 12.5% 8.3% 24

--- --- --- --- --- ---

68.4% 19.2% 2.0% 9.1% 1.3% 297

53.1% 26.2% 1.9% 13.1% 5.6% 160

--- --- --- --- --- ---

55.9% 26.1% 2.7% 12.6% 2.7% 111

66.0% 19.4% 2.4% 9.7% 2.4% 247

63.5% 22.9% 0.0% 9.4% 4.2% 96

--- --- --- --- --- ---

76.6% 14.3% 0.0% 7.8% 1.3% 77

75.4% 15.6% 2.5% 6.6% 0.0% 122

62.8% 21.5% 2.5% 9.1% 4.1% 121

46.4% 30.9% 3.1% 15.5% 4.1% 97

38.5% 33.3% 0.0% 20.5% 7.7% 39

--- --- --- --- --- ---

69.9% 17.8% 1.4% 9.6% 1.4% 73

71.6% 21.6% 1.4% 4.1% 1.4% 74

67.3% 14.3% 2.0% 15.3% 1.0% 98

51.4% 27.6% 1.9% 14.3% 4.8% 105

36.6% 31.7% 2.4% 19.5% 9.8% 41

--- --- --- --- --- ---

61.6% 21.8% 1.4% 12.3% 2.8% 211

62.7% 22.7% 2.7% 8.9% 3.1% 225

80.0% 10.0% 0.0% 10.0% 0.0% 20
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20C. How many [name of cultural community] people do you know in your workplace, school, place of worship, 
or other places you regularly go who live in either Hennepin or Ramsey county?

0-29 people 30-59 people 60-99 people
100-249 
people 250+ people Total

% % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

65.9% 17.1% 2.4% 10.9% 3.7% 457

--- --- --- --- --- ---

64.8% 21.0% 2.9% 10.5% 1.0% 105

74.3% 13.9% 1.0% 6.9% 4.0% 101

48.0% 24.0% 4.0% 20.0% 4.0% 100

66.7% 13.3% 3.3% 8.3% 8.3% 60

86.8% 7.4% 1.5% 4.4% 0.0% 68

--- --- --- --- --- ---

67.0% 16.2% 2.3% 10.9% 3.7% 433

45.8% 33.3% 4.2% 12.5% 4.2% 24

--- --- --- --- --- ---

70.4% 14.8% 2.7% 10.4% 1.7% 297

57.5% 21.2% 1.9% 11.9% 7.5% 160

--- --- --- --- --- ---

58.6% 21.6% 1.8% 12.6% 5.4% 111

70.4% 15.4% 2.4% 8.1% 3.6% 247

62.5% 16.7% 3.1% 15.6% 2.1% 96

--- --- --- --- --- ---

79.2% 14.3% 1.3% 5.2% 0.0% 77

77.0% 12.3% 4.1% 5.7% 0.8% 122

61.2% 19.0% 1.7% 10.7% 7.4% 121

50.5% 24.7% 2.1% 16.5% 6.2% 97

56.4% 12.8% 2.6% 25.6% 2.6% 39

--- --- --- --- --- ---

76.7% 8.2% 0.0% 13.7% 1.4% 73

60.8% 27.0% 0.0% 8.1% 4.1% 74

68.4% 19.4% 2.0% 8.2% 2.0% 98

58.1% 20.0% 4.8% 9.5% 7.6% 105

48.8% 12.2% 4.9% 29.3% 4.9% 41

--- --- --- --- --- ---

67.3% 14.2% 3.3% 10.4% 4.7% 211

64.0% 20.0% 1.3% 11.6% 3.1% 225

70.0% 15.0% 5.0% 10.0% 0.0% 20
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20D. How many [name of cultural community] people do you know from other areas of your life who live in 
either Hennepin or Ramsey county?

0-29 people 30-59 people 60-99 people
100-249 
people 250+ people Total

% % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

77.2% 12.3% 1.5% 6.3% 2.6% 457

--- --- --- --- --- ---

79.8% 7.7% 1.0% 8.7% 2.9% 104

98.0% 1.0% 1.0% 0.0% 0.0% 101

75.0% 16.0% 2.0% 5.0% 2.0% 100

51.7% 18.3% 1.7% 18.3% 10.0% 60

75.4% 20.3% 1.4% 1.4% 1.4% 69

--- --- --- --- --- ---

78.3% 12.0% 1.2% 6.0% 2.5% 433

58.3% 16.7% 8.3% 12.5% 4.2% 24

--- --- --- --- --- ---

80.1% 11.8% 1.7% 5.1% 1.3% 297

71.9% 13.1% 1.2% 8.8% 5.0% 160

--- --- --- --- --- ---

77.7% 10.7% 3.6% 5.4% 2.7% 112

79.4% 12.6% 1.2% 4.5% 2.4% 247

71.6% 12.6% 0.0% 12.6% 3.2% 95

--- --- --- --- --- ---

89.5% 3.9% 0.0% 5.3% 1.3% 76

89.3% 6.6% 1.6% 1.6% 0.8% 122

73.6% 18.2% 0.8% 5.8% 1.7% 121

65.3% 18.4% 3.1% 9.2% 4.1% 98

56.4% 12.8% 2.6% 17.9% 10.3% 39

--- --- --- --- --- ---

83.6% 12.3% 0.0% 2.7% 1.4% 73

83.8% 9.5% 1.4% 4.1% 1.4% 74

79.6% 13.3% 2.0% 4.1% 1.0% 98

63.8% 16.2% 2.9% 12.4% 4.8% 105

68.3% 14.6% 0.0% 9.8% 7.3% 41

--- --- --- --- --- ---

68.4% 17.0% 0.9% 8.5% 5.2% 212

85.7% 7.1% 1.8% 4.9% 0.4% 224

75.0% 20.0% 5.0% 0.0% 0.0% 20
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20E. Total number of [name of cultural community] people do you know who live in either Hennepin or Ramsey 
county?

0-29 people 30-59 people 60-99 people
100-249 
people 250+ people Total

% % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

19.7% 22.4% 17.5% 23.9% 16.4% 456

--- --- --- --- --- ---

17.3% 12.5% 13.5% 26.9% 29.8% 104

38.6% 25.7% 16.8% 12.9% 5.9% 101

14.0% 23.0% 20.0% 28.0% 15.0% 100

8.3% 20.0% 11.7% 38.3% 21.7% 60

16.2% 33.8% 25.0% 19.1% 5.9% 68

--- --- --- --- --- ---

20.4% 23.4% 17.8% 22.9% 15.5% 432

8.3% 4.2% 12.5% 41.7% 33.3% 24

--- --- --- --- --- ---

25.0% 24.7% 18.2% 20.6% 11.5% 296

10.0% 18.1% 16.2% 30.0% 25.6% 160

--- --- --- --- --- ---

18.0% 21.6% 15.3% 26.1% 18.9% 111

19.4% 25.1% 19.8% 23.5% 12.1% 247

21.1% 16.8% 14.7% 23.2% 24.2% 95

--- --- --- --- --- ---

38.2% 21.1% 11.8% 17.1% 11.8% 76

30.3% 24.6% 24.6% 15.6% 4.9% 122

13.2% 24.8% 17.4% 27.3% 17.4% 121

6.2% 17.5% 15.5% 36.1% 24.7% 97

2.6% 23.1% 12.8% 23.1% 38.5% 39

--- --- --- --- --- ---

34.7% 20.8% 15.3% 20.8% 8.3% 72

18.9% 29.7% 23.0% 18.9% 9.5% 74

22.4% 17.3% 21.4% 26.5% 12.2% 98

4.8% 28.6% 14.3% 27.6% 24.8% 105

4.9% 14.6% 14.6% 24.4% 41.5% 41

--- --- --- --- --- ---

14.2% 24.2% 18.0% 27.0% 16.6% 211

25.9% 21.0% 16.5% 19.6% 17.0% 224

10.0% 20.0% 20.0% 40.0% 10.0% 20
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Section 2 - Language

21.1. What language or languages do you speak at home? (Mark all that 
apply) - English

English Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

44.2% 55.8% 459

--- --- ---

40.0% 60.0% 105

12.9% 87.1% 101

48.5% 51.5% 101

98.3% 1.7% 60

39.1% 60.9% 69

--- --- ---

42.3% 57.7% 435

79.2% 20.8% 24

--- --- ---

39.8% 60.2% 299

52.5% 47.5% 160

--- --- ---

62.5% 37.5% 112

42.3% 57.7% 248

26.0% 74.0% 96

--- --- ---

9.1% 90.9% 77

23.0% 77.0% 122

51.6% 48.4% 122

71.4% 28.6% 98

89.7% 10.3% 39

--- --- ---

21.3% 78.7% 75

43.2% 56.8% 74

44.9% 55.1% 98

58.1% 41.9% 105

61.0% 39.0% 41

--- --- ---

54.9% 45.1% 213

34.2% 65.8% 225

45.0% 55.0% 20
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21.2. What language or languages do you speak at home? (Mark all that 
apply) - Cambodian

Cambodian Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 459

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

0.0% 100.0% 435

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 299

0.0% 100.0% 160

--- --- ---

0.0% 100.0% 112

0.0% 100.0% 248

0.0% 100.0% 96

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 122

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 75

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 41

--- --- ---

0.0% 100.0% 213

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 20
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21.3. What language or languages do you speak at home? (Mark all that 
apply) - Hmong

Hmong Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

23.1% 76.9% 459

--- --- ---

100.0% 0.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

21.1% 78.9% 435

58.3% 41.7% 24

--- --- ---

21.4% 78.6% 299

26.2% 73.8% 160

--- --- ---

24.1% 75.9% 112

14.1% 85.9% 248

45.8% 54.2% 96

--- --- ---

62.3% 37.7% 77

4.1% 95.9% 122

13.9% 86.1% 122

22.4% 77.6% 98

35.9% 64.1% 39

--- --- ---

13.3% 86.7% 75

6.8% 93.2% 74

8.2% 91.8% 98

20.0% 80.0% 105

56.1% 43.9% 41

--- --- ---

20.2% 79.8% 213

24.0% 76.0% 225

45.0% 55.0% 20
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21.4. What language or languages do you speak at home? (Mark all that 
apply) - Karen

Karen Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

22.0% 78.0% 459

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

100.0% 0.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

23.2% 76.8% 435

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

26.1% 73.9% 299

14.4% 85.6% 160

--- --- ---

21.4% 78.6% 112

27.8% 72.2% 248

8.3% 91.7% 96

--- --- ---

27.3% 72.7% 77

47.5% 52.5% 122

16.4% 83.6% 122

2.0% 98.0% 98

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

33.3% 66.7% 75

31.1% 68.9% 74

30.6% 69.4% 98

11.4% 88.6% 105

2.4% 97.6% 41

--- --- ---

0.0% 100.0% 213

44.9% 55.1% 225

0.0% 100.0% 20
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21.5. What language or languages do you speak at home? (Mark all that 
apply) - Lao

Lao Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

1.7% 98.3% 459

--- --- ---

2.9% 97.1% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

1.8% 98.2% 435

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

1.3% 98.7% 299

2.5% 97.5% 160

--- --- ---

0.0% 100.0% 112

2.0% 98.0% 248

3.1% 96.9% 96

--- --- ---

1.3% 98.7% 77

0.8% 99.2% 122

1.6% 98.4% 122

1.0% 99.0% 98

7.7% 92.3% 39

--- --- ---

1.3% 98.7% 75

1.4% 98.6% 74

0.0% 100.0% 98

0.0% 100.0% 105

7.3% 92.7% 41

--- --- ---

2.3% 97.7% 213

1.3% 98.7% 225

0.0% 100.0% 20
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21.6. What language or languages do you speak at home? (Mark all that 
apply) - Oromo

Oromo Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

1.5% 98.5% 459

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

1.6% 98.4% 435

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

1.0% 99.0% 299

2.5% 97.5% 160

--- --- ---

6.2% 93.8% 112

0.0% 100.0% 248

0.0% 100.0% 96

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

0.0% 100.0% 122

1.6% 98.4% 122

5.1% 94.9% 98

0.0% 100.0% 39

--- --- ---

1.3% 98.7% 75

2.7% 97.3% 74

3.1% 96.9% 98

0.0% 100.0% 105

2.4% 97.6% 41

--- --- ---

3.3% 96.7% 213

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 20
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21.7. What language or languages do you speak at home? (Mark all that 
apply) - Somali

Somali Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

15.3% 84.7% 459

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 60

100.0% 0.0% 69

--- --- ---

16.1% 83.9% 435

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

12.7% 87.3% 299

20.0% 80.0% 160

--- --- ---

11.6% 88.4% 112

17.7% 82.3% 248

12.5% 87.5% 96

--- --- ---

9.1% 90.9% 77

18.9% 81.1% 122

22.1% 77.9% 122

11.2% 88.8% 98

5.1% 94.9% 39

--- --- ---

30.7% 69.3% 75

16.2% 83.8% 74

16.3% 83.7% 98

17.1% 82.9% 105

2.4% 97.6% 41

--- --- ---

18.8% 81.2% 213

10.7% 89.3% 225

30.0% 70.0% 20
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21.8. What language or languages do you speak at home? (Mark all that 
apply) - Spanish

Spanish Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

22.2% 77.8% 459

--- --- ---

1.0% 99.0% 105

0.0% 100.0% 101

99.0% 1.0% 101

0.0% 100.0% 60

1.4% 98.6% 69

--- --- ---

21.4% 78.6% 435

37.5% 62.5% 24

--- --- ---

27.1% 72.9% 299

13.1% 86.9% 160

--- --- ---

18.8% 81.2% 112

26.6% 73.4% 248

14.6% 85.4% 96

--- --- ---

1.3% 98.7% 77

24.6% 75.4% 122

34.4% 65.6% 122

20.4% 79.6% 98

20.5% 79.5% 39

--- --- ---

9.3% 90.7% 75

29.7% 70.3% 74

28.6% 71.4% 98

29.5% 70.5% 105

19.5% 80.5% 41

--- --- ---

26.8% 73.2% 213

18.7% 81.3% 225

10.0% 90.0% 20
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21.9. What language or languages do you speak at home? (Mark all that 
apply) - Vietnamese

Vietnamese Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

2.2% 97.8% 459

--- --- ---

0.0% 100.0% 105

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 101

0.0% 100.0% 60

0.0% 100.0% 69

--- --- ---

2.1% 97.9% 435

4.2% 95.8% 24

--- --- ---

1.7% 98.3% 299

3.1% 96.9% 160

--- --- ---

0.0% 100.0% 112

1.2% 98.8% 248

7.3% 92.7% 96

--- --- ---

0.0% 100.0% 77

4.1% 95.9% 122

0.8% 99.2% 122

3.1% 96.9% 98

2.6% 97.4% 39

--- --- ---

5.3% 94.7% 75

4.1% 95.9% 74

0.0% 100.0% 98

1.9% 98.1% 105

2.4% 97.6% 41

--- --- ---

4.7% 95.3% 213

0.0% 100.0% 225

0.0% 100.0% 20
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21.10. What language or languages do you speak at home? (Mark all 
that apply) - Other

Other Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

6.8% 93.2% 459

--- --- ---

4.8% 95.2% 105

7.9% 92.1% 101

1.0% 99.0% 101

21.7% 78.3% 60

4.3% 95.7% 69

--- --- ---

7.1% 92.9% 435

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

4.7% 95.3% 299

10.6% 89.4% 160

--- --- ---

5.4% 94.6% 112

8.1% 91.9% 248

5.2% 94.8% 96

--- --- ---

3.9% 96.1% 77

4.9% 95.1% 122

6.6% 93.4% 122

9.2% 90.8% 98

12.8% 87.2% 39

--- --- ---

5.3% 94.7% 75

6.8% 93.2% 74

9.2% 90.8% 98

8.6% 91.4% 105

0.0% 100.0% 41

--- --- ---

6.6% 93.4% 213

6.7% 93.3% 225

10.0% 90.0% 20
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Number of languages spoken at home

1 2 3 4 Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

65.1% 31.6% 2.4% 0.9% 459

--- --- --- --- ---

59.0% 35.2% 3.8% 1.9% 105

83.2% 12.9% 4.0% 0.0% 101

52.5% 46.5% 1.0% 0.0% 101

80.0% 20.0% 0.0% 0.0% 60

59.4% 37.7% 1.4% 1.4% 69

--- --- --- --- ---

67.4% 29.4% 2.3% 0.9% 435

25.0% 70.8% 4.2% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

66.2% 31.8% 2.0% 0.0% 299

63.1% 31.2% 3.1% 2.5% 160

--- --- --- --- ---

54.5% 42.0% 2.7% 0.9% 112

64.9% 31.0% 3.2% 0.8% 248

79.2% 19.8% 0.0% 1.0% 96

--- --- --- --- ---

87.0% 11.7% 1.3% 0.0% 77

74.6% 23.0% 2.5% 0.0% 122

54.9% 41.8% 2.5% 0.8% 122

61.2% 33.7% 3.1% 2.0% 98

33.3% 61.5% 2.6% 2.6% 39

--- --- --- --- ---

81.3% 16.0% 2.7% 0.0% 75

62.2% 35.1% 1.4% 1.4% 74

63.3% 33.7% 2.0% 1.0% 98

56.2% 41.0% 2.9% 0.0% 105

51.2% 43.9% 4.9% 0.0% 41

--- --- --- --- ---

64.8% 33.3% 1.4% 0.5% 213

65.8% 29.3% 3.6% 1.3% 225

60.0% 40.0% 0.0% 0.0% 20
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22. If multiple languages spoken at home, what language do you speak most often at home?

English Hmong Karen Somali Spanish Other Total

% % % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

17.1% 24.1% 10.8% 17.1% 25.9% 5.1% 158

--- --- --- --- --- --- ---

11.6% 88.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 43

0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 17

12.8% 0.0% 0.0% 0.0% 87.2% 0.0% 47

83.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 12

3.6% 0.0% 0.0% 96.4% 0.0% 0.0% 28

--- --- --- --- --- --- ---

15.0% 22.1% 12.1% 19.3% 26.4% 5.0% 140

33.3% 38.9% 0.0% 0.0% 22.2% 5.6% 18

--- --- --- --- --- --- ---

13.1% 24.2% 9.1% 11.1% 38.4% 4.0% 99

23.7% 23.7% 13.6% 27.1% 5.1% 6.8% 59

--- --- --- --- --- --- ---

25.5% 33.3% 7.8% 7.8% 17.6% 7.8% 51

14.0% 16.3% 15.1% 19.8% 31.4% 3.5% 86

10.0% 35.0% 0.0% 25.0% 25.0% 5.0% 20

--- --- --- --- --- --- ---

0.0% 60.0% 10.0% 20.0% 10.0% 0.0% 10

0.0% 9.7% 25.8% 22.6% 38.7% 3.2% 31

14.5% 14.5% 12.7% 23.6% 30.9% 3.6% 55

28.9% 34.2% 2.6% 10.5% 15.8% 7.9% 38

33.3% 33.3% 0.0% 4.2% 20.8% 8.3% 24

--- --- --- --- --- --- ---

7.1% 21.4% 28.6% 35.7% 0.0% 7.1% 14

28.6% 10.7% 3.6% 28.6% 28.6% 0.0% 28

8.6% 8.6% 17.1% 22.9% 31.4% 11.4% 35

21.7% 13.0% 13.0% 13.0% 34.8% 4.3% 46

21.1% 52.6% 0.0% 0.0% 21.1% 5.3% 19

--- --- --- --- --- --- ---

21.9% 13.7% 0.0% 17.8% 35.6% 11.0% 73

11.7% 32.5% 22.1% 14.3% 19.5% 0.0% 77

--- --- --- --- --- --- ---
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What is the primary language spoken in your home?

English Hmong Karen Somali Spanish Other Total

% % % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

16.6% 21.8% 22.0% 14.8% 20.5% 4.4% 459

--- --- --- --- --- --- ---

4.8% 95.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 105

0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 101

6.9% 0.0% 0.0% 0.0% 93.1% 0.0% 101

95.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.0% 60

1.4% 0.0% 0.0% 98.6% 0.0% 0.0% 69

--- --- --- --- --- --- ---

15.9% 20.7% 23.2% 15.6% 20.2% 4.4% 435

29.2% 41.7% 0.0% 0.0% 25.0% 4.2% 24

--- --- --- --- --- --- ---

11.7% 20.4% 26.1% 12.4% 25.4% 4.0% 299

25.6% 24.4% 14.4% 19.4% 11.2% 5.0% 160

--- --- --- --- --- --- ---

28.6% 19.6% 21.4% 10.7% 15.2% 4.5% 112

14.1% 13.7% 27.8% 17.3% 25.0% 2.0% 248

8.3% 45.8% 8.3% 12.5% 14.6% 10.4% 96

--- --- --- --- --- --- ---

0.0% 62.3% 27.3% 9.1% 1.3% 0.0% 77

0.0% 4.1% 47.5% 18.9% 24.6% 4.9% 122

13.1% 13.9% 16.4% 22.1% 31.1% 3.3% 122

43.9% 18.4% 2.0% 10.2% 18.4% 7.1% 98

43.6% 30.8% 0.0% 2.6% 15.4% 7.7% 39

--- --- --- --- --- --- ---

6.7% 13.3% 33.3% 30.7% 9.3% 6.7% 75

17.6% 6.8% 31.1% 14.9% 24.3% 5.4% 74

13.3% 8.2% 30.6% 15.3% 27.6% 5.1% 98

24.8% 17.1% 11.4% 17.1% 27.6% 1.9% 105

22.0% 48.8% 2.4% 2.4% 17.1% 7.3% 41

--- --- --- --- --- --- ---

27.7% 19.2% 0.0% 18.3% 25.8% 8.9% 213

6.2% 22.7% 44.9% 10.2% 16.0% 0.0% 225

15.0% 40.0% 0.0% 30.0% 10.0% 5.0% 20
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23A. How well do you speak and understand spoken English?

Very well
Somewhat 

well
Only a little 

bit Not at all Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

14.1% 32.1% 37.3% 16.4% 383

--- --- --- --- ---

21.0% 29.0% 39.0% 11.0% 100

2.0% 16.8% 39.6% 41.6% 101

14.9% 29.8% 48.9% 6.4% 94

--- --- --- --- ---

14.7% 60.3% 19.1% 5.9% 68

--- --- --- --- ---

10.9% 33.3% 38.5% 17.2% 366

82.4% 5.9% 11.8% 0.0% 17

--- --- --- --- ---

13.6% 26.9% 41.7% 17.8% 264

15.1% 43.7% 27.7% 13.4% 119

--- --- --- --- ---

33.8% 35.0% 26.2% 5.0% 80

8.9% 31.5% 40.4% 19.2% 213

6.8% 31.8% 40.9% 20.5% 88

--- --- --- --- ---

0.0% 14.3% 53.2% 32.5% 77

0.8% 27.0% 44.3% 27.9% 122

14.2% 50.9% 32.1% 2.8% 106

38.2% 41.8% 20.0% 0.0% 55

77.3% 9.1% 13.6% 0.0% 22

--- --- --- --- ---

5.7% 28.6% 40.0% 25.7% 70

4.9% 27.9% 44.3% 23.0% 61

10.6% 36.5% 35.3% 17.6% 85

20.3% 35.4% 40.5% 3.8% 79

50.0% 40.6% 6.2% 3.1% 32

--- --- --- --- ---

16.2% 38.3% 39.0% 6.5% 154

11.4% 28.0% 35.5% 25.1% 211

29.4% 29.4% 41.2% 0.0% 17
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23B. How well do you read in English?

Very well
Somewhat 

well
Only a little 

bit Not at all Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

16.2% 28.2% 31.6% 24.0% 383

--- --- --- --- ---

21.0% 26.0% 24.0% 29.0% 100

5.9% 17.8% 34.7% 41.6% 101

14.9% 22.3% 44.7% 18.1% 94

--- --- --- --- ---

17.6% 55.9% 20.6% 5.9% 68

--- --- --- --- ---

13.1% 29.2% 32.8% 24.9% 366

82.4% 5.9% 5.9% 5.9% 17

--- --- --- --- ---

15.9% 23.5% 33.3% 27.3% 264

16.8% 38.7% 27.7% 16.8% 119

--- --- --- --- ---

38.8% 35.0% 20.0% 6.2% 80

10.3% 27.2% 35.7% 26.8% 213

9.1% 25.0% 31.8% 34.1% 88

--- --- --- --- ---

0.0% 10.4% 27.3% 62.3% 77

1.6% 22.1% 48.4% 27.9% 122

16.0% 49.1% 27.4% 7.5% 106

47.3% 32.7% 18.2% 1.8% 55

77.3% 13.6% 9.1% 0.0% 22

--- --- --- --- ---

10.0% 22.9% 35.7% 31.4% 70

8.2% 27.9% 32.8% 31.1% 61

12.9% 27.1% 37.6% 22.4% 85

21.5% 31.6% 35.4% 11.4% 79

50.0% 37.5% 6.2% 6.2% 32

--- --- --- --- ---

18.2% 30.5% 31.8% 19.5% 154

13.3% 27.0% 32.2% 27.5% 211

35.3% 23.5% 23.5% 17.6% 17
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23C. How well do you write in English?

Very well
Somewhat 

well
Only a little 

bit Not at all Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

14.9% 26.4% 30.3% 28.5% 383

--- --- --- --- ---

20.0% 23.0% 22.0% 35.0% 100

5.0% 19.8% 35.6% 39.6% 101

11.7% 19.1% 40.4% 28.7% 94

--- --- --- --- ---

17.6% 52.9% 19.1% 10.3% 68

--- --- --- --- ---

11.7% 27.3% 31.4% 29.5% 366

82.4% 5.9% 5.9% 5.9% 17

--- --- --- --- ---

14.8% 22.0% 31.1% 32.2% 264

15.1% 36.1% 28.6% 20.2% 119

--- --- --- --- ---

37.5% 33.8% 20.0% 8.8% 80

8.5% 26.8% 35.2% 29.6% 213

9.1% 19.3% 27.3% 44.3% 88

--- --- --- --- ---

0.0% 7.8% 23.4% 68.8% 77

0.0% 22.1% 45.1% 32.8% 122

14.2% 46.2% 28.3% 11.3% 106

45.5% 29.1% 20.0% 5.5% 55

77.3% 13.6% 9.1% 0.0% 22

--- --- --- --- ---

7.1% 27.1% 31.4% 34.3% 70

8.2% 24.6% 31.1% 36.1% 61

11.8% 22.4% 38.8% 27.1% 85

20.3% 30.4% 34.2% 15.2% 79

46.9% 34.4% 9.4% 9.4% 32

--- --- --- --- ---

16.9% 26.0% 31.8% 25.3% 154

11.8% 27.0% 30.8% 30.3% 211

35.3% 23.5% 11.8% 29.4% 17
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24A. Are you taking English classes now to improve your English skills?

Yes No Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

21.0% 79.0% 334

--- --- ---

6.2% 93.8% 81

36.4% 63.6% 99

19.5% 80.5% 82

--- --- ---

18.6% 81.4% 59

--- --- ---

20.6% 79.4% 330

--- --- ---

--- --- ---

25.2% 74.8% 230

11.5% 88.5% 104

--- --- ---

40.0% 60.0% 55

19.5% 80.5% 195

12.0% 88.0% 83

--- --- ---

18.2% 81.8% 77

25.6% 74.4% 121

16.8% 83.2% 95

20.0% 80.0% 35

--- --- ---

--- --- ---

22.4% 77.6% 67

28.8% 71.2% 59

18.4% 81.6% 76

25.0% 75.0% 64

22.2% 77.8% 18

--- --- ---

13.2% 86.8% 129

27.6% 72.4% 192

0.0% 100.0% 12
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24B. Have you ever taken any English classes to improve your English 
skills?

Yes No Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

79.4% 20.6% 262

--- --- ---

84.2% 15.8% 76

85.5% 14.5% 62

60.0% 40.0% 65

--- --- ---

95.8% 4.2% 48

--- --- ---

80.0% 20.0% 260

--- --- ---

--- --- ---

78.8% 21.2% 170

80.4% 19.6% 92

--- --- ---

72.7% 27.3% 33

80.6% 19.4% 155

79.5% 20.5% 73

--- --- ---

82.5% 17.5% 63

79.8% 20.2% 89

78.2% 21.8% 78

71.4% 28.6% 28

--- --- ---

--- --- ---

76.0% 24.0% 50

76.2% 23.8% 42

80.6% 19.4% 62

77.1% 22.9% 48

78.6% 21.4% 14

--- --- ---

78.4% 21.6% 111

79.7% 20.3% 138

91.7% 8.3% 12
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25B.1. How well do you speak and understand spoken [cultural community language]?

Very well
Somewhat 

well
Only a little 

bit Not at all Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

88.2% 7.9% 1.5% 2.4% 457

--- --- --- --- ---

88.6% 11.4% 0.0% 0.0% 105

99.0% 1.0% 0.0% 0.0% 101

93.0% 7.0% 0.0% 0.0% 100

56.7% 13.3% 11.7% 18.3% 60

95.7% 4.3% 0.0% 0.0% 69

--- --- --- --- ---

89.6% 6.5% 1.4% 2.5% 434

60.9% 34.8% 4.3% 0.0% 23

--- --- --- --- ---

90.3% 6.7% 1.3% 1.7% 298

84.3% 10.1% 1.9% 3.8% 159

--- --- --- --- ---

76.8% 16.1% 1.8% 5.4% 112

91.5% 5.7% 2.0% 0.8% 246

93.8% 4.2% 0.0% 2.1% 96

--- --- --- --- ---

97.4% 2.6% 0.0% 0.0% 77

95.9% 4.1% 0.0% 0.0% 121

89.3% 9.0% 0.0% 1.6% 122

74.5% 12.2% 7.1% 6.1% 98

76.3% 15.8% 0.0% 7.9% 38

--- --- --- --- ---

93.3% 5.3% 0.0% 1.3% 75

87.8% 10.8% 0.0% 1.4% 74

87.8% 7.1% 3.1% 2.0% 98

88.3% 5.8% 1.9% 3.9% 103

78.0% 19.5% 0.0% 2.4% 41

--- --- --- --- ---

83.9% 8.5% 3.3% 4.3% 211

92.4% 6.7% 0.0% 0.9% 225

85.0% 15.0% 0.0% 0.0% 20
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25B.2. How well do you read in [cultural community language]?

Very well
Somewhat 

well
Only a little 

bit Not at all Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

67.5% 14.2% 5.7% 12.7% 458

--- --- --- --- ---

52.4% 30.5% 12.4% 4.8% 105

81.2% 6.9% 4.0% 7.9% 101

86.0% 11.0% 2.0% 1.0% 100

23.3% 6.7% 6.7% 63.3% 60

88.4% 7.2% 2.9% 1.4% 69

--- --- --- --- ---

69.6% 12.4% 5.1% 12.9% 434

29.2% 45.8% 16.7% 8.3% 24

--- --- --- --- ---

67.2% 15.4% 5.7% 11.7% 299

67.9% 11.9% 5.7% 14.5% 159

--- --- --- --- ---

55.4% 20.5% 7.1% 17.0% 112

72.1% 12.1% 4.9% 10.9% 247

69.8% 12.5% 6.2% 11.5% 96

--- --- --- --- ---

49.4% 26.0% 13.0% 11.7% 77

87.6% 6.6% 4.1% 1.7% 121

79.5% 9.8% 2.5% 8.2% 122

50.0% 17.3% 5.1% 27.6% 98

46.2% 20.5% 7.7% 25.6% 39

--- --- --- --- ---

74.7% 10.7% 4.0% 10.7% 75

66.2% 17.6% 8.1% 8.1% 74

70.4% 11.2% 5.1% 13.3% 98

72.1% 13.5% 2.9% 11.5% 104

53.7% 24.4% 2.4% 19.5% 41

--- --- --- --- ---

61.3% 14.2% 5.7% 18.9% 212

75.6% 12.0% 5.8% 6.7% 225

40.0% 40.0% 5.0% 15.0% 20
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25B.3. How well do you write in [cultural community language]?

Very well
Somewhat 

well
Only a little 

bit Not at all Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

65.3% 12.1% 6.8% 15.7% 453

--- --- --- --- ---

52.4% 19.0% 15.2% 13.3% 105

79.2% 8.9% 4.0% 7.9% 101

80.8% 15.2% 3.0% 1.0% 99

15.5% 6.9% 6.9% 70.7% 58

88.2% 5.9% 2.9% 2.9% 68

--- --- --- --- ---

67.4% 11.4% 6.0% 15.1% 430

26.1% 26.1% 21.7% 26.1% 23

--- --- --- --- ---

65.8% 12.2% 7.8% 14.2% 295

64.6% 12.0% 5.1% 18.4% 158

--- --- --- --- ---

53.6% 15.2% 10.7% 20.5% 112

70.4% 11.9% 4.5% 13.2% 243

66.3% 9.5% 8.4% 15.8% 95

--- --- --- --- ---

46.8% 20.8% 15.6% 16.9% 77

84.0% 10.9% 3.4% 1.7% 119

78.7% 9.8% 2.5% 9.0% 122

47.9% 12.5% 5.2% 34.4% 96

44.7% 5.3% 18.4% 31.6% 38

--- --- --- --- ---

74.7% 8.0% 5.3% 12.0% 75

65.3% 16.7% 8.3% 9.7% 72

66.0% 13.4% 5.2% 15.5% 97

70.6% 5.9% 6.9% 16.7% 102

58.5% 17.1% 4.9% 19.5% 41

--- --- --- --- ---

58.9% 11.5% 7.7% 22.0% 209

73.5% 10.8% 6.7% 9.0% 223

40.0% 35.0% 0.0% 25.0% 20
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26. How important do you think it is for [name of cultural community] children who 
are growing up in this country to speak and understand [cultural community ...

Very 
important

Somewhat 
important

Not at all 
important Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

92.1% 5.5% 2.4% 455

--- --- --- ---

95.2% 4.8% 0.0% 105

93.9% 3.1% 3.1% 98

95.0% 5.0% 0.0% 101

74.6% 11.9% 13.6% 59

95.7% 4.3% 0.0% 69

--- --- --- ---

92.1% 5.3% 2.6% 431

91.7% 8.3% 0.0% 24

--- --- --- ---

93.2% 4.7% 2.0% 296

89.9% 6.9% 3.1% 159

--- --- --- ---

86.5% 8.1% 5.4% 111

93.9% 4.1% 2.0% 245

93.8% 6.2% 0.0% 96

--- --- --- ---

97.4% 1.3% 1.3% 76

91.7% 6.6% 1.7% 121

93.4% 5.0% 1.7% 121

88.7% 6.2% 5.2% 97

87.2% 10.3% 2.6% 39

--- --- --- ---

96.0% 4.0% 0.0% 75

94.5% 5.5% 0.0% 73

90.6% 4.2% 5.2% 96

90.5% 6.7% 2.9% 105

90.2% 7.3% 2.4% 41

--- --- --- ---

90.6% 6.1% 3.3% 212

93.2% 5.0% 1.8% 222

95.0% 5.0% 0.0% 20
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27.1. Where do you get your information about what is happening in the 
[cultural community] community here in Minnesota? (Mark all that 
apply) - I do not receive information

I do not 
receive 

information Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

5.0% 95.0% 457

--- --- ---

8.7% 91.3% 104

8.0% 92.0% 100

4.0% 96.0% 101

1.7% 98.3% 60

1.4% 98.6% 69

--- --- ---

5.3% 94.7% 433

0.0% 100.0% 24

--- --- ---

5.4% 94.6% 297

4.4% 95.6% 160

--- --- ---

2.7% 97.3% 112

5.3% 94.7% 247

7.4% 92.6% 95

--- --- ---

9.3% 90.7% 75

5.7% 94.3% 122

3.3% 96.7% 122

3.1% 96.9% 98

5.1% 94.9% 39

--- --- ---

0.0% 100.0% 75

4.1% 95.9% 74

6.1% 93.9% 98

2.9% 97.1% 105

0.0% 100.0% 41

--- --- ---

4.7% 95.3% 213

5.8% 94.2% 223

0.0% 100.0% 20
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27B. Why do you not receive information?

Not 
interested

Cannot find 
info Other Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

10.0% 60.0% 30.0% 20

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

10.0% 60.0% 30.0% 20

--- --- --- ---

--- --- --- ---

7.1% 57.1% 35.7% 14

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

16.7% 58.3% 25.0% 12

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

0.0% 72.7% 27.3% 11

--- --- --- ---
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27.2. Where do you get your information about what is happening in the 
[cultural community] community here in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Friends and family, word-of-mouth

Friends and 
family, word-

of-mouth Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

64.6% 35.4% 457

--- --- ---

46.2% 53.8% 104

75.0% 25.0% 100

45.5% 54.5% 101

80.0% 20.0% 60

84.1% 15.9% 69

--- --- ---

64.2% 35.8% 433

70.8% 29.2% 24

--- --- ---

62.0% 38.0% 297

69.4% 30.6% 160

--- --- ---

70.5% 29.5% 112

65.2% 34.8% 247

56.8% 43.2% 95

--- --- ---

56.0% 44.0% 75

63.9% 36.1% 122

64.8% 35.2% 122

71.4% 28.6% 98

66.7% 33.3% 39

--- --- ---

61.3% 38.7% 75

74.3% 25.7% 74

65.3% 34.7% 98

65.7% 34.3% 105

65.9% 34.1% 41

--- --- ---

64.8% 35.2% 213

63.7% 36.3% 223

70.0% 30.0% 20
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27.3. Where do you get your information about what is happening in the 
[cultural community] community here in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Community organizations

Community 
organizations Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

15.3% 84.7% 457

--- --- ---

6.7% 93.3% 104

27.0% 73.0% 100

15.8% 84.2% 101

23.3% 76.7% 60

4.3% 95.7% 69

--- --- ---

15.5% 84.5% 433

12.5% 87.5% 24

--- --- ---

15.2% 84.8% 297

15.6% 84.4% 160

--- --- ---

10.7% 89.3% 112

18.6% 81.4% 247

11.6% 88.4% 95

--- --- ---

8.0% 92.0% 75

23.8% 76.2% 122

13.9% 86.1% 122

12.2% 87.8% 98

15.4% 84.6% 39

--- --- ---

20.0% 80.0% 75

17.6% 82.4% 74

14.3% 85.7% 98

18.1% 81.9% 105

9.8% 90.2% 41

--- --- ---

13.6% 86.4% 213

17.9% 82.1% 223

5.0% 95.0% 20
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27.4. Where do you get your information about what is happening in the 
[cultural community] community here in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Local print news

Local print 
news Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

14.7% 85.3% 457

--- --- ---

28.8% 71.2% 104

0.0% 100.0% 100

27.7% 72.3% 101

0.0% 100.0% 60

4.3% 95.7% 69

--- --- ---

13.6% 86.4% 433

33.3% 66.7% 24

--- --- ---

14.8% 85.2% 297

14.4% 85.6% 160

--- --- ---

17.9% 82.1% 112

13.4% 86.6% 247

14.7% 85.3% 95

--- --- ---

10.7% 89.3% 75

5.7% 94.3% 122

19.7% 80.3% 122

18.4% 81.6% 98

25.6% 74.4% 39

--- --- ---

10.7% 89.3% 75

10.8% 89.2% 74

13.3% 86.7% 98

13.3% 86.7% 105

34.1% 65.9% 41

--- --- ---

16.4% 83.6% 213

12.1% 87.9% 223

25.0% 75.0% 20
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27.5. Where do you get your information about what is happening in the 
[cultural community] community here in Minnesota? (Mark all that 
apply) - TV programs

TV programs Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

27.6% 72.4% 457

--- --- ---

31.7% 68.3% 104

19.0% 81.0% 100

43.6% 56.4% 101

11.7% 88.3% 60

26.1% 73.9% 69

--- --- ---

27.0% 73.0% 433

37.5% 62.5% 24

--- --- ---

28.6% 71.4% 297

25.6% 74.4% 160

--- --- ---

26.8% 73.2% 112

26.3% 73.7% 247

31.6% 68.4% 95

--- --- ---

22.7% 77.3% 75

23.8% 76.2% 122

36.1% 63.9% 122

26.5% 73.5% 98

23.1% 76.9% 39

--- --- ---

24.0% 76.0% 75

36.5% 63.5% 74

26.5% 73.5% 98

27.6% 72.4% 105

22.0% 78.0% 41

--- --- ---

26.3% 73.7% 213

28.7% 71.3% 223

25.0% 75.0% 20
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27.6. Where do you get your information about what is happening in the 
[cultural community] community here in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Websites

Websites Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

14.7% 85.3% 457

--- --- ---

17.3% 82.7% 104

11.0% 89.0% 100

11.9% 88.1% 101

15.0% 85.0% 60

18.8% 81.2% 69

--- --- ---

14.5% 85.5% 433

16.7% 83.3% 24

--- --- ---

12.5% 87.5% 297

18.8% 81.2% 160

--- --- ---

14.3% 85.7% 112

13.8% 86.2% 247

15.8% 84.2% 95

--- --- ---

8.0% 92.0% 75

8.2% 91.8% 122

13.9% 86.1% 122

20.4% 79.6% 98

35.9% 64.1% 39

--- --- ---

13.3% 86.7% 75

9.5% 90.5% 74

15.3% 84.7% 98

16.2% 83.8% 105

26.8% 73.2% 41

--- --- ---

13.6% 86.4% 213

15.7% 84.3% 223

15.0% 85.0% 20
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27.7. Where do you get your information about what is happening in the 
[cultural community] community here in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Social media

Social media Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

13.6% 86.4% 457

--- --- ---

29.8% 70.2% 104

2.0% 98.0% 100

8.9% 91.1% 101

26.7% 73.3% 60

1.4% 98.6% 69

--- --- ---

11.5% 88.5% 433

50.0% 50.0% 24

--- --- ---

10.8% 89.2% 297

18.8% 81.2% 160

--- --- ---

25.9% 74.1% 112

10.1% 89.9% 247

8.4% 91.6% 95

--- --- ---

6.7% 93.3% 75

4.1% 95.9% 122

7.4% 92.6% 122

24.5% 75.5% 98

48.7% 51.3% 39

--- --- ---

5.3% 94.7% 75

8.1% 91.9% 74

4.1% 95.9% 98

22.9% 77.1% 105

31.7% 68.3% 41

--- --- ---

15.5% 84.5% 213

9.9% 90.1% 223

35.0% 65.0% 20
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27.8. Where do you get your information about what is happening in the 
[cultural community] community here in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Radio

Radio Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

28.4% 71.6% 457

--- --- ---

68.3% 31.7% 104

0.0% 100.0% 100

36.6% 63.4% 101

11.7% 88.3% 60

17.4% 82.6% 69

--- --- ---

27.5% 72.5% 433

45.8% 54.2% 24

--- --- ---

27.3% 72.7% 297

30.6% 69.4% 160

--- --- ---

25.0% 75.0% 112

22.7% 77.3% 247

47.4% 52.6% 95

--- --- ---

48.0% 52.0% 75

13.9% 86.1% 122

32.0% 68.0% 122

27.6% 72.4% 98

28.2% 71.8% 39

--- --- ---

22.7% 77.3% 75

28.4% 71.6% 74

17.3% 82.7% 98

23.8% 76.2% 105

56.1% 43.9% 41

--- --- ---

30.5% 69.5% 213

25.1% 74.9% 223

45.0% 55.0% 20
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27.9. Where do you get your information about what is happening in the 
[cultural community] community here in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Other source

Other Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

11.6% 88.4% 457

--- --- ---

0.0% 100.0% 104

10.0% 90.0% 100

31.7% 68.3% 101

10.0% 90.0% 60

1.4% 98.6% 69

--- --- ---

11.1% 88.9% 433

20.8% 79.2% 24

--- --- ---

13.8% 86.2% 297

7.5% 92.5% 160

--- --- ---

14.3% 85.7% 112

13.0% 87.0% 247

3.2% 96.8% 95

--- --- ---

2.7% 97.3% 75

11.5% 88.5% 122

16.4% 83.6% 122

13.3% 86.7% 98

10.3% 89.7% 39

--- --- ---

4.0% 96.0% 75

23.0% 77.0% 74

15.3% 84.7% 98

14.3% 85.7% 105

7.3% 92.7% 41

--- --- ---

11.7% 88.3% 213

12.1% 87.9% 223

5.0% 95.0% 20
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28. Do you have problems getting where you need to go?

No 
transportation 

problems

Occasional 
transportation 
problems, but 
can mostly get 
where I need to 

go

Significant 
transportation 
problems that 

often prevent me 
from getting to 

the places I need 
to go Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

60.3% 27.2% 12.4% 459

--- --- --- ---

71.4% 21.9% 6.7% 105

31.7% 42.6% 25.7% 101

76.2% 16.8% 6.9% 101

65.0% 25.0% 10.0% 60

53.6% 31.9% 14.5% 69

--- --- --- ---

59.1% 28.3% 12.6% 435

83.3% 8.3% 8.3% 24

--- --- --- ---

54.8% 29.8% 15.4% 299

70.6% 22.5% 6.9% 160

--- --- --- ---

65.2% 25.0% 9.8% 112

61.3% 25.4% 13.3% 248

52.1% 35.4% 12.5% 96

--- --- --- ---

44.2% 42.9% 13.0% 77

42.6% 33.6% 23.8% 122

68.9% 23.0% 8.2% 122

75.5% 18.4% 6.1% 98

82.1% 12.8% 5.1% 39

--- --- --- ---

42.7% 29.3% 28.0% 75

58.1% 32.4% 9.5% 74

53.1% 34.7% 12.2% 98

76.2% 20.0% 3.8% 105

90.2% 7.3% 2.4% 41

--- --- --- ---

65.7% 26.8% 7.5% 213

54.2% 28.9% 16.9% 225

70.0% 15.0% 15.0% 20
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30A. Did you vote in the 2012 presidential election?

Yes No Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

35.8% 64.2% 455

--- --- ---

63.1% 36.9% 103

3.0% 97.0% 101

13.9% 86.1% 101

34.5% 65.5% 58

66.7% 33.3% 69

--- --- ---

34.6% 65.4% 431

58.3% 41.7% 24

--- --- ---

33.1% 66.9% 296

40.9% 59.1% 159

--- --- ---

23.4% 76.6% 111

28.0% 72.0% 246

68.4% 31.6% 95

--- --- ---

44.7% 55.3% 76

22.1% 77.9% 122

32.8% 67.2% 122

35.4% 64.6% 96

73.7% 26.3% 38

--- --- ---

33.3% 66.7% 75

25.7% 74.3% 74

27.6% 72.4% 98

37.9% 62.1% 103

62.5% 37.5% 40

--- --- ---

42.4% 57.6% 210

28.6% 71.4% 224

50.0% 50.0% 20
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30B. Are you currently registered to vote in Minnesota?

Yes No Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

43.5% 56.5% 453

--- --- ---

80.8% 19.2% 104

6.9% 93.1% 101

16.3% 83.7% 98

36.2% 63.8% 58

72.5% 27.5% 69

--- --- ---

41.9% 58.1% 430

73.9% 26.1% 23

--- --- ---

41.6% 58.4% 296

47.1% 52.9% 157

--- --- ---

38.7% 61.3% 111

32.8% 67.2% 244

74.7% 25.3% 95

--- --- ---

55.8% 44.2% 77

25.6% 74.4% 121

39.7% 60.3% 121

49.0% 51.0% 96

75.7% 24.3% 37

--- --- ---

40.0% 60.0% 75

28.8% 71.2% 73

31.6% 68.4% 98

48.5% 51.5% 101

73.2% 26.8% 41

--- --- ---

52.4% 47.6% 210

34.2% 65.8% 222

55.0% 45.0% 20
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30C.1. Why are you not registered to vote in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Not eligible to vote in MN due to immigration status

Not eligible 
to vote in MN 

due to 
immigration 

status Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

56.7% 43.3% 252

--- --- ---

60.0% 40.0% 20

13.8% 86.2% 94

87.3% 12.7% 79

89.2% 10.8% 37

84.2% 15.8% 19

--- --- ---

58.1% 41.9% 246

--- --- ---

--- --- ---

50.6% 49.4% 170

69.5% 30.5% 82

--- --- ---

51.5% 48.5% 68

57.5% 42.5% 160

66.7% 33.3% 24

--- --- ---

32.4% 67.6% 34

43.8% 56.2% 89

66.2% 33.8% 71

81.2% 18.8% 48

--- --- ---

--- --- ---

45.5% 54.5% 44

57.7% 42.3% 52

56.1% 43.9% 66

66.7% 33.3% 51

50.0% 50.0% 10

--- --- ---

87.6% 12.4% 97

34.5% 65.5% 145

--- --- ---
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30C.2. Why are you not registered to vote in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Not eligible to vote in MN for reasons other than immigration

Not eligible 
to vote in MN 
for reasons 
other than 
immigration Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

32.9% 67.1% 252

--- --- ---

15.0% 85.0% 20

83.0% 17.0% 94

2.5% 97.5% 79

0.0% 100.0% 37

0.0% 100.0% 19

--- --- ---

33.3% 66.7% 246

--- --- ---

--- --- ---

40.6% 59.4% 170

17.1% 82.9% 82

--- --- ---

27.9% 72.1% 68

37.5% 62.5% 160

16.7% 83.3% 24

--- --- ---

55.9% 44.1% 34

50.6% 49.4% 89

23.9% 76.1% 71

4.2% 95.8% 48

--- --- ---

--- --- ---

50.0% 50.0% 44

36.5% 63.5% 52

31.8% 68.2% 66

17.6% 82.4% 51

10.0% 90.0% 10

--- --- ---

2.1% 97.9% 97

55.9% 44.1% 145
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30C.2. Why are you not registered to vote in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Not eligible to vote in MN for reasons other than immigration

Not eligible 
to vote in MN 
for reasons 
other than 
immigration Not checked Total

% % N

      Ramsey

      Other

55.9% 44.1% 145

--- --- ---
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30C.3. Why are you not registered to vote in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Not interested/Don't want to vote

Not 
interested / 

don't want to 
vote Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

4.4% 95.6% 252

--- --- ---

5.0% 95.0% 20

0.0% 100.0% 94

6.3% 93.7% 79

8.1% 91.9% 37

5.3% 94.7% 19

--- --- ---

4.1% 95.9% 246

--- --- ---

--- --- ---

4.1% 95.9% 170

4.9% 95.1% 82

--- --- ---

7.4% 92.6% 68

3.1% 96.9% 160

4.2% 95.8% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 34

4.5% 95.5% 89

4.2% 95.8% 71

2.1% 97.9% 48

--- --- ---

--- --- ---

0.0% 100.0% 44

1.9% 98.1% 52

4.5% 95.5% 66

7.8% 92.2% 51

20.0% 80.0% 10

--- --- ---

6.2% 93.8% 97

2.8% 97.2% 145

--- --- ---
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30C.4. Why are you not registered to vote in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Don't know how to register

Don't know 
how to 
register Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

5.6% 94.4% 252

--- --- ---

10.0% 90.0% 20

6.4% 93.6% 94

5.1% 94.9% 79

5.4% 94.6% 37

0.0% 100.0% 19

--- --- ---

4.9% 95.1% 246

--- --- ---

--- --- ---

6.5% 93.5% 170

3.7% 96.3% 82

--- --- ---

10.3% 89.7% 68

2.5% 97.5% 160

12.5% 87.5% 24

--- --- ---

5.9% 94.1% 34

6.7% 93.3% 89

5.6% 94.4% 71

4.2% 95.8% 48

--- --- ---

--- --- ---

4.5% 95.5% 44

5.8% 94.2% 52

9.1% 90.9% 66

2.0% 98.0% 51

10.0% 90.0% 10

--- --- ---

4.1% 95.9% 97

6.9% 93.1% 145

--- --- ---
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30C.5. Why are you not registered to vote in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Not aware enough of political issues to feel comfortable voting

Not aware 
enough of 
political 
issues to 

feel 
comfortable ... Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

1.6% 98.4% 252

--- --- ---

5.0% 95.0% 20

0.0% 100.0% 94

0.0% 100.0% 79

0.0% 100.0% 37

5.3% 94.7% 19

--- --- ---

1.2% 98.8% 246

--- --- ---

--- --- ---

0.6% 99.4% 170

3.7% 96.3% 82

--- --- ---

2.9% 97.1% 68

0.6% 99.4% 160

4.2% 95.8% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 34

1.1% 98.9% 89

1.4% 98.6% 71

4.2% 95.8% 48

--- --- ---

--- --- ---

0.0% 100.0% 44

0.0% 100.0% 52

1.5% 98.5% 66

2.0% 98.0% 51

10.0% 90.0% 10

--- --- ---

2.1% 97.9% 97

0.7% 99.3% 145
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30C.5. Why are you not registered to vote in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Not aware enough of political issues to feel comfortable voting

Not aware 
enough of 
political 
issues to 

feel 
comfortable ... Not checked Total

% % N

      Ramsey

      Other

0.7% 99.3% 145

--- --- ---
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30C.6. Why are you not registered to vote in Minnesota? (Mark all that 
apply) - Other reason

Other reason Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

4.0% 96.0% 252

--- --- ---

10.0% 90.0% 20

0.0% 100.0% 94

5.1% 94.9% 79

0.0% 100.0% 37

10.5% 89.5% 19

--- --- ---

3.3% 96.7% 246

--- --- ---

--- --- ---

5.3% 94.7% 170

1.2% 98.8% 82

--- --- ---

5.9% 94.1% 68

2.5% 97.5% 160

8.3% 91.7% 24

--- --- ---

5.9% 94.1% 34

3.4% 96.6% 89

2.8% 97.2% 71

6.2% 93.8% 48

--- --- ---

--- --- ---

6.8% 93.2% 44

1.9% 98.1% 52

3.0% 97.0% 66

3.9% 96.1% 51

10.0% 90.0% 10

--- --- ---

6.2% 93.8% 97

2.8% 97.2% 145

--- --- ---
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30D. In politics, do you consider yourself to be...

Very 
conservative Conservative Moderate Liberal Very liberal Other Don't know Total

% % % % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

7.9% 20.8% 21.2% 19.0% 3.8% 2.2% 25.2% 453

--- --- --- --- --- --- --- ---

1.9% 4.8% 37.5% 24.0% 2.9% 1.0% 27.9% 104

1.0% 20.8% 0.0% 13.9% 1.0% 3.0% 60.4% 101

5.1% 29.6% 27.6% 15.3% 4.1% 4.1% 14.3% 98

15.3% 10.2% 23.7% 30.5% 8.5% 1.7% 10.2% 59

27.9% 45.6% 13.2% 7.4% 1.5% 0.0% 4.4% 68

--- --- --- --- --- --- --- ---

8.2% 21.2% 20.3% 18.4% 3.5% 2.3% 26.1% 429

4.2% 12.5% 37.5% 29.2% 8.3% 0.0% 8.3% 24

--- --- --- --- --- --- --- ---

8.5% 19.3% 19.0% 17.6% 3.1% 2.0% 30.5% 295

7.0% 23.4% 25.3% 21.5% 5.1% 2.5% 15.2% 158

--- --- --- --- --- --- --- ---

7.2% 20.7% 24.3% 20.7% 2.7% 3.6% 20.7% 111

8.6% 22.5% 19.7% 15.2% 4.5% 1.2% 28.3% 244

7.4% 14.7% 22.1% 26.3% 3.2% 3.2% 23.2% 95

--- --- --- --- --- --- --- ---

5.3% 11.8% 18.4% 21.1% 1.3% 1.3% 40.8% 76

6.6% 25.6% 10.7% 12.4% 2.5% 4.1% 38.0% 121

5.0% 27.7% 22.7% 19.3% 2.5% 0.8% 21.8% 119

14.4% 15.5% 30.9% 20.6% 6.2% 2.1% 10.3% 97

10.3% 15.4% 28.2% 30.8% 10.3% 2.6% 2.6% 39

--- --- --- --- --- --- --- ---

17.6% 20.3% 17.6% 10.8% 4.1% 1.4% 28.4% 74

2.7% 19.2% 20.5% 19.2% 4.1% 2.7% 31.5% 73

8.2% 23.5% 15.3% 18.4% 2.0% 4.1% 28.6% 98

9.6% 31.7% 22.1% 18.3% 4.8% 1.0% 12.5% 104

5.1% 12.8% 41.0% 25.6% 2.6% 0.0% 12.8% 39

--- --- --- --- --- --- --- ---

10.4% 20.9% 26.1% 20.4% 5.2% 2.4% 14.7% 211

5.4% 21.3% 16.7% 15.8% 2.7% 2.3% 35.7% 221

10.0% 15.0% 20.0% 35.0% 0.0% 0.0% 20.0% 20
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30E. Do you consider yourself to be a member of a political party?  If so, which party?

Not a 
member of 

any political 
party

Democrat or 
DFL Republican

Independenc
e Other Don't know Total

% % % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

62.8% 26.9% 1.8% 1.8% 0.2% 6.6% 457

--- --- --- --- --- --- ---

53.3% 24.8% 2.9% 1.9% 0.0% 17.1% 105

100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 101

67.0% 17.0% 2.0% 4.0% 1.0% 9.0% 100

52.5% 39.0% 5.1% 1.7% 0.0% 1.7% 59

20.3% 76.8% 0.0% 1.4% 0.0% 1.4% 69

--- --- --- --- --- --- ---

62.4% 27.0% 1.8% 1.8% 0.2% 6.7% 433

70.8% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.2% 24

--- --- --- --- --- --- ---

65.9% 24.1% 0.3% 1.7% 0.0% 8.0% 299

57.0% 32.3% 4.4% 1.9% 0.6% 3.8% 158

--- --- --- --- --- --- ---

67.0% 26.8% 1.8% 1.8% 0.0% 2.7% 112

65.6% 24.3% 2.0% 2.0% 0.0% 6.1% 247

51.6% 32.6% 1.1% 1.1% 1.1% 12.6% 95

--- --- --- --- --- --- ---

62.3% 19.5% 1.3% 1.3% 0.0% 15.6% 77

71.9% 20.7% 0.8% 0.8% 0.0% 5.8% 121

54.1% 36.9% 0.0% 1.6% 0.0% 7.4% 122

62.9% 27.8% 4.1% 2.1% 1.0% 2.1% 97

61.5% 28.2% 5.1% 5.1% 0.0% 0.0% 39

--- --- --- --- --- --- ---

61.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 5.3% 75

66.2% 25.7% 0.0% 4.1% 0.0% 4.1% 74

67.0% 26.8% 1.0% 0.0% 0.0% 5.2% 97

56.2% 28.6% 4.8% 2.9% 1.0% 6.7% 105

62.5% 30.0% 2.5% 2.5% 0.0% 2.5% 40

--- --- --- --- --- --- ---

53.6% 33.6% 2.4% 1.9% 0.5% 8.1% 211

72.9% 20.0% 1.3% 1.3% 0.0% 4.4% 225

45.0% 35.0% 0.0% 5.0% 0.0% 15.0% 20
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31. Do you currently volunteer your time formally through an 
organization or program?

Yes No Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

21.8% 78.2% 459

--- --- ---

10.5% 89.5% 105

14.9% 85.1% 101

27.7% 72.3% 101

43.3% 56.7% 60

17.4% 82.6% 69

--- --- ---

20.9% 79.1% 435

37.5% 62.5% 24

--- --- ---

17.1% 82.9% 299

30.6% 69.4% 160

--- --- ---

27.7% 72.3% 112

19.0% 81.0% 248

21.9% 78.1% 96

--- --- ---

3.9% 96.1% 77

16.4% 83.6% 122

27.9% 72.1% 122

24.5% 75.5% 98

48.7% 51.3% 39

--- --- ---

16.0% 84.0% 75

20.3% 79.7% 74

25.5% 74.5% 98

26.7% 73.3% 105

26.8% 73.2% 41

--- --- ---

23.5% 76.5% 213

20.4% 79.6% 225

20.0% 80.0% 20
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31C.1. Why do you not volunteer? (Mark all that apply) - Too busy with 
other commitments

Too busy with 
other 

committments Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

54.6% 45.4% 357

--- --- ---

48.9% 51.1% 94

27.1% 72.9% 85

63.9% 36.1% 72

58.8% 41.2% 34

91.2% 8.8% 57

--- --- ---

53.5% 46.5% 342

80.0% 20.0% 15

--- --- ---

52.6% 47.4% 247

59.1% 40.9% 110

--- --- ---

61.7% 38.3% 81

58.3% 41.7% 199

36.0% 64.0% 75

--- --- ---

37.8% 62.2% 74

44.6% 55.4% 101

64.4% 35.6% 87

67.6% 32.4% 74

75.0% 25.0% 20

--- --- ---

41.3% 58.7% 63

50.8% 49.2% 59

58.3% 41.7% 72

67.5% 32.5% 77

79.3% 20.7% 29

--- --- ---

68.1% 31.9% 163

41.2% 58.8% 177

68.8% 31.2% 16
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31C.2. Why do you not volunteer? (Mark all that apply) - No skills to 
volunteer

No skills to 
volunteer Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

21.3% 78.7% 357

--- --- ---

23.4% 76.6% 94

58.8% 41.2% 85

0.0% 100.0% 72

0.0% 100.0% 34

5.3% 94.7% 57

--- --- ---

22.2% 77.8% 342

0.0% 100.0% 15

--- --- ---

23.5% 76.5% 247

16.4% 83.6% 110

--- --- ---

14.8% 85.2% 81

21.1% 78.9% 199

29.3% 70.7% 75

--- --- ---

39.2% 60.8% 74

39.6% 60.4% 101

8.0% 92.0% 87

0.0% 100.0% 74

0.0% 100.0% 20

--- --- ---

28.6% 71.4% 63

27.1% 72.9% 59

25.0% 75.0% 72

7.8% 92.2% 77

0.0% 100.0% 29

--- --- ---

7.4% 92.6% 163

35.6% 64.4% 177

6.2% 93.8% 16
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31C.3. Why do you not volunteer? (Mark all that apply) - Not 
interested/don't want to volunteer

Not 
interested / 

Don't want to 
volunteer Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

2.8% 97.2% 357

--- --- ---

4.3% 95.7% 94

1.2% 98.8% 85

6.9% 93.1% 72

0.0% 100.0% 34

0.0% 100.0% 57

--- --- ---

2.3% 97.7% 342

13.3% 86.7% 15

--- --- ---

2.4% 97.6% 247

3.6% 96.4% 110

--- --- ---

3.7% 96.3% 81

1.5% 98.5% 199

5.3% 94.7% 75

--- --- ---

1.4% 98.6% 74

3.0% 97.0% 101

4.6% 95.4% 87

2.7% 97.3% 74

0.0% 100.0% 20

--- --- ---

1.6% 98.4% 63

3.4% 96.6% 59

4.2% 95.8% 72

2.6% 97.4% 77

3.4% 96.6% 29

--- --- ---

1.2% 98.8% 163

4.5% 95.5% 177

0.0% 100.0% 16
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31C.4. Why do you not volunteer? (Mark all that apply) - Don't know 
how to sign up to volunteer

Don't know 
how to sign 

up to 
volunteer Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

21.8% 78.2% 357

--- --- ---

24.5% 75.5% 94

25.9% 74.1% 85

23.6% 76.4% 72

32.4% 67.6% 34

8.8% 91.2% 57

--- --- ---

22.2% 77.8% 342

13.3% 86.7% 15

--- --- ---

21.9% 78.1% 247

21.8% 78.2% 110

--- --- ---

25.9% 74.1% 81

22.1% 77.9% 199

17.3% 82.7% 75

--- --- ---

25.7% 74.3% 74

19.8% 80.2% 101

20.7% 79.3% 87

23.0% 77.0% 74

20.0% 80.0% 20

--- --- ---

31.7% 68.3% 63

16.9% 83.1% 59

19.4% 80.6% 72

19.5% 80.5% 77

13.8% 86.2% 29

--- --- ---

18.4% 81.6% 163

26.0% 74.0% 177

12.5% 87.5% 16
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31C.5. Why do you not volunteer? (Mark all that apply) - Other reason

Other reason Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

18.2% 81.8% 357

--- --- ---

24.5% 75.5% 94

9.4% 90.6% 85

31.9% 68.1% 72

14.7% 85.3% 34

0.0% 100.0% 57

--- --- ---

17.8% 82.2% 342

26.7% 73.3% 15

--- --- ---

20.6% 79.4% 247

12.7% 87.3% 110

--- --- ---

12.3% 87.7% 81

13.6% 86.4% 199

37.3% 62.7% 75

--- --- ---

24.3% 75.7% 74

10.9% 89.1% 101

20.7% 79.3% 87

21.6% 78.4% 74

10.0% 90.0% 20

--- --- ---

14.3% 85.7% 63

27.1% 72.9% 59

12.5% 87.5% 72

15.6% 84.4% 77

13.8% 86.2% 29

--- --- ---

20.9% 79.1% 163

15.3% 84.7% 177

18.8% 81.2% 16
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32. Do you currently volunteer informally to help out in your community 
such as helping your neighbor with their yard work, running errands for 
an elderly relative, or taking care of a friend's child for a few hours?

Yes No Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

69.2% 30.8% 452

--- --- ---

56.7% 43.3% 104

80.0% 20.0% 100

66.3% 33.7% 98

75.0% 25.0% 60

70.6% 29.4% 68

--- --- ---

69.7% 30.3% 429

60.9% 39.1% 23

--- --- ---

68.4% 31.6% 294

70.9% 29.1% 158

--- --- ---

64.2% 35.8% 106

74.2% 25.8% 248

61.1% 38.9% 95

--- --- ---

63.6% 36.4% 77

72.7% 27.3% 121

68.1% 31.9% 119

70.8% 29.2% 96

71.1% 28.9% 38

--- --- ---

74.7% 25.3% 75

69.9% 30.1% 73

73.4% 26.6% 94

67.3% 32.7% 104

80.5% 19.5% 41

--- --- ---

70.3% 29.7% 212

69.4% 30.6% 219

60.0% 40.0% 20
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32C.1. Why do you not volunteer informally? (Mark all that apply) - Too 
busy with other commitments

Too busy with 
other 

committments Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

52.6% 47.4% 137

--- --- ---

47.7% 52.3% 44

20.0% 80.0% 20

53.1% 46.9% 32

60.0% 40.0% 15

95.0% 5.0% 20

--- --- ---

51.2% 48.8% 129

--- --- ---

--- --- ---

51.6% 48.4% 91

54.3% 45.7% 46

--- --- ---

59.5% 40.5% 37

60.3% 39.7% 63

32.4% 67.6% 37

--- --- ---

39.3% 60.7% 28

42.4% 57.6% 33

54.1% 45.9% 37

71.4% 28.6% 28

70.0% 30.0% 10

--- --- ---

26.3% 73.7% 19

59.1% 40.9% 22

64.0% 36.0% 25

66.7% 33.3% 33

--- --- ---

--- --- ---

55.6% 44.4% 63

49.2% 50.8% 65

--- --- ---
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32C.2. Why do you not volunteer informally? (Mark all that apply) - No 
skills to volunteer

No skills to 
volunteer Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

10.2% 89.8% 137

--- --- ---

13.6% 86.4% 44

40.0% 60.0% 20

0.0% 100.0% 32

0.0% 100.0% 15

0.0% 100.0% 20

--- --- ---

10.9% 89.1% 129

--- --- ---

--- --- ---

8.8% 91.2% 91

13.0% 87.0% 46

--- --- ---

8.1% 91.9% 37

11.1% 88.9% 63

10.8% 89.2% 37

--- --- ---

17.9% 82.1% 28

18.2% 81.8% 33

8.1% 91.9% 37

0.0% 100.0% 28

0.0% 100.0% 10

--- --- ---

10.5% 89.5% 19

0.0% 100.0% 22

12.0% 88.0% 25

6.1% 93.9% 33

--- --- ---

--- --- ---

6.3% 93.7% 63

15.4% 84.6% 65

--- --- ---

Speaking for Ourselves 
Data Book

164 July 2015



Speaking for Ourselves Databook  
Section 4 - Social Engagement and Community Participation

32C.3. Why do you not volunteer informally? (Mark all that apply) - Not 
interested/don't want to volunteer

Not 
interested / 

Don't want to 
volunteer Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

5.8% 94.2% 137

--- --- ---

6.8% 93.2% 44

0.0% 100.0% 20

12.5% 87.5% 32

6.7% 93.3% 15

0.0% 100.0% 20

--- --- ---

4.7% 95.3% 129

--- --- ---

--- --- ---

4.4% 95.6% 91

8.7% 91.3% 46

--- --- ---

5.4% 94.6% 37

4.8% 95.2% 63

8.1% 91.9% 37

--- --- ---

0.0% 100.0% 28

0.0% 100.0% 33

10.8% 89.2% 37

14.3% 85.7% 28

0.0% 100.0% 10

--- --- ---

10.5% 89.5% 19

9.1% 90.9% 22

4.0% 96.0% 25

9.1% 90.9% 33

--- --- ---

--- --- ---

3.2% 96.8% 63

6.2% 93.8% 65

--- --- ---
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32C.4. Why do you not volunteer informally? (Mark all that apply) - Do 
not know anyone who needs help

Don't know 
how to sign 

up to 
volunteer Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

21.9% 78.1% 137

--- --- ---

18.2% 81.8% 44

40.0% 60.0% 20

28.1% 71.9% 32

20.0% 80.0% 15

5.0% 95.0% 20

--- --- ---

22.5% 77.5% 129

--- --- ---

--- --- ---

25.3% 74.7% 91

15.2% 84.8% 46

--- --- ---

24.3% 75.7% 37

22.2% 77.8% 63

18.9% 81.1% 37

--- --- ---

17.9% 82.1% 28

33.3% 66.7% 33

18.9% 81.1% 37

10.7% 89.3% 28

30.0% 70.0% 10

--- --- ---

36.8% 63.2% 19

13.6% 86.4% 22

16.0% 84.0% 25

15.2% 84.8% 33

--- --- ---

--- --- ---

22.2% 77.8% 63

24.6% 75.4% 65

--- --- ---
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32C.5. Why do you not volunteer informally? (Mark all that apply) - 
Other reason

Other reason Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

19.0% 81.0% 137

--- --- ---

31.8% 68.2% 44

0.0% 100.0% 20

15.6% 84.4% 32

20.0% 80.0% 15

5.0% 95.0% 20

--- --- ---

19.4% 80.6% 129

--- --- ---

--- --- ---

18.7% 81.3% 91

19.6% 80.4% 46

--- --- ---

13.5% 86.5% 37

11.1% 88.9% 63

37.8% 62.2% 37

--- --- ---

32.1% 67.9% 28

12.1% 87.9% 33

21.6% 78.4% 37

14.3% 85.7% 28

10.0% 90.0% 10

--- --- ---

15.8% 84.2% 19

27.3% 72.7% 22

8.0% 92.0% 25

15.2% 84.8% 33

--- --- ---

--- --- ---

22.2% 77.8% 63

15.4% 84.6% 65

--- --- ---
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35A. Have you heard of or visited your local public library?

Never heard 
of or visited

Heard of, but 
never visited Visited Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

5.5% 19.2% 75.3% 458

--- --- --- ---

15.2% 16.2% 68.6% 105

1.0% 32.7% 66.3% 101

3.0% 10.9% 86.1% 101

1.7% 8.3% 90.0% 60

2.9% 25.0% 72.1% 68

--- --- --- ---

5.5% 19.6% 74.9% 434

4.2% 12.5% 83.3% 24

--- --- --- ---

6.7% 21.4% 71.9% 299

3.1% 15.1% 81.8% 159

--- --- --- ---

4.5% 15.2% 80.4% 112

3.6% 21.1% 75.3% 247

11.5% 19.8% 68.8% 96

--- --- --- ---

14.3% 28.6% 57.1% 77

5.7% 29.5% 64.8% 122

3.3% 17.2% 79.5% 122

3.1% 7.2% 89.7% 97

0.0% 2.6% 97.4% 39

--- --- --- ---

8.0% 33.3% 58.7% 75

4.1% 17.8% 78.1% 73

1.0% 17.3% 81.6% 98

4.8% 15.2% 80.0% 105

2.4% 7.3% 90.2% 41

--- --- --- ---

5.6% 15.5% 78.9% 213

4.9% 22.3% 72.8% 224

10.0% 20.0% 70.0% 20
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36A. On a scale of 0 to 10, how likely are you to recommend your local public library 
to your family and friends in the [cultural community] community?  (0=Not at all, 
10=Extremely likely)

0-3 4-7 8-10 Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

9.3% 22.0% 68.7% 345

--- --- --- ---

25.0% 38.9% 36.1% 72

3.0% 9.0% 88.1% 67

1.1% 8.0% 90.8% 87

13.0% 11.1% 75.9% 54

8.2% 42.9% 49.0% 49

--- --- --- ---

9.2% 20.6% 70.2% 325

10.0% 45.0% 45.0% 20

--- --- --- ---

6.5% 23.7% 69.8% 215

13.8% 19.2% 66.9% 130

--- --- --- ---

11.1% 28.9% 60.0% 90

3.8% 18.8% 77.4% 186

22.7% 22.7% 54.5% 66

--- --- --- ---

25.0% 34.1% 40.9% 44

5.1% 17.7% 77.2% 79

6.2% 18.6% 75.3% 97

9.2% 25.3% 65.5% 87

7.9% 18.4% 73.7% 38

--- --- --- ---

4.5% 34.1% 61.4% 44

3.5% 17.5% 78.9% 57

6.2% 17.5% 76.2% 80

6.0% 21.4% 72.6% 84

24.3% 21.6% 54.1% 37

--- --- --- ---

11.9% 22.6% 65.5% 168

5.5% 21.5% 73.0% 163

21.4% 21.4% 57.1% 14
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35B. Have you heard of or visited the Minneapolis Institute of Arts?

Never heard 
of or visited

Heard of, but 
never visited Visited Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

49.1% 37.3% 13.5% 458

--- --- --- ---

65.7% 26.7% 7.6% 105

66.3% 30.7% 3.0% 101

35.6% 43.6% 20.8% 101

25.0% 53.3% 21.7% 60

47.1% 39.7% 13.2% 68

--- --- --- ---

51.2% 36.2% 12.7% 434

12.5% 58.3% 29.2% 24

--- --- --- ---

51.2% 36.5% 12.4% 299

45.3% 39.0% 15.7% 159

--- --- --- ---

38.4% 47.3% 14.3% 112

48.6% 37.7% 13.8% 247

63.5% 26.0% 10.4% 96

--- --- --- ---

84.4% 13.0% 2.6% 77

55.7% 37.7% 6.6% 122

40.2% 47.5% 12.3% 122

34.0% 45.4% 20.6% 97

25.6% 30.8% 43.6% 39

--- --- --- ---

57.3% 38.7% 4.0% 75

60.3% 30.1% 9.6% 73

51.0% 38.8% 10.2% 98

33.3% 41.9% 24.8% 105

29.3% 46.3% 24.4% 41

--- --- --- ---

39.4% 39.9% 20.7% 213

58.5% 35.3% 6.2% 224

50.0% 30.0% 20.0% 20
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36B. On a scale of 0 to 10, how likely are you to recommend the Minneapolis Institute 
of Arts to your family and friends in the [cultural community] community?  (0=Not at 
all, 10=Extremely likely)

0-3 4-7 8-10 Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

13.1% 31.1% 55.7% 61

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

4.8% 9.5% 85.7% 21

0.0% 30.8% 69.2% 13

--- --- --- ---

--- --- --- ---

9.3% 29.6% 61.1% 54

--- --- --- ---

--- --- --- ---

16.7% 30.6% 52.8% 36

8.0% 32.0% 60.0% 25

--- --- --- ---

31.2% 43.8% 25.0% 16

2.9% 26.5% 70.6% 34

20.0% 30.0% 50.0% 10

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

7.1% 28.6% 64.3% 14

5.0% 40.0% 55.0% 20

35.3% 23.5% 41.2% 17

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

7.7% 30.8% 61.5% 26

30.0% 30.0% 40.0% 10

--- --- --- ---

6.8% 31.8% 61.4% 44

23.1% 23.1% 53.8% 13

--- --- --- ---
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35C. Have you heard of or visited the Minnesota Humanities Center?

Never heard 
of or visited

Heard of, but 
never visited Visited Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

64.8% 28.2% 7.0% 458

--- --- --- ---

71.4% 25.7% 2.9% 105

79.2% 18.8% 2.0% 101

71.3% 24.8% 4.0% 101

50.0% 40.0% 10.0% 60

38.2% 38.2% 23.5% 68

--- --- --- ---

65.0% 28.1% 6.9% 434

62.5% 29.2% 8.3% 24

--- --- --- ---

69.6% 25.8% 4.7% 299

56.0% 32.7% 11.3% 159

--- --- --- ---

66.1% 30.4% 3.6% 112

64.0% 27.9% 8.1% 247

65.6% 26.0% 8.3% 96

--- --- --- ---

77.9% 19.5% 2.6% 77

65.6% 28.7% 5.7% 122

63.9% 26.2% 9.8% 122

59.8% 32.0% 8.2% 97

51.3% 41.0% 7.7% 39

--- --- --- ---

65.3% 26.7% 8.0% 75

76.7% 19.2% 4.1% 73

68.4% 26.5% 5.1% 98

53.3% 35.2% 11.4% 105

53.7% 39.0% 7.3% 41

--- --- --- ---

60.6% 28.6% 10.8% 213

69.6% 26.8% 3.6% 224

55.0% 40.0% 5.0% 20
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36C. On a scale of 0 to 10, how likely are you to recommend the Minnesota 
Humanities Center to your family and friends in the [cultural community] 
community?  (0=Not at all, 10=Extremely likely)

0-3 4-7 8-10 Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

19.4% 48.4% 32.3% 31

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

20.0% 60.0% 20.0% 15

--- --- --- ---

17.2% 48.3% 34.5% 29

--- --- --- ---

--- --- --- ---

28.6% 57.1% 14.3% 14

11.8% 41.2% 47.1% 17

--- --- --- ---

--- --- --- ---

15.0% 50.0% 35.0% 20

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

8.3% 25.0% 66.7% 12

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

25.0% 41.7% 33.3% 12

--- --- --- ---

--- --- --- ---

18.2% 59.1% 22.7% 22

--- --- --- ---

--- --- --- ---
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35D. Have you heard of or visited the Minnesota Children's Museum?

Never heard 
of or visited

Heard of, but 
never visited Visited Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

29.7% 33.6% 36.7% 458

--- --- --- ---

40.0% 23.8% 36.2% 105

36.6% 41.6% 21.8% 101

19.8% 23.8% 56.4% 101

30.0% 48.3% 21.7% 60

17.6% 44.1% 38.2% 68

--- --- --- ---

30.9% 34.6% 34.6% 434

8.3% 16.7% 75.0% 24

--- --- --- ---

30.1% 29.4% 40.5% 299

28.9% 41.5% 29.6% 159

--- --- --- ---

24.1% 33.0% 42.9% 112

28.3% 36.0% 35.6% 247

40.6% 28.1% 31.2% 96

--- --- --- ---

58.4% 27.3% 14.3% 77

31.1% 36.1% 32.8% 122

22.1% 31.1% 46.7% 122

20.6% 38.1% 41.2% 97

15.4% 33.3% 51.3% 39

--- --- --- ---

33.3% 42.7% 24.0% 75

35.6% 23.3% 41.1% 73

25.5% 40.8% 33.7% 98

23.8% 29.5% 46.7% 105

17.1% 26.8% 56.1% 41

--- --- --- ---

31.0% 35.2% 33.8% 213

27.2% 33.5% 39.3% 224

40.0% 20.0% 40.0% 20
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36D. On a scale of 0 to 10, how likely are you to recommend the Minnesota Children's 
Museum to your family and friends in the [cultural community] community?  (0=Not 
at all, 10=Extremely likely)

0-3 4-7 8-10 Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

12.1% 13.9% 73.9% 165

--- --- --- ---

47.4% 13.2% 39.5% 38

0.0% 18.2% 81.8% 22

1.8% 0.0% 98.2% 57

9.1% 18.2% 72.7% 11

0.0% 30.8% 69.2% 26

--- --- --- ---

10.9% 15.6% 73.5% 147

22.2% 0.0% 77.8% 18

--- --- --- ---

13.6% 12.7% 73.7% 118

8.5% 17.0% 74.5% 47

--- --- --- ---

20.8% 8.3% 70.8% 48

5.8% 17.4% 76.7% 86

17.2% 13.8% 69.0% 29

--- --- --- ---

45.5% 27.3% 27.3% 11

2.6% 15.4% 82.1% 39

7.1% 8.9% 83.9% 56

12.5% 17.5% 70.0% 40

26.3% 10.5% 63.2% 19

--- --- --- ---

16.7% 27.8% 55.6% 18

7.1% 14.3% 78.6% 28

3.0% 6.1% 90.9% 33

6.1% 12.2% 81.6% 49

22.7% 13.6% 63.6% 22

--- --- --- ---

8.7% 18.8% 72.5% 69

11.4% 11.4% 77.3% 88

--- --- --- ---
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35E. Have you heard of or visited the Minnesota History Center?

Never heard 
of or visited

Heard of, but 
never visited Visited Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

40.4% 39.7% 19.9% 458

--- --- --- ---

49.5% 25.7% 24.8% 105

37.6% 44.6% 17.8% 101

40.6% 41.6% 17.8% 101

35.0% 50.0% 15.0% 60

35.3% 42.6% 22.1% 68

--- --- --- ---

41.7% 40.3% 18.0% 434

16.7% 29.2% 54.2% 24

--- --- --- ---

42.1% 37.1% 20.7% 299

37.1% 44.7% 18.2% 159

--- --- --- ---

29.5% 42.0% 28.6% 112

40.1% 42.1% 17.8% 247

54.2% 31.2% 14.6% 96

--- --- --- ---

63.6% 28.6% 7.8% 77

45.1% 43.4% 11.5% 122

37.7% 39.3% 23.0% 122

27.8% 41.2% 30.9% 97

20.5% 46.2% 33.3% 39

--- --- --- ---

44.0% 45.3% 10.7% 75

50.7% 37.0% 12.3% 73

36.7% 45.9% 17.3% 98

30.5% 39.0% 30.5% 105

24.4% 41.5% 34.1% 41

--- --- --- ---

45.1% 37.1% 17.8% 213

35.3% 42.9% 21.9% 224

45.0% 35.0% 20.0% 20
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36E. On a scale of 0 to 10, how likely are you to recommend the Minnesota History 
Center to your family and friends in the [cultural community] community?  (0=Not at 
all, 10=Extremely likely)

0-3 4-7 8-10 Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

16.7% 24.4% 58.9% 90

--- --- --- ---

46.2% 11.5% 42.3% 26

0.0% 16.7% 83.3% 18

5.6% 5.6% 88.9% 18

--- --- --- ---

13.3% 60.0% 26.7% 15

--- --- --- ---

14.3% 24.7% 61.0% 77

30.8% 23.1% 46.2% 13

--- --- --- ---

19.7% 23.0% 57.4% 61

10.3% 27.6% 62.1% 29

--- --- --- ---

25.0% 21.9% 53.1% 32

9.1% 29.5% 61.4% 44

23.1% 7.7% 69.2% 13

--- --- --- ---

--- --- --- ---

7.7% 23.1% 69.2% 13

7.1% 32.1% 60.7% 28

16.7% 20.0% 63.3% 30

38.5% 23.1% 38.5% 13

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

0.0% 29.4% 70.6% 17

18.8% 25.0% 56.2% 32

14.3% 28.6% 57.1% 14

--- --- --- ---

13.5% 32.4% 54.1% 37

18.4% 20.4% 61.2% 49

--- --- --- ---
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35F. Have you heard of or visited the Science Museum of Minnesota?

Never heard 
of or visited

Heard of, but 
never visited Visited Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

27.7% 37.6% 34.7% 458

--- --- --- ---

32.4% 23.8% 43.8% 105

42.6% 41.6% 15.8% 101

24.8% 40.6% 34.7% 101

18.3% 46.7% 35.0% 60

16.2% 45.6% 38.2% 68

--- --- --- ---

29.0% 38.5% 32.5% 434

4.2% 20.8% 75.0% 24

--- --- --- ---

32.1% 37.1% 30.8% 299

19.5% 38.4% 42.1% 159

--- --- --- ---

15.2% 34.8% 50.0% 112

29.6% 40.9% 29.6% 247

37.5% 33.3% 29.2% 96

--- --- --- ---

57.1% 32.5% 10.4% 77

34.4% 47.5% 18.0% 122

19.7% 39.3% 41.0% 122

13.4% 33.0% 53.6% 97

7.7% 23.1% 69.2% 39

--- --- --- ---

30.7% 50.7% 18.7% 75

28.8% 39.7% 31.5% 73

32.7% 39.8% 27.6% 98

16.2% 35.2% 48.6% 105

14.6% 29.3% 56.1% 41

--- --- --- ---

28.2% 37.1% 34.7% 213

27.7% 37.9% 34.4% 224

20.0% 40.0% 40.0% 20
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36F. On a scale of 0 to 10, how likely are you to recommend the Science Museum of 
Minnesota to your family and friends in the [cultural community] community?  (0=Not 
at all, 10=Extremely likely)

0-3 4-7 8-10 Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

13.0% 14.9% 72.1% 154

--- --- --- ---

35.6% 13.3% 51.1% 45

0.0% 13.3% 86.7% 15

2.9% 2.9% 94.3% 35

5.0% 20.0% 75.0% 20

7.7% 15.4% 76.9% 26

--- --- --- ---

13.2% 14.7% 72.1% 136

11.1% 16.7% 72.2% 18

--- --- --- ---

12.4% 11.2% 76.4% 89

13.8% 20.0% 66.2% 65

--- --- --- ---

16.1% 14.3% 69.6% 56

8.5% 8.5% 83.1% 71

20.0% 36.0% 44.0% 25

--- --- --- ---

--- --- --- ---

10.5% 15.8% 73.7% 19

10.2% 6.1% 83.7% 49

7.7% 17.3% 75.0% 52

19.2% 19.2% 61.5% 26

--- --- --- ---

14.3% 14.3% 71.4% 14

9.5% 14.3% 76.2% 21

8.0% 16.0% 76.0% 25

5.9% 13.7% 80.4% 51

18.2% 18.2% 63.6% 22

--- --- --- ---

11.3% 16.9% 71.8% 71

13.3% 10.7% 76.0% 75

--- --- --- ---
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41. In what state or country did you complete your highest level of education?

Minnesota

Another 
state in the 

U.S.
Another 
country Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

31.8% 7.1% 61.1% 380

--- --- --- ---

73.7% 22.8% 3.5% 57

7.5% 0.0% 92.5% 80

22.2% 4.0% 73.7% 99

45.8% 10.2% 44.1% 59

19.4% 4.8% 75.8% 62

--- --- --- ---

28.4% 7.0% 64.6% 356

83.3% 8.3% 8.3% 24

--- --- --- ---

29.7% 6.4% 64.0% 236

35.4% 8.3% 56.2% 144

--- --- --- ---

58.2% 6.4% 35.5% 110

19.4% 7.6% 73.0% 211

25.0% 7.1% 67.9% 56

--- --- --- ---

--- --- --- ---

9.0% 0.8% 90.2% 122

29.5% 8.2% 62.3% 122

54.2% 10.4% 35.4% 96

56.4% 15.4% 28.2% 39

--- --- --- ---

15.0% 1.7% 83.3% 60

27.9% 1.6% 70.5% 61

24.1% 4.6% 71.3% 87

38.9% 7.4% 53.7% 95

57.9% 23.7% 18.4% 38

--- --- --- ---

34.5% 9.0% 56.5% 177

28.9% 5.3% 65.8% 187

40.0% 6.7% 53.3% 15
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42. Do you want to get additional formal education or degrees?

Yes No Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

77.7% 22.3% 381

--- --- ---

57.9% 42.1% 57

91.2% 8.8% 80

80.8% 19.2% 99

88.3% 11.7% 60

72.6% 27.4% 62

--- --- ---

77.9% 22.1% 357

75.0% 25.0% 24

--- --- ---

81.9% 18.1% 237

70.8% 29.2% 144

--- --- ---

83.6% 16.4% 110

82.6% 17.4% 213

45.5% 54.5% 55

--- --- ---

--- --- ---

77.9% 22.1% 122

76.9% 23.1% 121

82.7% 17.3% 98

69.2% 30.8% 39

--- --- ---

78.3% 21.7% 60

83.3% 16.7% 60

83.9% 16.1% 87

74.2% 25.8% 97

73.7% 26.3% 38

--- --- ---

71.9% 28.1% 178

82.9% 17.1% 187

86.7% 13.3% 15

Speaking for Ourselves 
Data Book

181 July 2015



Speaking for Ourselves Databook  
Section 5 - Education

43. What are your plans for getting more education?

Currently in 
school for 

education or 
degree

Not currently 
in school, 
but I have 
concrete 

plans to get 
additional 

education or 
degrees

Interested in 
getting 

additional 
education or 
degrees, but 

I haven't 
really looked 

into it

Interested in 
getting 

additional 
education or 
degrees, but 

I have 
barriers Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

23.7% 33.9% 23.1% 19.3% 295

--- --- --- --- ---

21.2% 36.4% 21.2% 21.2% 33

31.5% 67.1% 0.0% 1.4% 73

19.0% 20.3% 22.8% 38.0% 79

34.0% 37.7% 15.1% 13.2% 53

4.4% 0.0% 71.1% 24.4% 45

--- --- --- --- ---

22.0% 33.2% 24.5% 20.2% 277

50.0% 44.4% 0.0% 5.6% 18

--- --- --- --- ---

23.8% 35.8% 18.1% 22.3% 193

23.5% 30.4% 32.4% 13.7% 102

--- --- --- --- ---

41.3% 38.0% 9.8% 10.9% 92

17.1% 33.1% 28.0% 21.7% 175

8.0% 24.0% 40.0% 28.0% 25

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

21.1% 40.0% 20.0% 18.9% 95

19.6% 32.6% 30.4% 17.4% 92

30.9% 28.4% 22.2% 18.5% 81

25.9% 33.3% 11.1% 29.6% 27

--- --- --- --- ---

17.4% 45.7% 17.4% 19.6% 46

30.0% 22.0% 22.0% 26.0% 50

19.2% 41.1% 20.5% 19.2% 73

20.8% 31.9% 31.9% 15.3% 72

35.7% 21.4% 28.6% 14.3% 28

--- --- --- --- ---

22.8% 22.8% 29.9% 24.4% 127

26.5% 43.9% 13.5% 16.1% 155
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43. What are your plans for getting more education?

Currently in 
school for 

education or 
degree

Not currently 
in school, 
but I have 
concrete 

plans to get 
additional 

education or 
degrees

Interested in 
getting 

additional 
education or 
degrees, but 

I haven't 
really looked 

into it

Interested in 
getting 

additional 
education or 
degrees, but 

I have 
barriers Total

% % % % N

      Ramsey

      Other

26.5% 43.9% 13.5% 16.1% 155

0.0% 23.1% 69.2% 7.7% 13
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44.1. Do the children in your household attend... (Mark all that apply) - 
Public school

Public school Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

81.7% 18.3% 284

--- --- ---

84.5% 15.5% 58

88.6% 11.4% 88

81.5% 18.5% 65

71.4% 28.6% 28

70.0% 30.0% 40

--- --- ---

81.7% 18.3% 279

--- --- ---

--- --- ---

81.6% 18.4% 201

81.9% 18.1% 83

--- --- ---

89.2% 10.8% 37

80.2% 19.8% 202

86.0% 14.0% 43

--- --- ---

88.5% 11.5% 52

80.4% 19.6% 97

81.7% 18.3% 71

76.7% 23.3% 43

81.0% 19.0% 21

--- --- ---

84.2% 15.8% 38

82.4% 17.6% 51

81.9% 18.1% 72

73.9% 26.1% 69

90.5% 9.5% 21

--- --- ---

72.4% 27.6% 123

88.4% 11.6% 155

--- --- ---
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44.2. Do the children in your household attend... (Mark all that apply) - 
Private school

Private 
school Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

3.9% 96.1% 284

--- --- ---

0.0% 100.0% 58

0.0% 100.0% 88

10.8% 89.2% 65

7.1% 92.9% 28

2.5% 97.5% 40

--- --- ---

3.9% 96.1% 279

--- --- ---

--- --- ---

3.5% 96.5% 201

4.8% 95.2% 83

--- --- ---

0.0% 100.0% 37

4.0% 96.0% 202

4.7% 95.3% 43

--- --- ---

0.0% 100.0% 52

3.1% 96.9% 97

4.2% 95.8% 71

4.7% 95.3% 43

14.3% 85.7% 21

--- --- ---

0.0% 100.0% 38

2.0% 98.0% 51

4.2% 95.8% 72

8.7% 91.3% 69

0.0% 100.0% 21

--- --- ---

8.1% 91.9% 123

0.6% 99.4% 155

--- --- ---
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44.3. Do the children in your household attend... (Mark all that apply) - 
Charter school

Charter 
school Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

20.1% 79.9% 284

--- --- ---

22.4% 77.6% 58

18.2% 81.8% 88

15.4% 84.6% 65

25.0% 75.0% 28

27.5% 72.5% 40

--- --- ---

20.4% 79.6% 279

--- --- ---

--- --- ---

20.9% 79.1% 201

18.1% 81.9% 83

--- --- ---

18.9% 81.1% 37

20.8% 79.2% 202

16.3% 83.7% 43

--- --- ---

17.3% 82.7% 52

20.6% 79.4% 97

23.9% 76.1% 71

23.3% 76.7% 43

4.8% 95.2% 21

--- --- ---

21.1% 78.9% 38

21.6% 78.4% 51

20.8% 79.2% 72

24.6% 75.4% 69

9.5% 90.5% 21

--- --- ---

25.2% 74.8% 123

16.8% 83.2% 155

--- --- ---
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44.4. Do the children in your household attend... (Mark all that apply) - 
Homeschooled

Homeschooled Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.0% 100.0% 284

--- --- ---

0.0% 100.0% 58

0.0% 100.0% 88

0.0% 100.0% 65

0.0% 100.0% 28

0.0% 100.0% 40

--- --- ---

0.0% 100.0% 279

--- --- ---

--- --- ---

0.0% 100.0% 201

0.0% 100.0% 83

--- --- ---

0.0% 100.0% 37

0.0% 100.0% 202

0.0% 100.0% 43

--- --- ---

0.0% 100.0% 52

0.0% 100.0% 97

0.0% 100.0% 71

0.0% 100.0% 43

0.0% 100.0% 21

--- --- ---

0.0% 100.0% 38

0.0% 100.0% 51

0.0% 100.0% 72

0.0% 100.0% 69

0.0% 100.0% 21

--- --- ---

0.0% 100.0% 123

0.0% 100.0% 155

--- --- ---
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44.5. Do the children in your household attend... (Mark all that apply) - 
No children in the household attend school

None 
attending 

school Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

0.4% 99.6% 284

--- --- ---

0.0% 100.0% 58

0.0% 100.0% 88

0.0% 100.0% 65

3.6% 96.4% 28

0.0% 100.0% 40

--- --- ---

0.0% 100.0% 279

--- --- ---

--- --- ---

0.5% 99.5% 201

0.0% 100.0% 83

--- --- ---

2.7% 97.3% 37

0.0% 100.0% 202

0.0% 100.0% 43

--- --- ---

0.0% 100.0% 52

0.0% 100.0% 97

0.0% 100.0% 71

2.3% 97.7% 43

0.0% 100.0% 21

--- --- ---

0.0% 100.0% 38

0.0% 100.0% 51

0.0% 100.0% 72

1.4% 98.6% 69

0.0% 100.0% 21

--- --- ---

0.8% 99.2% 123

0.0% 100.0% 155

--- --- ---
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45. When choosing a school for your child(ren), do you feel you had...

Many good 
options to 

choose from
Only one 

good option
No good 
options Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

67.0% 19.6% 5.4% 8.0% 276

--- --- --- --- ---

60.0% 30.9% 1.8% 7.3% 55

73.3% 7.0% 0.0% 19.8% 86

58.5% 29.2% 10.8% 1.5% 65

81.5% 7.4% 11.1% 0.0% 27

65.8% 23.7% 10.5% 0.0% 38

--- --- --- --- ---

67.3% 19.1% 5.5% 8.1% 272

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

64.9% 19.6% 6.2% 9.3% 194

72.0% 19.5% 3.7% 4.9% 82

--- --- --- --- ---

75.8% 21.2% 3.0% 0.0% 33

67.8% 18.6% 5.0% 8.5% 199

59.5% 21.4% 7.1% 11.9% 42

--- --- --- --- ---

52.9% 19.6% 2.0% 25.5% 51

67.7% 21.5% 2.2% 8.6% 93

71.4% 17.1% 11.4% 0.0% 70

78.0% 14.6% 7.3% 0.0% 41

61.9% 28.6% 4.8% 4.8% 21

--- --- --- --- ---

68.6% 5.7% 2.9% 22.9% 35

64.0% 18.0% 10.0% 8.0% 50

66.2% 23.9% 5.6% 4.2% 71

73.5% 17.6% 5.9% 2.9% 68

66.7% 28.6% 4.8% 0.0% 21

--- --- --- --- ---

66.9% 22.9% 8.5% 1.7% 118

67.8% 15.8% 3.3% 13.2% 152

--- --- --- --- ---
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46A.1. If your child(ren) has/have an issue or problem at school, would 
you contact your child's teacher(s)?

No, would 
not contact

Yes, would 
contact Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

9.3% 90.7% 279

--- --- ---

8.8% 91.2% 57

17.2% 82.8% 87

7.8% 92.2% 64

3.8% 96.2% 26

0.0% 100.0% 40

--- --- ---

9.5% 90.5% 275

--- --- ---

--- --- ---

11.2% 88.8% 196

4.8% 95.2% 83

--- --- ---

11.4% 88.6% 35

8.5% 91.5% 200

11.9% 88.1% 42

--- --- ---

11.8% 88.2% 51

13.4% 86.6% 97

4.3% 95.7% 69

7.3% 92.7% 41

4.8% 95.2% 21

--- --- ---

10.8% 89.2% 37

8.0% 92.0% 50

11.1% 88.9% 72

4.5% 95.5% 66

14.3% 85.7% 21

--- --- ---

4.2% 95.8% 120

13.7% 86.3% 153

--- --- ---
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46A.1-Email. Would you contact your child's teacher(s) by E-mail?

Email Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

10.7% 89.3% 252

--- --- ---

21.2% 78.8% 52

2.8% 97.2% 72

8.5% 91.5% 59

16.0% 84.0% 25

7.7% 92.3% 39

--- --- ---

10.1% 89.9% 248

--- --- ---

--- --- ---

9.8% 90.2% 174

12.8% 87.2% 78

--- --- ---

19.4% 80.6% 31

8.8% 91.2% 182

10.8% 89.2% 37

--- --- ---

0.0% 100.0% 45

2.4% 97.6% 84

10.6% 89.4% 66

24.3% 75.7% 37

45.0% 55.0% 20

--- --- ---

3.0% 97.0% 33

4.4% 95.6% 45

9.4% 90.6% 64

19.0% 81.0% 63

22.2% 77.8% 18

--- --- ---

13.0% 87.0% 115

8.4% 91.6% 131

--- --- ---
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46A.1-Phone. Would you contact your child's teacher(s) by phone?

Phone Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

67.5% 32.5% 252

--- --- ---

75.0% 25.0% 52

94.4% 5.6% 72

45.8% 54.2% 59

64.0% 36.0% 25

43.6% 56.4% 39

--- --- ---

66.9% 33.1% 248

--- --- ---

--- --- ---

69.5% 30.5% 174

62.8% 37.2% 78

--- --- ---

80.6% 19.4% 31

64.3% 35.7% 182

73.0% 27.0% 37

--- --- ---

84.4% 15.6% 45

67.9% 32.1% 84

59.1% 40.9% 66

56.8% 43.2% 37

75.0% 25.0% 20

--- --- ---

72.7% 27.3% 33

73.3% 26.7% 45

67.2% 32.8% 64

58.7% 41.3% 63

61.1% 38.9% 18

--- --- ---

58.3% 41.7% 115

74.8% 25.2% 131

--- --- ---
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46A.1-InPerson. Would you contact your child's teacher(s) in-person?

In-Person Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

61.1% 38.9% 252

--- --- ---

75.0% 25.0% 52

13.9% 86.1% 72

89.8% 10.2% 59

60.0% 40.0% 25

84.6% 15.4% 39

--- --- ---

60.5% 39.5% 248

--- --- ---

--- --- ---

58.6% 41.4% 174

66.7% 33.3% 78

--- --- ---

61.3% 38.7% 31

58.8% 41.2% 182

70.3% 29.7% 37

--- --- ---

53.3% 46.7% 45

48.8% 51.2% 84

72.7% 27.3% 66

78.4% 21.6% 37

60.0% 40.0% 20

--- --- ---

54.5% 45.5% 33

48.9% 51.1% 45

54.7% 45.3% 64

73.0% 27.0% 63

72.2% 27.8% 18

--- --- ---

79.1% 20.9% 115

44.3% 55.7% 131

--- --- ---
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46A.2. If your child(ren) has/have an issue or problem at school, would 
you contact your child's principal or assistanct principal?

No, would 
not contact

Yes, would 
contact Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

40.3% 59.7% 278

--- --- ---

33.3% 66.7% 57

86.2% 13.8% 87

10.9% 89.1% 64

11.5% 88.5% 26

17.9% 82.1% 39

--- --- ---

40.5% 59.5% 274

--- --- ---

--- --- ---

41.8% 58.2% 196

36.6% 63.4% 82

--- --- ---

40.0% 60.0% 35

40.2% 59.8% 199

42.9% 57.1% 42

--- --- ---

54.9% 45.1% 51

55.7% 44.3% 97

26.5% 73.5% 68

14.6% 85.4% 41

28.6% 71.4% 21

--- --- ---

62.2% 37.8% 37

46.0% 54.0% 50

38.0% 62.0% 71

27.3% 72.7% 66

23.8% 76.2% 21

--- --- ---

16.0% 84.0% 119

60.1% 39.9% 153

--- --- ---
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46A.2-Email. Would you contact your child's principal or assistanct 
principal by E-mail?

Email Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

9.1% 90.9% 164

--- --- ---

15.8% 84.2% 38

8.3% 91.7% 12

3.5% 96.5% 57

8.7% 91.3% 23

6.7% 93.3% 30

--- --- ---

8.7% 91.3% 161

--- --- ---

--- --- ---

8.8% 91.2% 113

9.8% 90.2% 51

--- --- ---

19.0% 81.0% 21

7.7% 92.3% 117

8.3% 91.7% 24

--- --- ---

0.0% 100.0% 23

4.7% 95.3% 43

8.2% 91.8% 49

14.7% 85.3% 34

26.7% 73.3% 15

--- --- ---

0.0% 100.0% 13

3.8% 96.2% 26

6.8% 93.2% 44

12.5% 87.5% 48

18.8% 81.2% 16

--- --- ---

9.0% 91.0% 100

8.5% 91.5% 59

--- --- ---
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46A.2-Phone. Would you contact your child's principal or assistanct 
principal by phone?

Phone Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

44.5% 55.5% 164

--- --- ---

68.4% 31.6% 38

66.7% 33.3% 12

24.6% 75.4% 57

43.5% 56.5% 23

46.7% 53.3% 30

--- --- ---

44.1% 55.9% 161

--- --- ---

--- --- ---

41.6% 58.4% 113

51.0% 49.0% 51

--- --- ---

71.4% 28.6% 21

40.2% 59.8% 117

45.8% 54.2% 24

--- --- ---

65.2% 34.8% 23

46.5% 53.5% 43

38.8% 61.2% 49

41.2% 58.8% 34

33.3% 66.7% 15

--- --- ---

38.5% 61.5% 13

46.2% 53.8% 26

45.5% 54.5% 44

37.5% 62.5% 48

43.8% 56.2% 16

--- --- ---

44.0% 56.0% 100

42.4% 57.6% 59

--- --- ---
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46A.2-InPerson. Would you contact your child's principal or assistanct 
principal in-person?

In-Person Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

81.1% 18.9% 164

--- --- ---

73.7% 26.3% 38

41.7% 58.3% 12

89.5% 10.5% 57

78.3% 21.7% 23

90.0% 10.0% 30

--- --- ---

81.4% 18.6% 161

--- --- ---

--- --- ---

80.5% 19.5% 113

82.4% 17.6% 51

--- --- ---

71.4% 28.6% 21

82.1% 17.9% 117

83.3% 16.7% 24

--- --- ---

69.6% 30.4% 23

74.4% 25.6% 43

87.8% 12.2% 49

88.2% 11.8% 34

80.0% 20.0% 15

--- --- ---

76.9% 23.1% 13

73.1% 26.9% 26

77.3% 22.7% 44

89.6% 10.4% 48

87.5% 12.5% 16

--- --- ---

82.0% 18.0% 100

79.7% 20.3% 59

--- --- ---
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46A.3. If your child(ren) has/have an issue or problem at school, would 
you contact your child's school counselor or another staff member who 
is not your child's teacher?

No, would 
not contact

Yes, would 
contact Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

18.8% 81.2% 276

--- --- ---

36.4% 63.6% 55

18.4% 81.6% 87

11.1% 88.9% 63

19.2% 80.8% 26

7.5% 92.5% 40

--- --- ---

19.1% 80.9% 272

--- --- ---

--- --- ---

19.1% 80.9% 194

18.3% 81.7% 82

--- --- ---

17.1% 82.9% 35

16.1% 83.9% 199

35.0% 65.0% 40

--- --- ---

24.5% 75.5% 49

14.4% 85.6% 97

14.7% 85.3% 68

29.3% 70.7% 41

19.0% 81.0% 21

--- --- ---

14.3% 85.7% 35

18.0% 82.0% 50

18.1% 81.9% 72

15.2% 84.8% 66

23.8% 76.2% 21

--- --- ---

17.9% 82.1% 117

19.0% 81.0% 153

--- --- ---
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46A.3-Email. Would you contact your child's school counselor or 
another staff member who is not your child's teacher by E-mail?

Email Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

7.7% 92.3% 222

--- --- ---

8.8% 91.2% 34

0.0% 100.0% 71

10.7% 89.3% 56

19.0% 81.0% 21

5.6% 94.4% 36

--- --- ---

7.3% 92.7% 218

--- --- ---

--- --- ---

9.0% 91.0% 156

4.5% 95.5% 66

--- --- ---

13.8% 86.2% 29

6.1% 93.9% 165

7.7% 92.3% 26

--- --- ---

0.0% 100.0% 36

2.4% 97.6% 83

6.9% 93.1% 58

17.9% 82.1% 28

35.3% 64.7% 17

--- --- ---

3.3% 96.7% 30

2.5% 97.5% 40

8.5% 91.5% 59

7.1% 92.9% 56

20.0% 80.0% 15

--- --- ---

13.7% 86.3% 95

2.4% 97.6% 123

--- --- ---
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46A.3-Phone. Would you contact your child's school counselor or 
another staff member who is not your child's teacher by phone?

Phone Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

65.3% 34.7% 222

--- --- ---

64.7% 35.3% 34

97.2% 2.8% 71

46.4% 53.6% 56

52.4% 47.6% 21

41.7% 58.3% 36

--- --- ---

64.7% 35.3% 218

--- --- ---

--- --- ---

67.3% 32.7% 156

60.6% 39.4% 66

--- --- ---

82.8% 17.2% 29

64.2% 35.8% 165

53.8% 46.2% 26

--- --- ---

69.4% 30.6% 36

72.3% 27.7% 83

62.1% 37.9% 58

53.6% 46.4% 28

52.9% 47.1% 17

--- --- ---

73.3% 26.7% 30

67.5% 32.5% 40

66.1% 33.9% 59

66.1% 33.9% 56

20.0% 80.0% 15

--- --- ---

50.5% 49.5% 95

76.4% 23.6% 123

--- --- ---
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46A.3-InPerson. Would you contact your child's school counselor or 
another staff member who is not your child's teacher in-person?

In-Person Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

58.1% 41.9% 222

--- --- ---

76.5% 23.5% 34

18.3% 81.7% 71

80.4% 19.6% 56

57.1% 42.9% 21

88.9% 11.1% 36

--- --- ---

58.7% 41.3% 218

--- --- ---

--- --- ---

53.8% 46.2% 156

68.2% 31.8% 66

--- --- ---

51.7% 48.3% 29

55.2% 44.8% 165

80.8% 19.2% 26

--- --- ---

50.0% 50.0% 36

47.0% 53.0% 83

65.5% 34.5% 58

82.1% 17.9% 28

64.7% 35.3% 17

--- --- ---

46.7% 53.3% 30

50.0% 50.0% 40

64.4% 35.6% 59

66.1% 33.9% 56

80.0% 20.0% 15

--- --- ---

73.7% 26.3% 95

45.5% 54.5% 123

--- --- ---
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46A.4. If your child(ren) has/have an issue or problem at school, would 
you contact a relative or friend (who does not work at the school)?

No, would 
not contact

Yes, would 
contact Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

55.4% 44.6% 271

--- --- ---

70.2% 29.8% 57

46.0% 54.0% 87

43.5% 56.5% 62

46.2% 53.8% 26

85.3% 14.7% 34

--- --- ---

55.8% 44.2% 267

--- --- ---

--- --- ---

48.9% 51.1% 190

70.4% 29.6% 81

--- --- ---

58.8% 41.2% 34

51.8% 48.2% 193

66.7% 33.3% 42

--- --- ---

60.8% 39.2% 51

51.1% 48.9% 94

50.8% 49.2% 65

65.0% 35.0% 40

57.1% 42.9% 21

--- --- ---

54.3% 45.7% 35

55.1% 44.9% 49

58.0% 42.0% 69

48.4% 51.6% 64

66.7% 33.3% 21

--- --- ---

57.0% 43.0% 114

53.0% 47.0% 151

--- --- ---

Speaking for Ourselves 
Data Book

202 July 2015



Speaking for Ourselves Databook  
Section 5 - Education

46A.4-Email. Would you contact a relative or friend (who does not work 
at the school) by E-mail?

Email Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

1.7% 98.3% 117

--- --- ---

0.0% 100.0% 17

2.1% 97.9% 47

0.0% 100.0% 35

7.7% 92.3% 13

--- --- ---

--- --- ---

1.8% 98.2% 114

--- --- ---

--- --- ---

1.1% 98.9% 94

4.3% 95.7% 23

--- --- ---

0.0% 100.0% 13

2.2% 97.8% 91

0.0% 100.0% 13

--- --- ---

0.0% 100.0% 20

0.0% 100.0% 46

3.4% 96.6% 29

7.7% 92.3% 13

--- --- ---

--- --- ---

0.0% 100.0% 14

0.0% 100.0% 22

3.7% 96.3% 27

3.0% 97.0% 33

--- --- ---

--- --- ---

2.2% 97.8% 46

1.4% 98.6% 70

--- --- ---
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46A.4-Phone. Would you contact a relative or friend (who does not 
work at the school) by phone?

Phone Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

80.3% 19.7% 117

--- --- ---

82.4% 17.6% 17

97.9% 2.1% 47

65.7% 34.3% 35

69.2% 30.8% 13

--- --- ---

--- --- ---

79.8% 20.2% 114

--- --- ---

--- --- ---

79.8% 20.2% 94

82.6% 17.4% 23

--- --- ---

84.6% 15.4% 13

79.1% 20.9% 91

84.6% 15.4% 13

--- --- ---

85.0% 15.0% 20

87.0% 13.0% 46

75.9% 24.1% 29

61.5% 38.5% 13

--- --- ---

--- --- ---

85.7% 14.3% 14

86.4% 13.6% 22

66.7% 33.3% 27

81.8% 18.2% 33

--- --- ---

--- --- ---

67.4% 32.6% 46

88.6% 11.4% 70

--- --- ---
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46A.4-InPerson. Would you contact a relative or friend (who does not 
work at the school) in-person?

In-Person Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

42.7% 57.3% 117

--- --- ---

58.8% 41.2% 17

21.3% 78.7% 47

48.6% 51.4% 35

69.2% 30.8% 13

--- --- ---

--- --- ---

43.0% 57.0% 114

--- --- ---

--- --- ---

40.4% 59.6% 94

52.2% 47.8% 23

--- --- ---

46.2% 53.8% 13

40.7% 59.3% 91

53.8% 46.2% 13

--- --- ---

35.0% 65.0% 20

32.6% 67.4% 46

37.9% 62.1% 29

76.9% 23.1% 13

--- --- ---

--- --- ---

35.7% 64.3% 14

36.4% 63.6% 22

70.4% 29.6% 27

30.3% 69.7% 33

--- --- ---

--- --- ---

63.0% 37.0% 46

30.0% 70.0% 70

--- --- ---
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46B.1. When it comes to helping your child(ren) with their education, to what extent 
are you able to help them with homework and reading (in English)?

Fully able Partly able Not at all able Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

23.5% 41.9% 34.7% 277

--- --- --- ---

24.1% 33.3% 42.6% 54

3.4% 32.2% 64.4% 87

26.6% 59.4% 14.1% 64

70.4% 22.2% 7.4% 27

20.0% 65.0% 15.0% 40

--- --- --- ---

22.7% 42.1% 35.2% 273

--- --- --- ---

--- --- --- ---

21.0% 41.0% 37.9% 195

29.3% 43.9% 26.8% 82

--- --- --- ---

44.1% 52.9% 2.9% 34

21.9% 43.3% 34.8% 201

12.5% 27.5% 60.0% 40

--- --- --- ---

0.0% 12.0% 88.0% 50

9.3% 49.5% 41.2% 97

26.5% 61.8% 11.8% 68

58.5% 34.1% 7.3% 41

66.7% 28.6% 4.8% 21

--- --- --- ---

13.5% 43.2% 43.2% 37

13.7% 51.0% 35.3% 51

19.4% 44.4% 36.1% 72

35.4% 41.5% 23.1% 65

57.1% 28.6% 14.3% 21

--- --- --- ---

33.9% 42.1% 24.0% 121

15.3% 41.3% 43.3% 150

--- --- --- ---
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46B.2. When it comes to helping your child(ren) with their education, to what extent 
are you able to provide transportation to school activities?

Fully able Partly able Not at all able Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

52.0% 31.2% 16.8% 279

--- --- --- ---

66.1% 28.6% 5.4% 56

54.0% 19.5% 26.4% 87

50.0% 29.7% 20.3% 64

55.6% 33.3% 11.1% 27

22.5% 65.0% 12.5% 40

--- --- --- ---

52.0% 31.3% 16.7% 275

--- --- --- ---

--- --- --- ---

51.0% 30.1% 18.9% 196

54.2% 33.7% 12.0% 83

--- --- --- ---

44.1% 35.3% 20.6% 34

53.2% 31.3% 15.4% 201

52.4% 28.6% 19.0% 42

--- --- --- ---

52.9% 31.4% 15.7% 51

41.2% 36.1% 22.7% 97

47.1% 32.9% 20.0% 70

72.5% 25.0% 2.5% 40

76.2% 14.3% 9.5% 21

--- --- --- ---

44.4% 25.0% 30.6% 36

41.2% 41.2% 17.6% 51

48.6% 31.9% 19.4% 72

65.7% 28.4% 6.0% 67

71.4% 23.8% 4.8% 21

--- --- --- ---

49.2% 37.5% 13.3% 120

55.6% 24.2% 20.3% 153

--- --- --- ---
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46B.3. When it comes to helping your child(ren) with their education, to what extent 
are you able to register for out-of-school time (extracurricular) activities?

Fully able Partly able Not at all able Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

43.4% 27.4% 29.2% 274

--- --- --- ---

47.3% 21.8% 30.9% 55

30.6% 9.4% 60.0% 85

62.9% 27.4% 9.7% 62

51.9% 44.4% 3.7% 27

22.5% 65.0% 12.5% 40

--- --- --- ---

43.3% 27.0% 29.6% 270

--- --- --- ---

--- --- --- ---

42.4% 26.2% 31.4% 191

45.8% 30.1% 24.1% 83

--- --- --- ---

50.0% 26.5% 23.5% 34

44.2% 27.9% 27.9% 197

36.6% 24.4% 39.0% 41

--- --- --- ---

26.0% 16.0% 58.0% 50

35.1% 26.6% 38.3% 94

50.0% 31.4% 18.6% 70

74.4% 23.1% 2.6% 39

42.9% 52.4% 4.8% 21

--- --- --- ---

31.4% 22.9% 45.7% 35

40.8% 28.6% 30.6% 49

40.8% 26.8% 32.4% 71

47.0% 37.9% 15.2% 66

71.4% 19.0% 9.5% 21

--- --- --- ---

49.6% 37.0% 13.4% 119

38.9% 19.5% 41.6% 149

--- --- --- ---
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46B.4. When it comes to helping your child(ren) with their education, to what extent 
are you able to attend and participate in school conferences?

Fully able Partly able Not at all able Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

69.5% 24.4% 6.1% 279

--- --- --- ---

55.4% 28.6% 16.1% 56

79.3% 16.1% 4.6% 87

89.1% 6.2% 4.7% 64

66.7% 33.3% 0.0% 27

35.0% 62.5% 2.5% 40

--- --- --- ---

69.5% 24.4% 6.2% 275

--- --- --- ---

--- --- --- ---

73.5% 21.9% 4.6% 196

60.2% 30.1% 9.6% 83

--- --- --- ---

73.5% 17.6% 8.8% 34

72.3% 24.3% 3.5% 202

51.2% 31.7% 17.1% 41

--- --- --- ---

54.9% 31.4% 13.7% 51

69.1% 22.7% 8.2% 97

70.0% 27.1% 2.9% 70

82.9% 17.1% 0.0% 41

80.0% 20.0% 0.0% 20

--- --- --- ---

62.2% 27.0% 10.8% 37

68.6% 31.4% 0.0% 51

77.5% 18.3% 4.2% 71

73.1% 25.4% 1.5% 67

76.2% 14.3% 9.5% 21

--- --- --- ---

64.5% 29.8% 5.8% 121

75.0% 19.7% 5.3% 152

--- --- --- ---
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46B.5. When it comes to helping your child(ren) with their education, to what extent 
are you able to provide a home environment that is good for studying?

Fully able Partly able Not at all able Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

77.4% 18.6% 3.9% 279

--- --- --- ---

66.1% 28.6% 5.4% 56

87.2% 4.7% 8.1% 86

89.2% 9.2% 1.5% 65

92.6% 7.4% 0.0% 27

40.0% 60.0% 0.0% 40

--- --- --- ---

77.1% 18.9% 4.0% 275

--- --- --- ---

--- --- --- ---

81.2% 16.2% 2.5% 197

68.3% 24.4% 7.3% 82

--- --- --- ---

84.8% 15.2% 0.0% 33

78.7% 17.3% 4.0% 202

64.3% 28.6% 7.1% 42

--- --- --- ---

58.8% 29.4% 11.8% 51

76.3% 18.6% 5.2% 97

81.2% 18.8% 0.0% 69

87.8% 12.2% 0.0% 41

95.2% 4.8% 0.0% 21

--- --- --- ---

67.6% 24.3% 8.1% 37

74.5% 21.6% 3.9% 51

81.7% 15.5% 2.8% 71

85.1% 14.9% 0.0% 67

81.0% 9.5% 9.5% 21

--- --- --- ---

73.6% 23.1% 3.3% 121

81.6% 13.8% 4.6% 152

--- --- --- ---
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46B.6. When it comes to helping your child(ren) with their education, to what extent 
are you able to volunteer at your child(ren)'s school?

Fully able Partly able Not at all able Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

33.8% 32.7% 33.5% 272

--- --- --- ---

12.5% 30.4% 57.1% 56

57.0% 11.4% 31.6% 79

35.4% 41.5% 23.1% 65

25.9% 51.9% 22.2% 27

17.5% 52.5% 30.0% 40

--- --- --- ---

33.6% 32.5% 34.0% 268

--- --- --- ---

--- --- --- ---

37.2% 31.9% 30.9% 191

25.9% 34.6% 39.5% 81

--- --- --- ---

43.8% 37.5% 18.8% 32

36.5% 32.0% 31.5% 197

12.2% 31.7% 56.1% 41

--- --- --- ---

20.0% 22.0% 58.0% 50

41.8% 25.3% 33.0% 91

36.2% 36.2% 27.5% 69

34.1% 41.5% 24.4% 41

23.8% 61.9% 14.3% 21

--- --- --- ---

33.3% 19.4% 47.2% 36

35.4% 35.4% 29.2% 48

39.7% 33.8% 26.5% 68

29.9% 41.8% 28.4% 67

23.8% 33.3% 42.9% 21

--- --- --- ---

24.0% 42.1% 33.9% 121

42.1% 25.5% 32.4% 145

--- --- --- ---
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46B.7. When it comes to helping your child(ren) with their education, to what extent 
are you able to read and sign school papers?

Fully able Partly able Not at all able Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

72.5% 18.3% 9.2% 273

--- --- --- ---

74.5% 14.5% 10.9% 55

68.6% 12.8% 18.6% 86

82.8% 12.5% 4.7% 64

88.5% 11.5% 0.0% 26

45.9% 54.1% 0.0% 37

--- --- --- ---

72.5% 18.2% 9.3% 269

--- --- --- ---

--- --- --- ---

75.0% 15.8% 9.2% 196

66.2% 24.7% 9.1% 77

--- --- --- ---

81.8% 15.2% 3.0% 33

71.7% 18.7% 9.6% 198

67.5% 20.0% 12.5% 40

--- --- --- ---

56.9% 19.6% 23.5% 51

67.7% 19.8% 12.5% 96

77.3% 21.2% 1.5% 66

87.5% 12.5% 0.0% 40

90.0% 10.0% 0.0% 20

--- --- --- ---

61.1% 22.2% 16.7% 36

76.5% 19.6% 3.9% 51

75.0% 16.2% 8.8% 68

75.8% 22.7% 1.5% 66

80.0% 10.0% 10.0% 20

--- --- --- ---

73.9% 21.8% 4.2% 119

72.5% 14.8% 12.8% 149

--- --- --- ---
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46D. My child(ren)'s school is providing for all of their educational needs from kindergarten 
through college and career.

Strongly 
agree Agree Disagree

Strongly 
disagree Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

33.6% 58.8% 6.2% 1.5% 274

--- --- --- --- ---

34.5% 52.7% 10.9% 1.8% 55

38.1% 61.9% 0.0% 0.0% 84

26.6% 65.6% 7.8% 0.0% 64

33.3% 37.0% 22.2% 7.4% 27

33.3% 64.1% 0.0% 2.6% 39

--- --- --- --- ---

34.1% 58.5% 5.9% 1.5% 270

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

31.1% 61.7% 6.2% 1.0% 193

39.5% 51.9% 6.2% 2.5% 81

--- --- --- --- ---

27.3% 57.6% 12.1% 3.0% 33

33.8% 61.1% 4.0% 1.0% 198

39.0% 46.3% 12.2% 2.4% 41

--- --- --- --- ---

28.0% 64.0% 6.0% 2.0% 50

39.4% 58.5% 2.1% 0.0% 94

36.8% 55.9% 5.9% 1.5% 68

26.8% 58.5% 9.8% 4.9% 41

23.8% 57.1% 19.0% 0.0% 21

--- --- --- --- ---

37.1% 57.1% 2.9% 2.9% 35

28.6% 65.3% 6.1% 0.0% 49

38.0% 59.2% 1.4% 1.4% 71

34.8% 57.6% 4.5% 3.0% 66

28.6% 57.1% 14.3% 0.0% 21

--- --- --- --- ---

33.9% 54.2% 8.5% 3.4% 118

34.0% 62.7% 3.3% 0.0% 150

--- --- --- --- ---
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46E. I believe my child(ren) will go to college.

Strongly 
agree Agree Disagree

Strongly 
disagree Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

51.1% 47.0% 1.9% 0.0% 264

--- --- --- --- ---

56.6% 39.6% 3.8% 0.0% 53

55.8% 42.9% 1.3% 0.0% 77

33.3% 66.7% 0.0% 0.0% 63

92.6% 7.4% 0.0% 0.0% 27

30.8% 64.1% 5.1% 0.0% 39

--- --- --- --- ---

50.8% 47.3% 1.9% 0.0% 260

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

48.9% 49.5% 1.6% 0.0% 186

56.4% 41.0% 2.6% 0.0% 78

--- --- --- --- ---

60.6% 36.4% 3.0% 0.0% 33

48.7% 49.7% 1.6% 0.0% 191

55.3% 42.1% 2.6% 0.0% 38

--- --- --- --- ---

55.6% 40.0% 4.4% 0.0% 45

43.3% 55.6% 1.1% 0.0% 90

40.3% 56.7% 3.0% 0.0% 67

73.8% 26.2% 0.0% 0.0% 42

65.0% 35.0% 0.0% 0.0% 20

--- --- --- --- ---

50.0% 47.2% 2.8% 0.0% 36

41.3% 56.5% 2.2% 0.0% 46

48.5% 50.0% 1.5% 0.0% 68

51.6% 45.3% 3.1% 0.0% 64

60.0% 40.0% 0.0% 0.0% 20

--- --- --- --- ---

52.1% 45.4% 2.5% 0.0% 119

50.4% 48.2% 1.4% 0.0% 139

--- --- --- --- ---
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47. Are any of your children in the ELL (English Language Learner) 
program at school?

Yes No Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

44.8% 55.2% 270

--- --- ---

26.8% 73.2% 56

81.8% 18.2% 77

44.6% 55.4% 65

18.5% 81.5% 27

22.5% 77.5% 40

--- --- ---

45.1% 54.9% 266

--- --- ---

--- --- ---

52.1% 47.9% 190

27.5% 72.5% 80

--- --- ---

46.7% 53.3% 30

48.2% 51.8% 197

26.8% 73.2% 41

--- --- ---

45.8% 54.2% 48

61.5% 38.5% 91

38.2% 61.8% 68

28.6% 71.4% 42

23.8% 76.2% 21

--- --- ---

61.8% 38.2% 34

50.0% 50.0% 50

49.3% 50.7% 69

37.9% 62.1% 66

19.0% 81.0% 21

--- --- ---

30.3% 69.7% 122

59.2% 40.8% 142

--- --- ---
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48. How satisfied are you with the ELL program for your child(ren)?

Very 
satisfied

Somewhat 
satisfied

Somewhat 
dissatisfied

Very 
dissatisfied Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

82.5% 15.8% 0.8% 0.8% 120

--- --- --- --- ---

73.3% 26.7% 0.0% 0.0% 15

96.8% 3.2% 0.0% 0.0% 63

69.0% 24.1% 3.4% 3.4% 29

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

82.4% 16.0% 0.8% 0.8% 119

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

81.8% 16.2% 1.0% 1.0% 99

85.7% 14.3% 0.0% 0.0% 21

--- --- --- --- ---

78.6% 21.4% 0.0% 0.0% 14

83.0% 14.9% 1.1% 1.1% 94

81.8% 18.2% 0.0% 0.0% 11

--- --- --- --- ---

86.4% 13.6% 0.0% 0.0% 22

92.9% 7.1% 0.0% 0.0% 56

80.8% 15.4% 0.0% 3.8% 26

45.5% 54.5% 0.0% 0.0% 11

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

85.7% 14.3% 0.0% 0.0% 21

76.0% 24.0% 0.0% 0.0% 25

88.2% 11.8% 0.0% 0.0% 34

79.2% 12.5% 4.2% 4.2% 24

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

66.7% 30.6% 0.0% 2.8% 36

89.3% 9.5% 1.2% 0.0% 84

--- --- --- --- ---
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49.1. Do any of the children in your household receive regular care 
from a child care center?

Child care 
center Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

8.7% 91.3% 289

--- --- ---

1.7% 98.3% 58

12.0% 88.0% 83

2.8% 97.2% 72

16.1% 83.9% 31

13.2% 86.8% 38

--- --- ---

8.7% 91.3% 276

7.7% 92.3% 13

--- --- ---

9.0% 91.0% 210

7.6% 92.4% 79

--- --- ---

12.3% 87.7% 65

7.4% 92.6% 189

3.1% 96.9% 32

--- --- ---

4.5% 95.5% 44

9.1% 90.9% 88

11.0% 89.0% 82

10.0% 90.0% 50

4.0% 96.0% 25

--- --- ---

9.5% 90.5% 42

12.8% 87.2% 47

10.0% 90.0% 70

6.9% 93.1% 72

0.0% 100.0% 22

--- --- ---

8.7% 91.3% 127

9.0% 91.0% 155

--- --- ---
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49.2. Do any of the children in your household receive regular care 
from a family child care provider in someone's home?

Family child 
care 

provider in 
someone's ... Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

4.8% 95.2% 289

--- --- ---

1.7% 98.3% 58

0.0% 100.0% 83

6.9% 93.1% 72

9.7% 90.3% 31

10.5% 89.5% 38

--- --- ---

5.1% 94.9% 276

0.0% 100.0% 13

--- --- ---

4.8% 95.2% 210

5.1% 94.9% 79

--- --- ---

6.2% 93.8% 65

3.7% 96.3% 189

9.4% 90.6% 32

--- --- ---

0.0% 100.0% 44

2.3% 97.7% 88

4.9% 95.1% 82

12.0% 88.0% 50

8.0% 92.0% 25

--- --- ---

2.4% 97.6% 42

8.5% 91.5% 47

7.1% 92.9% 70

2.8% 97.2% 72

9.1% 90.9% 22

--- --- ---

7.1% 92.9% 127

3.2% 96.8% 155

--- --- ---
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49.3. Do any of the children in your household receive regular care 
from relatives or friends?

Relatives or 
friends Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

14.2% 85.8% 289

--- --- ---

15.5% 84.5% 58

0.0% 100.0% 83

23.6% 76.4% 72

19.4% 80.6% 31

13.2% 86.8% 38

--- --- ---

13.4% 86.6% 276

30.8% 69.2% 13

--- --- ---

12.9% 87.1% 210

17.7% 82.3% 79

--- --- ---

18.5% 81.5% 65

14.8% 85.2% 189

3.1% 96.9% 32

--- --- ---

4.5% 95.5% 44

4.5% 95.5% 88

18.3% 81.7% 82

30.0% 70.0% 50

20.0% 80.0% 25

--- --- ---

7.1% 92.9% 42

17.0% 83.0% 47

8.6% 91.4% 70

19.4% 80.6% 72

27.3% 72.7% 22

--- --- ---

20.5% 79.5% 127

9.7% 90.3% 155

--- --- ---

Speaking for Ourselves 
Data Book

219 July 2015



Speaking for Ourselves Databook  
Section 5 - Education

49.4. Do none of the children in your household receive regular care from someone 
other than the people who live in it?

No children in HH 
receive regular 

care from someone 
other than the 

people who living 
in your HH Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

75.1% 24.9% 289

--- --- ---

84.5% 15.5% 58

88.0% 12.0% 83

68.1% 31.9% 72

54.8% 45.2% 31

68.4% 31.6% 38

--- --- ---

75.7% 24.3% 276

61.5% 38.5% 13

--- --- ---

75.7% 24.3% 210

73.4% 26.6% 79

--- --- ---

64.6% 35.4% 65

77.8% 22.2% 189

84.4% 15.6% 32

--- --- ---

93.2% 6.8% 44

85.2% 14.8% 88

68.3% 31.7% 82

54.0% 46.0% 50

72.0% 28.0% 25

--- --- ---

81.0% 19.0% 42

68.1% 31.9% 47

74.3% 25.7% 70

75.0% 25.0% 72

72.7% 27.3% 22

--- --- ---

67.7% 32.3% 127

80.0% 20.0% 155
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49.4. Do none of the children in your household receive regular care from someone 
other than the people who live in it?

No children in HH 
receive regular 

care from someone 
other than the 

people who living 
in your HH Not checked Total

% % N

      Ramsey

      Other

80.0% 20.0% 155

--- --- ---
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50A. To what extent does your family feel invited by child care providers and 
teachers to talk about advanced, extraordinary, positive skills, and abilities that your 
child(ren) exhibit(s) at home?

A lot Somewhat
A little or Not 

at all Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

55.1% 34.8% 10.1% 69

--- --- --- ---

--- --- --- ---

40.0% 40.0% 20.0% 10

80.0% 16.0% 4.0% 25

23.1% 46.2% 30.8% 13

66.7% 33.3% 0.0% 12

--- --- --- ---

54.7% 34.4% 10.9% 64

--- --- --- ---

--- --- --- ---

55.1% 32.7% 12.2% 49

55.0% 40.0% 5.0% 20

--- --- --- ---

45.0% 45.0% 10.0% 20

54.8% 33.3% 11.9% 42

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

53.8% 38.5% 7.7% 13

71.4% 21.4% 7.1% 28

47.4% 42.1% 10.5% 19

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

53.3% 26.7% 20.0% 15

70.6% 23.5% 5.9% 17

58.8% 29.4% 11.8% 17

--- --- --- ---

--- --- --- ---

57.5% 30.0% 12.5% 40

51.7% 41.4% 6.9% 29

--- --- --- ---
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50B. To what extent does your family feel that the advice about raising children 
received from child care providers and teachers supports your own knowledge, 
experience, and/or cultural values?

A lot Somewhat
A little or Not 

at all Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

59.1% 27.3% 13.6% 66

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

76.0% 16.0% 8.0% 25

27.3% 36.4% 36.4% 11

75.0% 25.0% 0.0% 12

--- --- --- ---

59.0% 26.2% 14.8% 61

--- --- --- ---

--- --- --- ---

63.0% 26.1% 10.9% 46

50.0% 30.0% 20.0% 20

--- --- --- ---

61.1% 27.8% 11.1% 18

56.1% 29.3% 14.6% 41

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

83.3% 8.3% 8.3% 12

59.3% 33.3% 7.4% 27

57.9% 15.8% 26.3% 19

--- --- --- ---

--- --- --- ---

--- --- --- ---

57.1% 35.7% 7.1% 14

80.0% 13.3% 6.7% 15

61.1% 22.2% 16.7% 18

--- --- --- ---

--- --- --- ---

56.4% 25.6% 17.9% 39

63.0% 29.6% 7.4% 27

--- --- --- ---
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54A. Are you currently employed?

Yes No Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

58.8% 41.2% 459

--- --- ---

49.5% 50.5% 105

29.7% 70.3% 101

74.3% 25.7% 101

81.7% 18.3% 60

76.8% 23.2% 69

--- --- ---

57.7% 42.3% 435

79.2% 20.8% 24

--- --- ---

51.5% 48.5% 299

72.5% 27.5% 160

--- --- ---

65.2% 34.8% 112

63.7% 36.3% 248

38.5% 61.5% 96

--- --- ---

32.5% 67.5% 77

47.5% 52.5% 122

66.4% 33.6% 122

76.5% 23.5% 98

79.5% 20.5% 39

--- --- ---

33.3% 66.7% 75

51.4% 48.6% 74

64.3% 35.7% 98

83.8% 16.2% 105

87.8% 12.2% 41

--- --- ---

69.5% 30.5% 213

48.0% 52.0% 225

65.0% 35.0% 20
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54B. How many jobs do you have?

1 job
2 or more 

jobs Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

77.7% 22.3% 265

--- --- ---

92.2% 7.8% 51

90.0% 10.0% 30

87.8% 12.2% 74

68.8% 31.2% 48

46.2% 53.8% 52

--- --- ---

76.9% 23.1% 247

88.9% 11.1% 18

--- --- ---

84.2% 15.8% 152

69.0% 31.0% 113

--- --- ---

78.6% 21.4% 70

77.6% 22.4% 156

78.4% 21.6% 37

--- --- ---

92.0% 8.0% 25

77.2% 22.8% 57

74.1% 25.9% 81

72.2% 27.8% 72

90.0% 10.0% 30

--- --- ---

70.8% 29.2% 24

89.2% 10.8% 37

72.1% 27.9% 61

68.2% 31.8% 88

94.4% 5.6% 36

--- --- ---

78.1% 21.9% 146

78.1% 21.9% 105

69.2% 30.8% 13
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54C. What is the main reason you do not currently have a job?

Can't find a 
job

Stay-at-
home parent

Disabled and 
unable to 

work Other reason Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

11.2% 32.4% 25.9% 30.6% 170

--- --- --- --- ---

8.9% 11.1% 51.1% 28.9% 45

7.9% 52.4% 23.8% 15.9% 63

4.2% 50.0% 16.7% 29.2% 24

30.0% 10.0% 0.0% 60.0% 10

25.0% 25.0% 12.5% 37.5% 16

--- --- --- --- ---

10.3% 33.3% 26.1% 30.3% 165

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

9.1% 40.2% 26.5% 24.2% 132

18.4% 5.3% 23.7% 52.6% 38

--- --- --- --- ---

20.6% 38.2% 5.9% 35.3% 34

9.6% 45.8% 21.7% 22.9% 83

5.8% 7.7% 46.2% 40.4% 52

--- --- --- --- ---

4.7% 23.3% 55.8% 16.3% 43

6.7% 50.0% 18.3% 25.0% 60

13.5% 29.7% 21.6% 35.1% 37

18.2% 13.6% 4.5% 63.6% 22

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

12.5% 27.1% 29.2% 31.2% 48

9.1% 45.5% 18.2% 27.3% 33

9.4% 46.9% 12.5% 31.2% 32

7.1% 42.9% 21.4% 28.6% 14

--- --- --- --- ---

--- --- --- --- ---

14.5% 21.0% 25.8% 38.7% 62

9.8% 40.2% 24.5% 25.5% 102

--- --- --- --- ---
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55. Are you self-employed or do you work for someone else?

Self-
employed

Work for 
someone 

else Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

8.8% 91.2% 260

--- --- ---

4.0% 96.0% 50

0.0% 100.0% 29

13.3% 86.7% 75

6.4% 93.6% 47

14.3% 85.7% 49

--- --- ---

9.1% 90.9% 241

5.3% 94.7% 19

--- --- ---

7.3% 92.7% 150

10.9% 89.1% 110

--- --- ---

5.8% 94.2% 69

9.7% 90.3% 154

11.4% 88.6% 35

--- --- ---

8.0% 92.0% 25

10.9% 89.1% 55

9.0% 91.0% 78

8.3% 91.7% 72

6.7% 93.3% 30

--- --- ---

16.7% 83.3% 24

7.9% 92.1% 38

13.1% 86.9% 61

3.7% 96.3% 82

11.4% 88.6% 35

--- --- ---

12.6% 87.4% 143

4.8% 95.2% 104

0.0% 100.0% 12
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56.1. Does this job offer paid time off?

Paid time off Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

65.4% 34.6% 260

--- --- ---

70.6% 29.4% 51

66.7% 33.3% 24

51.4% 48.6% 74

65.3% 34.7% 49

76.5% 23.5% 51

--- --- ---

64.3% 35.7% 241

78.9% 21.1% 19

--- --- ---

61.2% 38.8% 147

70.8% 29.2% 113

--- --- ---

64.3% 35.7% 70

69.7% 30.3% 152

50.0% 50.0% 36

--- --- ---

65.2% 34.8% 23

62.3% 37.7% 53

59.3% 40.7% 81

69.9% 30.1% 73

76.7% 23.3% 30

--- --- ---

54.2% 45.8% 24

51.4% 48.6% 35

54.2% 45.8% 59

77.3% 22.7% 88

72.2% 27.8% 36

--- --- ---

63.7% 36.3% 146

66.0% 34.0% 100

76.9% 23.1% 13
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56.2. Does this job offer health insurance?

Health 
insurance Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

62.3% 37.7% 260

--- --- ---

70.6% 29.4% 51

54.2% 45.8% 24

43.2% 56.8% 74

55.1% 44.9% 49

88.2% 11.8% 51

--- --- ---

61.4% 38.6% 241

73.7% 26.3% 19

--- --- ---

59.2% 40.8% 147

66.4% 33.6% 113

--- --- ---

65.7% 34.3% 70

63.2% 36.8% 152

55.6% 44.4% 36

--- --- ---

60.9% 39.1% 23

62.3% 37.7% 53

60.5% 39.5% 81

61.6% 38.4% 73

70.0% 30.0% 30

--- --- ---

75.0% 25.0% 24

42.9% 57.1% 35

50.8% 49.2% 59

68.2% 31.8% 88

83.3% 16.7% 36

--- --- ---

61.0% 39.0% 146

62.0% 38.0% 100

84.6% 15.4% 13
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56.3. Does this job offer dental insurance?

Dental 
insurance Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

57.7% 42.3% 260

--- --- ---

70.6% 29.4% 51

50.0% 50.0% 24

36.5% 63.5% 74

53.1% 46.9% 49

82.4% 17.6% 51

--- --- ---

56.8% 43.2% 241

68.4% 31.6% 19

--- --- ---

55.8% 44.2% 147

60.2% 39.8% 113

--- --- ---

57.1% 42.9% 70

59.9% 40.1% 152

52.8% 47.2% 36

--- --- ---

56.5% 43.5% 23

54.7% 45.3% 53

56.8% 43.2% 81

56.2% 43.8% 73

70.0% 30.0% 30

--- --- ---

70.8% 29.2% 24

40.0% 60.0% 35

42.4% 57.6% 59

64.8% 35.2% 88

75.0% 25.0% 36

--- --- ---

56.8% 43.2% 146

57.0% 43.0% 100

76.9% 23.1% 13
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56.4. Does this job offer any other benefits?

Other 
benefits Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

18.8% 81.2% 260

--- --- ---

25.5% 74.5% 51

0.0% 100.0% 24

28.4% 71.6% 74

22.4% 77.6% 49

0.0% 100.0% 51

--- --- ---

17.4% 82.6% 241

36.8% 63.2% 19

--- --- ---

21.1% 78.9% 147

15.9% 84.1% 113

--- --- ---

21.4% 78.6% 70

19.1% 80.9% 152

13.9% 86.1% 36

--- --- ---

13.0% 87.0% 23

11.3% 88.7% 53

13.6% 86.4% 81

23.3% 76.7% 73

40.0% 60.0% 30

--- --- ---

12.5% 87.5% 24

8.6% 91.4% 35

10.2% 89.8% 59

20.5% 79.5% 88

38.9% 61.1% 36

--- --- ---

20.5% 79.5% 146

17.0% 83.0% 100

15.4% 84.6% 13
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56.5. Does this job not offer any benefits?

No benefits Not checked Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

23.1% 76.9% 260

--- --- ---

23.5% 76.5% 51

29.2% 70.8% 24

31.1% 68.9% 74

28.6% 71.4% 49

7.8% 92.2% 51

--- --- ---

23.7% 76.3% 241

15.8% 84.2% 19

--- --- ---

27.2% 72.8% 147

17.7% 82.3% 113

--- --- ---

25.7% 74.3% 70

19.1% 80.9% 152

33.3% 66.7% 36

--- --- ---

26.1% 73.9% 23

18.9% 81.1% 53

27.2% 72.8% 81

23.3% 76.7% 73

16.7% 83.3% 30

--- --- ---

20.8% 79.2% 24

40.0% 60.0% 35

30.5% 69.5% 59

15.9% 84.1% 88

11.1% 88.9% 36

--- --- ---

22.6% 77.4% 146

25.0% 75.0% 100

15.4% 84.6% 13
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59. To what extent are the following a problem for your household? - Ability to get 
credit

Not a 
problem

Small 
problem

Serious 
problem Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

46.9% 18.8% 34.3% 437

--- --- --- ---

48.5% 16.2% 35.4% 99

35.0% 7.0% 58.0% 100

28.4% 32.6% 38.9% 95

42.1% 31.6% 26.3% 57

82.1% 11.9% 6.0% 67

--- --- --- ---

45.8% 18.4% 35.8% 413

66.7% 25.0% 8.3% 24

--- --- --- ---

43.1% 18.7% 38.2% 283

53.9% 18.8% 27.3% 154

--- --- --- ---

57.3% 20.9% 21.8% 110

44.8% 18.4% 36.8% 239

37.6% 17.6% 44.7% 85

--- --- --- ---

26.8% 15.5% 57.7% 71

40.5% 15.5% 44.0% 116

54.2% 18.6% 27.1% 118

51.6% 29.0% 19.4% 93

69.2% 10.3% 20.5% 39

--- --- --- ---

43.7% 15.5% 40.8% 71

35.8% 19.4% 44.8% 67

44.8% 20.8% 34.4% 96

51.4% 20.0% 28.6% 105

75.6% 17.1% 7.3% 41

--- --- --- ---

51.0% 22.2% 26.8% 198

41.7% 16.1% 42.2% 218

65.0% 10.0% 25.0% 20
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60. To what extent are the following a problem for your household? - Ability to open 
a checking and/or savings account

Not a 
problem

Small 
problem

Serious 
problem Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

79.6% 10.4% 10.0% 451

--- --- --- ---

86.1% 9.9% 4.0% 101

56.4% 10.9% 32.7% 101

78.2% 16.8% 5.0% 101

91.2% 7.0% 1.8% 57

89.9% 7.2% 2.9% 69

--- --- --- ---

78.7% 10.8% 10.5% 427

95.8% 4.2% 0.0% 24

--- --- --- ---

75.9% 10.9% 13.3% 294

86.6% 9.6% 3.8% 157

--- --- --- ---

91.0% 5.4% 3.6% 111

73.2% 13.4% 13.4% 246

82.4% 8.8% 8.8% 91

--- --- --- ---

65.8% 11.0% 23.3% 73

63.1% 17.2% 19.7% 122

90.9% 6.6% 2.5% 121

91.6% 8.4% 0.0% 95

92.3% 5.1% 2.6% 39

--- --- --- ---

70.3% 16.2% 13.5% 74

74.0% 11.0% 15.1% 73

73.5% 14.3% 12.2% 98

93.3% 5.7% 1.0% 105

95.1% 4.9% 0.0% 41

--- --- --- ---

85.1% 11.1% 3.8% 208

73.9% 10.4% 15.8% 222

85.0% 5.0% 10.0% 20
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61. To what extent are the following a problem for your household? - Ability to pay 
your mortgage or rent

Not a 
problem

Small 
problem

Serious 
problem Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

67.2% 22.0% 10.8% 454

--- --- --- ---

63.5% 25.0% 11.5% 104

83.2% 6.9% 9.9% 101

50.5% 36.6% 12.9% 101

62.5% 28.6% 8.9% 56

76.8% 13.0% 10.1% 69

--- --- --- ---

67.4% 21.4% 11.2% 430

62.5% 33.3% 4.2% 24

--- --- --- ---

65.9% 21.3% 12.8% 296

69.6% 23.4% 7.0% 158

--- --- --- ---

77.5% 17.1% 5.4% 111

63.3% 24.1% 12.7% 245

65.3% 22.1% 12.6% 95

--- --- --- ---

59.2% 21.1% 19.7% 76

68.9% 18.0% 13.1% 122

70.2% 23.1% 6.6% 121

69.5% 23.2% 7.4% 95

64.1% 28.2% 7.7% 39

--- --- --- ---

62.7% 18.7% 18.7% 75

65.8% 21.9% 12.3% 73

63.3% 24.5% 12.2% 98

76.0% 19.2% 4.8% 104

80.5% 17.1% 2.4% 41

--- --- --- ---

60.8% 26.3% 12.9% 209

72.3% 18.8% 8.9% 224

75.0% 15.0% 10.0% 20
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62. To what extent are the following a problem for your household? - Ability to pay 
your debts

Not a 
problem

Small 
problem

Serious 
problem Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

65.9% 21.5% 12.6% 446

--- --- --- ---

62.4% 23.8% 13.9% 101

85.0% 6.0% 9.0% 100

46.5% 38.4% 15.2% 99

46.4% 33.9% 19.6% 56

82.1% 10.4% 7.5% 67

--- --- --- ---

66.6% 20.9% 12.6% 422

54.2% 33.3% 12.5% 24

--- --- --- ---

63.2% 23.0% 13.7% 291

71.0% 18.7% 10.3% 155

--- --- --- ---

72.7% 20.9% 6.4% 110

64.9% 21.1% 14.0% 242

59.3% 24.2% 16.5% 91

--- --- --- ---

58.9% 20.5% 20.5% 73

71.4% 17.6% 10.9% 119

70.0% 22.5% 7.5% 120

63.8% 25.5% 10.6% 94

53.8% 23.1% 23.1% 39

--- --- --- ---

62.5% 20.8% 16.7% 72

66.7% 22.2% 11.1% 72

63.9% 22.7% 13.4% 97

68.6% 20.0% 11.4% 105

80.5% 14.6% 4.9% 41

--- --- --- ---

59.0% 25.9% 15.1% 205

71.8% 17.3% 10.9% 220

75.0% 20.0% 5.0% 20
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63. To what extent are the following a problem for your household? - Having enough 
money for your utility payments

Not a 
problem

Small 
problem

Serious 
problem Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

61.8% 26.0% 12.1% 453

--- --- --- ---

59.6% 24.0% 16.3% 104

82.2% 8.9% 8.9% 101

39.0% 49.0% 12.0% 100

42.9% 42.9% 14.3% 56

79.7% 10.1% 10.1% 69

--- --- --- ---

61.5% 25.6% 12.8% 429

66.7% 33.3% 0.0% 24

--- --- --- ---

58.6% 27.1% 14.2% 295

67.7% 24.1% 8.2% 158

--- --- --- ---

73.0% 22.5% 4.5% 111

57.0% 29.1% 13.9% 244

60.0% 23.2% 16.8% 95

--- --- --- ---

53.9% 19.7% 26.3% 76

63.9% 23.8% 12.3% 122

64.5% 25.6% 9.9% 121

64.9% 29.8% 5.3% 94

53.8% 38.5% 7.7% 39

--- --- --- ---

61.3% 20.0% 18.7% 75

61.6% 28.8% 9.6% 73

57.1% 30.6% 12.2% 98

64.8% 28.6% 6.7% 105

80.5% 17.1% 2.4% 41

--- --- --- ---

54.3% 30.8% 14.9% 208

68.8% 21.9% 9.4% 224

65.0% 20.0% 15.0% 20
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64. To what extent are the following a problem for your household? - Gambling, 
uncontrolled shopping, or other habits that compromise your household's financial 
stability

Not a 
problem

Small 
problem

Serious 
problem Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

88.7% 6.7% 4.7% 451

--- --- --- ---

78.1% 11.4% 10.5% 105

99.0% 1.0% 0.0% 101

85.0% 9.0% 6.0% 100

83.9% 14.3% 1.8% 56

95.5% 0.0% 4.5% 66

--- --- --- ---

88.8% 6.6% 4.7% 427

87.5% 8.3% 4.2% 24

--- --- --- ---

88.5% 7.1% 4.4% 295

89.1% 5.8% 5.1% 156

--- --- --- ---

85.5% 10.9% 3.6% 110

90.5% 5.8% 3.7% 243

87.4% 4.2% 8.4% 95

--- --- --- ---

83.1% 5.2% 11.7% 77

91.7% 4.2% 4.2% 120

89.9% 7.6% 2.5% 119

88.4% 8.4% 3.2% 95

87.2% 10.3% 2.6% 39

--- --- --- ---

89.0% 2.7% 8.2% 73

89.2% 6.8% 4.1% 74

89.7% 7.2% 3.1% 97

93.3% 5.7% 1.0% 105

90.2% 7.3% 2.4% 41

--- --- --- ---

87.0% 8.2% 4.8% 208

90.1% 5.4% 4.5% 222

90.0% 5.0% 5.0% 20
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65. During the past 12 months, how much money, if any, have you given or loaned to 
relatives in the U.S.?

$0 $1-$500
More than 

$500 Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

68.7% 17.7% 13.5% 451

--- --- --- ---

88.5% 2.9% 8.7% 104

96.0% 3.0% 1.0% 100

72.0% 13.0% 15.0% 100

37.9% 27.6% 34.5% 58

25.8% 57.6% 16.7% 66

--- --- --- ---

69.8% 17.1% 13.1% 427

50.0% 29.2% 20.8% 24

--- --- --- ---

74.5% 14.3% 11.2% 294

58.0% 24.2% 17.8% 157

--- --- --- ---

56.8% 21.6% 21.6% 111

69.1% 18.9% 11.9% 243

83.0% 10.6% 6.4% 94

--- --- --- ---

93.4% 6.6% 0.0% 76

79.2% 16.7% 4.2% 120

64.7% 22.7% 12.6% 119

47.9% 20.8% 31.2% 96

51.3% 20.5% 28.2% 39

--- --- --- ---

76.7% 19.2% 4.1% 73

70.8% 20.8% 8.3% 72

72.4% 16.3% 11.2% 98

53.4% 24.3% 22.3% 103

53.7% 14.6% 31.7% 41

--- --- --- ---

57.7% 25.5% 16.8% 208

80.3% 10.3% 9.4% 223

52.6% 21.1% 26.3% 19
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66. During the past 12 months, how much money, if any, have you sent to relatives 
outside of the U.S.?

$0 $1-$500
More than 

$500 Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

41.5% 23.2% 35.3% 448

--- --- --- ---

77.9% 15.4% 6.7% 104

60.0% 27.0% 13.0% 100

26.5% 13.3% 60.2% 98

12.1% 13.8% 74.1% 58

7.7% 50.8% 41.5% 65

--- --- --- ---

40.3% 23.8% 35.8% 424

62.5% 12.5% 25.0% 24

--- --- --- ---

47.1% 21.8% 31.1% 293

31.0% 25.8% 43.2% 155

--- --- --- ---

40.4% 21.1% 38.5% 109

36.0% 25.2% 38.8% 242

56.4% 21.3% 22.3% 94

--- --- --- ---

80.5% 15.6% 3.9% 77

41.5% 26.3% 32.2% 118

33.6% 25.2% 41.2% 119

26.6% 21.3% 52.1% 94

25.6% 25.6% 48.7% 39

--- --- --- ---

46.6% 31.5% 21.9% 73

39.7% 27.4% 32.9% 73

33.0% 24.7% 42.3% 97

26.5% 19.6% 53.9% 102

31.7% 29.3% 39.0% 41

--- --- --- ---

32.0% 19.4% 48.5% 206

50.2% 25.8% 24.0% 221

45.0% 35.0% 20.0% 20
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68. Do you have enough room in your household for everyone who 
lives there?

Yes No Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

85.5% 14.5% 455

--- --- ---

86.5% 13.5% 104

82.0% 18.0% 100

79.2% 20.8% 101

91.5% 8.5% 59

91.2% 8.8% 68

--- --- ---

85.2% 14.8% 432

91.3% 8.7% 23

--- --- ---

82.8% 17.2% 297

90.5% 9.5% 158

--- --- ---

86.5% 13.5% 111

84.1% 15.9% 246

88.4% 11.6% 95

--- --- ---

82.9% 17.1% 76

83.6% 16.4% 122

84.4% 15.6% 122

90.5% 9.5% 95

87.2% 12.8% 39

--- --- ---

88.0% 12.0% 75

78.1% 21.9% 73

80.6% 19.4% 98

88.5% 11.5% 104

92.7% 7.3% 41

--- --- ---

85.8% 14.2% 212

83.8% 16.2% 222

100.0% 0.0% 20
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69. Is your housing affordable for you and your family given your 
current household income?

Yes No Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

80.7% 19.3% 445

--- --- ---

55.7% 44.3% 97

96.0% 4.0% 101

82.2% 17.8% 101

89.5% 10.5% 57

79.1% 20.9% 67

--- --- ---

80.4% 19.6% 424

85.7% 14.3% 21

--- --- ---

79.8% 20.2% 292

82.4% 17.6% 153

--- --- ---

91.7% 8.3% 108

79.0% 21.0% 243

71.4% 28.6% 91

--- --- ---

57.5% 42.5% 73

82.0% 18.0% 122

85.7% 14.3% 119

92.5% 7.5% 93

75.7% 24.3% 37

--- --- ---

81.3% 18.7% 75

86.3% 13.7% 73

86.7% 13.3% 98

80.6% 19.4% 103

84.6% 15.4% 39

--- --- ---

75.2% 24.8% 206

86.4% 13.6% 220

72.2% 27.8% 18
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70. Do you currently have any housing-related needs?

Yes No Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

32.6% 67.4% 445

--- --- ---

43.3% 56.7% 104

43.6% 56.4% 94

23.0% 77.0% 100

36.7% 63.3% 60

15.4% 84.6% 65

--- --- ---

33.3% 66.7% 421

20.8% 79.2% 24

--- --- ---

35.1% 64.9% 291

27.9% 72.1% 154

--- --- ---

19.4% 80.6% 108

35.0% 65.0% 240

40.4% 59.6% 94

--- --- ---

61.3% 38.7% 75

27.1% 72.9% 118

28.9% 71.1% 114

23.5% 76.5% 98

28.2% 71.8% 39

--- --- ---

37.5% 62.5% 72

29.6% 70.4% 71

31.6% 68.4% 95

26.2% 73.8% 103

19.5% 80.5% 41

--- --- ---

30.1% 69.9% 206

35.8% 64.2% 218

25.0% 75.0% 20
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71. As you get older and may start to need more help taking care of yourself, where do you plan to live?

No plans / 
haven't thought 

about it

Live on your own 
or with your 
spouse or 

partner but no 
other relatives

With your adult 
child

With other 
relatives

In an assisted 
living, nursing 
home, or other 
facility for older 

adults Other Total

% % % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

33.7% 17.4% 26.7% 5.8% 10.5% 5.8% 86

--- --- --- --- --- --- ---

29.3% 12.2% 39.0% 4.9% 14.6% 0.0% 41

--- --- --- --- --- --- ---

27.3% 36.4% 9.1% 9.1% 9.1% 9.1% 11

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

33.7% 17.4% 26.7% 5.8% 10.5% 5.8% 86

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

30.4% 8.7% 28.3% 6.5% 15.2% 10.9% 46

37.5% 27.5% 25.0% 5.0% 5.0% 0.0% 40

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

33.7% 17.4% 26.7% 5.8% 10.5% 5.8% 86

--- --- --- --- --- --- ---

27.8% 2.8% 44.4% 5.6% 16.7% 2.8% 36

38.9% 22.2% 11.1% 5.6% 16.7% 5.6% 18

45.5% 36.4% 18.2% 0.0% 0.0% 0.0% 11

41.7% 25.0% 0.0% 8.3% 0.0% 25.0% 12

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

35.7% 7.1% 28.6% 7.1% 14.3% 7.1% 14

25.0% 33.3% 16.7% 8.3% 8.3% 8.3% 12

--- --- --- --- --- --- ---

50.0% 12.5% 25.0% 0.0% 6.2% 6.2% 16

--- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- ---

34.9% 14.0% 23.3% 9.3% 11.6% 7.0% 43

28.2% 23.1% 33.3% 2.6% 7.7% 5.1% 39

--- --- --- --- --- --- ---
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72. As your parents get older and may start to need more help taking care of themselves, where do they plan to live?

N/A: parents no 
longer living

No plans / 
haven't thought 

about it

Live on their own 
or with their 
spouse or 

partner but no 
other relatives

With me (their 
adult child)

With other 
relatives

In an assisted 
living, nursing 
home, or other 
facility for older 

adults Other Total

% % % % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

17.2% 24.2% 11.7% 21.2% 16.9% 1.2% 7.7% 326

--- --- --- --- --- --- --- ---

20.8% 7.5% 7.5% 34.0% 20.8% 5.7% 3.8% 53

30.4% 22.8% 3.3% 17.4% 22.8% 1.1% 2.2% 92

9.7% 12.5% 34.7% 11.1% 25.0% 0.0% 6.9% 72

20.0% 15.6% 8.9% 22.2% 0.0% 0.0% 33.3% 45

2.0% 70.6% 0.0% 19.6% 7.8% 0.0% 0.0% 51

--- --- --- --- --- --- --- ---

18.4% 24.9% 11.5% 19.7% 16.7% 1.3% 7.5% 305

0.0% 14.3% 14.3% 42.9% 19.0% 0.0% 9.5% 21

--- --- --- --- --- --- --- ---

19.4% 21.6% 11.7% 21.2% 19.4% 1.4% 5.4% 222

12.5% 29.8% 11.5% 21.2% 11.5% 1.0% 12.5% 104

--- --- --- --- --- --- --- ---

4.1% 23.5% 13.3% 33.7% 12.2% 2.0% 11.2% 98

23.1% 24.9% 11.1% 14.7% 19.1% 0.9% 6.2% 225

--- --- --- --- --- --- --- ---

--- --- --- --- --- --- --- ---

50.0% 27.8% 0.0% 2.8% 11.1% 5.6% 2.8% 36

21.6% 25.8% 9.3% 11.3% 28.9% 0.0% 3.1% 97

7.8% 28.9% 16.7% 27.8% 12.2% 1.1% 5.6% 90

10.7% 20.0% 14.7% 33.3% 6.7% 1.3% 13.3% 75

7.1% 10.7% 10.7% 25.0% 25.0% 0.0% 21.4% 28

--- --- --- --- --- --- --- ---

17.9% 32.1% 1.8% 23.2% 17.9% 0.0% 7.1% 56

20.0% 27.3% 12.7% 16.4% 9.1% 3.6% 10.9% 55

25.0% 20.0% 16.2% 16.2% 17.5% 0.0% 5.0% 80

15.4% 25.6% 14.1% 15.4% 21.8% 0.0% 7.7% 78

0.0% 11.1% 14.8% 40.7% 14.8% 7.4% 11.1% 27

--- --- --- --- --- --- --- ---

13.9% 25.7% 16.7% 20.1% 11.1% 0.7% 11.8% 144

20.1% 22.5% 7.7% 22.5% 21.9% 1.8% 3.6% 169

16.7% 33.3% 8.3% 16.7% 8.3% 0.0% 16.7% 12
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74A. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
not doing enough physical exercise?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

9.8% 24.6% 60.8% 4.8% 459

--- --- --- --- ---

4.8% 20.0% 72.4% 2.9% 105

19.8% 32.7% 36.6% 10.9% 101

6.9% 21.8% 69.3% 2.0% 101

11.7% 16.7% 61.7% 10.0% 60

4.3% 27.5% 68.1% 0.0% 69

--- --- --- --- ---

10.1% 24.1% 60.7% 5.1% 435

4.2% 33.3% 62.5% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

9.7% 24.7% 61.2% 4.3% 299

10.0% 24.4% 60.0% 5.6% 160

--- --- --- --- ---

14.3% 25.9% 57.1% 2.7% 112

8.5% 29.0% 57.7% 4.8% 248

8.3% 12.5% 71.9% 7.3% 96

--- --- --- --- ---

9.1% 19.5% 64.9% 6.5% 77

17.2% 32.0% 45.1% 5.7% 122

4.9% 23.8% 66.4% 4.9% 122

10.2% 22.4% 63.3% 4.1% 98

2.6% 20.5% 76.9% 0.0% 39

--- --- --- --- ---

9.3% 24.0% 64.0% 2.7% 75

13.5% 33.8% 48.6% 4.1% 74

11.2% 23.5% 60.2% 5.1% 98

7.6% 21.0% 68.6% 2.9% 105

0.0% 19.5% 80.5% 0.0% 41

--- --- --- --- ---

8.5% 21.1% 67.1% 3.3% 213

12.0% 27.1% 54.2% 6.7% 225

0.0% 35.0% 65.0% 0.0% 20
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74B. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem are 
unhealthy eating habits?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

16.8% 29.8% 50.3% 3.1% 459

--- --- --- --- ---

6.7% 21.0% 69.5% 2.9% 105

34.7% 37.6% 20.8% 6.9% 101

17.8% 26.7% 55.4% 0.0% 101

20.0% 25.0% 51.7% 3.3% 60

1.4% 42.0% 53.6% 2.9% 69

--- --- --- --- ---

17.0% 29.2% 50.6% 3.2% 435

12.5% 41.7% 45.8% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

16.7% 29.1% 50.8% 3.3% 299

16.9% 31.2% 49.4% 2.5% 160

--- --- --- --- ---

17.9% 39.3% 40.2% 2.7% 112

16.9% 32.7% 47.6% 2.8% 248

15.6% 11.5% 68.8% 4.2% 96

--- --- --- --- ---

13.0% 20.8% 61.0% 5.2% 77

25.4% 31.1% 37.7% 5.7% 122

16.4% 34.4% 47.5% 1.6% 122

13.3% 30.6% 56.1% 0.0% 98

7.7% 28.2% 61.5% 2.6% 39

--- --- --- --- ---

10.7% 24.0% 60.0% 5.3% 75

23.0% 33.8% 41.9% 1.4% 74

21.4% 26.5% 51.0% 1.0% 98

17.1% 37.1% 44.8% 1.0% 105

9.8% 24.4% 65.9% 0.0% 41

--- --- --- --- ---

12.7% 25.4% 60.6% 1.4% 213

20.9% 34.7% 39.6% 4.9% 225

15.0% 25.0% 60.0% 0.0% 20
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74C. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
lack of access to healthy food?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

31.9% 34.3% 30.3% 3.5% 458

--- --- --- --- ---

24.8% 34.3% 37.1% 3.8% 105

34.7% 38.6% 19.8% 6.9% 101

41.6% 27.7% 30.7% 0.0% 101

37.3% 23.7% 32.2% 6.8% 59

14.5% 49.3% 34.8% 1.4% 69

--- --- --- --- ---

32.0% 33.6% 30.9% 3.5% 434

29.2% 45.8% 20.8% 4.2% 24

--- --- --- --- ---

30.5% 34.2% 31.9% 3.4% 298

34.4% 34.4% 27.5% 3.8% 160

--- --- --- --- ---

36.6% 39.3% 20.5% 3.6% 112

32.3% 34.3% 30.2% 3.2% 248

26.3% 28.4% 41.1% 4.2% 95

--- --- --- --- ---

24.7% 33.8% 36.4% 5.2% 77

34.4% 31.1% 29.5% 4.9% 122

31.1% 36.1% 31.1% 1.6% 122

38.1% 35.1% 25.8% 1.0% 97

25.6% 38.5% 28.2% 7.7% 39

--- --- --- --- ---

33.3% 29.3% 32.0% 5.3% 75

31.5% 42.5% 26.0% 0.0% 73

28.6% 33.7% 36.7% 1.0% 98

34.3% 36.2% 28.6% 1.0% 105

39.0% 34.1% 24.4% 2.4% 41

--- --- --- --- ---

32.4% 30.5% 33.8% 3.3% 213

32.4% 36.9% 26.7% 4.0% 225

15.8% 47.4% 36.8% 0.0% 19
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74D. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
obesity?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

13.9% 32.0% 50.8% 3.3% 459

--- --- --- --- ---

1.0% 20.0% 77.1% 1.9% 105

32.7% 42.6% 16.8% 7.9% 101

4.0% 22.8% 72.3% 1.0% 101

26.7% 26.7% 41.7% 5.0% 60

5.8% 50.7% 43.5% 0.0% 69

--- --- --- --- ---

14.5% 30.8% 51.3% 3.4% 435

4.2% 54.2% 41.7% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

13.4% 28.8% 54.2% 3.7% 299

15.0% 38.1% 44.4% 2.5% 160

--- --- --- --- ---

20.5% 42.9% 33.0% 3.6% 112

14.5% 32.3% 50.0% 3.2% 248

5.2% 18.8% 72.9% 3.1% 96

--- --- --- --- ---

10.4% 18.2% 64.9% 6.5% 77

18.0% 36.9% 41.8% 3.3% 122

9.8% 33.6% 54.1% 2.5% 122

19.4% 35.7% 42.9% 2.0% 98

7.7% 30.8% 59.0% 2.6% 39

--- --- --- --- ---

10.7% 37.3% 48.0% 4.0% 75

21.6% 28.4% 44.6% 5.4% 74

20.4% 31.6% 45.9% 2.0% 98

10.5% 36.2% 51.4% 1.9% 105

12.2% 24.4% 63.4% 0.0% 41

--- --- --- --- ---

12.2% 29.1% 56.3% 2.3% 213

16.0% 34.7% 44.9% 4.4% 225

10.0% 35.0% 55.0% 0.0% 20
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74E. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
diabetes?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

3.7% 26.4% 64.6% 5.2% 458

--- --- --- --- ---

0.0% 8.6% 90.5% 1.0% 105

3.0% 59.4% 25.7% 11.9% 101

3.0% 14.0% 80.0% 3.0% 100

11.7% 20.0% 55.0% 13.3% 60

2.9% 33.3% 63.8% 0.0% 69

--- --- --- --- ---

3.7% 27.0% 63.8% 5.5% 434

4.2% 16.7% 79.2% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

2.7% 23.8% 67.8% 5.7% 298

5.6% 31.2% 58.8% 4.4% 160

--- --- --- --- ---

8.9% 29.5% 57.1% 4.5% 112

2.0% 30.0% 61.9% 6.1% 247

2.1% 14.6% 79.2% 4.2% 96

--- --- --- --- ---

1.3% 20.8% 70.1% 7.8% 77

4.1% 32.8% 59.0% 4.1% 122

2.5% 25.6% 68.6% 3.3% 121

7.1% 29.6% 58.2% 5.1% 98

2.6% 10.3% 76.9% 10.3% 39

--- --- --- --- ---

5.3% 30.7% 60.0% 4.0% 75

2.7% 29.7% 58.1% 9.5% 74

6.2% 28.9% 60.8% 4.1% 97

1.9% 25.7% 66.7% 5.7% 105

2.4% 17.1% 78.0% 2.4% 41

--- --- --- --- ---

5.7% 17.0% 73.1% 4.2% 212

1.8% 36.4% 55.1% 6.7% 225

5.0% 15.0% 80.0% 0.0% 20
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74F. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
smoking or other tobacco use?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

7.4% 28.7% 60.8% 3.1% 457

--- --- --- --- ---

1.0% 29.5% 67.6% 1.9% 105

5.9% 39.6% 50.5% 4.0% 101

9.0% 19.0% 70.0% 2.0% 100

18.3% 30.0% 45.0% 6.7% 60

5.9% 23.5% 67.6% 2.9% 68

--- --- --- --- ---

7.9% 28.6% 60.3% 3.2% 433

0.0% 29.2% 70.8% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

6.1% 29.3% 61.3% 3.4% 297

10.0% 27.5% 60.0% 2.5% 160

--- --- --- --- ---

9.0% 35.1% 51.4% 4.5% 111

6.9% 26.7% 63.2% 3.2% 247

7.3% 24.0% 67.7% 1.0% 96

--- --- --- --- ---

1.3% 28.6% 67.5% 2.6% 77

5.8% 22.3% 68.6% 3.3% 121

6.6% 27.0% 63.1% 3.3% 122

16.5% 30.9% 49.5% 3.1% 97

5.1% 46.2% 46.2% 2.6% 39

--- --- --- --- ---

8.0% 26.7% 64.0% 1.3% 75

9.5% 27.0% 59.5% 4.1% 74

9.3% 24.7% 63.9% 2.1% 97

6.7% 24.0% 65.4% 3.8% 104

7.3% 51.2% 39.0% 2.4% 41

--- --- --- --- ---

9.9% 21.1% 65.7% 3.3% 213

4.9% 35.9% 56.5% 2.7% 223

10.0% 30.0% 55.0% 5.0% 20
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74G. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
abuse of prescription drugs?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

18.5% 34.0% 31.4% 16.1% 459

--- --- --- --- ---

8.6% 39.0% 41.0% 11.4% 105

4.0% 31.7% 25.7% 38.6% 101

28.7% 24.8% 36.6% 9.9% 101

30.0% 30.0% 25.0% 15.0% 60

24.6% 42.0% 27.5% 5.8% 69

--- --- --- --- ---

18.2% 33.3% 31.5% 17.0% 435

25.0% 45.8% 29.2% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

16.1% 31.4% 35.8% 16.7% 299

23.1% 38.8% 23.1% 15.0% 160

--- --- --- --- ---

24.1% 35.7% 26.8% 13.4% 112

16.9% 33.5% 33.9% 15.7% 248

16.7% 31.2% 31.2% 20.8% 96

--- --- --- --- ---

6.5% 39.0% 29.9% 24.7% 77

18.0% 24.6% 34.4% 23.0% 122

16.4% 39.3% 32.8% 11.5% 122

29.6% 32.7% 26.5% 11.2% 98

23.1% 38.5% 33.3% 5.1% 39

--- --- --- --- ---

14.7% 24.0% 38.7% 22.7% 75

20.3% 29.7% 31.1% 18.9% 74

18.4% 38.8% 27.6% 15.3% 98

24.8% 41.0% 26.7% 7.6% 105

19.5% 39.0% 31.7% 9.8% 41

--- --- --- --- ---

24.9% 32.4% 32.9% 9.9% 213

12.4% 36.0% 28.9% 22.7% 225

20.0% 30.0% 40.0% 10.0% 20
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74H. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
alcohol abuse?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

9.4% 28.1% 58.8% 3.7% 459

--- --- --- --- ---

1.0% 12.4% 82.9% 3.8% 105

3.0% 39.6% 51.5% 5.9% 101

6.9% 24.8% 68.3% 0.0% 101

5.0% 31.7% 58.3% 5.0% 60

36.2% 36.2% 21.7% 5.8% 69

--- --- --- --- ---

9.7% 28.7% 57.7% 3.9% 435

4.2% 16.7% 79.2% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

7.7% 27.1% 61.5% 3.7% 299

12.5% 30.0% 53.8% 3.8% 160

--- --- --- --- ---

9.8% 28.6% 55.4% 6.2% 112

9.3% 30.2% 57.3% 3.2% 248

8.3% 22.9% 66.7% 2.1% 96

--- --- --- --- ---

3.9% 26.0% 66.2% 3.9% 77

12.3% 24.6% 57.4% 5.7% 122

8.2% 33.6% 55.7% 2.5% 122

13.3% 25.5% 58.2% 3.1% 98

5.1% 30.8% 61.5% 2.6% 39

--- --- --- --- ---

13.3% 26.7% 57.3% 2.7% 75

10.8% 39.2% 45.9% 4.1% 74

7.1% 34.7% 54.1% 4.1% 98

12.4% 21.0% 64.8% 1.9% 105

7.3% 19.5% 70.7% 2.4% 41

--- --- --- --- ---

12.2% 23.9% 60.6% 3.3% 213

7.1% 31.6% 57.3% 4.0% 225

5.0% 35.0% 55.0% 5.0% 20
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74I. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
illegal drug use?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

18.3% 29.6% 35.7% 16.3% 459

--- --- --- --- ---

16.2% 27.6% 40.0% 16.2% 105

4.0% 30.7% 23.8% 41.6% 101

15.8% 28.7% 54.5% 1.0% 101

26.7% 18.3% 36.7% 18.3% 60

34.8% 37.7% 21.7% 5.8% 69

--- --- --- --- ---

17.7% 29.2% 35.9% 17.2% 435

29.2% 37.5% 33.3% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

17.1% 25.4% 39.1% 18.4% 299

20.6% 37.5% 29.4% 12.5% 160

--- --- --- --- ---

22.3% 29.5% 35.7% 12.5% 112

15.7% 29.8% 37.9% 16.5% 248

19.8% 29.2% 31.2% 19.8% 96

--- --- --- --- ---

10.4% 27.3% 32.5% 29.9% 77

18.0% 19.7% 41.0% 21.3% 122

16.4% 40.2% 33.6% 9.8% 122

26.5% 23.5% 37.8% 12.2% 98

17.9% 48.7% 28.2% 5.1% 39

--- --- --- --- ---

18.7% 29.3% 29.3% 22.7% 75

18.9% 23.0% 39.2% 18.9% 74

15.3% 32.7% 37.8% 14.3% 98

21.9% 36.2% 32.4% 9.5% 105

17.1% 36.6% 39.0% 7.3% 41

--- --- --- --- ---

23.0% 27.7% 40.4% 8.9% 213

12.9% 32.0% 31.6% 23.6% 225

30.0% 25.0% 30.0% 15.0% 20
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75. How often do you feel safe where you live?

Always Often
Sometimes 

or Never Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

65.1% 16.2% 18.6% 456

--- --- --- ---

51.9% 26.9% 21.2% 104

69.7% 10.1% 20.2% 99

64.4% 14.9% 20.8% 101

70.0% 10.0% 20.0% 60

78.3% 10.1% 11.6% 69

--- --- --- ---

65.3% 15.7% 19.0% 432

62.5% 25.0% 12.5% 24

--- --- --- ---

64.0% 15.8% 20.2% 297

67.3% 17.0% 15.7% 159

--- --- --- ---

61.3% 20.7% 18.0% 111

67.2% 12.1% 20.6% 247

65.3% 21.1% 13.7% 95

--- --- --- ---

65.8% 14.5% 19.7% 76

68.9% 12.3% 18.9% 122

67.5% 15.0% 17.5% 120

60.2% 18.4% 21.4% 98

56.4% 30.8% 12.8% 39

--- --- --- ---

76.7% 8.2% 15.1% 73

59.5% 18.9% 21.6% 74

62.2% 16.3% 21.4% 98

67.6% 13.3% 19.0% 105

60.0% 25.0% 15.0% 40

--- --- --- ---

65.6% 15.6% 18.9% 212

63.2% 17.5% 19.3% 223

80.0% 10.0% 10.0% 20
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76A. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
youth delinquency (curfew violations, vandalism, truancy, etc.)?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

10.5% 38.1% 42.5% 8.9% 459

--- --- --- --- ---

12.4% 39.0% 42.9% 5.7% 105

7.9% 48.5% 22.8% 20.8% 101

13.9% 32.7% 51.5% 2.0% 101

11.7% 38.3% 33.3% 16.7% 60

1.4% 24.6% 71.0% 2.9% 69

--- --- --- --- ---

10.6% 37.5% 42.5% 9.4% 435

8.3% 50.0% 41.7% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

10.7% 33.4% 44.8% 11.0% 299

10.0% 46.9% 38.1% 5.0% 160

--- --- --- --- ---

11.6% 46.4% 33.9% 8.0% 112

9.3% 34.7% 46.0% 10.1% 248

11.5% 37.5% 43.8% 7.3% 96

--- --- --- --- ---

13.0% 28.6% 49.4% 9.1% 77

9.0% 36.1% 41.8% 13.1% 122

9.0% 35.2% 49.2% 6.6% 122

10.2% 51.0% 31.6% 7.1% 98

12.8% 41.0% 38.5% 7.7% 39

--- --- --- --- ---

10.7% 34.7% 45.3% 9.3% 75

9.5% 35.1% 44.6% 10.8% 74

11.2% 38.8% 41.8% 8.2% 98

10.5% 42.9% 43.8% 2.9% 105

9.8% 41.5% 46.3% 2.4% 41

--- --- --- --- ---

11.3% 33.3% 48.4% 7.0% 213

10.2% 42.7% 35.6% 11.6% 225

5.0% 40.0% 55.0% 0.0% 20
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76B. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
gang activity among youth and adults?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

12.0% 38.1% 41.0% 8.9% 459

--- --- --- --- ---

5.7% 41.9% 45.7% 6.7% 105

11.9% 61.4% 9.9% 16.8% 101

16.8% 28.7% 52.5% 2.0% 101

20.0% 36.7% 23.3% 20.0% 60

0.0% 13.0% 82.6% 4.3% 69

--- --- --- --- ---

11.7% 38.2% 40.7% 9.4% 435

16.7% 37.5% 45.8% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

12.0% 36.5% 40.5% 11.0% 299

11.9% 41.2% 41.9% 5.0% 160

--- --- --- --- ---

15.2% 36.6% 40.2% 8.0% 112

10.1% 39.1% 41.5% 9.3% 248

13.5% 36.5% 40.6% 9.4% 96

--- --- --- --- ---

10.4% 39.0% 39.0% 11.7% 77

11.5% 40.2% 36.9% 11.5% 122

11.5% 33.6% 47.5% 7.4% 122

16.3% 36.7% 39.8% 7.1% 98

7.7% 46.2% 41.0% 5.1% 39

--- --- --- --- ---

12.0% 38.7% 38.7% 10.7% 75

10.8% 28.4% 47.3% 13.5% 74

16.3% 37.8% 41.8% 4.1% 98

10.5% 41.0% 45.7% 2.9% 105

7.3% 56.1% 34.1% 2.4% 41

--- --- --- --- ---

13.6% 31.0% 46.9% 8.5% 213

11.6% 44.0% 34.2% 10.2% 225

0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 20
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76C. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
bullying among youth?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

15.5% 39.0% 35.3% 10.2% 459

--- --- --- --- ---

19.0% 43.8% 30.5% 6.7% 105

12.9% 61.4% 7.9% 17.8% 101

9.9% 22.8% 62.4% 5.0% 101

26.7% 41.7% 18.3% 13.3% 60

2.9% 21.7% 62.3% 13.0% 69

--- --- --- --- ---

15.4% 37.9% 36.1% 10.6% 435

16.7% 58.3% 20.8% 4.2% 24

--- --- --- --- ---

15.4% 36.1% 36.1% 12.4% 299

15.6% 44.4% 33.8% 6.2% 160

--- --- --- --- ---

15.2% 44.6% 30.4% 9.8% 112

13.7% 37.1% 40.3% 8.9% 248

20.8% 37.5% 28.1% 13.5% 96

--- --- --- --- ---

18.2% 39.0% 29.9% 13.0% 77

13.1% 41.0% 32.8% 13.1% 122

15.6% 29.5% 45.1% 9.8% 122

20.4% 39.8% 32.7% 7.1% 98

5.1% 59.0% 30.8% 5.1% 39

--- --- --- --- ---

12.0% 42.7% 33.3% 12.0% 75

10.8% 32.4% 41.9% 14.9% 74

17.3% 34.7% 36.7% 11.2% 98

15.2% 41.9% 39.0% 3.8% 105

19.5% 51.2% 29.3% 0.0% 41

--- --- --- --- ---

17.8% 31.9% 41.3% 8.9% 213

14.2% 45.8% 27.6% 12.4% 225

5.0% 40.0% 55.0% 0.0% 20
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76D. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
domestic violence?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

14.9% 39.1% 37.6% 8.4% 455

--- --- --- --- ---

17.1% 37.1% 41.0% 4.8% 105

22.8% 45.5% 7.9% 23.8% 101

5.0% 27.0% 68.0% 0.0% 100

15.3% 39.0% 37.3% 8.5% 59

9.0% 50.7% 34.3% 6.0% 67

--- --- --- --- ---

15.1% 39.7% 36.4% 8.8% 431

12.5% 29.2% 58.3% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

12.5% 35.8% 41.6% 10.1% 296

19.5% 45.3% 30.2% 5.0% 159

--- --- --- --- ---

19.1% 30.0% 42.7% 8.2% 110

12.2% 41.9% 38.2% 7.7% 246

16.7% 41.7% 31.2% 10.4% 96

--- --- --- --- ---

13.0% 40.3% 32.5% 14.3% 77

22.1% 37.7% 28.7% 11.5% 122

9.9% 41.3% 42.1% 6.6% 121

17.7% 34.4% 43.8% 4.2% 96

5.3% 44.7% 47.4% 2.6% 38

--- --- --- --- ---

17.6% 52.7% 23.0% 6.8% 74

21.6% 25.7% 37.8% 14.9% 74

12.5% 37.5% 42.7% 7.3% 96

14.4% 37.5% 45.2% 2.9% 104

4.9% 51.2% 39.0% 4.9% 41

--- --- --- --- ---

11.0% 37.6% 48.1% 3.3% 210

19.2% 41.1% 26.3% 13.4% 224

10.0% 35.0% 50.0% 5.0% 20
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76E. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
rape and sexual violence?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

37.0% 28.2% 20.8% 14.0% 457

--- --- --- --- ---

24.8% 38.1% 28.6% 8.6% 105

55.4% 7.9% 3.0% 33.7% 101

19.0% 32.0% 44.0% 5.0% 100

35.0% 40.0% 6.7% 18.3% 60

50.7% 30.4% 11.6% 7.2% 69

--- --- --- --- ---

38.0% 27.0% 20.3% 14.7% 434

17.4% 52.2% 30.4% 0.0% 23

--- --- --- --- ---

33.6% 25.5% 24.8% 16.1% 298

43.4% 33.3% 13.2% 10.1% 159

--- --- --- --- ---

36.6% 33.0% 19.6% 10.7% 112

38.2% 24.4% 22.8% 14.6% 246

34.4% 31.2% 17.7% 16.7% 96

--- --- --- --- ---

32.5% 20.8% 22.1% 24.7% 77

44.6% 19.8% 17.4% 18.2% 121

36.1% 29.5% 25.4% 9.0% 122

38.8% 32.7% 20.4% 8.2% 98

21.1% 52.6% 15.8% 10.5% 38

--- --- --- --- ---

45.3% 22.7% 16.0% 16.0% 75

35.1% 17.6% 27.0% 20.3% 74

35.7% 27.6% 18.4% 18.4% 98

36.9% 36.9% 20.4% 5.8% 103

39.0% 29.3% 24.4% 7.3% 41

--- --- --- --- ---

35.1% 28.0% 27.5% 9.5% 211

40.9% 26.7% 13.3% 19.1% 225

15.0% 50.0% 30.0% 5.0% 20
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76F. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
sex trafficking (selling people as sex slaves)?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

51.4% 13.6% 16.6% 18.4% 457

--- --- --- --- ---

33.3% 27.6% 21.0% 18.1% 105

59.4% 0.0% 3.0% 37.6% 101

44.6% 11.9% 37.6% 5.9% 101

53.3% 13.3% 8.3% 25.0% 60

75.0% 11.8% 7.4% 5.9% 68

--- --- --- --- ---

52.2% 12.2% 16.2% 19.4% 433

37.5% 37.5% 25.0% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

49.5% 13.5% 17.8% 19.2% 297

55.0% 13.8% 14.4% 16.9% 160

--- --- --- --- ---

54.1% 19.8% 10.8% 15.3% 111

52.0% 10.5% 19.4% 18.1% 248

47.4% 13.7% 16.8% 22.1% 95

--- --- --- --- ---

42.9% 16.9% 15.6% 24.7% 77

53.3% 5.8% 17.5% 23.3% 120

54.1% 8.2% 23.0% 14.8% 122

53.1% 19.4% 12.2% 15.3% 98

48.7% 33.3% 7.7% 10.3% 39

--- --- --- --- ---

54.8% 11.0% 13.7% 20.5% 73

41.9% 9.5% 24.3% 24.3% 74

62.2% 6.1% 16.3% 15.3% 98

56.2% 17.1% 14.3% 12.4% 105

46.3% 31.7% 12.2% 9.8% 41

--- --- --- --- ---

50.7% 15.6% 20.9% 12.8% 211

53.3% 9.8% 12.4% 24.4% 225

40.0% 35.0% 15.0% 10.0% 20

Speaking for Ourselves 
Data Book

261 July 2015



Speaking for Ourselves Databook  
Section 9 - Public Health and Safety

76G. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
being able to get emergency assistance, such as when calling 911, in your or your family's native 
language?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

19.6% 27.1% 45.8% 7.5% 454

--- --- --- --- ---

29.5% 30.5% 32.4% 7.6% 105

7.9% 44.6% 40.6% 6.9% 101

23.0% 22.0% 44.0% 11.0% 100

13.3% 5.0% 76.7% 5.0% 60

18.2% 24.2% 53.0% 4.5% 66

--- --- --- --- ---

20.2% 26.2% 45.9% 7.7% 431

8.7% 43.5% 43.5% 4.3% 23

--- --- --- --- ---

16.9% 29.5% 44.1% 9.5% 295

24.5% 22.6% 49.1% 3.8% 159

--- --- --- --- ---

18.0% 32.4% 44.1% 5.4% 111

16.7% 27.8% 50.2% 5.3% 245

28.4% 20.0% 36.8% 14.7% 95

--- --- --- --- ---

26.0% 24.7% 39.0% 10.4% 77

15.0% 40.0% 39.2% 5.8% 120

19.0% 23.1% 52.9% 5.0% 121

20.6% 19.6% 52.6% 7.2% 97

21.1% 21.1% 42.1% 15.8% 38

--- --- --- --- ---

18.9% 25.7% 48.6% 6.8% 74

23.0% 31.1% 43.2% 2.7% 74

17.5% 21.6% 51.5% 9.3% 97

14.7% 29.4% 46.1% 9.8% 102

19.5% 29.3% 43.9% 7.3% 41

--- --- --- --- ---

19.9% 21.3% 51.7% 7.1% 211

20.6% 31.8% 39.9% 7.6% 223

5.3% 36.8% 52.6% 5.3% 19
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76H. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
crime in your immediate neighborhood?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

45.4% 30.6% 17.0% 7.0% 454

--- --- --- --- ---

51.4% 23.8% 21.9% 2.9% 105

46.5% 25.7% 5.0% 22.8% 101

52.5% 21.8% 25.7% 0.0% 101

47.5% 33.9% 11.9% 6.8% 59

24.2% 56.1% 16.7% 3.0% 66

--- --- --- --- ---

45.8% 29.5% 17.2% 7.4% 430

37.5% 50.0% 12.5% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

43.1% 31.0% 18.5% 7.4% 297

49.7% 29.9% 14.0% 6.4% 157

--- --- --- --- ---

38.7% 36.9% 17.1% 7.2% 111

44.1% 30.2% 18.0% 7.8% 245

56.8% 23.2% 14.7% 5.3% 95

--- --- --- --- ---

53.2% 19.5% 16.9% 10.4% 77

41.3% 31.4% 18.2% 9.1% 121

45.4% 27.7% 20.2% 6.7% 119

42.3% 39.2% 13.4% 5.2% 97

48.7% 38.5% 12.8% 0.0% 39

--- --- --- --- ---

38.4% 37.0% 12.3% 12.3% 73

48.6% 17.6% 23.0% 10.8% 74

37.5% 42.7% 15.6% 4.2% 96

47.1% 31.7% 18.3% 2.9% 104

58.5% 24.4% 17.1% 0.0% 41

--- --- --- --- ---

41.0% 32.4% 23.3% 3.3% 210

48.9% 28.7% 11.7% 10.8% 223

50.0% 35.0% 10.0% 5.0% 20
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78. In general, how would you rate your overall health?

Excellent Very good Good Fair Poor Total

% % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

21.0% 18.1% 34.1% 21.0% 5.9% 458

--- --- --- --- --- ---

12.4% 19.0% 48.6% 17.1% 2.9% 105

3.0% 5.9% 17.8% 59.4% 13.9% 101

9.9% 27.7% 46.5% 6.9% 8.9% 101

26.7% 31.7% 40.0% 1.7% 0.0% 60

71.0% 11.6% 14.5% 1.4% 1.4% 69

--- --- --- --- --- ---

21.4% 16.4% 34.3% 21.7% 6.2% 434

12.5% 50.0% 29.2% 8.3% 0.0% 24

--- --- --- --- --- ---

17.4% 16.1% 35.9% 23.8% 6.7% 298

27.5% 21.9% 30.6% 15.6% 4.4% 160

--- --- --- --- --- ---

24.1% 28.6% 32.1% 11.6% 3.6% 112

22.6% 14.5% 32.7% 24.2% 6.0% 248

12.6% 14.7% 40.0% 24.2% 8.4% 95

--- --- --- --- --- ---

11.7% 6.5% 36.4% 36.4% 9.1% 77

19.0% 11.6% 22.3% 37.2% 9.9% 121

26.2% 16.4% 36.9% 14.8% 5.7% 122

24.5% 29.6% 42.9% 3.1% 0.0% 98

20.5% 35.9% 35.9% 5.1% 2.6% 39

--- --- --- --- --- ---

28.0% 12.0% 22.7% 26.7% 10.7% 75

17.8% 9.6% 37.0% 26.0% 9.6% 73

19.4% 16.3% 31.6% 29.6% 3.1% 98

27.6% 27.6% 33.3% 9.5% 1.9% 105

14.6% 24.4% 51.2% 7.3% 2.4% 41

--- --- --- --- --- ---

27.4% 23.6% 35.8% 9.9% 3.3% 212

14.7% 13.3% 31.6% 33.3% 7.1% 225

25.0% 15.0% 40.0% 0.0% 20.0% 20
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79. Does your family have challenges accessing health care?

Yes No Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

14.6% 85.4% 458

--- --- ---

9.5% 90.5% 105

13.0% 87.0% 100

29.7% 70.3% 101

16.7% 83.3% 60

4.3% 95.7% 69

--- --- ---

14.7% 85.3% 434

12.5% 87.5% 24

--- --- ---

16.8% 83.2% 298

10.6% 89.4% 160

--- --- ---

10.7% 89.3% 112

15.0% 85.0% 247

18.8% 81.2% 96

--- --- ---

15.8% 84.2% 76

14.8% 85.2% 122

18.0% 82.0% 122

9.2% 90.8% 98

15.4% 84.6% 39

--- --- ---

13.3% 86.7% 75

12.2% 87.8% 74

19.4% 80.6% 98

16.2% 83.8% 105

4.9% 95.1% 41

--- --- ---

15.0% 85.0% 213

13.8% 86.2% 224

20.0% 80.0% 20
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80. Do you agree or disagree with this statement: Lack of access to interpreters is a 
barrier for me in getting the health care I need.

Agree Disagree Don't know Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

28.9% 62.7% 8.3% 456

--- --- --- ---

61.5% 36.5% 1.9% 104

14.9% 81.2% 4.0% 101

37.6% 61.4% 1.0% 101

8.5% 89.8% 1.7% 59

8.8% 47.1% 44.1% 68

--- --- --- ---

30.1% 61.6% 8.3% 432

8.3% 83.3% 8.3% 24

--- --- --- ---

29.4% 63.2% 7.4% 296

28.1% 61.9% 10.0% 160

--- --- --- ---

19.8% 72.1% 8.1% 111

25.0% 65.3% 9.7% 248

51.1% 43.6% 5.3% 94

--- --- --- ---

57.9% 38.2% 3.9% 76

26.2% 60.7% 13.1% 122

31.1% 59.0% 9.8% 122

14.6% 80.2% 5.2% 96

10.3% 84.6% 5.1% 39

--- --- --- ---

28.8% 60.3% 11.0% 73

31.5% 60.3% 8.2% 73

22.4% 68.4% 9.2% 98

19.0% 70.5% 10.5% 105

34.1% 63.4% 2.4% 41

--- --- --- ---

30.2% 59.9% 9.9% 212

27.2% 66.1% 6.7% 224

36.8% 52.6% 10.5% 19
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81A. I am able to take care of my own and my family's needs.

True Not true Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

78.6% 21.4% 453

--- --- ---

89.1% 10.9% 101

44.6% 55.4% 101

94.1% 5.9% 101

84.5% 15.5% 58

87.0% 13.0% 69

--- --- ---

78.1% 21.9% 429

87.5% 12.5% 24

--- --- ---

77.9% 22.1% 294

79.9% 20.1% 159

--- --- ---

78.6% 21.4% 112

78.5% 21.5% 246

78.5% 21.5% 93

--- --- ---

74.3% 25.7% 74

66.9% 33.1% 121

77.9% 22.1% 122

92.7% 7.3% 96

89.7% 10.3% 39

--- --- ---

69.3% 30.7% 75

68.9% 31.1% 74

72.2% 27.8% 97

90.4% 9.6% 104

95.1% 4.9% 41

--- --- ---

86.7% 13.3% 210

70.0% 30.0% 223

89.5% 10.5% 19
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81B. I spend time doing things that are meaningful to me.

True Not true Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

92.0% 8.0% 452

--- --- ---

95.1% 4.9% 102

94.8% 5.2% 97

85.1% 14.9% 101

100.0% 0.0% 60

87.0% 13.0% 69

--- --- ---

91.6% 8.4% 428

100.0% 0.0% 24

--- --- ---

92.2% 7.8% 293

91.8% 8.2% 159

--- --- ---

93.7% 6.3% 111

92.2% 7.8% 244

89.4% 10.6% 94

--- --- ---

90.7% 9.3% 75

91.5% 8.5% 118

90.1% 9.9% 121

94.9% 5.1% 98

94.9% 5.1% 39

--- --- ---

87.8% 12.2% 74

88.9% 11.1% 72

89.8% 10.2% 98

95.2% 4.8% 104

100.0% 0.0% 41

--- --- ---

91.5% 8.5% 212

93.2% 6.8% 219

85.0% 15.0% 20
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81C. I am able to do the things I want to do.

True Not true Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

72.8% 27.2% 452

--- --- ---

87.3% 12.7% 102

22.0% 78.0% 100

86.1% 13.9% 101

87.7% 12.3% 57

88.4% 11.6% 69

--- --- ---

71.3% 28.7% 428

100.0% 0.0% 24

--- --- ---

69.6% 30.4% 293

78.6% 21.4% 159

--- --- ---

80.0% 20.0% 110

69.4% 30.6% 245

72.6% 27.4% 95

--- --- ---

58.7% 41.3% 75

57.9% 42.1% 121

77.0% 23.0% 122

90.5% 9.5% 95

89.5% 10.5% 38

--- --- ---

64.0% 36.0% 75

63.5% 36.5% 74

69.5% 30.5% 95

84.5% 15.5% 103

92.5% 7.5% 40

--- --- ---

87.1% 12.9% 210

58.6% 41.4% 222

78.9% 21.1% 19
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81D. I am able to handle things when they go wrong.

True Not true Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

80.0% 20.0% 439

--- --- ---

85.9% 14.1% 99

50.5% 49.5% 93

95.0% 5.0% 100

83.9% 16.1% 56

82.6% 17.4% 69

--- --- ---

78.8% 21.2% 415

100.0% 0.0% 24

--- --- ---

78.7% 21.3% 287

82.2% 17.8% 152

--- --- ---

88.0% 12.0% 108

78.7% 21.3% 239

73.0% 27.0% 89

--- --- ---

63.9% 36.1% 72

67.5% 32.5% 114

85.8% 14.2% 120

95.8% 4.2% 96

88.9% 11.1% 36

--- --- ---

77.0% 23.0% 74

72.5% 27.5% 69

78.5% 21.5% 93

88.2% 11.8% 102

92.5% 7.5% 40

--- --- ---

87.4% 12.6% 206

72.8% 27.2% 213

78.9% 21.1% 19
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81E. I am happy with the friendships I have.

True Not true Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

95.8% 4.2% 453

--- --- ---

93.1% 6.9% 101

98.0% 2.0% 101

97.0% 3.0% 100

91.5% 8.5% 59

98.6% 1.4% 69

--- --- ---

95.6% 4.4% 431

100.0% 0.0% 22

--- --- ---

95.6% 4.4% 293

96.2% 3.8% 160

--- --- ---

95.4% 4.6% 109

96.0% 4.0% 248

95.7% 4.3% 93

--- --- ---

93.2% 6.8% 74

98.4% 1.6% 122

96.7% 3.3% 122

95.8% 4.2% 96

89.5% 10.5% 38

--- --- ---

92.0% 8.0% 75

98.6% 1.4% 74

96.9% 3.1% 97

96.2% 3.8% 104

95.0% 5.0% 40

--- --- ---

94.3% 5.7% 209

96.9% 3.1% 223

100.0% 0.0% 20
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81F. I have people with whom I can do enjoyable things.

True Not true Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

95.4% 4.6% 454

--- --- ---

90.3% 9.7% 103

99.0% 1.0% 101

96.0% 4.0% 100

98.3% 1.7% 59

95.7% 4.3% 69

--- --- ---

95.1% 4.9% 430

100.0% 0.0% 24

--- --- ---

95.3% 4.7% 295

95.6% 4.4% 159

--- --- ---

97.3% 2.7% 112

96.3% 3.7% 246

90.4% 9.6% 94

--- --- ---

89.3% 10.7% 75

95.1% 4.9% 122

96.7% 3.3% 121

97.9% 2.1% 96

97.4% 2.6% 39

--- --- ---

95.9% 4.1% 74

89.2% 10.8% 74

97.9% 2.1% 97

99.0% 1.0% 105

100.0% 0.0% 40

--- --- ---

94.3% 5.7% 210

96.9% 3.1% 223

90.0% 10.0% 20
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81G. I feel like I belong in my community.

True Not true Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

93.5% 6.5% 446

--- --- ---

94.8% 5.2% 96

99.0% 1.0% 100

86.1% 13.9% 101

98.3% 1.7% 58

91.3% 8.7% 69

--- --- ---

94.6% 5.4% 425

71.4% 28.6% 21

--- --- ---

93.1% 6.9% 289

94.3% 5.7% 157

--- --- ---

91.8% 8.2% 110

94.7% 5.3% 243

92.2% 7.8% 90

--- --- ---

94.4% 5.6% 71

94.2% 5.8% 121

95.0% 5.0% 121

92.7% 7.3% 96

86.1% 13.9% 36

--- --- ---

91.9% 8.1% 74

93.2% 6.8% 73

91.8% 8.2% 98

94.2% 5.8% 103

97.5% 2.5% 40

--- --- ---

93.7% 6.3% 207

93.1% 6.9% 218

95.0% 5.0% 20
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81H. I feel hopeful for my future.

True Not true Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

89.8% 10.2% 452

--- --- ---

87.0% 13.0% 100

98.0% 2.0% 100

94.0% 6.0% 100

100.0% 0.0% 60

66.7% 33.3% 69

--- --- ---

89.3% 10.7% 429

100.0% 0.0% 23

--- --- ---

91.5% 8.5% 294

86.7% 13.3% 158

--- --- ---

97.3% 2.7% 110

89.0% 11.0% 246

82.8% 17.2% 93

--- --- ---

81.1% 18.9% 74

91.6% 8.4% 119

85.2% 14.8% 122

95.9% 4.1% 97

100.0% 0.0% 39

--- --- ---

81.1% 18.9% 74

86.3% 13.7% 73

93.9% 6.1% 98

92.3% 7.7% 104

97.5% 2.5% 40

--- --- ---

88.6% 11.4% 210

92.3% 7.7% 221

75.0% 25.0% 20
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81I. I can count on someone to provide me with emotional support.

True Not true Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

91.7% 8.3% 447

--- --- ---

88.2% 11.8% 102

93.9% 6.1% 99

97.0% 3.0% 99

90.9% 9.1% 55

84.1% 15.9% 69

--- --- ---

91.5% 8.5% 423

95.8% 4.2% 24

--- --- ---

92.8% 7.2% 291

89.7% 10.3% 156

--- --- ---

92.7% 7.3% 110

93.0% 7.0% 242

88.0% 12.0% 92

--- --- ---

83.8% 16.2% 74

92.5% 7.5% 120

90.8% 9.2% 120

96.8% 3.2% 93

94.9% 5.1% 39

--- --- ---

88.9% 11.1% 72

93.2% 6.8% 74

95.8% 4.2% 96

92.3% 7.7% 104

97.5% 2.5% 40

--- --- ---

91.7% 8.3% 206

92.3% 7.7% 220

85.0% 15.0% 20
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81J. I participate in groups such as social or workplace-related groups, 
religious, self-help, charity, public service, or other community groups.

True Not true Total

% % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

85.3% 14.7% 457

--- --- ---

76.0% 24.0% 104

97.0% 3.0% 101

83.0% 17.0% 100

86.7% 13.3% 60

85.5% 14.5% 69

--- --- ---

85.9% 14.1% 433

75.0% 25.0% 24

--- --- ---

83.8% 16.2% 297

88.1% 11.9% 160

--- --- ---

78.6% 21.4% 112

90.3% 9.7% 247

80.0% 20.0% 95

--- --- ---

82.9% 17.1% 76

87.7% 12.3% 122

82.6% 17.4% 121

86.7% 13.3% 98

87.2% 12.8% 39

--- --- ---

87.8% 12.2% 74

89.2% 10.8% 74

91.8% 8.2% 98

84.8% 15.2% 105

87.8% 12.2% 41

--- --- ---

82.1% 17.9% 212

89.3% 10.7% 224

80.0% 20.0% 20
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82. During the past 2 weeks, how often have you been bothered by having little interest or little pleasure in 
doing things?

Not at all Some days Several days
More than 

half the days
Nearly every 

day Total

% % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

61.3% 29.1% 6.3% 0.7% 2.6% 457

--- --- --- --- --- ---

62.5% 24.0% 7.7% 1.0% 4.8% 104

58.4% 30.7% 9.9% 0.0% 1.0% 101

57.4% 31.7% 5.0% 1.0% 5.0% 101

50.0% 40.0% 6.7% 1.7% 1.7% 60

81.2% 17.4% 1.4% 0.0% 0.0% 69

--- --- --- --- --- ---

60.3% 30.0% 6.7% 0.5% 2.5% 433

79.2% 12.5% 0.0% 4.2% 4.2% 24

--- --- --- --- --- ---

59.7% 28.9% 8.1% 0.3% 3.0% 298

64.2% 29.6% 3.1% 1.3% 1.9% 159

--- --- --- --- --- ---

61.6% 31.2% 5.4% 0.9% 0.9% 112

63.3% 28.2% 5.6% 0.4% 2.4% 248

55.3% 28.7% 9.6% 1.1% 5.3% 94

--- --- --- --- --- ---

52.6% 25.0% 13.2% 1.3% 7.9% 76

62.0% 31.4% 4.1% 0.0% 2.5% 121

64.8% 26.2% 7.4% 0.8% 0.8% 122

68.4% 28.6% 2.0% 0.0% 1.0% 98

46.2% 41.0% 7.7% 2.6% 2.6% 39

--- --- --- --- --- ---

56.0% 26.7% 12.0% 0.0% 5.3% 75

58.9% 34.2% 5.5% 0.0% 1.4% 73

53.1% 35.7% 7.1% 1.0% 3.1% 98

74.3% 20.0% 4.8% 1.0% 0.0% 105

65.9% 29.3% 2.4% 0.0% 2.4% 41

--- --- --- --- --- ---

62.1% 29.4% 5.7% 0.5% 2.4% 211

60.4% 29.8% 6.7% 0.9% 2.2% 225

65.0% 15.0% 10.0% 0.0% 10.0% 20
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83. During the past 2 weeks, how often have you been bothered by feeling down, depressed, or hopeless?

Not at all Some days Several days
More than 

half the days
Nearly every 

day Total

% % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

62.8% 28.0% 4.8% 2.0% 2.4% 454

--- --- --- --- --- ---

61.5% 23.1% 3.8% 3.8% 7.7% 104

60.6% 30.3% 8.1% 0.0% 1.0% 99

57.4% 35.6% 1.0% 4.0% 2.0% 101

57.6% 33.9% 8.5% 0.0% 0.0% 59

85.5% 14.5% 0.0% 0.0% 0.0% 69

--- --- --- --- --- ---

62.6% 27.8% 5.1% 2.1% 2.3% 431

65.2% 30.4% 0.0% 0.0% 4.3% 23

--- --- --- --- --- ---

61.5% 27.4% 5.7% 2.4% 3.0% 296

65.2% 29.1% 3.2% 1.3% 1.3% 158

--- --- --- --- --- ---

63.1% 29.7% 7.2% 0.0% 0.0% 111

65.9% 26.0% 3.7% 2.4% 2.0% 246

53.7% 31.6% 5.3% 3.2% 6.3% 95

--- --- --- --- --- ---

59.2% 17.1% 9.2% 3.9% 10.5% 76

61.7% 31.7% 5.0% 1.7% 0.0% 120

63.1% 28.7% 3.3% 2.5% 2.5% 122

67.7% 27.1% 4.2% 1.0% 0.0% 96

59.0% 38.5% 2.6% 0.0% 0.0% 39

--- --- --- --- --- ---

50.7% 30.7% 10.7% 2.7% 5.3% 75

60.3% 30.1% 2.7% 4.1% 2.7% 73

62.5% 30.2% 5.2% 1.0% 1.0% 96

69.5% 25.7% 1.9% 1.0% 1.9% 105

72.5% 25.0% 0.0% 2.5% 0.0% 40

--- --- --- --- --- ---

64.5% 24.6% 5.2% 3.3% 2.4% 211

61.7% 30.6% 4.5% 0.9% 2.3% 222

60.0% 30.0% 5.0% 0.0% 5.0% 20
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84. Overall, how would you rate your emotional health?

Excellent Very good Good Fair Poor Total

% % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

23.4% 21.0% 29.9% 22.5% 3.3% 458

--- --- --- --- --- ---

11.5% 26.0% 43.3% 16.3% 2.9% 104

4.0% 7.9% 20.8% 63.4% 4.0% 101

23.8% 31.7% 31.7% 5.9% 6.9% 101

30.0% 21.7% 36.7% 10.0% 1.7% 60

68.1% 14.5% 14.5% 2.9% 0.0% 69

--- --- --- --- --- ---

23.5% 20.0% 30.4% 22.6% 3.5% 434

20.8% 37.5% 20.8% 20.8% 0.0% 24

--- --- --- --- --- ---

20.5% 19.5% 29.5% 26.5% 4.0% 298

28.7% 23.8% 30.6% 15.0% 1.9% 160

--- --- --- --- --- ---

25.9% 26.8% 26.8% 18.8% 1.8% 112

24.6% 17.7% 30.2% 23.4% 4.0% 248

16.8% 22.1% 32.6% 25.3% 3.2% 95

--- --- --- --- --- ---

9.2% 10.5% 35.5% 38.2% 6.6% 76

22.1% 11.5% 21.3% 42.6% 2.5% 122

27.9% 23.8% 34.4% 9.8% 4.1% 122

28.6% 31.6% 31.6% 6.1% 2.0% 98

25.6% 35.9% 28.2% 10.3% 0.0% 39

--- --- --- --- --- ---

25.3% 12.0% 20.0% 34.7% 8.0% 75

18.9% 20.3% 31.1% 24.3% 5.4% 74

24.5% 17.3% 28.6% 28.6% 1.0% 98

29.5% 24.8% 33.3% 11.4% 1.0% 105

24.4% 34.1% 34.1% 7.3% 0.0% 41

--- --- --- --- --- ---

30.5% 21.6% 33.8% 9.9% 4.2% 213

15.6% 21.0% 26.3% 35.3% 1.8% 224

35.0% 10.0% 30.0% 15.0% 10.0% 20
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85. People differ a lot in their feelings about professional help for emotional problems.  If you had 
a serious emotional problem, would you...

Definitely go 
for 

professional 
help Probably go

Probably not 
go

Definitely 
not go for 

professional 
help Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

59.0% 26.9% 6.0% 8.0% 449

--- --- --- --- ---

56.4% 29.7% 5.0% 8.9% 101

84.7% 6.1% 4.1% 5.1% 98

61.4% 18.8% 6.9% 12.9% 101

56.7% 33.3% 5.0% 5.0% 60

31.8% 60.6% 3.0% 4.5% 66

--- --- --- --- ---

60.0% 25.9% 6.1% 8.0% 425

41.7% 45.8% 4.2% 8.3% 24

--- --- --- --- ---

63.2% 25.1% 5.2% 6.5% 291

51.3% 30.4% 7.6% 10.8% 158

--- --- --- --- ---

45.0% 31.5% 9.0% 14.4% 111

65.7% 25.6% 3.7% 5.0% 242

58.1% 25.8% 7.5% 8.6% 93

--- --- --- --- ---

64.9% 29.7% 1.4% 4.1% 74

66.9% 25.4% 5.1% 2.5% 118

52.1% 28.9% 8.3% 10.7% 121

56.7% 23.7% 6.2% 13.4% 97

52.6% 26.3% 10.5% 10.5% 38

--- --- --- --- ---

61.6% 26.0% 5.5% 6.8% 73

59.7% 30.6% 5.6% 4.2% 72

60.8% 25.8% 3.1% 10.3% 97

57.3% 30.1% 5.8% 6.8% 103

48.8% 19.5% 14.6% 17.1% 41

--- --- --- --- ---

52.2% 31.6% 8.1% 8.1% 209

67.7% 20.5% 3.6% 8.2% 220

31.6% 52.6% 10.5% 5.3% 19
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86. If your [name of cultural community] friends and relatives know you were getting professional help 
for an emotional problem, would you be...

Very 
embarrassed

Somewhat 
embarrassed

Not very 
embarrassed

Not at all 
embarrassed Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

5.4% 17.2% 8.9% 68.5% 448

--- --- --- --- ---

4.9% 18.6% 10.8% 65.7% 102

12.1% 10.1% 0.0% 77.8% 99

1.0% 12.9% 6.9% 79.2% 101

1.7% 6.9% 1.7% 89.7% 58

6.2% 41.5% 24.6% 27.7% 65

--- --- --- --- ---

5.7% 16.5% 8.0% 69.8% 424

0.0% 29.2% 25.0% 45.8% 24

--- --- --- --- ---

5.8% 16.3% 8.2% 69.7% 294

4.5% 18.8% 10.4% 66.2% 154

--- --- --- --- ---

4.6% 22.9% 12.8% 59.6% 109

5.3% 15.6% 7.8% 71.2% 243

6.5% 15.1% 7.5% 71.0% 93

--- --- --- --- ---

9.3% 14.7% 4.0% 72.0% 75

5.9% 21.8% 6.7% 65.5% 119

6.7% 14.3% 15.1% 63.9% 119

2.1% 16.7% 7.3% 74.0% 96

0.0% 18.4% 10.5% 71.1% 38

--- --- --- --- ---

4.1% 23.3% 12.3% 60.3% 73

2.7% 21.6% 9.5% 66.2% 74

4.1% 11.3% 6.2% 78.4% 97

9.8% 17.6% 7.8% 64.7% 102

2.4% 17.1% 7.3% 73.2% 41

--- --- --- --- ---

2.9% 15.9% 12.6% 68.6% 207

7.7% 18.6% 5.0% 68.6% 220

5.0% 15.0% 15.0% 65.0% 20
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87A. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
depression and other mental illness?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

11.3% 41.4% 39.9% 7.4% 459

--- --- --- --- ---

5.7% 35.2% 57.1% 1.9% 105

8.9% 43.6% 28.7% 18.8% 101

10.9% 41.6% 47.5% 0.0% 101

21.7% 33.3% 28.3% 16.7% 60

11.6% 53.6% 31.9% 2.9% 69

--- --- --- --- ---

11.5% 40.7% 40.0% 7.8% 435

8.3% 54.2% 37.5% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

10.7% 37.8% 42.8% 8.7% 299

12.5% 48.1% 34.4% 5.0% 160

--- --- --- --- ---

14.3% 44.6% 37.5% 3.6% 112

10.9% 40.3% 39.5% 9.3% 248

8.3% 41.7% 43.8% 6.2% 96

--- --- --- --- ---

5.2% 35.1% 51.9% 7.8% 77

9.0% 43.4% 36.9% 10.7% 122

12.3% 45.1% 37.7% 4.9% 122

17.3% 40.8% 34.7% 7.1% 98

10.3% 38.5% 46.2% 5.1% 39

--- --- --- --- ---

10.7% 42.7% 40.0% 6.7% 75

13.5% 35.1% 36.5% 14.9% 74

10.2% 48.0% 35.7% 6.1% 98

11.4% 44.8% 41.0% 2.9% 105

14.6% 24.4% 58.5% 2.4% 41

--- --- --- --- ---

12.2% 39.4% 43.2% 5.2% 213

10.7% 43.6% 35.6% 10.2% 225

10.0% 40.0% 50.0% 0.0% 20
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87B. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
difficulty obtaining mental health services?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

23.0% 39.6% 30.0% 7.4% 457

--- --- --- --- ---

8.7% 41.3% 47.1% 2.9% 104

35.6% 41.6% 10.9% 11.9% 101

23.8% 36.6% 37.6% 2.0% 101

33.3% 26.7% 18.3% 21.7% 60

14.7% 50.0% 30.9% 4.4% 68

--- --- --- --- ---

23.6% 39.7% 28.9% 7.9% 433

12.5% 37.5% 50.0% 0.0% 24

--- --- --- --- ---

21.2% 38.0% 32.3% 8.4% 297

26.2% 42.5% 25.6% 5.6% 160

--- --- --- --- ---

27.7% 38.4% 27.7% 6.2% 112

22.8% 39.8% 30.1% 7.3% 246

18.8% 40.6% 32.3% 8.3% 96

--- --- --- --- ---

15.8% 35.5% 42.1% 6.6% 76

27.0% 42.6% 22.1% 8.2% 122

24.6% 41.0% 29.5% 4.9% 122

25.8% 38.1% 25.8% 10.3% 97

10.3% 38.5% 43.6% 7.7% 39

--- --- --- --- ---

18.9% 40.5% 32.4% 8.1% 74

31.1% 33.8% 25.7% 9.5% 74

28.6% 38.8% 26.5% 6.1% 98

21.9% 44.8% 29.5% 3.8% 105

15.0% 32.5% 50.0% 2.5% 40

--- --- --- --- ---

19.8% 37.3% 34.9% 8.0% 212

26.8% 41.5% 24.1% 7.6% 224

10.0% 45.0% 45.0% 0.0% 20
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87C. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
lack of culturally appropriate services in general?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

32.5% 28.4% 33.2% 5.9% 458

--- --- --- --- ---

12.4% 47.6% 37.1% 2.9% 105

79.2% 5.0% 3.0% 12.9% 101

25.7% 35.6% 35.6% 3.0% 101

25.4% 16.9% 49.2% 8.5% 59

13.0% 27.5% 55.1% 4.3% 69

--- --- --- --- ---

33.6% 27.6% 32.7% 6.0% 434

12.5% 41.7% 41.7% 4.2% 24

--- --- --- --- ---

32.1% 29.1% 32.4% 6.4% 299

33.3% 27.0% 34.6% 5.0% 159

--- --- --- --- ---

36.6% 29.5% 28.6% 5.4% 112

35.1% 25.0% 33.5% 6.5% 248

22.1% 35.8% 36.8% 5.3% 95

--- --- --- --- ---

24.7% 37.7% 29.9% 7.8% 77

53.3% 21.3% 19.7% 5.7% 122

27.9% 26.2% 37.7% 8.2% 122

29.9% 30.9% 36.1% 3.1% 97

2.6% 33.3% 61.5% 2.6% 39

--- --- --- --- ---

37.3% 20.0% 36.0% 6.7% 75

40.5% 18.9% 28.4% 12.2% 74

36.7% 25.5% 33.7% 4.1% 98

26.7% 35.2% 36.2% 1.9% 105

12.5% 40.0% 42.5% 5.0% 40

--- --- --- --- ---

19.2% 36.2% 40.8% 3.8% 213

47.8% 21.9% 21.9% 8.5% 224

0.0% 20.0% 80.0% 0.0% 20
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87D. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
lack of culturally appropriate services for PTSD and trauma-related issues?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

28.4% 33.0% 26.4% 12.2% 458

--- --- --- --- ---

16.2% 44.8% 32.4% 6.7% 105

64.4% 10.9% 4.0% 20.8% 101

17.0% 49.0% 23.0% 11.0% 100

25.0% 20.0% 36.7% 18.3% 60

14.5% 36.2% 43.5% 5.8% 69

--- --- --- --- ---

29.0% 32.7% 26.0% 12.2% 434

16.7% 37.5% 33.3% 12.5% 24

--- --- --- --- ---

28.1% 32.4% 28.1% 11.4% 299

28.9% 34.0% 23.3% 13.8% 159

--- --- --- --- ---

35.7% 29.5% 24.1% 10.7% 112

30.2% 29.8% 27.4% 12.5% 248

15.8% 45.3% 25.3% 13.7% 95

--- --- --- --- ---

22.1% 41.6% 27.3% 9.1% 77

41.0% 30.3% 13.9% 14.8% 122

24.8% 32.2% 28.1% 14.9% 121

30.6% 29.6% 31.6% 8.2% 98

5.1% 35.9% 46.2% 12.8% 39

--- --- --- --- ---

30.7% 24.0% 34.7% 10.7% 75

34.2% 26.0% 23.3% 16.4% 73

33.7% 31.6% 27.6% 7.1% 98

25.7% 41.0% 22.9% 10.5% 105

12.2% 39.0% 36.6% 12.2% 41

--- --- --- --- ---

16.5% 39.6% 34.0% 9.9% 212

41.3% 25.3% 17.8% 15.6% 225

10.0% 45.0% 45.0% 0.0% 20
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87E. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is 
people not taking prescribed medication for mental health problems?

Not a 
problem

Minor 
problem

Major 
problem Don't know Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

19.7% 35.6% 32.5% 12.2% 458

--- --- --- --- ---

10.5% 42.9% 41.0% 5.7% 105

33.7% 34.7% 6.9% 24.8% 101

21.0% 33.0% 41.0% 5.0% 100

16.7% 23.3% 38.3% 21.7% 60

14.5% 44.9% 34.8% 5.8% 69

--- --- --- --- ---

19.6% 36.4% 31.6% 12.4% 434

20.8% 20.8% 50.0% 8.3% 24

--- --- --- --- ---

18.5% 34.9% 33.2% 13.4% 298

21.9% 36.9% 31.2% 10.0% 160

--- --- --- --- ---

27.7% 28.6% 35.7% 8.0% 112

19.4% 36.8% 30.8% 13.0% 247

11.5% 40.6% 33.3% 14.6% 96

--- --- --- --- ---

11.7% 41.6% 28.6% 18.2% 77

28.7% 34.4% 23.0% 13.9% 122

18.0% 41.8% 30.3% 9.8% 122

18.6% 27.8% 41.2% 12.4% 97

15.4% 28.2% 53.8% 2.6% 39

--- --- --- --- ---

18.9% 35.1% 35.1% 10.8% 74

25.7% 31.1% 25.7% 17.6% 74

22.4% 34.7% 28.6% 14.3% 98

17.1% 42.9% 35.2% 4.8% 105

12.2% 29.3% 51.2% 7.3% 41

--- --- --- --- ---

15.0% 33.8% 39.9% 11.3% 213

24.6% 38.4% 23.2% 13.8% 224

15.0% 25.0% 55.0% 5.0% 20
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88. Regarding your experience in Minnesota, how often are you in situations where you feel you are not accepted because of your race, 
culture, religion, or immigration status?

At least once 
a day

At least once 
a week

Once or 
twice a 
month

A few times 
a year

Once a year 
or less often Never Don't know Total

% % % % % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

3.1% 5.0% 12.6% 21.6% 12.2% 41.6% 3.9% 459

--- --- --- --- --- --- --- ---

1.0% 5.7% 24.8% 32.4% 8.6% 21.0% 6.7% 105

1.0% 0.0% 2.0% 12.9% 10.9% 65.3% 7.9% 101

3.0% 5.9% 12.9% 24.8% 19.8% 33.7% 0.0% 101

3.3% 3.3% 8.3% 26.7% 15.0% 38.3% 5.0% 60

8.7% 10.1% 11.6% 10.1% 4.3% 55.1% 0.0% 69

--- --- --- --- --- --- --- ---

3.0% 5.1% 12.2% 20.5% 12.4% 43.0% 3.9% 435

4.2% 4.2% 20.8% 41.7% 8.3% 16.7% 4.2% 24

--- --- --- --- --- --- --- ---

3.0% 3.7% 13.4% 21.4% 10.0% 43.1% 5.4% 299

3.1% 7.5% 11.2% 21.9% 16.2% 38.8% 1.2% 160

--- --- --- --- --- --- --- ---

3.6% 4.5% 15.2% 28.6% 13.4% 33.0% 1.8% 112

2.4% 5.2% 10.1% 15.3% 12.9% 49.6% 4.4% 248

4.2% 5.2% 16.7% 30.2% 8.3% 31.2% 4.2% 96

--- --- --- --- --- --- --- ---

2.6% 6.5% 18.2% 20.8% 7.8% 33.8% 10.4% 77

4.9% 4.9% 6.6% 15.6% 10.7% 54.1% 3.3% 122

2.5% 3.3% 16.4% 16.4% 11.5% 47.5% 2.5% 122

3.1% 3.1% 9.2% 31.6% 18.4% 32.7% 2.0% 98

0.0% 12.8% 17.9% 33.3% 12.8% 20.5% 2.6% 39

--- --- --- --- --- --- --- ---

4.0% 6.7% 10.7% 14.7% 6.7% 52.0% 5.3% 75

2.7% 6.8% 10.8% 12.2% 10.8% 51.4% 5.4% 74

2.0% 1.0% 13.3% 26.5% 17.3% 37.8% 2.0% 98

5.7% 4.8% 9.5% 21.0% 12.4% 46.7% 0.0% 105

0.0% 9.8% 19.5% 39.0% 12.2% 17.1% 2.4% 41

--- --- --- --- --- --- --- ---

4.2% 7.0% 13.1% 24.4% 12.7% 34.7% 3.8% 213

2.2% 3.6% 11.6% 17.8% 12.4% 48.0% 4.4% 225

0.0% 0.0% 20.0% 35.0% 5.0% 40.0% 0.0% 20
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89A. To what extent do you feel proud of your cultural background and identity?

A lot Somewhat
A little or Not 

at all Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

86.6% 10.4% 3.1% 454

--- --- --- ---

76.9% 19.2% 3.8% 104

83.8% 11.1% 5.1% 99

94.1% 4.0% 2.0% 101

90.0% 8.3% 1.7% 60

92.6% 7.4% 0.0% 68

--- --- --- ---

87.0% 9.8% 3.3% 430

79.2% 20.8% 0.0% 24

--- --- --- ---

85.5% 10.8% 3.7% 296

88.6% 9.5% 1.9% 158

--- --- --- ---

88.3% 10.8% 0.9% 111

87.9% 8.5% 3.6% 248

81.5% 14.1% 4.3% 92

--- --- --- ---

76.0% 20.0% 4.0% 75

82.5% 10.0% 7.5% 120

94.2% 5.0% 0.8% 121

89.8% 10.2% 0.0% 98

87.2% 10.3% 2.6% 39

--- --- --- ---

87.8% 9.5% 2.7% 74

86.3% 6.8% 6.8% 73

88.5% 10.4% 1.0% 96

88.6% 8.6% 2.9% 105

87.8% 9.8% 2.4% 41

--- --- --- ---

86.8% 10.4% 2.8% 212

87.3% 10.0% 2.7% 221

75.0% 15.0% 10.0% 20
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 11 - Discrimination and Tolerance

89B. To what extent do you feel concerned, in general, about how negative images 
and attitudes toward your cultural group or a lack of positive images affect your own 
self-image?

A lot Somewhat
A little or Not 

at all Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

27.0% 35.1% 37.9% 441

--- --- --- ---

26.7% 37.6% 35.6% 101

38.9% 36.7% 24.4% 90

18.0% 24.0% 58.0% 100

33.3% 23.3% 43.3% 60

19.4% 61.2% 19.4% 67

--- --- --- ---

27.3% 34.7% 38.0% 418

21.7% 43.5% 34.8% 23

--- --- --- ---

26.6% 35.3% 38.1% 286

27.7% 34.8% 37.4% 155

--- --- --- ---

28.4% 33.9% 37.6% 109

26.7% 36.7% 36.7% 240

27.0% 32.6% 40.4% 89

--- --- --- ---

38.0% 32.4% 29.6% 71

28.1% 36.8% 35.1% 114

18.5% 39.5% 42.0% 119

31.6% 25.5% 42.9% 98

18.4% 44.7% 36.8% 38

--- --- --- ---

36.1% 37.5% 26.4% 72

24.3% 37.1% 38.6% 70

30.5% 31.6% 37.9% 95

24.3% 36.9% 38.8% 103

17.1% 29.3% 53.7% 41

--- --- --- ---

24.3% 33.3% 42.4% 210

30.8% 36.0% 33.2% 211

15.8% 47.4% 36.8% 19
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 11 - Discrimination and Tolerance

90A. To what extent do you feel concerned, in general, about how negative images 
and attitudes toward your cultural, ethnic, or social group or a lack of positive 
images will affect your children?

A lot Somewhat
A little or Not 

at all Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

31.3% 28.3% 40.4% 307

--- --- --- ---

19.0% 34.5% 46.6% 58

39.5% 33.7% 26.7% 86

17.9% 17.9% 64.1% 78

46.7% 13.3% 40.0% 30

44.9% 36.7% 18.4% 49

--- --- --- ---

31.9% 27.8% 40.3% 295

16.7% 41.7% 41.7% 12

--- --- --- ---

30.6% 29.2% 40.2% 219

33.0% 26.1% 40.9% 88

--- --- --- ---

31.7% 30.0% 38.3% 60

31.8% 28.0% 40.3% 211

29.4% 29.4% 41.2% 34

--- --- --- ---

33.3% 29.2% 37.5% 48

36.2% 25.5% 38.3% 94

25.9% 32.9% 41.2% 85

29.8% 28.1% 42.1% 57

30.4% 21.7% 47.8% 23

--- --- --- ---

48.9% 22.2% 28.9% 45

31.5% 25.9% 42.6% 54

28.4% 32.4% 39.2% 74

29.5% 23.1% 47.4% 78

24.0% 36.0% 40.0% 25

--- --- --- ---

29.3% 23.6% 47.1% 140

34.0% 30.8% 35.2% 159

--- --- --- ---
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 11 - Discrimination and Tolerance

90B. To what extent do you feel the need, in general, to take extra steps to teach your 
child(ren) to be proud of their cultural, ethnic, or social background and identity?

A lot Somewhat
A little or Not 

at all Total

% % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

62.3% 21.2% 16.5% 316

--- --- --- ---

74.6% 22.0% 3.4% 59

78.3% 18.5% 3.3% 92

37.2% 11.5% 51.3% 78

80.6% 9.7% 9.7% 31

44.0% 48.0% 8.0% 50

--- --- --- ---

63.2% 21.4% 15.5% 304

41.7% 16.7% 41.7% 12

--- --- --- ---

61.4% 19.3% 19.3% 228

64.8% 26.1% 9.1% 88

--- --- --- ---

60.3% 25.4% 14.3% 63

62.6% 20.1% 17.3% 214

63.9% 22.2% 13.9% 36

--- --- --- ---

70.0% 26.0% 4.0% 50

64.0% 19.0% 17.0% 100

53.5% 29.1% 17.4% 86

67.2% 12.1% 20.7% 58

59.1% 13.6% 27.3% 22

--- --- --- ---

64.6% 27.1% 8.3% 48

65.5% 25.5% 9.1% 55

55.8% 20.8% 23.4% 77

57.0% 15.2% 27.8% 79

70.8% 25.0% 4.2% 24

--- --- --- ---

58.0% 19.6% 22.4% 143

66.7% 21.8% 11.5% 165

--- --- --- ---
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Speaking for Ourselves Databook  
Section 11 - Discrimination and Tolerance

91. In your experience, is profiling or discrimination from law enforcement a problem for the [name 
of cultural community] community?

Always Often Sometimes Never Total

% % % % N

All respondents

Cultural community

      Hmong

      Karen

      Latino

      Liberian

      Somali

Generational status

      1st - born outside the U.S.

      2nd - born in the U.S.

Gender

      Female

      Male

Age

      18-29

      30-49

      50+

Highest level of education

      No formal education

      Some schooling, no diploma or GED

      HS diploma or GED

      Some college or AA degree

      Bachelor's degree or higher

Household income

      Less than $10,000

      $10,000 - $19,999

      $20,000 - $29,999

      $30,000 - $49,999

      $50,000+

County of residence

      Hennepin

      Ramsey

      Other

13.9% 18.9% 30.5% 36.7% 439

--- --- --- --- ---

13.0% 28.0% 52.0% 7.0% 100

0.0% 0.0% 9.5% 90.5% 95

20.4% 34.7% 31.6% 13.3% 98

28.1% 19.3% 40.4% 12.3% 57

14.5% 8.7% 13.0% 63.8% 69

--- --- --- --- ---

13.9% 17.7% 30.0% 38.4% 417

13.6% 40.9% 40.9% 4.5% 22

--- --- --- --- ---

13.1% 19.5% 29.1% 38.3% 282

15.3% 17.8% 33.1% 33.8% 157

--- --- --- --- ---

12.3% 22.6% 32.1% 33.0% 106

12.9% 18.3% 22.9% 45.8% 240

17.6% 16.5% 49.5% 16.5% 91

--- --- --- --- ---

8.2% 20.5% 41.1% 30.1% 73

7.6% 10.2% 18.6% 63.6% 118

16.9% 19.5% 28.8% 34.7% 118

18.7% 25.3% 35.2% 20.9% 91

23.7% 26.3% 42.1% 7.9% 38

--- --- --- --- ---

8.3% 12.5% 25.0% 54.2% 72

18.3% 16.9% 15.5% 49.3% 71

17.4% 14.1% 28.3% 40.2% 92

12.6% 26.2% 31.1% 30.1% 103

19.5% 26.8% 36.6% 17.1% 41

--- --- --- --- ---

16.5% 23.8% 38.3% 21.4% 206

12.2% 12.7% 23.5% 51.6% 213

5.3% 31.6% 26.3% 36.8% 19
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  Speaking for Ourselves 
Open End Tables 
03/16/2015

     

  Open End codes ordered most to least frequent in the 'All Respondents' column

What country were you born in?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

51.0 Burma

52.0 Laos

35.0 Somalia

16.0 Mexico

33.0 Liberia

70.0 United States

53.0 Thailand

12.0 Ecuador

13.0 El Salvador

54.0 Vietnam

31.0 Ethiopia

18.0 Puerto Rico

34.0 Nigeria

17.0 Peru

Total

0 0.0% 95 94.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 95 20.8%

74 70.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 79 17.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 66 98.5% 66 14.4%

0 0.0% 0 0.0% 64 63.4% 0 0.0% 0 0.0% 64 14.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 58 96.7% 0 0.0% 58 12.7%

14 13.3% 0 0.0% 8 7.9% 1 1.7% 0 0.0% 24 5.3%

17 16.2% 6 5.9% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 24 5.3%

0 0.0% 0 0.0% 14 13.9% 0 0.0% 0 0.0% 14 3.1%

0 0.0% 0 0.0% 12 11.9% 0 0.0% 0 0.0% 12 2.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 9 2.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.5% 8 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.4%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 1 0.2%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

105 100.0% 101 100.0% 101 100.0% 60 100.0% 67 100.0% 457 100.0%

What country was your father born in?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

52.0 Laos

16.0 Mexico

13.0 El Salvador

70.0 United States

54.0 Vietnam

33.0 Liberia

14.0 Guatemala

Total

11 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 11 52.4%

0 0.0% 0 0.0% 4 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 19.0%

0 0.0% 0 0.0% 2 25.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 9.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 1 4.8%

0 0.0% 0 0.0% 1 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.8%

11 100.0% 0 0.0% 8 100.0% 1 100.0% 0 0.0% 21 100.0%
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What country was your mother born in?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

52.0 Laos

16.0 Mexico

13.0 El Salvador

70.0 United States

54.0 Vietnam

33.0 Liberia

14.0 Guatemala

Total

11 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 11 52.4%

0 0.0% 0 0.0% 3 37.5% 0 0.0% 0 0.0% 3 14.3%

0 0.0% 0 0.0% 3 37.5% 0 0.0% 0 0.0% 3 14.3%

0 0.0% 0 0.0% 1 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 1 4.8%

0 0.0% 0 0.0% 1 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.8%

11 100.0% 0 0.0% 8 100.0% 1 100.0% 0 0.0% 21 100.0%

4. What state did you first live in when you came to the U.S.?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

33.0 Minnesota

15.0 California

42.0 New York

53.0 Texas

23.0 Illinois

20.0 Georgia

40.0 New Jersey

59.0 Wisconsin

48.0 Pennsylvania

32.0 Michigan

31.0 Massachusetts

41.0 New Mexico

35.0 Missouri

13.0 Arizona

57.0 Washington

27.0 Kentucky

25.0 Iowa

24.0 Indiana

19.0 Florida

58.0 West Virginia

56.0 Virginia

52.0 Tennessee

51.0 South Dakota

49.0 Rhode Island

47.0 Oregon

46.0 Oklahoma

45.0 Ohio

44.0 North Dakota

48 53.3% 68 67.3% 48 51.6% 29 49.2% 40 58.8% 250 57.7%

23 25.6% 3 3.0% 15 16.1% 3 5.1% 7 10.3% 53 12.2%

0 0.0% 5 5.0% 8 8.6% 8 13.6% 6 8.8% 27 6.2%

2 2.2% 9 8.9% 3 3.2% 2 3.4% 3 4.4% 19 4.4%

0 0.0% 2 2.0% 7 7.5% 0 0.0% 0 0.0% 10 2.3%

0 0.0% 1 1.0% 0 0.0% 4 6.8% 5 7.4% 10 2.3%

0 0.0% 4 4.0% 2 2.2% 2 3.4% 0 0.0% 8 1.8%

7 7.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 7 1.6%

3 3.3% 0 0.0% 0 0.0% 3 5.1% 0 0.0% 6 1.4%

2 2.2% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 2 2.9% 5 1.2%

0 0.0% 1 1.0% 0 0.0% 2 3.4% 1 1.5% 4 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 3 3.2% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7%

1 1.1% 2 2.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7%

0 0.0% 1 1.0% 1 1.1% 1 1.7% 0 0.0% 3 0.7%

0 0.0% 1 1.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5%

0 0.0% 1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.5% 2 0.5%

1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5%

0 0.0% 1 1.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5%

0 0.0% 1 1.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 1 0.2%

1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 1 0.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.5% 1 0.2%

1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.5% 1 0.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 1 0.2%
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4. What state did you first live in when you came to the U.S.?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

43.0 North Carolina

36.0 Montana

30.0 Maryland

26.0 Kansas

16.0 Colorado

11.0 Alabama

Total

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 1 0.2%

1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 1 0.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.5% 1 0.2%

0 0.0% 1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 1 0.2%

90 100.0% 101 100.0% 93 100.0% 59 100.0% 68 100.0% 433 100.0%

6. Please tell me a little bit about the reasons why (you/your parents) left (your/their) native country.

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

17.00 Had to go to a refugee camp/poor 
conditions in refugee camp

16.01 Post-Vietnam War persecution/Communism

21.00 Better quality of life/better future (general)

16.02 Civil war in Burma, Military 
government/persecution

16.05 Civil war in Somalia

22.00 Economic opportunities

13.00 Lack of safety/stability (violence, drug 
cartels, etc.)

23.00 Educational opportunities

16.04 Civil war in Liberia

24.00 Family in the United States

23.02 Education for children

14.00 Personal hardship (other)

-3.00 Other

11.00 Individual/family experienced 
discrimination/persecution

21.01 Better life for children

16.00 War/Conflict (general)

12.00 Persecution because of military involvement

26.00 Freedom

32.00 Personal choice (e.g., needed a change, 
came on vacation and stayed, applied for 
residency)

40.00 Too young, do not remember (parents didn’t 
talk about it)

31.00 Diversity Visa program recipient

30.00 Other factors

25.00 Married someone in USA

23.01 Higher education

22.01 Temporary, save money to rebuild lives at 
home

18.00 Drug cartels/violence

22.02 Job transferred to USA

39 37.9% 37 36.6% 0 0.0% 2 3.4% 4 5.8% 82 18.1%

72 69.9% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 79 17.4%

10 9.7% 13 12.9% 28 28.0% 14 23.7% 4 5.8% 77 17.0%

0 0.0% 69 68.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 69 15.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 66 95.7% 66 14.5%

1 1.0% 8 7.9% 39 39.0% 3 5.1% 0 0.0% 54 11.9%

0 0.0% 9 8.9% 2 2.0% 9 15.3% 24 34.8% 47 10.4%

1 1.0% 6 5.9% 9 9.0% 15 25.4% 0 0.0% 36 7.9%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 34 57.6% 0 0.0% 34 7.5%

3 2.9% 0 0.0% 13 13.0% 10 16.9% 0 0.0% 27 5.9%

0 0.0% 23 22.8% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 26 5.7%

2 1.9% 4 4.0% 7 7.0% 1 1.7% 3 4.3% 20 4.4%

10 9.7% 8 7.9% 1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 19 4.2%

7 6.8% 1 1.0% 0 0.0% 1 1.7% 9 13.0% 18 4.0%

2 1.9% 0 0.0% 7 7.0% 1 1.7% 0 0.0% 13 2.9%

3 2.9% 0 0.0% 4 4.0% 1 1.7% 0 0.0% 12 2.6%

7 6.8% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.4% 0 0.0% 11 2.4%

1 1.0% 9 8.9% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 10 2.2%

0 0.0% 0 0.0% 7 7.0% 1 1.7% 1 1.4% 9 2.0%

6 5.8% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 7 1.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 7 11.9% 0 0.0% 7 1.5%

1 1.0% 0 0.0% 2 2.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 3 3.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 5.1% 0 0.0% 3 0.7%

0 0.0% 0 0.0% 3 3.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7%

0 0.0% 0 0.0% 3 3.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%
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6. Please tell me a little bit about the reasons why (you/your parents) left (your/their) native country.

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

16.03 Civil war in El Salvador

15.00 Political factors: Disagreement with 
leadership in native country

Total

0 0.0% 0 0.0% 1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 1 0.2%

103 100.0% 101 100.0% 100 100.0% 59 100.0% 69 100.0% 454 100.0%

7_6. Why did (you/they) come to Minnesota specifically? - Other reason, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

13.0 Others from cultural/ethnic community live in 
Minnesota

11.0 Education (e.g., own education, children’s 
education)

10.0 Quality of life in Minnesota

30.0 Sponsored in Minnesota (including  friend or 
relative)

21.0 Job transfer

31.0 Sponsored by organization or church

23.0 Needed help from others (unspecified)

22.0 Personal hardship (other)

12.0 Access to (affordable) housing

14.0 A good place to raise family

40.0 Married a U.S. Citizen

25.0 Family decision to move

24.0 Change my lifestyle

20.0 Personal reasons (general)

15.0 A place to accomplish our goals

-3.0 Other

Total

3 33.3% 18 56.2% 1 5.3% 0 0.0% 1 25.0% 23 31.9%

1 11.1% 5 15.6% 2 10.5% 1 25.0% 0 0.0% 11 15.3%

0 0.0% 2 6.2% 7 36.8% 1 25.0% 0 0.0% 10 13.9%

2 22.2% 1 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 25.0% 5 6.9%

0 0.0% 0 0.0% 5 26.3% 0 0.0% 0 0.0% 5 6.9%

0 0.0% 2 6.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 25.0% 4 5.6%

0 0.0% 4 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 5.6%

1 11.1% 1 3.1% 1 5.3% 0 0.0% 0 0.0% 3 4.2%

2 22.2% 1 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 4.2%

0 0.0% 0 0.0% 1 5.3% 1 25.0% 0 0.0% 2 2.8%

0 0.0% 0 0.0% 1 5.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.4%

0 0.0% 1 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.4%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 25.0% 0 0.0% 1 1.4%

0 0.0% 0 0.0% 1 5.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.4%

0 0.0% 0 0.0% 1 5.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.4%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 25.0% 1 1.4%

9 100.0% 32 100.0% 19 100.0% 4 100.0% 4 100.0% 72 100.0%

8_6. When you came to the U.S., who helped you with your resettlement process? - Someone else, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

10.0 Church Program

13.0 United Nations

32.0 Others from my cultural community (business 
owners, people working in same trade)

31.0 Someone from the US (not friend or family)

12.0 Went through visa process (e.g., Diversity 
Visa)

30.0 Other people (not relatives or friends)

20.0 No sponsor (including 'myself')

33.0 My lawyer

11.0 Refugee program

Total

7 43.8% 1 50.0% 3 42.9% 1 20.0% 3 75.0% 15 44.1%

6 37.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 6 17.6%

0 0.0% 1 50.0% 4 57.1% 0 0.0% 0 0.0% 5 14.7%

2 12.5% 1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 8.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 40.0% 1 25.0% 3 8.8%

0 0.0% 0 0.0% 2 28.6% 0 0.0% 0 0.0% 2 5.9%

1 6.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 20.0% 0 0.0% 2 5.9%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 20.0% 0 0.0% 1 2.9%

1 6.2% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.9%

16 100.0% 2 100.0% 7 100.0% 5 100.0% 4 100.0% 34 100.0%
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11_5. What is your cultural background / race / ethnicity? - Latino, please specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

511.0 Mexican, Mexico, 
Mexicana/o

507.0 Hispanic, Hispana/o

515.0 Salvadoran/El Salvador

505.0 Ecuadorian

509.0 Latina/o

514.0 South American

513.0 Puerto Rican/Puerto Rico

504.0 Chicana

512.0 Mexican-American

510.0 Mestiza

506.0 Guatemalan

502.0 U.S. American 
(Californian, Texan)

Total

0 0.0% 0 0.0% 40 44.9% 0 0.0% 0 0.0% 40 44.9%

0 0.0% 0 0.0% 22 24.7% 0 0.0% 0 0.0% 22 24.7%

0 0.0% 0 0.0% 8 9.0% 0 0.0% 0 0.0% 8 9.0%

0 0.0% 0 0.0% 6 6.7% 0 0.0% 0 0.0% 6 6.7%

0 0.0% 0 0.0% 3 3.4% 0 0.0% 0 0.0% 3 3.4%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.2% 0 0.0% 0 0.0% 2 2.2%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.2% 0 0.0% 0 0.0% 2 2.2%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.2% 0 0.0% 0 0.0% 2 2.2%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.1%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.1%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.1%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.1%

0 0.0% 0 0.0% 89 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 89 100.0%

11_14. What is your cultural background / race / ethnicity? - Other, please specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

603.0 Kpelle tribe

606.0 Mandingo Tribe

605.0 Vai Tribe

604.0 Kru Tribe

602.0 Gola Tribe

601.0 Bassa Tribe

508.0 Indigenous

501.0 Brown/Moreno

121.0 Asian-American

120.0 Asian

20.0 Ethiopian

Total

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 57.1% 0 0.0% 4 33.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 1 8.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 1 8.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 1 8.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 1 8.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 1 8.3%

0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 8.3%

0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 8.3%

1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 8.3%

1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 8.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 1 8.3%

2 100.0% 0 0.0% 2 100.0% 7 100.0% 1 100.0% 12 100.0%
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13_5. What is your spouse's / partner's cultural background / race / ethnicity? - Latino, please specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

511.0 Mexican, Mexico, 
Mexicana/o

515.0 Salvadoran/El Salvador

505.0 Ecuadorian

507.0 Hispanic, Hispana/o

513.0 Puerto Rican/Puerto Rico

506.0 Guatemalan

502.0 U.S. American 
(Californian, Texan)

Total

0 0.0% 0 0.0% 38 65.5% 0 0.0% 0 0.0% 39 66.1%

0 0.0% 0 0.0% 9 15.5% 0 0.0% 0 0.0% 9 15.3%

0 0.0% 0 0.0% 6 10.3% 0 0.0% 0 0.0% 6 10.2%

0 0.0% 0 0.0% 2 3.4% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.4%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7%

0 0.0% 0 0.0% 58 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 59 100.0%

13_14. What is your spouse's / partner's cultural background / race / ethnicity? - Other, please 
specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

604.0 Kru Tribe

508.0 Indigenous

20.0 Ethiopian

Total

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 1 33.3%

0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 33.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 1 33.3%

0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 1 100.0% 1 100.0% 3 100.0%

14B. In what country were you born?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

51.0 Burma

35.0 Somalia

52.0 Laos

16.0 Mexico

33.0 Liberia

53.0 Thailand

13.0 El Salvador

12.0 Ecuador

54.0 Vietnam

31.0 Ethiopia

18.0 Puerto Rico

15.0 Honduras

14.0 Guatemala

11.0 Belize

Total

0 0.0% 87 94.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 87 31.1%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 46 97.9% 46 16.4%

40 81.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 41 14.6%

0 0.0% 0 0.0% 40 66.7% 0 0.0% 0 0.0% 40 14.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 25 100.0% 0 0.0% 25 8.9%

9 18.4% 5 5.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 14 5.0%

0 0.0% 0 0.0% 9 15.0% 0 0.0% 0 0.0% 9 3.2%

0 0.0% 0 0.0% 7 11.7% 0 0.0% 0 0.0% 7 2.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 6 2.1%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.1% 1 0.4%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%

49 100.0% 92 100.0% 60 100.0% 25 100.0% 47 100.0% 280 100.0%
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19. What is/are your religion(s), if any? - Denomination, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

502.0 Catholic

501.0 Baptist

514.0 Pentecost

509.0 Non-denominational

504.0 Evangelical

506.0 Lutheran

510.0 Seventh Day 
Adventist/Adventist

507.0 Methodist

515.0 Other Protestant 
Denomination

512.0 Apostolic

503.0 Assembly of God

18.0 Believe in higher power

901.0 Sunni

513.0 Episcopalian

511.0 Anglican

508.0 Mormon

505.0 Jehovah Witness

20.0 Gratitude

19.0 Confucianism

17.0 Ancestor Worship

-2.0 Nothing/No/None

Total

1 20.0% 0 0.0% 60 64.5% 3 7.3% 0 0.0% 66 34.6%

1 20.0% 37 78.7% 2 2.2% 8 19.5% 0 0.0% 48 25.1%

0 0.0% 0 0.0% 5 5.4% 12 29.3% 0 0.0% 17 8.9%

2 40.0% 4 8.5% 6 6.5% 2 4.9% 0 0.0% 14 7.3%

0 0.0% 0 0.0% 9 9.7% 1 2.4% 0 0.0% 10 5.2%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.1% 7 17.1% 0 0.0% 8 4.2%

0 0.0% 5 10.6% 0 0.0% 2 4.9% 0 0.0% 7 3.7%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.1% 3 7.3% 0 0.0% 4 2.1%

1 20.0% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 2 1.0%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.2% 0 0.0% 0 0.0% 2 1.0%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.1% 1 2.4% 0 0.0% 2 1.0%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.2% 0 0.0% 0 0.0% 2 1.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.4% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 1 2.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.4% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

5 100.0% 47 100.0% 93 100.0% 41 100.0% 0 0.0% 191 100.0%

21. What language or languages do you speak at home? - Other language, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

14.0 Burmese

22.0 Thai

15.0 French

18.0 Kpelle (Liberian language)

23.0 Vai (Liberian language)

19.0 Kru

12.0 Arabic

17.0 Grebo

21.0 Pwo Karen

20.0 Mandingo

16.0 Gola

11.0 Amharic

Total

0 0.0% 7 87.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 7 22.6%

5 100.0% 1 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 6 19.4%

0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 3 23.1% 1 33.3% 5 16.1%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 30.8% 0 0.0% 4 12.9%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 23.1% 0 0.0% 3 9.7%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 23.1% 0 0.0% 3 9.7%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 100.0% 3 9.7%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 15.4% 0 0.0% 2 6.5%

0 0.0% 1 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 3.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 7.7% 0 0.0% 1 3.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 7.7% 0 0.0% 1 3.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 3.2%

5 100.0% 8 100.0% 1 100.0% 13 100.0% 3 100.0% 31 100.0%
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22. If multiple languages spoken at home, what language do you speak most often at home? - Other language, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

q21_10.1

23.0 Vai (Liberian language)

17.0 Grebo

Total

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 1 50.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 1 50.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 100.0% 0 0.0% 2 100.0%

25A. What are the biggest challenges you, your family, or other [name of cultural community] people you know have learning 
American English?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

13.01 Work schedule (including need to pay 
bills/financial barriers)

21.00 Difficulty of English language itself (e.g., 
understanding, speaking, pronunciation, etc.)

13.02 Taking care of children/grandchildren/overall 
family

11.00 Difficult to learn at older ages

42.00 Transportation challenges

12.00 No prior schooling (lack of literacy, even in own 
language)

20.00 Language-learning challenges

13.00 Time challenges (to take classes/to study)

16.00 Lack desire to learn English

32.00 Course location (e.g., none available in area)

41.00 Lack of child care

10.00 Personal challenges

-3.00 Other

33.00 Time of day when courses are offered

14.00 Personal hardship (e.g., sickness – myself or 
family member)

-2.00 Nothing/No/None

16.01 Surrounded by those who speak own language

31.00 Cost of classes and other resources

17.00 Embarrassment

23.00 Health challenge affecting learning (memory, 
brain problem)

18.00 Poverty – (have to help out in family for others to 
work and do other things/I have to work)

40.00 Access to courses

34.00 Quality of courses (e.g., not learning anything, 
teachers changing, etc.)

30.00 Course characteristics

16.03 Procrastination

15.00 PTSD/trauma/depression

50.00 Other

22.00 Lack opportunities to practice (e.g., need 
immersion experience)

16.02 Do not like English/prefer own language

Total

17 21.8% 4 4.1% 39 47.6% 0 0.0% 30 53.6% 93 28.5%

22 28.2% 42 43.3% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 68 20.9%

27 34.6% 5 5.2% 21 25.6% 0 0.0% 5 8.9% 59 18.1%

18 23.1% 19 19.6% 5 6.1% 0 0.0% 3 5.4% 47 14.4%

0 0.0% 9 9.3% 10 12.2% 0 0.0% 23 41.1% 44 13.5%

12 15.4% 25 25.8% 2 2.4% 0 0.0% 0 0.0% 39 12.0%

5 6.4% 29 29.9% 1 1.2% 0 0.0% 0 0.0% 35 10.7%

10 12.8% 2 2.1% 14 17.1% 0 0.0% 1 1.8% 28 8.6%

1 1.3% 0 0.0% 13 15.9% 0 0.0% 2 3.6% 16 4.9%

0 0.0% 1 1.0% 3 3.7% 0 0.0% 9 16.1% 13 4.0%

0 0.0% 1 1.0% 7 8.5% 0 0.0% 3 5.4% 11 3.4%

10 12.8% 0 0.0% 1 1.2% 0 0.0% 0 0.0% 11 3.4%

3 3.8% 1 1.0% 3 3.7% 2 100.0% 1 1.8% 10 3.1%

0 0.0% 0 0.0% 3 3.7% 0 0.0% 4 7.1% 7 2.1%

5 6.4% 1 1.0% 1 1.2% 0 0.0% 0 0.0% 7 2.1%

0 0.0% 2 2.1% 2 2.4% 0 0.0% 0 0.0% 7 2.1%

1 1.3% 0 0.0% 4 4.9% 0 0.0% 0 0.0% 5 1.5%

3 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8% 4 1.2%

1 1.3% 1 1.0% 2 2.4% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.2%

2 2.6% 1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.9%

3 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.6% 2 0.6%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.2% 0 0.0% 1 1.8% 2 0.6%

0 0.0% 1 1.0% 1 1.2% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.6%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.4% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.6%

2 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.6%

1 1.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

78 100.0% 97 100.0% 82 100.0% 2 100.0% 56 100.0% 326 100.0%

Speaking for Ourselves 
Data Book

301 July 2015



27_3. Where do you get your information about what is happening in the [name of cultural community] community here in 
Minnesota? - Community organizations, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

321.00 Karen Cultural Organization of Minnesota

353.00 Organization of Liberians in Minnesota (OLM)

349.00 Neighborhood House (including Compadres 
Group)

343.00 CLUES

351.00 Ablawo Sport Association

342.00 Centro Cultural Chicano

340.00 Latino/Hispanic community 
organizations/events (general)

331.00 Lao Family Community Minnesota

382.00 Vietnamese Social Services

380.00 Vietnamese community gathering/events 
(general)

371.00 Somali Community Center

360.00 Oromo community gathering/events (general)

352.00 Liberian Mandingo(Mandiney) Association

350.00 Liberian community organizations/events 
(general)

347.00 Hablemos de ti

346.00 Conversión de las Americas

345.00 Conexión Latina

341.00 Assemblea de los Derechos Civiles

312.00 Yajv Vam Meej

311.00 Hmong American Partnership

Total

0 0.0% 18 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 18 36.7%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 8 80.0% 0 0.0% 8 16.3%

0 0.0% 0 0.0% 7 43.8% 0 0.0% 0 0.0% 7 14.3%

0 0.0% 0 0.0% 5 31.2% 0 0.0% 0 0.0% 5 10.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 20.0% 0 0.0% 2 4.1%

0 0.0% 0 0.0% 2 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 2 4.1%

0 0.0% 0 0.0% 2 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 2 4.1%

2 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 4.1%

0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 1 2.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 0 0.0% 1 2.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 0 0.0% 1 2.0%

0 0.0% 0 0.0% 1 6.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0%

0 0.0% 0 0.0% 1 6.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0%

0 0.0% 0 0.0% 1 6.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0%

0 0.0% 0 0.0% 1 6.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0%

1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0%

1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0%

2 100.0% 18 100.0% 16 100.0% 10 100.0% 1 100.0% 49 100.0%
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27_4. Where do you get your information about what is happening in the [name of cultural community] community here in 
Minnesota? - Local print news, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

412.00 Hmong/Hmoob Times

448.00 Vida y Sabor

411.00 Hmong Today

444.00 La Prensa de Minnesota

443.00 La Matraca

440.00 Latino/Hispanic print news (general)

441.00 La Conexion Latina

410.00 Hmong print news (general)

482.00 Saigon no/nho

445.00 La Voz Latina

402.00 Star tribune

401.00 English print news

484.00 Bao Saigon

483.00 Little Saigon

481.00 Vietnamese newspaper (general)

472.00 Somali newsletters

471.00 Somali news

446.00 Primer Impacto

442.00 La Gente

Total

21 75.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 21 33.3%

0 0.0% 0 0.0% 9 33.3% 0 0.0% 0 0.0% 9 14.3%

8 28.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 8 12.7%

0 0.0% 0 0.0% 7 25.9% 0 0.0% 0 0.0% 7 11.1%

0 0.0% 0 0.0% 7 25.9% 0 0.0% 0 0.0% 7 11.1%

0 0.0% 0 0.0% 7 25.9% 0 0.0% 0 0.0% 7 11.1%

0 0.0% 0 0.0% 5 18.5% 0 0.0% 0 0.0% 5 7.9%

4 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 6.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 4.8%

0 0.0% 0 0.0% 3 11.1% 0 0.0% 0 0.0% 3 4.8%

1 3.6% 0 0.0% 1 3.7% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.2%

1 3.6% 0 0.0% 1 3.7% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 1 3.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 1 3.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

28 100.0% 0 0.0% 27 100.0% 0 0.0% 2 100.0% 63 100.0%

27_5. Where do you get your information about what is happening in the [name of cultural community] community here 
in Minnesota? - TV programs, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

504.00 WUMN – Channel 13

507.00 KMSP/Fox News - Channel 9

506.00 KSTP/ABC - Channel 5

520.00 Hmong TV program (general)

503.00 WCCO - Channel 4

512.00 CNN

505.00 KARE - Channel 11

501.00 Local news channel (general)

550.00 Latino/Hispanic TV program (general)

590.00 Vietnamese TV program (general)

580.00 Somali TV program (general)

510.00 Channel 99

558.00 Vida y Sabor

511.00 Other “English-language” news 
channels

524.01 Channel 50.2 (Used to be 3HmongTV)

523.00 Hmong USA  (online TV broadcasting)

521.00 Channel 50.3 (Using Raku box to watch 
Hmong TV Network on that particular channel 
by using internet)

509.00 KPMX - Channel 41

508.00 WFTC - Channel 29

0 0.0% 0 0.0% 32 72.7% 0 0.0% 1 7.7% 33 30.8%

6 20.0% 5 50.0% 3 6.8% 1 16.7% 5 38.5% 20 18.7%

7 23.3% 3 30.0% 4 9.1% 3 50.0% 0 0.0% 17 15.9%

15 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 15 14.0%

5 16.7% 1 10.0% 0 0.0% 1 16.7% 5 38.5% 12 11.2%

0 0.0% 1 10.0% 1 2.3% 3 50.0% 6 46.2% 11 10.3%

4 13.3% 3 30.0% 1 2.3% 0 0.0% 2 15.4% 10 9.3%

4 13.3% 1 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 23.1% 8 7.5%

0 0.0% 0 0.0% 5 11.4% 0 0.0% 0 0.0% 5 4.7%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 3.7%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 30.8% 4 3.7%

0 0.0% 0 0.0% 4 9.1% 0 0.0% 0 0.0% 4 3.7%

0 0.0% 0 0.0% 2 4.5% 0 0.0% 0 0.0% 2 1.9%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 33.3% 0 0.0% 2 1.9%

1 3.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9%

1 3.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9%

1 3.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9%

0 0.0% 1 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9%

0 0.0% 1 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9%

0 0.0% 1 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9%
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27_5. Where do you get your information about what is happening in the [name of cultural community] community here 
in Minnesota? - TV programs, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

502.00 Channel 1

Total

0 0.0% 1 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9%

30 100.0% 10 100.0% 44 100.0% 6 100.0% 13 100.0% 107 100.0%

27_6. Where do you get your information about what is happening in the [name of cultural community] community here in 
Minnesota? - Websites, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

610.00 The internet/google/yahoo (general)

633.00 Kwekalu (Karen news website)

621.00 Saab/Suab Hmoob

650.00 Latino/Hispanic websites (general)

622.00 Hmong TV (online)

683.00 Hiraan

662.00 TLC Africa.com (The Liberian Connection)

632.00 Karen news

682.00 BBC News Somali

631.00 BBC Burmese

693.00 S’ho Google

681.00 All Butland and Daynille

666.00 The Liberian Journal/The Journal

661.00 AllAfrica.com

691.00 Five Vietnamese News

690.00 Vietnamese websites (general)

684.00 Royal RV

668.00 Gospel Safari

667.00 The New Dispensation

665.00 The Liberian Dialogue

663.00 Front Page Africa

660.00 Liberian/African websites (general)

Total

3 18.8% 2 22.2% 5 45.5% 1 11.1% 1 8.3% 13 21.3%

0 0.0% 8 88.9% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 8 13.1%

8 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 8 13.1%

0 0.0% 0 0.0% 7 63.6% 0 0.0% 0 0.0% 7 11.5%

7 43.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 7 11.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 6 50.0% 6 9.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 55.6% 0 0.0% 5 8.2%

0 0.0% 5 55.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 8.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 25.0% 3 4.9%

0 0.0% 3 33.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 4.9%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 16.7% 2 3.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 22.2% 0 0.0% 2 3.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 22.2% 0 0.0% 2 3.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 8.3% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 11.1% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 11.1% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 11.1% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 11.1% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 11.1% 0 0.0% 1 1.6%

16 100.0% 9 100.0% 11 100.0% 9 100.0% 12 100.0% 61 100.0%

27_7. Where do you get your information about what is happening in the [name of cultural community] community here 
in Minnesota? - Social media, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

711.00 Facebook

713.00 YouTube

751.00 Latinos en Minnesota – Facebook page

712.00 Instagram

710.00 Social media (all groups)

750.00 Latino/Hispanic social media (general)

714.00 Skype

Total

21 67.7% 1 50.0% 5 55.6% 14 93.3% 0 0.0% 43 71.7%

20 64.5% 1 50.0% 1 11.1% 0 0.0% 0 0.0% 23 38.3%

0 0.0% 0 0.0% 2 22.2% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 6.7% 0 0.0% 2 3.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 6.7% 0 0.0% 2 3.3%

0 0.0% 0 0.0% 1 11.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 6.7% 0 0.0% 1 1.7%

31 100.0% 2 100.0% 9 100.0% 15 100.0% 0 0.0% 60 100.0%
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27_8. Where do you get your information about what is happening in the [name of cultural community] community here in 
Minnesota? - Radio, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

822.00 1600AM/1800AM (Phiab 
Xiong/KTNT/KPNP/Peter Chia Xiong Radio, Peter 
Nom Phia Xiong/Peter Phiab station)/ Hmong 
Minnesota

821.04 690AM (Koob Xwn/Phiab 
Yiong/KFXN/Hmong American News Talk/Hmong 
Vinai)

852.00 630AM – Radio Rey

853.00 1400AM – La Raza/La Invasora

881.00 Somali BBC London Radio

820.00 Hmong radio (general)

810.00 English-language radio (general)

851.00 107.5FM/108FM – La Mera Buena

821.01 Hmong Long Cheng/Hmong Looj Ceeb 
Radio

850.00 Latino/Hispanic radio (general)

821.03 Sam Neoi Radio

821.02 Xob Liam Radio

821.00 Hmong Conference Phone Radio

814.00 NPR

892.00 A Chau to Do

891.00 Tieng noi Vietnam

880.00 Somali radio (general)

860.00 Liberian radio (general)

826.00 Suab Hmong (Online Radio)

825.01 Internet radio

825.00 Hmong USA

824.00 800B SWM

823.00 Vam Yaj (Hmong World Radio)

813.00 MPR

812.00 98.5 KTIS

811.00 90.3/106.7 KFAI

Total

40 58.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 40 33.1%

39 57.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 39 32.2%

0 0.0% 0 0.0% 23 65.7% 0 0.0% 0 0.0% 23 19.0%

0 0.0% 0 0.0% 16 45.7% 0 0.0% 0 0.0% 16 13.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 8 80.0% 8 6.6%

5 7.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 4.1%

1 1.5% 0 0.0% 1 2.9% 2 40.0% 0 0.0% 5 4.1%

0 0.0% 0 0.0% 4 11.4% 0 0.0% 0 0.0% 4 3.3%

3 4.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 2.5%

0 0.0% 0 0.0% 2 5.7% 0 0.0% 0 0.0% 2 1.7%

2 2.9% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 1.7%

2 2.9% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 1.7%

2 2.9% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 1.7%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 20.0% 2 1.7%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 1 0.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 20.0% 0 0.0% 1 0.8%

1 1.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.8%

1 1.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.8%

1 1.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.8%

1 1.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.8%

1 1.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 20.0% 0 0.0% 1 0.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 20.0% 0 0.0% 1 0.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.8%

68 100.0% 0 0.0% 35 100.0% 5 100.0% 10 100.0% 121 100.0%

27_9. Where do you get your information about what is happening in the [name of cultural community] community 
here in Minnesota? - Other, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

11.00 School

10.00 Church/Mosque/place of worship

-3.00 Other

12.00 Job/work

Total

0 0.0% 3 30.0% 19 59.4% 1 20.0% 0 0.0% 23 45.1%

0 0.0% 6 60.0% 7 21.9% 2 40.0% 0 0.0% 19 37.3%

0 0.0% 1 10.0% 9 28.1% 2 40.0% 0 0.0% 12 23.5%

0 0.0% 0 0.0% 4 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 4 7.8%

0 0.0% 10 100.0% 32 100.0% 5 100.0% 0 0.0% 51 100.0%
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29. What is the one thing that would help the most to meet your transportation needs?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

11.00 Car/new car

21.00 Language help (literacy, ESL, interpreters, 
etc.)

32.03 Transportation services

15.00 Financial support

14.00 Family/friends give rides

13.00 Driver's education

42.00 Knowing how to get around/where places 
are (knowledge/guidance on geography)

41.00 Health services/assistance

22.00 Multilingual fliers for public transport

12.00 Driver's license

32.01 Public transportation/improved public 
transportation

32.00 Expand transportation options

31.00 Education on transportation options

30.00 Improve access to transportation services

-3.00 Other

Total

1 14.3% 4 16.7% 1 14.3% 3 50.0% 2 20.0% 12 21.8%

1 14.3% 9 37.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 10 18.2%

0 0.0% 5 20.8% 1 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 6 10.9%

0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 4 40.0% 5 9.1%

2 28.6% 3 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 9.1%

0 0.0% 0 0.0% 3 42.9% 1 16.7% 0 0.0% 4 7.3%

0 0.0% 2 8.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.6%

1 14.3% 1 4.2% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 20.0% 2 3.6%

1 14.3% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 16.7% 0 0.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 16.7% 0 0.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 1 1.8%

1 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8%

7 100.0% 24 100.0% 7 100.0% 6 100.0% 10 100.0% 55 100.0%

30C_6. Why are you not registered to vote in Minnesota? - Other reason, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

13.0 New to state/country

12.0 Just became eligible

11.0 Waiting on identification

10.0 No time yet (work / other 
time constraints)

Total

0 0.0% 0 0.0% 1 25.0% 0 0.0% 1 50.0% 2 25.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 2 25.0%

0 0.0% 0 0.0% 2 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 25.0%

0 0.0% 0 0.0% 1 25.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 25.0%

0 0.0% 0 0.0% 4 100.0% 0 0.0% 2 100.0% 8 100.0%

30D_6. In politics, do you consider yourself to be...Other, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

20.0 No particular party 
(including 'depends on leader')

-2.0 Nothing/No/None

21.0 Not-political

12.0 Majority

10.0 Independent

Total

0 0.0% 2 100.0% 1 25.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 33.3%

0 0.0% 0 0.0% 2 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 33.3%

0 0.0% 0 0.0% 1 25.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 11.1%

1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 11.1%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 1 11.1%

1 100.0% 2 100.0% 4 100.0% 1 100.0% 0 0.0% 9 100.0%
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30E_8. Do you consider yourself to be a member of a political party? Other, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

11.0 Justice for all (R's personal 
party)

Total

0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0%

0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0%

31B. Please describe your formal volunteering activities:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

15.00 Religious institution

20.00 Activities

33.00 Youth/children

16.00 School volunteer

14.00 Non-profit organization/association

11.00 Cultural community 
organization/associations (general)

32.00 Assisting elderly

31.00 Assisting other immigrants (e.g., ESL, 
translation, citizenship classes, tax preparation, 
etc.)

11.02 Cultural community events

25.00 Teaching skills classes (e.g., computer 
classes)

23.00 Emergency food distribution/food shelf (e.g., 
Feed My Starving Children)

24.00 Leadership position (e.g., CFO, started own 
non-profit)

13.00 Government services volunteer

11.01 Cultural community leadership

-3.00 Other

21.00 Child care

12.00 Hospitals

22.00 Coaching

10.00 Organization

Total

1 9.1% 4 44.4% 11 39.3% 9 34.6% 1 9.1% 33 35.5%

0 0.0% 2 22.2% 7 25.0% 18 69.2% 1 9.1% 32 34.4%

2 18.2% 1 11.1% 14 50.0% 7 26.9% 0 0.0% 26 28.0%

3 27.3% 0 0.0% 10 35.7% 3 11.5% 0 0.0% 18 19.4%

0 0.0% 0 0.0% 4 14.3% 7 26.9% 1 9.1% 13 14.0%

1 9.1% 2 22.2% 1 3.6% 3 11.5% 2 18.2% 9 9.7%

1 9.1% 1 11.1% 1 3.6% 4 15.4% 1 9.1% 8 8.6%

2 18.2% 1 11.1% 3 10.7% 0 0.0% 2 18.2% 8 8.6%

3 27.3% 3 33.3% 1 3.6% 1 3.8% 0 0.0% 8 8.6%

2 18.2% 1 11.1% 2 7.1% 1 3.8% 1 9.1% 7 7.5%

1 9.1% 0 0.0% 4 14.3% 1 3.8% 1 9.1% 7 7.5%

1 9.1% 0 0.0% 1 3.6% 3 11.5% 0 0.0% 6 6.5%

1 9.1% 0 0.0% 1 3.6% 1 3.8% 1 9.1% 5 5.4%

1 9.1% 2 22.2% 0 0.0% 1 3.8% 0 0.0% 5 5.4%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 7.7% 2 18.2% 4 4.3%

0 0.0% 0 0.0% 1 3.6% 0 0.0% 1 9.1% 2 2.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 3.8% 0 0.0% 2 2.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 3.8% 0 0.0% 1 1.1%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 3.8% 0 0.0% 1 1.1%

11 100.0% 9 100.0% 28 100.0% 26 100.0% 11 100.0% 93 100.0%
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31C. Why do you not volunteer formally through an organization or program? - Other reason, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

14.02 Have young children (including need child 
care)

11.00 Health challenges

16.00 Elderly/old age

14.01 Work schedule

15.00 Transportation challenges

13.00 Language barriers (e.g., English, literacy, no 
program information in language, etc.)

14.00 Time challenges

10.00 Lack of awareness (e.g., no one has asked 
me)

-3.00 Other

18.00 Need help themselves

17.00 No opportunity

12.00 Legal status/need documents

Total

3 13.6% 4 50.0% 10 45.5% 0 0.0% 0 0.0% 17 27.4%

8 36.4% 3 37.5% 0 0.0% 1 25.0% 0 0.0% 16 25.8%

4 18.2% 1 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 9 14.5%

1 4.5% 0 0.0% 3 13.6% 2 50.0% 0 0.0% 6 9.7%

2 9.1% 0 0.0% 2 9.1% 0 0.0% 0 0.0% 5 8.1%

2 9.1% 0 0.0% 2 9.1% 0 0.0% 0 0.0% 4 6.5%

1 4.5% 0 0.0% 2 9.1% 0 0.0% 0 0.0% 3 4.8%

1 4.5% 0 0.0% 2 9.1% 0 0.0% 0 0.0% 3 4.8%

0 0.0% 0 0.0% 2 9.1% 1 25.0% 0 0.0% 3 4.8%

2 9.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.2%

0 0.0% 0 0.0% 1 4.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 1 4.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

22 100.0% 8 100.0% 22 100.0% 4 100.0% 0 0.0% 62 100.0%

32B. Please describe your informal volunteering activities:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

10.0 Child care

15.0 Transportation (including helping elderly get 
on buses)

13.0 Errands

-3.0 Other

19.0 Church/spiritual volunteering

20.0 Assist in accessing services (e.g., helping fill 
out documents)

12.0 Cooking

16.0 Yardwork/House repairs

18.0 Helping new arrivals

17.0 Translation

14.0 Help at weddings/funerals

11.0 Cleaning

Total

11 18.6% 16 19.8% 28 43.1% 25 55.6% 10 20.8% 98 31.2%

2 3.4% 41 50.6% 12 18.5% 7 15.6% 20 41.7% 86 27.4%

8 13.6% 30 37.0% 1 1.5% 6 13.3% 10 20.8% 58 18.5%

8 13.6% 14 17.3% 21 32.3% 2 4.4% 5 10.4% 55 17.5%

12 20.3% 5 6.2% 15 23.1% 2 4.4% 0 0.0% 36 11.5%

0 0.0% 20 24.7% 5 7.7% 5 11.1% 4 8.3% 34 10.8%

22 37.3% 1 1.2% 3 4.6% 0 0.0% 1 2.1% 28 8.9%

8 13.6% 0 0.0% 4 6.2% 11 24.4% 0 0.0% 24 7.6%

0 0.0% 16 19.8% 1 1.5% 1 2.2% 4 8.3% 22 7.0%

3 5.1% 7 8.6% 2 3.1% 0 0.0% 6 12.5% 19 6.1%

14 23.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 14 4.5%

3 5.1% 0 0.0% 6 9.2% 1 2.2% 0 0.0% 12 3.8%

59 100.0% 81 100.0% 65 100.0% 45 100.0% 48 100.0% 314 100.0%
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32C. Why do you not volunteer informally? - Other reason, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

11.00 Health challenges

16.00 Elderly/old age

14.02 Have young children (including need child 
care)

-3.00 Other

17.00 No opportunity

15.00 Transportation challenges

14.01 Work schedule

10.00 Lack of awareness (e.g., no one has asked 
me)

Total

6 42.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 33.3% 0 0.0% 10 38.5%

3 21.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 19.2%

3 21.4% 0 0.0% 1 20.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 15.4%

0 0.0% 0 0.0% 1 20.0% 1 33.3% 1 100.0% 3 11.5%

0 0.0% 0 0.0% 2 40.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 7.7%

2 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 7.7%

1 7.1% 0 0.0% 1 20.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 7.7%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 33.3% 0 0.0% 1 3.8%

14 100.0% 0 0.0% 5 100.0% 3 100.0% 1 100.0% 26 100.0%

37. What might be some reasons people in the [name of cultural community] community have not visited these 
organizations?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

33.00 Lack of information about programs

34.00 Language barriers (e.g., no information in 
language and not proficient in English)

12.00 Transportation challenges

11.00 Time challenges

40.00 No interest in these things / Not important 
(general)

36.00 Don’t know how to get to these places/don’t 
know where they are

-3.00 Other

31.00 Cost

35.00 No relevance to cultural community

11.01 Work schedule

32.00 Feel unwelcome / Not encouraged to go / 
Unsure how to go, participate, and use resources

11.02 Have young children (including need child 
care)

22.00 Health challenges

21.00 Age (especially difficult for elders)

10.00 Personal barriers

Total

52 51.5% 42 42.4% 40 41.2% 21 36.2% 10 15.9% 175 39.9%

29 28.7% 18 18.2% 10 10.3% 0 0.0% 45 71.4% 104 23.7%

7 6.9% 36 36.4% 2 2.1% 9 15.5% 6 9.5% 62 14.1%

11 10.9% 10 10.1% 25 25.8% 13 22.4% 0 0.0% 61 13.9%

9 8.9% 1 1.0% 17 17.5% 14 24.1% 4 6.3% 50 11.4%

7 6.9% 29 29.3% 6 6.2% 1 1.7% 0 0.0% 44 10.0%

8 7.9% 8 8.1% 9 9.3% 7 12.1% 8 12.7% 44 10.0%

14 13.9% 5 5.1% 19 19.6% 1 1.7% 1 1.6% 42 9.6%

14 13.9% 2 2.0% 9 9.3% 5 8.6% 9 14.3% 40 9.1%

2 2.0% 5 5.1% 11 11.3% 11 19.0% 0 0.0% 29 6.6%

1 1.0% 8 8.1% 3 3.1% 0 0.0% 3 4.8% 16 3.6%

4 4.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 1 1.6% 6 1.4%

2 2.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7%

1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

101 100.0% 99 100.0% 97 100.0% 58 100.0% 63 100.0% 439 100.0%
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38 & 39. What could these organizations do to make their programming and facilities more welcoming to [name of cultural 
community] people specifically?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

12.00 Outreach to community (e.g., on radio, send 
brochures)

12.01 Advertise in multiple languages and/or 
culturally-specific media

21.00 Hire staff from cultural community that 
speak language

11.00 Lower cost (e.g., offer tickets, discounts, 
memberships, etc.)

-3.00 Other

13.00 Provide transportation (e.g., including 
provide parking)

12.03 Reach out to community organizations (e.g., 
churches, community associations, community 
cultural events, etc.)

22.01 Programming related to history, art, culture

12.04 Organize tours for specific groups/Events to 
welcome specific group

22.00 Culturally-relevant programming

12.05 Partner with schools (e.g., offer field trips)

23.00 Programs for children and families

22.02 Materials available in language

-2.00 None

20.00 Programming relevance

12.02 Inform community leadership

10.00 Access to programming

Total

18 21.4% 20 33.3% 26 27.4% 30 50.0% 1 1.6% 98 25.7%

12 14.3% 4 6.7% 30 31.6% 0 0.0% 40 65.6% 90 23.6%

21 25.0% 17 28.3% 7 7.4% 2 3.3% 20 32.8% 70 18.4%

16 19.0% 0 0.0% 19 20.0% 5 8.3% 4 6.6% 47 12.3%

5 6.0% 1 1.7% 15 15.8% 18 30.0% 2 3.3% 46 12.1%

7 8.3% 10 16.7% 4 4.2% 8 13.3% 1 1.6% 33 8.7%

4 4.8% 5 8.3% 8 8.4% 13 21.7% 0 0.0% 33 8.7%

13 15.5% 0 0.0% 0 0.0% 6 10.0% 9 14.8% 31 8.1%

3 3.6% 11 18.3% 3 3.2% 4 6.7% 0 0.0% 24 6.3%

5 6.0% 2 3.3% 9 9.5% 1 1.7% 1 1.6% 22 5.8%

3 3.6% 3 5.0% 11 11.6% 4 6.7% 0 0.0% 21 5.5%

1 1.2% 3 5.0% 4 4.2% 7 11.7% 1 1.6% 17 4.5%

5 6.0% 4 6.7% 5 5.3% 0 0.0% 0 0.0% 15 3.9%

6 7.1% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 7 1.8%

1 1.2% 0 0.0% 3 3.2% 1 1.7% 0 0.0% 5 1.3%

0 0.0% 3 5.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.8%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

84 100.0% 60 100.0% 95 100.0% 60 100.0% 61 100.0% 381 100.0%
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38 & 39. Are there any specific programs or services related to recreation and informal learning that you would like to see 
available for the [name of cultural community] community?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

34.01 Create community gathering spaces (e.g., 
recreation center)

41.00 Art/Music/Dance classes/theatre

48.00 Physical activities (e.g., Zumba classes, 
soccer leagues)

-102.00 None

60.00 Expand for different age groups/disabilities 
(programs for elderly, disabled, young)

42.00 Cultural classes (including language 
classes)

45.00 Health & Well-being (e.g., birth classes, 
health, healthy foods, cooking)

31.00 After-school programs/youth programs

33.01 Community-specific events (e.g., Hmong 
New Year, gathering of friends and relatives)

47.00 Language classes (e.g., Vietnamese 
classes for kids)

44.00 GED classes/computer/adult literacy/basic 
ed

49.00 Other skill building/training classes

43.00 ESL classes

31.01 Tutoring for children/learning activities

32.00 Anti-gang programs

46.00 Immigration topics

33.03 Story time for kids

34.03 Separate recreation facilities for men and 
women

34.00 Facilities (or institutions)

40.00 Classes

34.02 Hold events in community spaces (e.g., 
schools, parks, etc.)

33.02 Music / Theater events specific to cultural 
community

30.00 Programs/events (general)

-103.00 Other

Total

4 13.8% 0 0.0% 0 0.0% 25 53.2% 4 13.3% 39 19.8%

1 3.4% 0 0.0% 33 43.4% 0 0.0% 0 0.0% 35 17.8%

1 3.4% 0 0.0% 14 18.4% 5 10.6% 3 10.0% 25 12.7%

8 27.6% 0 0.0% 9 11.8% 3 6.4% 0 0.0% 20 10.2%

3 10.3% 0 0.0% 2 2.6% 5 10.6% 2 6.7% 17 8.6%

2 6.9% 0 0.0% 12 15.8% 0 0.0% 1 3.3% 16 8.1%

4 13.8% 0 0.0% 6 7.9% 1 2.1% 0 0.0% 11 5.6%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.3% 6 12.8% 2 6.7% 11 5.6%

5 17.2% 0 0.0% 3 3.9% 2 4.3% 0 0.0% 10 5.1%

3 10.3% 0 0.0% 3 3.9% 0 0.0% 1 3.3% 9 4.6%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.3% 5 10.6% 2 6.7% 9 4.6%

0 0.0% 0 0.0% 4 5.3% 3 6.4% 1 3.3% 8 4.1%

2 6.9% 0 0.0% 5 6.6% 0 0.0% 1 3.3% 8 4.1%

0 0.0% 0 0.0% 3 3.9% 2 4.3% 3 10.0% 8 4.1%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 7 23.3% 7 3.6%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.6% 2 4.3% 2 6.7% 6 3.0%

0 0.0% 1 100.0% 1 1.3% 0 0.0% 4 13.3% 6 3.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 16.7% 5 2.5%

0 0.0% 0 0.0% 3 3.9% 0 0.0% 0 0.0% 3 1.5%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 2 1.0%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 2 1.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

1 3.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

1 3.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

29 100.0% 1 100.0% 76 100.0% 47 100.0% 30 100.0% 197 100.0%
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41 - Country. In what country did you complete your highest level of education?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

16.0 Mexico

35.0 Somalia

51.0 Burma

53.0 Thailand

33.0 Liberia

12.0 Ecuador

13.0 El Salvador

54.0 Vietnam

32.0 Kenya

52.0 Laos

18.0 Puerto Rico

Total

0 0.0% 0 0.0% 48 65.8% 0 0.0% 0 0.0% 48 20.7%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 41 87.2% 41 17.7%

0 0.0% 39 52.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 39 16.8%

0 0.0% 35 47.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 35 15.1%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 26 100.0% 0 0.0% 26 11.2%

0 0.0% 0 0.0% 12 16.4% 0 0.0% 0 0.0% 12 5.2%

0 0.0% 0 0.0% 11 15.1% 0 0.0% 0 0.0% 11 4.7%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 8 3.4%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 6 12.8% 6 2.6%

2 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.7%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.7% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

2 100.0% 74 100.0% 73 100.0% 26 100.0% 47 100.0% 232 100.0%

43_1. What are your plans for getting more education? - Currently in school for additional education or degree - Major / 
Field of study:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

27.00 English as a Second Language

30.00 Medical Field/health services/nursing

20.01 GED

31.00 Social Sciences (including Psychology)

25.00 Education

34.00 Law enforcement/ Criminal justice

32.00 Social Services

24.00 Computer Science/IT

22.00 Business Administration (including 
Accounting, Project management)

33.00 Trade/Vocational schooling

28.00 Law

26.00 Engineering

20.00 Adult Basic Education

11.00 Bachelors (general)

35.00 Energy management

29.00 Mathematics/Natural Sciences

23.00 Communications

21.00 Arts/Humanities

20.02 Computer skills

Total

0 0.0% 20 87.0% 5 33.3% 0 0.0% 0 0.0% 25 36.8%

2 28.6% 1 4.3% 2 13.3% 5 29.4% 1 50.0% 11 16.2%

0 0.0% 1 4.3% 4 26.7% 1 5.9% 0 0.0% 6 8.8%

1 14.3% 1 4.3% 2 13.3% 1 5.9% 0 0.0% 5 7.4%

0 0.0% 1 4.3% 0 0.0% 1 5.9% 0 0.0% 4 5.9%

1 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 2 11.8% 0 0.0% 3 4.4%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.9% 1 50.0% 3 4.4%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 17.6% 0 0.0% 3 4.4%

1 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 2 11.8% 0 0.0% 3 4.4%

1 14.3% 1 4.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 2.9%

0 0.0% 1 4.3% 0 0.0% 1 5.9% 0 0.0% 2 2.9%

1 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 2.9%

0 0.0% 1 4.3% 1 6.7% 0 0.0% 0 0.0% 2 2.9%

0 0.0% 0 0.0% 2 13.3% 0 0.0% 0 0.0% 2 2.9%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.9% 0 0.0% 1 1.5%

0 0.0% 1 4.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.9% 0 0.0% 1 1.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 6.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.5%

0 0.0% 1 4.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.5%

7 100.0% 23 100.0% 15 100.0% 17 100.0% 2 100.0% 68 100.0%
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43_2. What are your plans for getting more education? - I am not currently in school but I have concrete plans to get 
additional education or degrees - Please describe your plans:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

27.00 English as a Second Language

30.00 Medical Field/health services/nursing

22.00 Business Administration (including 
Accounting, Project management)

32.00 Social Services

25.00 Education

13.00 Masters (general)

12.00 College/higher education (general)

-3.00 Other

33.00 Trade/Vocational schooling

31.00 Social Sciences (including Psychology)

24.00 Computer Science/IT

21.00 Arts/Humanities

14.00 Phd/Doctorate (general)

34.00 Law enforcement/ Criminal justice

29.00 Mathematics/Natural Sciences

20.01 GED

20.00 Adult Basic Education

11.00 Bachelors (general)

10.00 Associates (general)

Total

0 0.0% 41 83.7% 2 15.4% 0 0.0% 0 0.0% 43 47.3%

2 25.0% 2 4.1% 3 23.1% 5 25.0% 0 0.0% 12 13.2%

0 0.0% 1 2.0% 0 0.0% 8 40.0% 0 0.0% 9 9.9%

1 12.5% 2 4.1% 3 23.1% 2 10.0% 0 0.0% 8 8.8%

2 25.0% 2 4.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 4.4%

2 25.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.0% 0 0.0% 3 3.3%

1 12.5% 0 0.0% 2 15.4% 0 0.0% 0 0.0% 3 3.3%

0 0.0% 1 2.0% 1 7.7% 0 0.0% 0 0.0% 3 3.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 10.0% 0 0.0% 2 2.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 10.0% 0 0.0% 2 2.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 10.0% 0 0.0% 2 2.2%

0 0.0% 0 0.0% 1 7.7% 1 5.0% 0 0.0% 2 2.2%

2 25.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 2.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.0% 0 0.0% 1 1.1%

1 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.1%

0 0.0% 0 0.0% 1 7.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.1%

0 0.0% 1 2.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.1%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.0% 0 0.0% 1 1.1%

0 0.0% 0 0.0% 1 7.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.1%

8 100.0% 49 100.0% 13 100.0% 20 100.0% 0 0.0% 91 100.0%

43_4. What are your plans for getting more education? - I am interested in getting additional education or degrees, but I 
have barriers - Please describe these barriers:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

12.00 Financial/Need financial aid

11.00 English language barrier

17.02 Child care

15.00 Need child care

17.01 Work schedule

17.00 Time challenges

18.00 Transportation challenges

20.00 Weather

13.00 Legal status (e.g., undocumented status)

-3.00 Other

19.00 Age – (e.g., getting old)

16.00 Personal hardship (other)

14.00 Health issues

Total

3 42.9% 0 0.0% 7 25.0% 4 57.1% 4 36.4% 19 34.5%

0 0.0% 0 0.0% 10 35.7% 0 0.0% 5 45.5% 15 27.3%

4 57.1% 0 0.0% 6 21.4% 2 28.6% 1 9.1% 13 23.6%

1 14.3% 0 0.0% 3 10.7% 0 0.0% 3 27.3% 7 12.7%

3 42.9% 0 0.0% 2 7.1% 1 14.3% 0 0.0% 6 10.9%

0 0.0% 1 100.0% 3 10.7% 1 14.3% 1 9.1% 6 10.9%

0 0.0% 0 0.0% 2 7.1% 0 0.0% 2 18.2% 4 7.3%

0 0.0% 0 0.0% 3 10.7% 0 0.0% 0 0.0% 3 5.5%

0 0.0% 0 0.0% 3 10.7% 0 0.0% 0 0.0% 3 5.5%

0 0.0% 0 0.0% 2 7.1% 1 14.3% 0 0.0% 3 5.5%

2 28.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.6%

0 0.0% 0 0.0% 2 7.1% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 28.6% 0 0.0% 2 3.6%

7 100.0% 1 100.0% 28 100.0% 7 100.0% 11 100.0% 55 100.0%
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44_1. Do the children in your household attend public school? - Name of school(s):

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

29.27 Washington Magnet/Washington High 
School

29.02 Bruce Vento Elementary

29.16 Humboldt High School (secondary school)

32.02 Head Start (Community Action/PICA)

29.20 Linwood-Monroe Arts Plus (Monroe Junior 
High- upper and lower)

29.26 St. Paul Music Academy

29.28 Wellstone Elementary

29.11 Harding High School

29.03 Capitol Hill Magnet School

29.01 Battlecreek Elementary/middle school

18.09 Patrick Henry High School

29.30 Farnsworth K-8

29.25 Riverview Westside School of Excellence

29.23 Phalen Lake Hmong Studies Magnet

29.06 Como (park) Elementary

23.03 Roseville Area High School

12.02 Earl Brown Elementary/Ellis Brown

29.07 Como Park Senior High

29.04 Central High School

23.02 Fairview Alternative High School

29.32 Four Seasons Elementary

29.21 Mississippi Creative Arts School elementary

29.13 Highland (Park) Middle School

29.00 St. Paul Public School District

23.01 Central Park Elementary (Center Park)

21.06 Park Center Senior High School/ IB world 
school

21.02 Edinbrook elementary (“Edenbrook, 
“Ellinbrook”)

21.01 Birch Grove Elementary School for the 
Arts/Bridge Grove

18.13 South Senior High School/ South High 
School

18.07 Nellie Stone Johnson Elementary

32.01 Day care/preschool

30.02 Sibley High School

30.01 Friendly Hills Middle School

29.24 Ramsey Junior High/Middle School

29.19 LEAP English Academy - International 
Academy high school

29.18 L’Etoile du Nord (Le Toile de Nor French 
Immersion)

29.09 Frost Lake Elementary

22.05 North Port Elementary

22.01 (Robbinsdale) Cooper High School

21.10 Brooklyn Junior High

21.05 Osseo (senior) High School

2 5.1% 30 38.0% 2 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 34 15.7%

0 0.0% 13 16.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 13 6.0%

0 0.0% 12 15.2% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 12 5.6%

0 0.0% 9 11.4% 1 1.9% 1 5.6% 0 0.0% 11 5.1%

0 0.0% 6 7.6% 2 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 9 4.2%

0 0.0% 8 10.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 8 3.7%

0 0.0% 3 3.8% 3 5.7% 0 0.0% 1 4.3% 7 3.2%

2 5.1% 3 3.8% 1 1.9% 0 0.0% 1 4.3% 7 3.2%

2 5.1% 1 1.3% 1 1.9% 0 0.0% 3 13.0% 7 3.2%

1 2.6% 4 5.1% 1 1.9% 0 0.0% 1 4.3% 7 3.2%

5 12.8% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 6 2.8%

4 10.3% 1 1.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 2.3%

1 2.6% 0 0.0% 4 7.5% 0 0.0% 0 0.0% 5 2.3%

1 2.6% 4 5.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 2.3%

1 2.6% 4 5.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 2.3%

2 5.1% 3 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 2.3%

0 0.0% 0 0.0% 5 9.4% 0 0.0% 0 0.0% 5 2.3%

0 0.0% 4 5.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.9%

3 7.7% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.9%

0 0.0% 4 5.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.9%

0 0.0% 3 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 1.4%

0 0.0% 3 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 1.4%

0 0.0% 0 0.0% 2 3.8% 0 0.0% 1 4.3% 3 1.4%

0 0.0% 3 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 1.4%

0 0.0% 3 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 1.4%

2 5.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 3 1.4%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 16.7% 0 0.0% 3 1.4%

1 2.6% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 3 1.4%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 2 8.7% 3 1.4%

1 2.6% 0 0.0% 2 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 3 1.4%

1 2.6% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 2 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 2 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 2 2.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 2 2.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 2 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

1 2.6% 1 1.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 1 5.6% 0 0.0% 2 0.9%

2 5.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 1 5.6% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 1 5.6% 0 0.0% 2 0.9%
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44_1. Do the children in your household attend public school? - Name of school(s):

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

21.03 Garden City Elementary School

19.01 Chippewa Middle School

18.16 Anderson United

18.15 Whittier international

18.11 Roosevelt High School

18.10 Pillsbury Elementary

18.08 North (Senior) High School

18.05 Folwell Middle School (Arts Magnet)

18.04 Emerson Spanish Immersion Elementary 
(Immersion Spanish Immersion)

14.01 Eden Prairie High School

13.01 Columbia Academy

12.01 Brooklyn Center High School

11.04 Washburn Elementary

10.01 Champlin Park High School

36.01 Minnetonka High School

35.01 St. Frances Elementary School

34.02 Richfield high school

34.01 Richfield dual language school

33.10 Center Park High School

33.09 Fairview elementary school (Mora, MN)

33.08 Washington elementary (unknown district)

33.07 Armstong (either So. Wash or Robbinsdale)

33.06 Crestview Elementary (either so. 
Washington or Brooklyn park)

33.05 Winston High School

33.04 Oak Elementary

31.01 Vadnais Heights Elementary

29.34 Maxfield Elementary

29.33 Highwood Hills Elementary

29.31 Eastern Heights Elementary

29.29 Nokomis Montessori School

29.22 Obama Learning Service Center elementary

29.17 Jackson Elementary

29.15 Highland (Park) Senior High School

29.14 Highland Park Elementary

29.12 Hazel Park prep academy

29.10 Hancock Elementary (now Hamline 
elementary)

29.08 Crossroads Elementary (Montessori)

29.05 Chelsea High School – it is really Chelsea 
Heights Elementary

28.02 St. Louis Park high school

28.01 Peter Hobart Elementary (Peter Harbor)

27.01 Oak-Land Junior High School

26.01 Northpoint Elementary

25.02 Newport Elementary

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 1 5.6% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 2 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 1 5.6% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 2 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 1 1.3% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 2 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

2 5.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 2 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 2 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 8.7% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 2 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

1 2.6% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 2 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 2 0.9%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.3% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.3% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.3% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.3% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.3% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 1 1.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 1 1.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 1 1.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 1 1.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.3% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.3% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%
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44_1. Do the children in your household attend public school? - Name of school(s):

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

25.01 East Ridge High School

24.02 South St. Paul High School

24.01 Kaposia Elementary (K-8 Education Center 
Elementary)

23.00 Roseville Area Schools

22.04 Robbinsdale Middle School

22.03 Neill Elementary

22.02 Meadowlake Elementary

21.09 Zanewood Elementary School (Zanewood 
community school)

21.08 Willow Lane Elementary School – (Willow 
Lane Early Childhood special education)

21.07 Weaver Lake – science math and tech

21.04 Northview Junior High/IB world school

20.02 Skyview Middle School

20.01 Maplewood Middle School

18.20 Green Central Park Community School

18.19 Hennepin Technical College

18.18 Lowry School

18.17 Anne Sullivan (Sullivan)

18.14 Southwest High School

18.12 Sheridan Elementary

18.06 Hiawatha Elementary School

18.03 Edison High School

18.02 Burroughs Elementary School

18.01 Anthony Middle School

17.01 Hopkins

16.03 Hayes Elementary

16.02 Fridley Junior High School/Middle school

16.01 Fridley High School

15.03 Normandale Elementary

15.02 Valley View Middle School

15.01 Edina High School

13.02 Columbia Heights High

11.05 Humboldt Heights Elementary

11.03 Olson Middle School

11.02 Early Learners Academy

11.01 Bloomington Middle School

10.02 Evergreen Park

-3.00 Other

Total

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 1 1.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.3% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.3% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.3% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.3% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.6% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.3% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.5%

39 100.0% 79 100.0% 53 100.0% 18 100.0% 23 100.0% 216 100.0%
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44_2. Do the children in your household attend private school? - Name of school(s):

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

12.02 Risen Christ Elementary

33.03 Montessori

18.01 St. Alphonsus Parish School

16.02 Community of Science Catholic school

15.01 Al Amal school

14.01 Cretin Derham High School

13.01 First Baptist School

12.04 St. Charles Borromeo

12.03 Cristo Rey High School

12.01 Joyce Preschool

11.01 St. Thomas Academy

10.01 Maranatha Christian Academy

Total

0 0.0% 0 0.0% 2 28.6% 0 0.0% 0 0.0% 2 18.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 1 9.1%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 1 9.1%

0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 9.1%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 1 9.1%

0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 9.1%

0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 9.1%

0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 9.1%

0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 9.1%

0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 9.1%

0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 9.1%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 9.1%

0 0.0% 0 0.0% 7 100.0% 2 100.0% 1 100.0% 11 100.0%

44_3. Do the children in your household attend a charter school? - Name of school(s):

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

13.11 Hmong Academy/Hmong College Prep 
Academy

13.03 College Prep Elementary

10.02 Prairie Seeds Academy

13.09 Urban Academy

12.07 Noble Academy

13.10 Westside Summit

13.07 Higher Ground Academy

12.13 Minnesota International Middle school

12.02 Cedar Riverside

10.03 New Vision Academy

10.01 Excell Academy Charter

15.01 Odyssey Academy

14.01 Somali National Academic

13.08 Hmong Language Institute

13.06 Concordia Creative Learning Academy – 
LIFE prep

13.05 Community School of Excellence

13.04 Academia Cesar Chávez

13.02 Achieve Language Academy

13.01 Community of Peace Academy

12.14 Hmong international Academy (HIA)

12.12 New Millennium academy (New Millenium 
Middle school)

12.11 Sojourner Truth Academy

12.10 Yinghua Academy

12.09 Venture Academy

12.08 Twin Cities International

12.06 Harvest (prep) Academy

12.05 Minneapolis College Prep (Minnesota 
College prep)

2 15.4% 8 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 10 18.2%

1 7.7% 4 25.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 9.1%

2 15.4% 0 0.0% 0 0.0% 2 33.3% 0 0.0% 4 7.3%

0 0.0% 3 18.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 5.5%

3 23.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 5.5%

0 0.0% 0 0.0% 2 20.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 20.0% 2 3.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 20.0% 2 3.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 20.0% 2 3.6%

0 0.0% 0 0.0% 2 20.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 33.3% 0 0.0% 2 3.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 16.7% 0 0.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 1 1.8%

1 7.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8%

0 0.0% 1 6.2% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8%

1 7.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8%

1 7.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8%

1 7.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8%

1 7.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8%

0 0.0% 1 6.2% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 16.7% 0 0.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 16.7% 0 0.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 1 1.8%
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44_3. Do the children in your household attend a charter school? - Name of school(s):

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

12.04 Hennepin Elementary School

12.03 Aurora Charter

12.01 New City School

11.01 Ubah Medical Academy Charter

Total

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 1 1.8%

13 100.0% 16 100.0% 10 100.0% 6 100.0% 10 100.0% 55 100.0%

44_5. Why do the children in your household not attend school?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

10.0 Not school-age / Too young

Total

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 1 100.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 1 100.0%

46C. What are the main reasons that prevent you from helping your child(ren) in these ways?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

12.02 English language barriers

10.01 Work schedule

12.01 Parent lack of education

11.00 Transportation challenges

12.00 Caregiver feels cannot help

15.00 Unaware of resources

13.00 Health issues

10.02 Taking care of Children / Grandchildren / 
Other household duties

10.00 Time challenges

-3.00 Other

17.02 I am grandparent / Other relative so child's 
parents help them

17.00 No need

16.00 No interest in participating

Total

23 65.7% 47 68.1% 6 23.1% 0 0.0% 2 14.3% 78 51.3%

9 25.7% 1 1.4% 11 42.3% 3 42.9% 7 50.0% 32 21.1%

0 0.0% 17 24.6% 1 3.8% 0 0.0% 5 35.7% 23 15.1%

0 0.0% 9 13.0% 8 30.8% 2 28.6% 2 14.3% 21 13.8%

1 2.9% 9 13.0% 1 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 11 7.2%

0 0.0% 8 11.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 8 5.3%

3 8.6% 3 4.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 6 3.9%

3 8.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 14.3% 6 3.9%

3 8.6% 1 1.4% 1 3.8% 1 14.3% 0 0.0% 6 3.9%

5 14.3% 0 0.0% 1 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 6 3.9%

3 8.6% 0 0.0% 1 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 4 2.6%

0 0.0% 0 0.0% 1 3.8% 1 14.3% 0 0.0% 2 1.3%

2 5.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 1.3%

35 100.0% 69 100.0% 26 100.0% 7 100.0% 14 100.0% 152 100.0%
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51. What are some strengths from your family or culture that help your child(ren) to be succcessful in school?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

12.01 Parental verbal encouragement (including 
motivate to study hard, to do their best, don't give 
up, be somebody)

11.02 Supporting, valuing education

11.04 Religious, attend place of worship, religious 
morals

12.00 Family closeness, support, family structure, 
stability (general)

12.04 Parental involvement (Help with homework, 
read to children, go to PTO meetings and other 
school events)

12.02 Parental guidance - (Setting boundaries - 
make sure they do homework, not too much tv, 
video games, etc)

11.00 Cultural/family values (morals, respect, 
kindness, love, honesty, responsibility)

10.00 Bilingual (encourage the value of 
knowing/speaking both family language and 
English)

16.00 Motivate child SPECIFICALLY to 'go further' 
than parents (parents struggled with no education, 
remind children of the op

13.00 Providing basic necessities (e.g., food, 
money, home, shelter etc.)

12.03 Discipline / Having discipline/ 'Strict'

-3.00 Other

19.00 Instill love of learning/reading

11.03 Collectivism / Being united

17.00 Role model, set a good example, inspire

18.00 Encourage children in extracurricular 
activities (at school; outside of school)

12.05 Good family communications

11.01 Respecting elders

15.00 Discourage children from negative activities, 
peer pressure (i.e. Gangs, 'Bad influence')

14.00 Religion

-2.00 Nothing/No/None

Total

10 14.9% 54 70.1% 16 21.9% 5 17.2% 0 0.0% 85 28.5%

13 19.4% 21 27.3% 2 2.7% 3 10.3% 1 2.2% 44 14.8%

0 0.0% 1 1.3% 9 12.3% 1 3.4% 32 71.1% 43 14.4%

21 31.3% 2 2.6% 14 19.2% 3 10.3% 1 2.2% 42 14.1%

8 11.9% 10 13.0% 8 11.0% 5 17.2% 4 8.9% 35 11.7%

10 14.9% 17 22.1% 5 6.8% 0 0.0% 0 0.0% 33 11.1%

2 3.0% 0 0.0% 17 23.3% 9 31.0% 2 4.4% 33 11.1%

0 0.0% 1 1.3% 6 8.2% 0 0.0% 24 53.3% 32 10.7%

7 10.4% 3 3.9% 10 13.7% 1 3.4% 0 0.0% 21 7.0%

17 25.4% 2 2.6% 0 0.0% 1 3.4% 1 2.2% 21 7.0%

4 6.0% 3 3.9% 0 0.0% 8 27.6% 0 0.0% 16 5.4%

5 7.5% 3 3.9% 3 4.1% 1 3.4% 0 0.0% 14 4.7%

2 3.0% 2 2.6% 5 6.8% 2 6.9% 1 2.2% 12 4.0%

1 1.5% 0 0.0% 8 11.0% 2 6.9% 0 0.0% 12 4.0%

6 9.0% 0 0.0% 2 2.7% 1 3.4% 0 0.0% 10 3.4%

2 3.0% 2 2.6% 5 6.8% 0 0.0% 0 0.0% 9 3.0%

1 1.5% 2 2.6% 2 2.7% 3 10.3% 0 0.0% 8 2.7%

0 0.0% 0 0.0% 5 6.8% 1 3.4% 0 0.0% 8 2.7%

5 7.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 3.4% 0 0.0% 6 2.0%

0 0.0% 1 1.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.4% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

67 100.0% 77 100.0% 73 100.0% 29 100.0% 45 100.0% 298 100.0%
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52. What are the main barriers or challenges the children in your family experience with regard to school?

10       Hmong 20       Karen 30       Latino 50       Liberian 70       Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

60.00 No challenges

41.00 Challenges learning English / Transitioning 
English at school and other language at home

53.00 Parent not having education/English (no one 
at home to help with homework)

31.00 Bullying by other students / Racism

-3.00 Other

32.00 Peer pressure (e.g., Hanging out with 'wrong 
crowd')

40.00 Personal challenges

33.00 Cultural / Race differences

50.00 Family challenges

42.00 Spending too much time on electronic 
devices (e.g., video games, social media, etc.)

21.00 Teachers / Teaching style

20.00 School challenges / Quality of education

14.00 Poverty, financial struggles

44.00 Dating, married, including 'obsessed with 
boyfriend/girlfriend'

12.00 Tuition

52.00 Parents lack time to help

43.00 Learning challenges (e.g. disabilities)

13.00 Transportation challenges

11.00 Lack resources for learning (e.g., 
computers)

51.00 Parent/child relationship, cultural stressors

32.02 Hanging out with friends too much ('too 
much fun', 'out late', 'party')

32.01 Gangs / Drug use / Illegal activities (i.e. 
robbery)

54.00 No good role models

44.01 Pregnant at young age

14.01 So poor, have to work

Total

16 26.2% 9 13.4% 37 57.8% 13 46.4% 22 64.7% 100 38.5%

5 8.2% 32 47.8% 9 14.1% 1 3.6% 1 2.9% 50 19.2%

8 13.1% 18 26.9% 1 1.6% 0 0.0% 6 17.6% 33 12.7%

0 0.0% 0 0.0% 8 12.5% 4 14.3% 1 2.9% 13 5.0%

3 4.9% 1 1.5% 4 6.2% 3 10.7% 1 2.9% 12 4.6%

9 14.8% 1 1.5% 0 0.0% 1 3.6% 0 0.0% 11 4.2%

0 0.0% 3 4.5% 2 3.1% 3 10.7% 0 0.0% 8 3.1%

0 0.0% 0 0.0% 3 4.7% 2 7.1% 3 8.8% 8 3.1%

5 8.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 3.6% 0 0.0% 6 2.3%

4 6.6% 2 3.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 6 2.3%

1 1.6% 0 0.0% 3 4.7% 2 7.1% 0 0.0% 6 2.3%

3 4.9% 0 0.0% 1 1.6% 1 3.6% 0 0.0% 6 2.3%

4 6.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 5.9% 6 2.3%

4 6.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.5%

1 1.6% 2 3.0% 0 0.0% 1 3.6% 0 0.0% 4 1.5%

3 4.9% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 1.2%

0 0.0% 1 1.5% 2 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 3 1.2%

2 3.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.9% 3 1.2%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.6% 1 3.6% 1 2.9% 3 1.2%

2 3.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.8%

2 3.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.8%

2 3.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.8%

1 1.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%

1 1.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%

1 1.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%

61 100.0% 67 100.0% 64 100.0% 28 100.0% 34 100.0% 260 100.0%
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53. What are the main barriers [name of cultural community] people face with regard to being able to get in, pay for, or be 
successful in college and beyond?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

11.00 Financial barriers / Low-income / 'Poor' / 
Parents can't afford

11.01 Lack of financial aid / Parents cannot qualify 
for financial aid/scholarships

42.00 Student lacks motivation / self-esteem / 
confidence / not applying themself

11.03 Must work to help support family instead of 
going to school

11.02 Tuition too high/books too expensive

-3.00 Other

52.01 Parents lack education themselves

16.00 Immigration status

24.00 Language barriers

52.02 Parents unaware / don't understand 
educational system (don't know how to advocate 
for children's education, unaware of r

23.00 Student unprepared academically / Lack of 
prior education

52.00 Lack parental support (general)

21.00 Academic/skills challenges

52.04 Parents lack time / Busy working long hours

41.00 Early marriage

61.00 Success is dependent on individual effort / 
hard work

43.00 Peers (including parties, 'too much fun', too 
much freedom)

33.00 Cultural barrier (including not valuing 
education or culture clash with mainstream 
culture)

15.00 Student not knowing how to prepare for 
college

14.00 Lack guidance / Direction / Mentors in 
navigating higher education, college applications, 
testing, etc.)

60.00 No challenges or barriers

17.00 Lack of transportation

51.00 Crises (i.e. parents divorcing)

44.00 Trauma

32.00 Gender-based barriers (expected roles, 
girls' education not prioritized in comparison to 
boys')

31.00 Harmful / Antisocial activities (Gang 
involvement, stealing, fighting, drinking, drugs, 
etc.)

25.00 Time management

52.03 Parents don’t understand children's 
educational goal/purpose

40.00 Personal challenges

10.00 Access barriers

Total

19 31.7% 39 55.7% 35 45.5% 9 30.0% 44 93.6% 147 50.7%

16 26.7% 1 1.4% 3 3.9% 4 13.3% 0 0.0% 24 8.3%

8 13.3% 8 11.4% 3 3.9% 2 6.7% 0 0.0% 23 7.9%

3 5.0% 4 5.7% 11 14.3% 5 16.7% 0 0.0% 23 7.9%

4 6.7% 3 4.3% 11 14.3% 4 13.3% 0 0.0% 23 7.9%

4 6.7% 2 2.9% 10 13.0% 5 16.7% 1 2.1% 23 7.9%

4 6.7% 6 8.6% 3 3.9% 0 0.0% 6 12.8% 19 6.6%

0 0.0% 0 0.0% 16 20.8% 3 10.0% 0 0.0% 19 6.6%

3 5.0% 8 11.4% 3 3.9% 3 10.0% 0 0.0% 18 6.2%

4 6.7% 4 5.7% 4 5.2% 0 0.0% 2 4.3% 16 5.5%

1 1.7% 9 12.9% 1 1.3% 1 3.3% 1 2.1% 13 4.5%

6 10.0% 1 1.4% 4 5.2% 0 0.0% 0 0.0% 11 3.8%

2 3.3% 5 7.1% 2 2.6% 2 6.7% 0 0.0% 11 3.8%

3 5.0% 0 0.0% 3 3.9% 4 13.3% 0 0.0% 10 3.4%

9 15.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 9 3.1%

4 6.7% 2 2.9% 1 1.3% 0 0.0% 0 0.0% 7 2.4%

3 5.0% 1 1.4% 1 1.3% 2 6.7% 0 0.0% 7 2.4%

2 3.3% 0 0.0% 4 5.2% 1 3.3% 0 0.0% 7 2.4%

0 0.0% 2 2.9% 3 3.9% 1 3.3% 0 0.0% 7 2.4%

1 1.7% 2 2.9% 0 0.0% 1 3.3% 0 0.0% 7 2.4%

0 0.0% 2 2.9% 1 1.3% 2 6.7% 0 0.0% 5 1.7%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.3% 2 6.7% 0 0.0% 3 1.0%

2 3.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.7%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.3% 1 3.3% 0 0.0% 2 0.7%

2 3.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.7%

2 3.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.7%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 6.7% 0 0.0% 2 0.7%

1 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

0 0.0% 1 1.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

1 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

60 100.0% 70 100.0% 77 100.0% 30 100.0% 47 100.0% 290 100.0%
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54C_8. What is the main reason you do not currently have a job? - Barriers related to immigration status, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

12.0 Just received documents

11.0 Lack needed documents (e.g., green card)

Total

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 1 50.0%

0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0%

0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 1 100.0% 0 0.0% 2 100.0%

54C_9. What is the main reason you do not currently have a job? - Other reason, specify:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

24.01 Lost job/laid off

24.02 Quit job

21.00 Age (e.g., too elderly)

-3.00 Other

22.00 Pregnant

20.00 Other reason

30.00 Don't need a job

Total

3 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 66.7% 0 0.0% 5 23.8%

0 0.0% 3 60.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 19.0%

1 16.7% 1 20.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 19.0%

1 16.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 33.3% 1 50.0% 4 19.0%

0 0.0% 1 20.0% 1 100.0% 0 0.0% 1 50.0% 3 14.3%

1 16.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 33.3% 0 0.0% 2 9.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.8%

6 100.0% 5 100.0% 1 100.0% 3 100.0% 2 100.0% 21 100.0%

56_4. Does this job offer any other benefits?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

10.00 401(k) / Retirement plans

14.01 Life insurance

11.00 Company-specific benefits (e.g., employee 
discounts, frequent flier miles, etc.)

14.02 Vision insurance

-3.00 Other

12.00 Disability / Sick leave

13.00 Flexible schedule

14.00 Other insurance

15.00 Tuition reimbursement

Total

5 38.5% 0 0.0% 7 33.3% 5 50.0% 0 0.0% 20 41.7%

6 46.2% 0 0.0% 2 9.5% 2 20.0% 0 0.0% 11 22.9%

2 15.4% 0 0.0% 5 23.8% 1 10.0% 0 0.0% 8 16.7%

2 15.4% 0 0.0% 0 0.0% 4 40.0% 0 0.0% 6 12.5%

0 0.0% 0 0.0% 5 23.8% 0 0.0% 0 0.0% 5 10.4%

0 0.0% 0 0.0% 1 4.8% 1 10.0% 0 0.0% 4 8.3%

0 0.0% 0 0.0% 3 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 3 6.2%

1 7.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 0 0.0% 2 4.2%

0 0.0% 0 0.0% 1 4.8% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.1%

13 100.0% 0 0.0% 21 100.0% 10 100.0% 0 0.0% 48 100.0%
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57. What do you think are challenges to getting and keeping a good job for [name of cultural community] people in 
Minnesota?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

13.00 Language barrier

15.01 Need education / More education 
(formal/higher education, college degree)

14.00 Legal status / Lack documents

17.00 Transportation challenges

12.00 Discrimination

-3.00 Other

15.02 Need work experience

20.00 Unmotivated / Lack of commitment / Lack of 
patience to commit to a job

16.00 Soft skills due to cultural differences or 
otherwise (e.g., punctuality, communication, self-
promotion, etc.)

15.03 Job skills / training (including 
technology/computers)

18.00 Cannot fill out applications / Lack of 
interviewing skills

11.00 Lack resources/networks to find jobs

10.00 Lack of quality, well-paying jobs

40.00 Family responsibilities (e.g. children, young 
babies, lack of daycare, household commitments)

15.00 Qualifications

10.01 Only hired for temporary positions and often 
laid off

30.00 No challenges

43.00 Health

10.02 Working in low pay job

42.00 Weddings, funerals, traveling to home 
country, other cultural traditions taking time and 
present challenges

19.00 Different work ethic because of culture

10.03 Jobs sent overseas

41.00 Family crises (e.g. domestic violence)

Total

21 21.4% 74 78.7% 39 39.8% 7 12.1% 47 77.0% 203 47.2%

55 56.1% 12 12.8% 9 9.2% 16 27.6% 26 42.6% 127 29.5%

0 0.0% 0 0.0% 65 66.3% 0 0.0% 1 1.6% 66 15.3%

1 1.0% 27 28.7% 9 9.2% 6 10.3% 4 6.6% 48 11.2%

3 3.1% 2 2.1% 12 12.2% 6 10.3% 3 4.9% 28 6.5%

7 7.1% 4 4.3% 7 7.1% 7 12.1% 2 3.3% 28 6.5%

18 18.4% 1 1.1% 4 4.1% 3 5.2% 0 0.0% 26 6.0%

13 13.3% 1 1.1% 1 1.0% 10 17.2% 0 0.0% 25 5.8%

6 6.1% 0 0.0% 2 2.0% 15 25.9% 1 1.6% 25 5.8%

9 9.2% 0 0.0% 0 0.0% 3 5.2% 9 14.8% 25 5.8%

0 0.0% 19 20.2% 0 0.0% 2 3.4% 1 1.6% 22 5.1%

3 3.1% 11 11.7% 0 0.0% 2 3.4% 3 4.9% 19 4.4%

6 6.1% 0 0.0% 4 4.1% 3 5.2% 1 1.6% 14 3.3%

6 6.1% 0 0.0% 1 1.0% 4 6.9% 0 0.0% 13 3.0%

3 3.1% 1 1.1% 0 0.0% 3 5.2% 1 1.6% 10 2.3%

3 3.1% 3 3.2% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 7 1.6%

4 4.1% 1 1.1% 1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 6 1.4%

1 1.0% 4 4.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 1.2%

3 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6% 4 0.9%

2 2.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 3 0.7%

1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 1 1.6% 3 0.7%

3 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7%

1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

98 100.0% 94 100.0% 98 100.0% 58 100.0% 61 100.0% 430 100.0%
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68. Do you have enough room in your household for everyone who lives there? No - please explain:

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

14.0 'We have # people in # BEDROOM' / Some 
rooms are shared

11.0 People sharing rooms (including multiple 
families sharing an APARTMENT, 'We have # 
people in # bedroom apartment')

13.0 Need extra bedroom(s)

10.0 HOUSE too small / Too many people

12.0 Too many kids / Too many people together / 
Crowded

-3.0 Other

15.0 I live alone

Total

2 15.4% 5 27.8% 4 19.0% 4 80.0% 2 33.3% 17 26.2%

0 0.0% 10 55.6% 6 28.6% 0 0.0% 1 16.7% 17 26.2%

1 7.7% 3 16.7% 7 33.3% 0 0.0% 1 16.7% 14 21.5%

5 38.5% 0 0.0% 1 4.8% 0 0.0% 1 16.7% 7 10.8%

4 30.8% 0 0.0% 1 4.8% 0 0.0% 0 0.0% 5 7.7%

1 7.7% 0 0.0% 1 4.8% 0 0.0% 1 16.7% 3 4.6%

0 0.0% 0 0.0% 1 4.8% 1 20.0% 0 0.0% 2 3.1%

13 100.0% 18 100.0% 21 100.0% 5 100.0% 6 100.0% 65 100.0%

70B. Currently, what is your greatest housing-related need?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

12.0 More space (e.g., including additional home)

13.0 Repairs / Maintenance / Pest control

10.0 Housing - Subsidized / Affordable

14.0 Utilities assistance

11.0 Household items

15.0 Rent assistance

30.0 Want to own home/house

20.0 Non-housing related need

-3.0 Other

Total

11 25.0% 0 0.0% 3 13.0% 7 33.3% 7 70.0% 28 19.6%

6 13.6% 7 17.1% 13 56.5% 1 4.8% 0 0.0% 27 18.9%

9 20.5% 6 14.6% 2 8.7% 1 4.8% 4 40.0% 24 16.8%

5 11.4% 7 17.1% 1 4.3% 8 38.1% 0 0.0% 21 14.7%

5 11.4% 14 34.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 20 14.0%

0 0.0% 5 12.2% 1 4.3% 5 23.8% 0 0.0% 12 8.4%

10 22.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 10 7.0%

0 0.0% 6 14.6% 1 4.3% 1 4.8% 0 0.0% 8 5.6%

1 2.3% 1 2.4% 3 13.0% 0 0.0% 0 0.0% 6 4.2%

44 100.0% 41 100.0% 23 100.0% 21 100.0% 10 100.0% 143 100.0%

71. As you get older and may start to need more help taking care of yourself, where do you plan to live?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

11.0 Return to country of origin

10.0 In-home professional assistance (e.g., PCA)

Total

0 0.0% 1 100.0% 1 100.0% 1 33.3% 0 0.0% 3 60.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 66.7% 0 0.0% 2 40.0%

0 0.0% 1 100.0% 1 100.0% 3 100.0% 0 0.0% 5 100.0%

72. As your parents get older and may start to need more help taking care of themselves, where do they 
plan to live?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

11.0 Return to country of origin

-3.0 Other

Total

1 50.0% 2 100.0% 5 100.0% 15 100.0% 0 0.0% 24 96.0%

1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.0%

2 100.0% 2 100.0% 5 100.0% 15 100.0% 0 0.0% 25 100.0%
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73. In your opinion, what is the biggest health-related concern in the [name of cultural community] community?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

16.0 Diabetes

31.0 No health insurance

25.0 Unhealthy eating / Lack of healthy foods

11.0 Heart issues / High blood pressure

12.0 Cancer

33.0 Cost health care

30.0 Health care access

21.0 Tobacco use / Smoking

10.0 Diseases / Conditions

40.0 No concerns

22.0 Alcoholism

23.0 Lack of exercise

15.0 Obesity

13.0 Mental health concerns / Depression

19.0 STDs or HIV/AIDS

17.0 Stroke

-3.0 Other

32.0 Lack of info about health care

35.0 Immigration status

18.0 Kidney Issues

50.0 Pollution / Unclean environment

24.0 Drug use

34.0 Transportation

14.0 Flu / Cold

20.0 Health behaviors

Total

29 30.2% 4 6.7% 7 7.4% 9 16.7% 22 33.3% 76 19.3%

1 1.0% 10 16.7% 43 45.3% 9 16.7% 0 0.0% 63 16.0%

30 31.2% 0 0.0% 1 1.1% 2 3.7% 10 15.2% 47 11.9%

10 10.4% 6 10.0% 0 0.0% 14 25.9% 7 10.6% 39 9.9%

10 10.4% 10 16.7% 1 1.1% 8 14.8% 5 7.6% 35 8.9%

1 1.0% 2 3.3% 22 23.2% 2 3.7% 1 1.5% 28 7.1%

2 2.1% 4 6.7% 16 16.8% 4 7.4% 1 1.5% 28 7.1%

9 9.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 16 24.2% 28 7.1%

4 4.2% 13 21.7% 1 1.1% 2 3.7% 7 10.6% 28 7.1%

5 5.2% 7 11.7% 6 6.3% 2 3.7% 1 1.5% 27 6.9%

20 20.8% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 26 6.6%

8 8.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 9 13.6% 19 4.8%

5 5.2% 0 0.0% 5 5.3% 2 3.7% 4 6.1% 17 4.3%

2 2.1% 5 8.3% 1 1.1% 2 3.7% 2 3.0% 14 3.6%

0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 12 22.2% 0 0.0% 13 3.3%

11 11.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 12 3.0%

2 2.1% 3 5.0% 4 4.2% 1 1.9% 0 0.0% 12 3.0%

0 0.0% 0 0.0% 7 7.4% 0 0.0% 1 1.5% 9 2.3%

0 0.0% 0 0.0% 8 8.4% 0 0.0% 0 0.0% 8 2.0%

3 3.1% 2 3.3% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 6 1.5%

3 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 1.3%

3 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.5% 5 1.3%

1 1.0% 3 5.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.0%

0 0.0% 1 1.7% 3 3.2% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.0%

1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

96 100.0% 60 100.0% 95 100.0% 54 100.0% 66 100.0% 394 100.0%
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77. What are some reasons why [name of cultural community] people might not report crim, including sexual violence or 
domestic violence, if it was happening to them?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

12.00 Language barrier (therefore can't or not 
comfortable reporting to police)

11.00 Fear retaliation / Fear of the 
culprit/aggressor

54.00 Turn to elders, friends, families, community, 
clan to resolve issues (including domestic violence 
issues)

14.00 Fear deportation

41.00 Not wanting person to get arrested / go to jail 
/ get into trouble

15.00 Undocumented / Legal status

13.00 Unaware of laws and rights / How to get help

43.00 Fear of threats / divorce / family fall apart / 
get separated so don't want conflict

21.00 General mistrust of police ('They cannot 
resolve our issues', 'They don’t understand us')

-3.00 Other

52.01 Embarrassment / Shame

52.03 'It’s a private matter', don’t want to publicize, 
not a concern of the public

30.00 Reporting to the police 'will make it worse', 
bigger, more problematic

53.00 'It’s not been done in our culture' (general) - 
(i.e., it’s culture not to report, it's the culture not to 
report on

43.01 So they 'tolerate each other' / 'forgive each 
other' / hope it gets better

52.02 Concerned about reputation / Lose face - 
family name or reputation damaged

51.00 If it is minor / common / temporary we don’t 
report

60.00 It will get reported

20.00 Fear / Mistrust of the system

41.01 Jail means loss of family income

40.00 Concern for keeping the family/community 
intact

22.00 Unknowledgeable of / Uncomfortable with 
the justice system, legal bureaucracy

52.00 Fear alienation in community (General)

21.01 Police will not protect us, don't care, won't 
believe us / Don't take all  crimes seriously / Don't 
show up

12.01 Not knowing how to report, how to call 911 
(or what that means to call 911)

22.02 Going to court

52.04 Create enemies within the community / Pay 
penalty within community

22.01 Legal procedures, documents, paperwork

21.02 Police will blame us instead

51.02 They might report if big or becomes issue

10 10.2% 17 21.2% 11 11.0% 1 1.8% 32 53.3% 73 17.5%

7 7.1% 3 3.8% 28 28.0% 13 23.2% 2 3.3% 55 13.2%

35 35.7% 4 5.0% 0 0.0% 8 14.3% 3 5.0% 52 12.5%

0 0.0% 0 0.0% 46 46.0% 3 5.4% 1 1.7% 50 12.0%

7 7.1% 16 20.0% 4 4.0% 11 19.6% 4 6.7% 44 10.6%

0 0.0% 0 0.0% 34 34.0% 3 5.4% 0 0.0% 37 8.9%

4 4.1% 9 11.2% 10 10.0% 2 3.6% 9 15.0% 34 8.2%

5 5.1% 16 20.0% 3 3.0% 8 14.3% 0 0.0% 32 7.7%

12 12.2% 0 0.0% 3 3.0% 0 0.0% 11 18.3% 29 7.0%

8 8.2% 4 5.0% 4 4.0% 10 17.9% 2 3.3% 29 7.0%

8 8.2% 1 1.2% 4 4.0% 7 12.5% 3 5.0% 27 6.5%

18 18.4% 2 2.5% 1 1.0% 1 1.8% 0 0.0% 26 6.2%

8 8.2% 14 17.5% 2 2.0% 0 0.0% 0 0.0% 26 6.2%

0 0.0% 3 3.8% 0 0.0% 8 14.3% 12 20.0% 25 6.0%

2 2.0% 21 26.2% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 24 5.8%

6 6.1% 1 1.2% 3 3.0% 4 7.1% 5 8.3% 23 5.5%

13 13.3% 2 2.5% 0 0.0% 2 3.6% 0 0.0% 19 4.6%

9 9.2% 2 2.5% 0 0.0% 4 7.1% 0 0.0% 16 3.8%

1 1.0% 0 0.0% 9 9.0% 4 7.1% 0 0.0% 14 3.4%

0 0.0% 8 10.0% 3 3.0% 2 3.6% 0 0.0% 13 3.1%

3 3.1% 4 5.0% 1 1.0% 0 0.0% 3 5.0% 12 2.9%

2 2.0% 2 2.5% 2 2.0% 3 5.4% 2 3.3% 12 2.9%

3 3.1% 0 0.0% 1 1.0% 4 7.1% 2 3.3% 11 2.6%

3 3.1% 0 0.0% 7 7.0% 0 0.0% 0 0.0% 10 2.4%

2 2.0% 4 5.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 7 1.7%

1 1.0% 4 5.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 1.2%

2 2.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.6% 0 0.0% 4 1.0%

2 2.0% 1 1.2% 0 0.0% 1 1.8% 0 0.0% 4 1.0%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.0%

3 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7%

0 0.0% 3 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7%
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77. What are some reasons why [name of cultural community] people might not report crim, including sexual violence or 
domestic violence, if it was happening to them?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

51.01 It's seen as discipline for the good of the 
children

50.00 Community views of crime / domestic 
violence

23.00 Discrimination

Total

0 0.0% 3 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7%

3 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7%

2 2.0% 0 0.0% 1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7%

98 100.0% 80 100.0% 100 100.0% 56 100.0% 60 100.0% 416 100.0%

79B. Please describe your family's challenges accessing health care.

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

13.00 No insurance (for anyone in family - self or 
family member)

10.00 High cost of health care/insurance

13.01 Don't qualify for public health insurance

18.00 Immigration status

15.00 Perceptions of doctors/medical care as 
ineffective

10.02 Insurance does not have good/full coverage

-3.00 Other

16.00 Need help to get to appointments / Need 
help with locating appointment

13.02 Don't know how to get or re-apply for health 
care for low-income persons (public health 
insurance)

12.00 Understanding American health care 
system

10.01 High deductible

21.00 Challenge to get medication, medical health 
supplies (syringes)

20.00 Health - sick (chronic health conditions)

17.00 Transportation

15.01 Discrimination in health care / quality

13.04 Difficult application process for public health 
insurance

13.03 No longer working or laid off, lost insurance 
for self and/or family

11.00 Language barrier

Total

4 40.0% 4 33.3% 13 44.8% 3 33.3% 1 50.0% 25 39.7%

0 0.0% 1 8.3% 9 31.0% 5 55.6% 0 0.0% 15 23.8%

0 0.0% 0 0.0% 7 24.1% 1 11.1% 0 0.0% 8 12.7%

0 0.0% 0 0.0% 4 13.8% 0 0.0% 0 0.0% 4 6.3%

1 10.0% 1 8.3% 2 6.9% 0 0.0% 0 0.0% 4 6.3%

1 10.0% 1 8.3% 1 3.4% 0 0.0% 0 0.0% 4 6.3%

1 10.0% 0 0.0% 1 3.4% 0 0.0% 1 50.0% 3 4.8%

0 0.0% 2 16.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.2%

1 10.0% 1 8.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.2%

0 0.0% 0 0.0% 1 3.4% 1 11.1% 0 0.0% 2 3.2%

1 10.0% 1 8.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.2%

0 0.0% 0 0.0% 1 3.4% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 1 3.4% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 1 8.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 1 3.4% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 0 0.0% 1 3.4% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

1 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

0 0.0% 1 8.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6%

10 100.0% 12 100.0% 29 100.0% 9 100.0% 2 100.0% 63 100.0%
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80B. Please tell me why you feel that lack of access to interpreters is a barrier for you in getting the health care you need.

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

10.00 Don't speak English / Language barriers / 
Need an interpreter / Don't understand doctor

11.00 Few interpreters available / Access issues

10.01 Specifically have challenges with medical 
terminology/symptoms

-3.00 Other

11.01 Long wait times for interpreters

Total

44 68.8% 0 0.0% 10 26.3% 4 80.0% 4 80.0% 64 48.9%

0 0.0% 9 60.0% 16 42.1% 0 0.0% 0 0.0% 25 19.1%

18 28.1% 0 0.0% 3 7.9% 0 0.0% 1 20.0% 23 17.6%

2 3.1% 2 13.3% 9 23.7% 1 20.0% 0 0.0% 15 11.5%

0 0.0% 4 26.7% 5 13.2% 0 0.0% 0 0.0% 9 6.9%

64 100.0% 15 100.0% 38 100.0% 5 100.0% 5 100.0% 131 100.0%

80C. Please tell me why you feel that lack of access to interpreters is NOT a barrier for you in getting the health care you 
need.

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

12.0 Translators always available / Easy to find

11.0 Speaks English / Able to communicate well 
enough

10.0 Friends / Relatives can help

-3.0 Other

Total

6 16.7% 80 100.0% 39 66.1% 0 0.0% 19 63.3% 150 55.1%

26 72.2% 0 0.0% 19 32.2% 48 98.0% 8 26.7% 112 41.2%

6 16.7% 0 0.0% 3 5.1% 1 2.0% 0 0.0% 10 3.7%

1 2.8% 0 0.0% 3 5.1% 0 0.0% 3 10.0% 8 2.9%

36 100.0% 80 100.0% 59 100.0% 49 100.0% 30 100.0% 272 100.0%

92. In general, what is your experience with how [name of cultural community] people feel about gay, lesbian, bisexual, 
and transgendered people?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

10.00 NOT accepted in community - taboo / 
disliked / a problem / unnatural

10.02 Have not been a part of culture / tradition (e.
g. never encountered before)

10.04 Personal disagreement (including 'I don’t 
like it,' 'I’m against it', 'I oppose it')

10.03 Religious reasons

10.01 Against cultural traditions (including threat to 
existing cultural practices like continuing 
clan/family names)

11.00 Generational differences (e.g., elderly do not 
accept as much as younger generation)

12.00 Starting to be more accepted

-3.00 Other

14.00 Indifferent: to each their own, It doesn’t 
matter, I don’t care, I don’t agree or disagree with 
their choice

13.00 Accepted/no problem

13.01 Personally accepts while explaining that 
they are marginalized

11.01 People are coming out

Total

31 31.6% 15 23.4% 35 35.4% 14 25.9% 20 33.3% 121 30.6%

29 29.6% 34 53.1% 2 2.0% 6 11.1% 1 1.7% 75 18.9%

19 19.4% 9 14.1% 8 8.1% 1 1.9% 25 41.7% 64 16.2%

7 7.1% 13 20.3% 10 10.1% 10 18.5% 23 38.3% 64 16.2%

10 10.2% 15 23.4% 3 3.0% 13 24.1% 6 10.0% 48 12.1%

14 14.3% 2 3.1% 10 10.1% 6 11.1% 0 0.0% 38 9.6%

10 10.2% 0 0.0% 14 14.1% 5 9.3% 0 0.0% 33 8.3%

9 9.2% 7 10.9% 10 10.1% 3 5.6% 1 1.7% 33 8.3%

1 1.0% 0 0.0% 10 10.1% 2 3.7% 2 3.3% 16 4.0%

0 0.0% 0 0.0% 13 13.1% 0 0.0% 0 0.0% 16 4.0%

0 0.0% 0 0.0% 9 9.1% 3 5.6% 3 5.0% 15 3.8%

2 2.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 3 0.8%

98 100.0% 64 100.0% 99 100.0% 54 100.0% 60 100.0% 396 100.0%
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93. In your opinion, what resources and support are the most helpful to new immigrant families who are coming to 
Minnesota?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

13.00 Housing (affordable / public / shelter)

20.00 Job assistance/training

51.00 Government agencies

18.00 Food assistance (e.g., SNAP)

19.00 Health care coverage

21.00 Education (general)

12.00 Financial support (general)

-3.00 Other

15.00 Cash assistance

50.00 Source of support

54.00 Cultural community organizations (e.g., 
Hmong Partnerships)

22.00 Interpreters / language needs

16.00 Transportation

17.00 ESL Courses

24.00 Help navigate the community, environment, 
surroundings

11.00 Basics needs (general)

52.00 Non-profit agencies

14.00 Case management services (including 
guidance on where to get support)

21.06 For the children (including enrollment)

23.00 Welcoming climate, friendly, social support

27.00 Immigration statutes / green card / 
permanent resident

21.05 Life in America/American culture

55.00 The community itself

53.00 Churches

26.00 Legal assistance

21.04 American laws

21.03 Driver's education

19.01 Health care itself

21.02 Naturalization class

28.00 Naturalization

21.01 Adult basic education

Total

16 16.7% 26 29.5% 33 35.9% 9 18.0% 29 46.8% 119 29.0%

33 34.4% 4 4.5% 31 33.7% 16 32.0% 10 16.1% 97 23.6%

13 13.5% 10 11.4% 4 4.3% 6 12.0% 43 69.4% 81 19.7%

4 4.2% 38 43.2% 13 14.1% 4 8.0% 19 30.6% 81 19.7%

14 14.6% 32 36.4% 12 13.0% 3 6.0% 19 30.6% 80 19.5%

26 27.1% 5 5.7% 2 2.2% 13 26.0% 5 8.1% 52 12.7%

8 8.3% 23 26.1% 3 3.3% 1 2.0% 0 0.0% 38 9.2%

5 5.2% 1 1.1% 14 15.2% 4 8.0% 2 3.2% 32 7.8%

15 15.6% 8 9.1% 1 1.1% 3 6.0% 3 4.8% 31 7.5%

10 10.4% 11 12.5% 4 4.3% 2 4.0% 1 1.6% 28 6.8%

7 7.3% 4 4.5% 6 6.5% 3 6.0% 0 0.0% 24 5.8%

8 8.3% 6 6.8% 3 3.3% 3 6.0% 0 0.0% 22 5.4%

1 1.0% 12 13.6% 1 1.1% 4 8.0% 1 1.6% 22 5.4%

5 5.2% 2 2.3% 9 9.8% 0 0.0% 2 3.2% 21 5.1%

0 0.0% 7 8.0% 6 6.5% 4 8.0% 2 3.2% 19 4.6%

6 6.2% 2 2.3% 6 6.5% 2 4.0% 0 0.0% 17 4.1%

1 1.0% 0 0.0% 1 1.1% 1 2.0% 10 16.1% 16 3.9%

7 7.3% 4 4.5% 2 2.2% 2 4.0% 1 1.6% 16 3.9%

0 0.0% 9 10.2% 5 5.4% 0 0.0% 0 0.0% 14 3.4%

1 1.0% 4 4.5% 8 8.7% 0 0.0% 0 0.0% 13 3.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 6 12.0% 3 4.8% 12 2.9%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.2% 7 14.0% 1 1.6% 12 2.9%

0 0.0% 1 1.1% 5 5.4% 2 4.0% 0 0.0% 10 2.4%

0 0.0% 1 1.1% 4 4.3% 1 2.0% 0 0.0% 7 1.7%

2 2.1% 0 0.0% 2 2.2% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.0%

2 2.1% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 4.0% 0 0.0% 3 0.7%

3 3.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7%

2 2.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.6% 1 0.2%

1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2%

96 100.0% 88 100.0% 92 100.0% 50 100.0% 62 100.0% 411 100.0%
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94. What are the most important things service providers could do to make the transition easier for [name of cultural 
community] people who are moving to Minnesota?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

11.00 Ensure basic needs met (e.g., housing, 
clothing, food)

12.00 Jobs / Good jobs

21.06 Resources, benefits/services for immigrant 
community

14.00 Transportation assistance (including 
education on public transportation)

-3.00 Other

31.00 Access to interpreters

34.00 Multilingual programming / forms

20.00 Improve / Provide education (general 
schooling, including 'educate us')

32.00 Bilingual / Bicultural staff

12.01 Job assistance / More jobs

22.00 General help to become self-sufficient

13.00 Financial support

11.01 Healthcare, health insurance

21.10 Education on navigating life in America 
(including how to live in cities, use tools / 
equipment / amenities)

21.05 English as a Second Language

21.02 Education on American culture / other 
cultures

12.03 Job opportunities specifically for immigrants, 
less educated, low skilled, better wages for low-
skilled jobs

12.02 Job skills / Training

23.00 General information / news / media / alerts in 
culturally specific language

20.05 Help enroll in school

53.00 Fair treatment / access to services

33.00 Make benefits enrollment more efficient

21.03 Education on laws

55.00 Welcome/guide the newcomers

30.00 Improve service delivery to immigrants 
(general)

52.00 Learn about our community (e.g., get to 
know community)

50.00 Respect community / voice of community 
(general)

21.04 Education on resources for immigrants

51.00 Unify communities

21.07 Volunteers to work with new arrivals

20.01 Adult education

60.00 Resources are good

21.09 Citizenship/naturalization

20.03 Primary / secondary education

18.00 Child care assistance

16.00 Assistance with immigration process

-2.00 Nothing/No/None

12 13.6% 16 21.6% 20 23.8% 15 29.4% 10 17.5% 77 20.6%

5 5.7% 5 6.8% 18 21.4% 16 31.4% 5 8.8% 51 13.6%

6 6.8% 11 14.9% 9 10.7% 9 17.6% 7 12.3% 45 12.0%

5 5.7% 18 24.3% 2 2.4% 9 17.6% 2 3.5% 41 11.0%

11 12.5% 4 5.4% 8 9.5% 10 19.6% 2 3.5% 38 10.2%

12 13.6% 14 18.9% 4 4.8% 1 2.0% 0 0.0% 36 9.6%

5 5.7% 3 4.1% 3 3.6% 0 0.0% 18 31.6% 29 7.8%

13 14.8% 7 9.5% 0 0.0% 3 5.9% 1 1.8% 25 6.7%

0 0.0% 0 0.0% 5 6.0% 0 0.0% 14 24.6% 22 5.9%

10 11.4% 9 12.2% 0 0.0% 2 3.9% 0 0.0% 22 5.9%

3 3.4% 10 13.5% 2 2.4% 4 7.8% 2 3.5% 21 5.6%

5 5.7% 6 8.1% 4 4.8% 4 7.8% 0 0.0% 21 5.6%

2 2.3% 10 13.5% 6 7.1% 2 3.9% 0 0.0% 21 5.6%

1 1.1% 5 6.8% 4 4.8% 6 11.8% 2 3.5% 18 4.8%

2 2.3% 0 0.0% 6 7.1% 1 2.0% 3 5.3% 17 4.5%

2 2.3% 3 4.1% 2 2.4% 1 2.0% 2 3.5% 11 2.9%

8 9.1% 1 1.4% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.5% 11 2.9%

7 8.0% 1 1.4% 0 0.0% 2 3.9% 0 0.0% 10 2.7%

2 2.3% 0 0.0% 5 6.0% 1 2.0% 1 1.8% 9 2.4%

1 1.1% 4 5.4% 4 4.8% 0 0.0% 0 0.0% 9 2.4%

5 5.7% 0 0.0% 2 2.4% 1 2.0% 0 0.0% 8 2.1%

0 0.0% 4 5.4% 2 2.4% 0 0.0% 1 1.8% 7 1.9%

1 1.1% 3 4.1% 1 1.2% 0 0.0% 2 3.5% 7 1.9%

0 0.0% 0 0.0% 4 4.8% 1 2.0% 0 0.0% 6 1.6%

1 1.1% 3 4.1% 1 1.2% 1 2.0% 0 0.0% 6 1.6%

1 1.1% 0 0.0% 2 2.4% 1 2.0% 1 1.8% 5 1.3%

1 1.1% 1 1.4% 2 2.4% 1 2.0% 0 0.0% 5 1.3%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.4% 3 5.9% 0 0.0% 5 1.3%

2 2.3% 0 0.0% 2 2.4% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.1%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.2% 1 2.0% 0 0.0% 4 1.1%

4 4.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.1%

1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0% 1 1.8% 3 0.8%

1 1.1% 0 0.0% 2 2.4% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.8%

2 2.3% 1 1.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.8%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.4% 1 2.0% 0 0.0% 3 0.8%

1 1.1% 1 1.4% 1 1.2% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.8%

0 0.0% 0 0.0% 3 3.6% 0 0.0% 0 0.0% 3 0.8%

1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0% 0 0.0% 2 0.5%
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94. What are the most important things service providers could do to make the transition easier for [name of cultural 
community] people who are moving to Minnesota?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

54.00 Involve communities in decision-making

42.00 Provide IDs despite immigration status

35.00 Legal assistance

24.00 Provide / Support culturally specific 
organizations / initiatives

21.11 Education on health issues, healthy living

21.01 Driver's education

20.04 Help with tuition / financial aid / scholarships

20.02 Higher education

11.02 Health check ups

43.00 Program / Benefit eligibility for Latinos

41.00 Immigration reform (e.g., improve access to 
citizenship)

25.00 Leadership training programs

21.00 Provide education / Access specifically to

15.00 Adult mental health services (including 
therapeutic programming)

Total

1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0% 0 0.0% 2 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.4% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5%

1 1.1% 0 0.0% 1 1.2% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5%

1 1.1% 1 1.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5%

0 0.0% 2 2.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0% 0 0.0% 2 0.5%

2 2.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5%

2 2.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5%

0 0.0% 1 1.4% 1 1.2% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0% 0 0.0% 1 0.3%

1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

88 100.0% 74 100.0% 84 100.0% 51 100.0% 57 100.0% 374 100.0%

95. What is the one thing you think community leaders, organizations, and government agencies here in Minnesota are 
already doing really well to support quality of life for the [name of cultural community] community?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

23.00 Healthcare

24.00 Housing

22.00 Food support (SNAP, EBT, food shelves)

21.00 Financial support (welfare, social security, 
MFIP)

12.00 Information and general assistance  
(community outreach, general support, 
information/resources in our  language)

13.00 Social support (acceptance / inclusion, being 
cared for, social/youth programs in our language, 
community social events)

80.00 Other

45.00 Job placement assistance (employment 
opportunities / help finding jobs / employment 
support)

42.00 Education (immigrants / adults / young 
adults / my people / families)

52.00 Translation/interpreter services

-2.00 Nothing/No/None

15.00 Culturally specific organizational support

14.00 Government support for community (schools 
that teach our language / bilingual education, 
support for living conditions,

70.00 Needed improvement (Not doing enough, 
could do better)

7 9.6% 13 29.5% 16 20.8% 3 7.1% 15 30.0% 58 18.8%

8 11.0% 2 4.5% 0 0.0% 4 9.5% 20 40.0% 40 13.0%

7 9.6% 5 11.4% 13 16.9% 6 14.3% 3 6.0% 36 11.7%

12 16.4% 11 25.0% 2 2.6% 8 19.0% 0 0.0% 35 11.4%

2 2.7% 4 9.1% 14 18.2% 7 16.7% 2 4.0% 32 10.4%

6 8.2% 5 11.4% 16 20.8% 3 7.1% 0 0.0% 30 9.7%

4 5.5% 2 4.5% 7 9.1% 8 19.0% 3 6.0% 27 8.8%

5 6.8% 8 18.2% 3 3.9% 3 7.1% 2 4.0% 25 8.1%

8 11.0% 6 13.6% 3 3.9% 6 14.3% 0 0.0% 24 7.8%

4 5.5% 4 9.1% 8 10.4% 1 2.4% 0 0.0% 21 6.8%

4 5.5% 1 2.3% 7 9.1% 8 19.0% 0 0.0% 21 6.8%

7 9.6% 3 6.8% 1 1.3% 0 0.0% 0 0.0% 16 5.2%

6 8.2% 0 0.0% 5 6.5% 3 7.1% 0 0.0% 15 4.9%

2 2.7% 0 0.0% 3 3.9% 2 4.8% 7 14.0% 14 4.5%

2 2.7% 3 6.8% 2 2.6% 3 7.1% 2 4.0% 12 3.9%
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95. What is the one thing you think community leaders, organizations, and government agencies here in Minnesota are 
already doing really well to support quality of life for the [name of cultural community] community?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

61.00 Organizations/agencies provide support

11.00 Community empowerment (be self-
sufficient...recognized...involved in decision-
making...engaging the community...etc)

44.00 ESL classes

41.00 Education for children

51.00 Legal assistance (Immigration paperwork 
assistance, identification materials)

30.00 Childcare

29.00 Transportation services (to hospital)

53.00 Refugee/immigration assistance

20.00 Access to Basic Needs

43.00 Job training

54.00 Assistance with home ownership

40.00 Access to Education & Employment

27.00 Safety (preventing crime)

16.00 Support community businesses

10.00 Cultural Community Supports & 
Empowerment

46.00 Higher education

28.00 Mental health services

26.00 Clothing

25.00 Household goods (furniture)

50.00 Access to Other Services

Total

2 2.7% 3 6.8% 2 2.6% 3 7.1% 2 4.0% 12 3.9%

2 2.7% 2 4.5% 6 7.8% 1 2.4% 1 2.0% 12 3.9%

1 1.4% 0 0.0% 9 11.7% 0 0.0% 0 0.0% 11 3.6%

4 5.5% 4 9.1% 2 2.6% 0 0.0% 1 2.0% 11 3.6%

2 2.7% 0 0.0% 5 6.5% 1 2.4% 1 2.0% 10 3.2%

0 0.0% 1 2.3% 0 0.0% 1 2.4% 5 10.0% 7 2.3%

1 1.4% 1 2.3% 2 2.6% 1 2.4% 0 0.0% 6 1.9%

0 0.0% 2 4.5% 0 0.0% 2 4.8% 0 0.0% 5 1.6%

1 1.4% 1 2.3% 2 2.6% 1 2.4% 0 0.0% 5 1.6%

3 4.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.4% 0 0.0% 4 1.3%

2 2.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 1.0%

1 1.4% 0 0.0% 1 1.3% 1 2.4% 0 0.0% 3 1.0%

2 2.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.4% 0 0.0% 3 1.0%

2 2.7% 0 0.0% 1 1.3% 0 0.0% 0 0.0% 3 1.0%

1 1.4% 1 2.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.0% 3 1.0%

1 1.4% 0 0.0% 1 1.3% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.6%

2 2.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.6%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.6%

1 1.4% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.4% 0 0.0% 2 0.6%

1 1.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

73 100.0% 44 100.0% 77 100.0% 42 100.0% 50 100.0% 308 100.0%
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96. What is the one thing you think community leaders, organizations, and government agencies could do to better 
support quality of life for the [name of cultural community] community?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

-3.00 Other

52.00 Learn about our community (e.g., get to 
know community)

20.00 Improve / Provide education (general 
schooling, including 'educate us')

12.03 Job opportunities specifically for immigrants, 
less educated, low skilled, better wages for low-
skilled jobs

11.00 Ensure basic needs met (e.g., housing, 
clothing, food)

60.00 Resources are good

12.01 Job assistance / More jobs

21.06 Resources, benefits/services for immigrant 
community

21.04 Education on resources for immigrants

51.00 Unify communities

41.00 Immigration reform (e.g., improve access to 
citizenship)

20.04 Help with tuition / financial aid / scholarships

53.00 Fair treatment / access to services

23.00 General information / news / media / alerts 
in culturally specific language

11.01 Healthcare, health insurance

24.00 Provide / Support culturally specific 
organizations / initiatives

30.00 Improve service delivery to immigrants 
(general)

22.00 General help to become self-sufficient

12.02 Job skills / Training

20.02 Higher education

-2.00 Nothing/No/None

32.00 Bilingual / Bicultural staff

21.03 Education on laws

14.00 Transportation assistance (including 
education on public transportation)

21.10 Education on navigating life in America 
(including how to live in cities, use tools / 
equipment / amenities)

21.02 Education on American culture / other 
cultures

13.00 Financial support

54.00 Involve communities in decision-making

20.01 Adult education

19.00 Leadership training programs

55.00 Welcome/guide the newcomers

25.00 Leadership training programs

21.09 Citizenship/naturalization

20.03 Primary / secondary education

21.01 Driver's education

25 35.2% 14 29.2% 18 21.2% 12 20.0% 4 12.1% 77 24.7%

3 4.2% 2 4.2% 11 12.9% 9 15.0% 3 9.1% 32 10.3%

2 2.8% 13 27.1% 1 1.2% 11 18.3% 2 6.1% 29 9.3%

6 8.5% 3 6.2% 1 1.2% 5 8.3% 4 12.1% 20 6.4%

3 4.2% 2 4.2% 2 2.4% 7 11.7% 6 18.2% 20 6.4%

3 4.2% 0 0.0% 10 11.8% 2 3.3% 0 0.0% 16 5.1%

3 4.2% 0 0.0% 5 5.9% 5 8.3% 2 6.1% 16 5.1%

1 1.4% 2 4.2% 0 0.0% 3 5.0% 4 12.1% 14 4.5%

0 0.0% 3 6.2% 3 3.5% 4 6.7% 3 9.1% 14 4.5%

1 1.4% 0 0.0% 5 5.9% 2 3.3% 3 9.1% 13 4.2%

0 0.0% 0 0.0% 12 14.1% 1 1.7% 0 0.0% 13 4.2%

9 12.7% 3 6.2% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 13 4.2%

5 7.0% 0 0.0% 5 5.9% 2 3.3% 0 0.0% 12 3.8%

0 0.0% 2 4.2% 7 8.2% 1 1.7% 0 0.0% 11 3.5%

2 2.8% 2 4.2% 2 2.4% 4 6.7% 1 3.0% 11 3.5%

1 1.4% 3 6.2% 0 0.0% 5 8.3% 0 0.0% 10 3.2%

5 7.0% 0 0.0% 1 1.2% 1 1.7% 1 3.0% 9 2.9%

2 2.8% 5 10.4% 0 0.0% 0 0.0% 2 6.1% 9 2.9%

3 4.2% 1 2.1% 0 0.0% 2 3.3% 3 9.1% 9 2.9%

0 0.0% 6 12.5% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 7 2.2%

5 7.0% 0 0.0% 2 2.4% 0 0.0% 0 0.0% 7 2.2%

2 2.8% 0 0.0% 3 3.5% 0 0.0% 1 3.0% 6 1.9%

0 0.0% 4 8.3% 1 1.2% 1 1.7% 0 0.0% 6 1.9%

1 1.4% 0 0.0% 2 2.4% 2 3.3% 1 3.0% 6 1.9%

1 1.4% 3 6.2% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 5 1.6%

1 1.4% 2 4.2% 1 1.2% 0 0.0% 1 3.0% 5 1.6%

2 2.8% 0 0.0% 0 0.0% 3 5.0% 0 0.0% 5 1.6%

1 1.4% 0 0.0% 0 0.0% 3 5.0% 0 0.0% 4 1.3%

2 2.8% 1 2.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 3.0% 4 1.3%

1 1.4% 0 0.0% 2 2.4% 1 1.7% 0 0.0% 4 1.3%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.2% 0 0.0% 2 6.1% 3 1.0%

2 2.8% 1 2.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 1.0%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.2% 1 1.7% 1 3.0% 3 1.0%

0 0.0% 3 6.2% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 1.0%

0 0.0% 0 0.0% 2 2.4% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.6%

1 1.4% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 2 0.6%
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96. What is the one thing you think community leaders, organizations, and government agencies could do to better 
support quality of life for the [name of cultural community] community?

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

12.00 Jobs / Good jobs

50.00 Respect community / voice of community 
(general)

42.00 Provide IDs despite immigration status

40.00 Policy (general)

34.00 Multilingual programming / forms

21.05 English as a Second Language

21.00 Provide education / Access specifically to

18.00 Child care assistance

17.00 ATOD prevention programs

10.00 Specific services (improvement of or 
creation of)

Total

1 1.4% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 2 0.6%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

1 1.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.7% 0 0.0% 1 0.3%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 3.0% 1 0.3%

1 1.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

1 1.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3%

71 100.0% 48 100.0% 85 100.0% 60 100.0% 33 100.0% 312 100.0%

97. Do you have any other comments or questions about this study? Is there anything else you feel would be important 
for the researchers to hear about that you have not already talked about

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

-2.00 Nothing/No/None

11.00 Study is good / Will help community

-3.00 Other

10.00 Survey comments

40.00 Improve service delivery to immigrants

13.00 Question: How survey will be used

14.00 Want to see results / See results 
implemented

32.00 Provide education on... / Access to 
education on...

12.00 Recommendations to improve (shorter 
survey)

63.00 Fair treatment / Access to services

61.00 Unify communities

51.00 Immigration reform (e.g., improve access to 
citizenship)

30.00 Improve relationship with law enforcement

29.03 Primary/secondary education

60.00 Respect community / Voice of community 
(general)

70.00 Resources are good

62.00 Learn about our community (e.g., get to 
know community)

46.00 Improve service delivery for elderly

24.00 Transportation assistance (including 
education on public transportation)

22.00 Jobs/good jobs

21.00 Ensure basic needs met (e.g., housing, 
clothing, food)

44.00 Make benefits enrollment more efficient

42.00 Bilingual/bicultural staff

33 58.9% 2 22.2% 55 56.1% 2 4.3% 10 52.6% 112 45.3%

3 5.4% 3 33.3% 4 4.1% 32 68.1% 1 5.3% 46 18.6%

10 17.9% 3 33.3% 14 14.3% 12 25.5% 2 10.5% 44 17.8%

1 1.8% 0 0.0% 7 7.1% 3 6.4% 0 0.0% 12 4.9%

1 1.8% 0 0.0% 1 1.0% 6 12.8% 1 5.3% 10 4.0%

0 0.0% 0 0.0% 7 7.1% 2 4.3% 0 0.0% 10 4.0%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 8 17.0% 0 0.0% 8 3.2%

3 5.4% 0 0.0% 2 2.0% 0 0.0% 2 10.5% 7 2.8%

1 1.8% 0 0.0% 2 2.0% 3 6.4% 0 0.0% 7 2.8%

3 5.4% 0 0.0% 1 1.0% 0 0.0% 1 5.3% 5 2.0%

1 1.8% 0 0.0% 0 0.0% 4 8.5% 0 0.0% 5 2.0%

0 0.0% 0 0.0% 4 4.1% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.6%

2 3.6% 0 0.0% 2 2.0% 0 0.0% 0 0.0% 4 1.6%

0 0.0% 1 11.1% 2 2.0% 0 0.0% 1 5.3% 4 1.6%

2 3.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.3% 3 1.2%

2 3.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.8%

1 1.8% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.1% 0 0.0% 2 0.8%

1 1.8% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.1% 0 0.0% 2 0.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 10.5% 2 0.8%

1 1.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.3% 2 0.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 10.5% 2 0.8%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.1% 0 0.0% 1 0.4%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%
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97. Do you have any other comments or questions about this study? Is there anything else you feel would be important 
for the researchers to hear about that you have not already talked about

10 Hmong 20 Karen 30 Latino 50 Liberian 70 Somali 1 All respondents

N % N % N % N % N % N %

41.00 Access to interpreters

32.05 English as a Second Language

29.02 Higher education

29.00 Improve education system

23.01 Job assistance

23.00 Financial support

20.00 Specific services (improvement of or 
creation of)

Total

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%

1 1.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%

1 1.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%

0 0.0% 0 0.0% 1 1.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%

1 1.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.4%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.3% 1 0.4%

56 100.0% 9 100.0% 98 100.0% 47 100.0% 19 100.0% 247 100.0%
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ARE YOU [CULTURAL COMMUNITY]? 
We need your help to understand the experience of 

[cultural community] people in the Twin Cities! 
WHO: [Cultural community] immigrants or refugees or 
the adult U.S. born children of [cultural community] 
immigrants or refugees  
WHERE: Hennepin and Ramsey counties  

WHEN: November 2013 – Winter/Spring 2014 
 

 WHY: To produce better (more valid, gathered in a 
more culturally appropriate way) data to help service 
providers, policy makers, advocates, and other 
stakeholders improve services, direct resources to areas 
of unmet need, affect public policy, and help communities 
and community- based organizations advocate for 
themselves to enhance their quality of life  

For questions 

Contact Denise Hanh Huynh, Research Associate, Wilder Research, denise.huynh@wilder.org 
 
This study is being conducted by Wilder Research, with funding provided by Wilder Foundation, and as a collaborative effort with Hennepin 
County Human Services and Public Health, the Metropolitan Library Service Agency, the Minneapolis Institute of Arts, the Minneapolis Park 
and Recreation Board, the Minnesota Historical Society, the Minnesota Children’s Museum, the Minnesota Humanities Center, and the Science 
Museum of Minnesota.  

Our advisory board members include Sunny Chanthanouvong, Angelique Cooper-Liberty, Kim Dettmer, Hsajune Dyan, MayKao Fredericks, 
Michele Garnett McKenzie, Rodolfo Gutierrez, Roda Hassan, Thang Le, Kristine Martin, MyLou Moua, Ahmed Muhumud, Mimi Oo, Chanida 
Phaengdara Potter, Francisco Segovia, Pablo Tapia, Danushka Wanduragala, Tony Yang, and Ladan Yusuf. 

For more information, please visit http://www.wilder.org/ Wilder-Research/Research-Areas/Pages/Speaking-For-Ourselves.aspx 

We need help from [cultural community] people to make referrals to others in the community to 
participate and make this study successful! 

If you are referred by someone who participated in the study, please contact us! 
We will interview you in-person or over the phone. To thank you for your time, participants will 
receive a $20 gift card for completing the interview and $5 gift cards for each referral they 

provide (up to 3 referrals). Participation is voluntary and confidential. 
 

Thank you so much for your help! 
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Community Resources
 
UNITED WAY 211 
MN Department of Human Services –  
Information Desk - 651-431-2000  
Multilingual referral lines 
 
ISeek Solutions – Career, Education, and Jobs 
Cultural Services for Immigrants and Refugees 
www.iseek.org 
 
SOMALI 
Confederation of Somali Community in 
Minnesota – 612-605-3222 
420 15th Avenue South 
Minneapolis, MN 55454 
 
African Development Center – 612-333-4772 
1931 S 5th Street 
Minneapolis, Minnesota 55454 
 
KAREN 
Karen Organization of Minnesota (KOM) –  
651- 788-7593 
1394 Jackson Street 
St. Paul, MN 55117 
 
LIBERIAN 
Organization of Liberians in Minnesota –  
763-208-5739 
7001 78th Avenue Suite 200  
Brooklyn Park, MN 55445 
 
VIETNAMESE 
Vietnamese Social Services of Minnesota – 
277 University Avenue 
St. Paul, MN 
651-641-8904 
 

 
CAMBODIAN 
United Cambodian Association in Minnesota – 
651- 222-3299 
6415 Carmen Avenue 
Inver Grove Heights, MN 55076 
 
HMONG 
Hmong American Partnership – 612-294-1319 
1206 42nd Ave North 
Minneapolis, MN 55412 
 
Lao Family Community of Minnesota, Inc. –  
651-221-0069  
320 University Avenue 
West St Paul, MN 55103 
 
LATINO 
CLUES 
797 East 7th Street 720 East Lake Street  
St. Paul, MN 55106 Minneapolis, MN  55407  
651-379-4200 612-746-3500 
 
Hispanic Chamber of Commerce –  
612-312-1692 
401 N Robert Street, Suite 150 
St. Paul, MN 55101 
 
LAO 
Lao Assistance Center of Minnesota –  
612-374-4967 
503 N Irving Avenue, Suite 100 A  
Minneapolis, MN 55405 
 
OROMO 
Oromo Community of Minnesota  –  
651-757-3040 
457 Mackubin Street 
St. Paul, MN 55103 
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Speaking for Ourselves interview questions  
Referral ID # __________________________ 
Wilder Research 
updated 1/13/14 
 
SEED RESPONDENT: Hello, my name is ___________________, from Wilder Research.  
 
REFERRED RESPONDENT: Hello, may I please speak with (RESPONDENT NAME)?   
____________ gave us your name as someone in the [name of cultural community] community that 
he/she/they recommended we should talk with. My name is ___________________, from Wilder 
Research.   
 
REFERRED RESPONDENT WHO CALLS IN: Thanks for calling in! My name is 
___________________, from Wilder Research.   
 
INTERVIEWER TO ALL RESPONDENTS: I would like to talk to you about a study to learn more 
about specific immigrant and refugee communities in the Twin Cities. We want to learn about what you, 
as a [name of cultural community] person, have experienced with resettlement, employment, education, 
health care, housing, etc.  
 
If you qualify and complete the study, you will receive a $20 Target gift card to thank you for your time. 
You must be willing to refer up to three other individuals who are not family members within the [name 
of cultural community] community.  You will receive a $5 gift card for each person you refer that completes 
the survey. This is a total of up to $35 in Target gift cards for completing the interview and referring other 
individuals. 
 
This interview will take about half an hour to an hour, depending on how much you have to say. Would 
you prefer to do this interview over the phone or in person? 
 
The interview is completely confidential. Your name will not be linked to any report and all the answers 
from everyone will be combined. If there is any question that you do not want to answer or that you do 
not have an answer for, we can skip the question and move on to the next question.  
 
The results of this study will be used by Wilder Foundation, other partner organizations, and [name of 
cultural community] community organizations, service providers, policymakers, funders, and advocates. 
They will use this study to help them in their work to improve services, develop resources, and to 
advocate on the behalf of the [name of cultural community] community and all immigrant communities.  
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First, I have a few questions to see if you qualify for our study. 
 
SCREENING QUESTIONS 
 
Before we begin can I confirm that you are 18 years of age or older? 
1 Yes  proceed 
2 No  skip to NOT ELIGIBLE 
7 Refused  skip to NOT ELIGIBLE 
8 Don’t know  skip to NOT ELIGIBLE 
 
[FOR SEED RESPONDENTS ONLY] Are you… 
1 Age 39 or younger, or    proceed if we need a seed from this age group, or go to NOT ELIGIBLE 
2 Age 40 or over?  proceed if we need a seed from this age group, or go to NOT ELIGIBLE 
7 Refused  skip to NOT ELIGIBLE 
8 Don’t know  skip to NOT ELIGIBLE 
 
[IF RESPONDENT IS REFERRED, ASK] What is your relationship to the person who referred you?  
1 Your grandparent  skip to NOT ELIGIBLE 
2 Your aunt/uncle  skip to NOT ELIGIBLE 
3 Your parent  skip to NOT ELIGIBLE 
4 Your sibling  skip to NOT ELIGIBLE 
5 Your cousin  skip to NOT ELIGIBLE 
6 Your child  skip to NOT ELIGIBLE 
7 Your niece/nephew  skip to NOT ELIGIBLE 
8 If not family  proceed 
-7 Refused  skip to NOT ELIGIBLE 
-8 Don’t Know  skip to NOT ELIGIBLE 
 
[IF RESPONDENT IS REFERRED, ASK] What is your home address?  _________________________  
1 If same address as referrer  skip to NOT ELIGIBLE 
2 If different address as referrer  proceed 
7 Refused  skip to NOT ELIGIBLE 
8 Don’t know  skip to NOT ELIGIBLE 
 
[IF RESPONDENT IS REFERRED] INSERT REFERRER’S ID NUMBER HERE:  ________________  
 
INSERT RESPONDENT’S ID NUMBER HERE:  ___________________________________________  
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Are you [name of cultural community]? 
1 Yes   proceed 
2 No  skip to NOT ELIGIBLE 
7 Refused  skip to NOT ELIGIBLE 
8 Don’t know  skip to NOT ELIGIBLE 
 
What country were you born in?  ___________________ 
-7 Refused  skip to NOT ELIGIBLE 
-8 Don’t know  skip to NOT ELIGIBLE 
 
SKIP TO Q3 IF BORN IN ANOTHER COUNTRY  
 
IF BORN IN THE U.S., ASK: what country were your birth parents born in? 

_______________ (mother) 

_______________ (father) 

 
1 if both parents were born in the U.S.  skip to NOT ELIGIBLE 
2 if at least one parent was not born in the U.S.  eligible, GO TO QUESTION 1 OR 2 on next page 
3 If both born in another country  eligible, GO TO Q5 on next page 
7 Refused  skip to NOT ELIGIBLE 
8 Don’t know  skip to NOT ELIGIBLE 
 
NOT ELIGIBLE:  I am sorry, but you do not qualify to participate in this study. Thank you so much for 
your time. 
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You qualify for our study! I have a few questions about you and your family. Remember, everything you 
tell me is confidential. 
 
FAMILY TYPE AND CHARACTERISTICS 
 
ASK Q1 IF FATHER WAS NOT BORN IN U.S. 
ASK Q2 IF MOTHER WAS NOT BORN IN U.S. 
OTHERS GO TO Q3 
 
1. In what year did your father come to the U.S.? _________  
 1 Father did not come to U.S.  
 2 Don’t know exact year   1B. Estimated range: 
 7 Refused  1 2010-Present 
 8 Don’t Know  1.5 2000-2009 
  2 1990-1999 
  3 1980-1989 
  4 1970-1979 
  5 1960-1969 
  6 1950-1959 
  7 Before 1950 
 
2. In what year did your mother come to the U.S.? _________ 
 1 Mother did not come to U.S.  
 2 Don’t know exact year   2B. Estimated range: 
 7 Refused  1 2010-Present 
 8 Don’t Know  1.5 2000-2009 
   2 1990-1999 
  3 1980-1989 
  4 1970-1979 
  5 1960-1969 
  6 1950-1959 
  7 Before 1950 
 
IF RESPONDENT WAS BORN IN U.S. SKIP TO Q5 
 
3. In what year did you come to the U.S.? _________ 
 -7 Refused 
 -8 Don’t know 
 
4. What state did you first live in when you came to the U.S.? _______ 
 -7 Refused 
 -8 Don’t know 
 
5. How many years have you lived in Minnesota? _________ 
 -7 Refused 
 -8 Don’t know 
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IF RESPONDENT IS US BORN ASK ABOUT THE PARENTS IN Q6 AND Q7  
 
6. Please tell me a little bit about the reasons why (you/your parents) left (your/their) native country.   

  _______________________________________________________________________________  

  _______________________________________________________________________________  

  _______________________________________________________________________________  
 -7   Refused  -8  Don’t know 
 
7. Why did (you/they) come to Minnesota specifically? (READ RESPONSE OPTIONS/MARK ALL 

THAT APPLY) 
 1 Family and friends were here 
2 Jobs were available 
3 Social services benefits were good 
4 People were hostile or unfriendly in other parts of the U.S. 

 5 Sponsored by U.S. citizen (not a family member or friend) 
 6 Other: _____________________________________________________________________  
 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
SKIP TO Q9 IF RESPONDENT WAS BORN IN THE U.S.  
 
8. When you came to the U.S., who helped you with your resettlement process? Would you say… 

(MARK ALL THAT APPLY)  
 1 Family members already living in the U.S., 
2 Friends already living in the U.S., 
3 Government services, 

 4 Non-profit services, 
 5 My sponsor (not a family member or friend), or 
 6 Someone else?  Specify: _______________________________________________________  
7 Refused 

 8 Don’t know 
 
9. What is your gender? [DO NOT READ OPTIONS] 
 1 Female 
 2 Male 
 3 Other/transgender 
 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
10. If I may ask, what is your age?  ________ 
 -7 Refused 
 -8 Don’t know 
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11. What is your cultural background/race/ethnicity? (MARK ALL THAT APPLY) 
 1 Cambodian 10 White/Caucasian/European American 
2 Hmong 11 Black/Other African American 
3 Karen 12 Other Asian American 
4 Lao  (Please specify: _____________________ ) 
5 Latino 13 American Indian/Native American 
 (Please specify: ____________________ )  (Please specify: _____________________ ) 

 6 Liberian 14 Other, specify:   _____________________ ) 
7 Oromo -7 Refused 

 8 Somali -8 Don’t know 
 9 Vietnamese 
 
12. What is your marital status? Are you… (READ RESPONSE OPTIONS) 
 1 Single, never married, (GO TO Q15) 
2 Married, 
3 Living with a partner,  

 4 Separated (GO TO Q15) 
5 Divorced, or (GO TO Q15) 
6 Widowed? (GO TO Q15) 
7 Refused  (GO TO Q15) 

 8 Don’t know (GO TO Q15) 
 
13. What is your spouse’s/partner’s cultural background/race/ethnicity? (MARK ALL THAT APPLY) 
 1 Cambodian 10 White/Caucasian/European American 
2 Hmong 11 Black/Other African American 
3 Karen 12 Other Asian American 
4 Lao  (Please specify: _____________________ ) 
5 Latino 13 American Indian/Native American 
 (Please specify: ____________________ )  (Please specify tribe: _________________ ) 

 6 Liberian 14 Other, specify:   _____________________ ) 
7 Oromo -7 Refused 

 8 Somali -8 Don’t know 
 9 Vietnamese 
  
14. Was your spouse/partner born in the U.S.?  
1 Yes    

2 No   14B. In what country were they born? _______________________________ 
 -7 Refused 
 -8 Don’t know 

7 Refused 
8 Don’t know 
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15. Who do you currently live with? (READ RESPONSE OPTIONS/MARK ALL THAT APPLY) 
 1 Live alone 
 2 Father 
 3 Mother 
 4 Siblings (number of adults (18+):  ________    children: ________  ) 
 5 Your children (number of adults (18+):  ________    children: ________) 
 6 Your grandchildren (number of adults (18+):   ________    children: ________  ) 
 7 Your spouse/partner 
 8 Grandparents, uncles, aunts, cousins (total number of other relatives: ________ ) 
 9 Friends or other non-relatives 
 10 Other: _____________________________________________________________ 
 -7 Refused 
 -8 Don’t know 
 
16. How many adults age 18 or older live in the household?  ________ 
 -7 Refused -8  Don’t know 
 
17. How many children age 17 and younger live in the household?  ________ 
 -7 Refused -8  Don’t know 
 
SKIP TO Q19 IF RESPONSE TO Q17 IS ZERO CHILDREN  
 
18. What are the ages of all the children in household from youngest to oldest: 

 _________, _________, _________, _________, _________, _________, _________, _________ 

 -7 Refused -8 Don’t know 
 
19. What is/are your religion(s), if any? (DO NOT READ RESPONSES/MARK ALL THAT APPLY) 

 Denomination,  
if applicable 

 Denomination,  
if applicable 

1 Agnosticism ____________________ 8 Judaism ____________________ 
2 Atheism ____________________ 9 Muslim/Islam ____________________ 
3 Baha’i Faith ____________________ 10 Paganism ____________________ 
4 Buddhism ____________________ 11 Shamanism ____________________ 
5 Christianity ____________________ 12 Sikhism ____________________ 
6 Hinduism ____________________ 13 Taoism ____________________ 
7 Jainism ____________________ 14 Unitarian 

Universalism 
 
____________________ 

 15 Other, please specify: ________________________________________________________________________________  

 -7 Refused 
 -8 Don’t know 
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The next few questions are about how many [name of cultural community] people you know. I am going  
to ask about how many [name of cultural community] people you know in your family, friends,  
workplace, and the overall community in Hennepin and Ramsey counties.  
 
“Family”, “friends”, “workplace,” and “community” is defined as whatever it means to you as long as  
the person you are thinking about lives in either Hennepin and Ramsey counties, you know their name,  
and they know your name. I know you may not be able to give me an exact number, but I would like you to  
give me your best estimate. 
 
20A. How many [name of cultural community] people do you know in your family who live in Hennepin 

or Ramsey county? By “know them” we mean you know their name, and they know your name. 

 ________ 
 
20B. How many [name of cultural community] people do you know who are your friends who live in 

either Hennepin or Ramsey county? (AS NEEDED: By “know them” we mean you know their 
name, and they know your name.) 

 ________ 
  
20C. How many [name of cultural community] people do you know in your workplace, school, place of 

worship, or other places you regularly go who live in either Hennepin or Ramsey county? (AS 
NEEDED: By “know them” we mean you know their name, and they know your name.) 

 ________ 
 
20D. How many [name of cultural community] people do you know from other areas of your life who 

live in either Hennepin or Ramsey county? (AS NEEDED: By “know them” we mean you know 
their name, and they know your name.) 

 ________ 
 
Now I am going to total up the number of [name of cultural community] people you know in Hennepin 
and Ramsey counties based on the answers you just gave to these questions. 
 
20E. Total number of [name of cultural community] people: ________ 
 
The total is [INSERT TOTAL]. Does this sound about right to you? [REVISE TOTAL NUMBERS FOR 
EACH CATEGORY AS NEEDED UNTIL RESPONDENT AGREES ON THE OVERALL TOTAL 
NUMBER IN 20E] 
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LANGUAGE 
 
Now, I have a few questions about which language(s) you speak. 
 
21. What language or languages do you speak at home? (MARK ALL THAT APPLY) 
 1 English 7 Somali 
2 Cambodian 8 Spanish 
3 Hmong 9 Vietnamese 
4 Karen 10 Other: _____________________________________ 
5 Lao -7 Refused 
6 Oromo -8 Don’t know 
 

SKIP TO Q23 IF RESPONDENT PICKS ONE LANGUAGE ONLY (LANGUAGE MUST NOT 
BE ENGLISH) 
SKIP TO Q25B IF RESPONDENT PICKS ENGLISH ONLY 
 
22. What language do you speak most often at home? (PICK ONE) 
 1 English 7 Somali 
2 Cambodian 8 Spanish 
3 Hmong 9 Vietnamese 
4 Karen 10 Other: _____________________________________ 
5 Lao -7 Refused 
6 Oromo -8 Don’t know 

 
SKIP TO Q25B IF ENGLISH IS THE RESPONDENTS PRIMARY LANGUAGE AT HOME  
 
23. How well do you … 

 

Would you say…   

Very  
well, 

Somewhat 
well, 

Only a 
little bit, 

or 
Not at 

all? Refused 
Don’t 
know 

A. Speak and understand spoken 
English? 

1 2 3 4 7 8 

B. Read in English? 1 2 3 4 7 8 

C. Write in English? 1 2 3 4 7 8 
 
SKIP TO Q25B IF RESPONDENT SELECTS VERY WELL FOR 23A-C 
 
24A. Are you taking any English classes now to improve your English skills?  
1 Yes    

2 No   24B. Have you ever taken any English classes to improve your English skills? 
 1 Yes 
 2 No 
 7 Refused 
 8 Don’t know 

7 Refused 
8 Don’t know 
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25A. What are the biggest challenges you, your family, or other [name of cultural community] people you know 
have learning American English? [PROBE: Finding classes? Cost? Time? Transportation?] 

  ____________________________________________________________________________________   

  ____________________________________________________________________________________  

  ____________________________________________________________________________________  
 -7  Refused  -8  Don’t know 
 
25B. How well do you … 

 

Would you say… 

Very  
well, 

Somewhat 
well, 

Only a 
little bit, 

or 
Not at 

all? Refused 
Don’t 
know 

1. Speak and understand spoken [cultural 
community language]? 1 2 3 4 7 8 

2. Read in [cultural community language]? 1 2 3 4 7 8 

3. Write in [cultural community language]? 1 2 3 4 7 8 
 
26. How important do you think it is for [name of cultural community] children who are growing up in this 

country to speak and understand [cultural community language]? Would you say… (READ OPTIONS) 
 1 Very important, 
 2 Somewhat important, or 
3 Not at all important? 

 7 Refused 
 8 Don’t know 
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COMMUNICATION 
 
Now we have a question about how you get information about your community. 
 
27. Where do you get your information about what is happening in the [name of cultural community] 

community here in Minnesota? (READ ALL OPTIONS/MARK ALL THAT APPLY)  

1 I do not receive information   27B. Why do you not receive information?    
 1 Not interested  
 2 Cannot find info 
  3 Other: ____________________________ 
 7 Refused  
 8 Don’t know 

 

 2 Friends and family, word-of-mouth 

 3 Community organizations (newsletter, etc.), specify: ________________________________ 

 4 Local print news, specify:  ____________________________________________________  

 5 TV programs, specify:  _______________________________________________________  

 6 Websites, specify:  ___________________________________________________________  

 7 Social media, specify:  ________________________________________________________  

 8 Radio, specify:  _____________________________________________________________  

 9 Other, specify:  _____________________________________________________________  

 -7 Refused 

 -8 Don’t know 
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SOCIAL ENGAGEMENT AND COMMUNITY PARTICIPATION 
 
Now I am going to ask you about transportation.  
 
28. Do you have problems getting where you need to go? Would you say… (READ ALL OPTIONS) 
 1 I have no transportation problems, (GO TO Q30A) 
2 I have occasional transportation problems but can mostly get where I need to go, or  
 (GO TO Q30A) 
3 I have significant transportation problems that often prevent me from getting to the places I need to go? 

 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
29. What is the one thing that would help the most to meet your transportation needs?  

  _______________________________________________________________________________  
 -7 Refused  -8  Don’t know 
 
 
Next, I have a couple of questions about voting. 
 
30A. Did you vote in the 2012 presidential election?  
 1 Yes 
 2 No 
 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
30B. Are you currently registered to vote in Minnesota?  
 1 Yes 
2 No   30C. Why are you not registered to vote in Minnesota? 

 (READ ALL OPTIONS/MARK ALL THAT APPLY) 7 Refused 
8 Don’t know  1 Not eligible to vote in MN due to immigration status 

  2 Not eligible to vote in MN for reasons other than immigration  
  (criminal background, etc.) 

  3 Not interested/don’t want to vote 
  4 Don’t know how to register  
  5 Not aware enough of political issues to feel comfortable voting 
  6 Other reason, specify: _________________________________ 
  7 Refused 
 8 Don’t know 

 
  

Speaking for Ourselves 352 July 2015 
Data book 



30D. In politics, do you consider yourself to be…  
 1 Very conservative 
 2 Conservative 
 3 Moderate 
 4 Liberal, or 
 5 Very liberal? 
 6 IF VOLUNTEERED: Other, (Specify: _____________________) 
 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
30E. Do you consider yourself to be a member of a political party?  If so, which party? 
 1 Not a member of any political party 
 2 Democrat or DFL 
 3 Republican 
 4 Independence 
 5 Reform 
 6 Green 
 7 Tea 
 8 Other, (Specify: _____________________) 
 -7  Refused 
 -8 Don’t know  
 
Next, I have a few questions about volunteering.  
 
31. Do you currently volunteer your time formally through an organization or program?  

1 Yes  31B. Please describe your volunteering activities:  

 ____________________________________________________________  
  

2 No   31C. Why do you not volunteer? (READ ALL OPTIONS/MARK ALL THAT APPLY) 
 7 Refused 
8 Don’t know 

 1  Too busy with other commitments 
 2   No skills to volunteer 
 3  Not interested/don’t want to volunteer 
 4  Don’t know how to sign up to volunteer  
 5  Other reason, specify: _________________________________ 
 7 Refused 
 8 Don’t know 
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32. Do you currently volunteer informally to help out in your community such as helping your neighbor with 
their yard work, running errands for an elderly relative, or taking care of a friend’s child for a few hours?  

1 Yes  32B. Please describe your informal volunteering activities:  

 _____________________________________________________________ 
 -7  Refused  -8  Don’t know 

 

  

2 No  32C. Why do you not volunteer informally? (READ ALL OPTIONS/MARK  
 ALL THAT APPLY) 

 7 Refused 
8 Don’t know 

 1 Too busy with other commitments 
 2 No skills to volunteer 
 3 Not interested/don’t want to volunteer 
 4 Do not know anyone who needs help 
 5 Other reason, specify: _________________________________ 
 7 Refused 
 8 Don’t know 

 
 
Next I am going to ask you about other public places used for recreation, enjoyment, and informal learning. 
 
35. Have you heard of or visited... 
 

 

Never 
heard 
of or 

visited 

Heard 
of, but 
never 
visited Visited 

IF VISITED: 36.  On a scale of 0-10 with 0 being “not at all likely” and 10 being 
“extremely likely,” how likely are you to recommend _________ to your family and 
friends in the [name of cultural community] community? 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ref D/K 

A. Your local 
public 
library 

1 2 3 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 -7 -8 

B. Minneapolis 
Institute of 
Arts 

1 2 3 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 -7 -8 

C. Minnesota 
Humanities 
Center 

1 2 3 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 -7 -8 

D. Minnesota 
Children’s 
Museum 

1 2 3 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 -7 -8 

E. Minnesota 
History 
Center 

1 2 3 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 -7 -8 

F. Science 
Museum of 
Minnesota 

1 2 3 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 -7 -8 
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37. What might be some reasons people in the [name of cultural community] community have not visited 
these organizations? (PROBE SPECIFICALLY FOR ORGANIZATIONS RESPONDENT HAS 
NOT VISITED) 

 ____________________________________________________________________________ 
 -7  Refused    -8  Don’t know 
 
38. What could these organizations do to make their programming and facilities more welcoming to 

[name of cultural community] people specifically? (PROBE SPECIFICALLY FOR 
ORGANIZATIONS RESPONDENT HAS NOT VISITED) 

 ____________________________________________________________________________ 
 -7  Refused    -8  Don’t know 
 
39. Are there any specific programs or services related to recreation and informal learning that you 

would like to see available for the [name of cultural community] community?  

 ____________________________________________________________________________ 
 -7  Refused    -8  Don’t know  
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EDUCATION 
 
Now we have a few questions about your education.  
 
40. What is the highest level of education you have completed? (converted to years for respondents 

who went to school in different systems) DO NOT READ LIST 
 1 No formal education (0 years) (GO TO Q44) 
2 Elementary school or less (6 year or less) 
3 Some high school, no diploma (7-11 years) 
4 High school diploma or GED (12 years) 
5 Some college (13-15 years, no degree) 
6 Associate’s degree (13-15 year with degree) 
7 Bachelor’s degree (16 years, with degree) 
8 Graduate degree (Master’s, Ph.D., MD, JD, etc.) (17+ years) 

 -7 Refused 
 -8 Don’t know 
 
41. In what state or country did you complete your highest level of education?  (READ ALL OPTIONS) 
 1 Minnesota 
2 Another state in the U.S. 
3 Another country: _________________________________ 

 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
42. Do you want to get additional formal education or degrees? 
 1 Yes  
2 No (GO TO Q44) 

  7 Refused 
 8 Don’t know 
 
43. What are your plans for getting more education? Would you say… (READ ALL OPTIONS) 
 1 I am currently in school for additional education or degree,  
  (What is your major or field of study? __________________________________ ) 

 2 I am not currently in school but I have concrete plans to get additional education or degrees,   
  (Please describe your plans… which degree you plan to get and from which school, 

 when, etc. _________________________________________________________________ )  

 3 I am interested in getting additional education or degrees but I haven’t really looked into it yet, or 

  4 I am interested in getting additional education or degrees but I have barriers?  
 (Please describe these barriers. Do you have barriers related to getting financial aid based on your 

immigration status?) 

  __________________________________________________________________________  
 7 Refused 
 8 Don’t know 
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SEE Q17 ON PAGE 7 (TO VERIFY IF R HAS CHILDREN AGE 5-18 IN HH) 
CONTINUE WITH Q44 IF R HAS ANY CHILDREN AGE 5-18 IN HH 
SKIP TO Q49 IF R ONLY HAS CHILDREN AGE 0-4 IN HH 
SKIP TO Q54A IF NO CHILDREN 
 
Now we have a few questions about the education of the children in your household.  
 
44. Do the child(ren) in your household attend… (READ ALL OPTIONS/MARK ALL THAT APPLY) 

 1 Public school, (name of schools):  _______________________________________________  

 2 Private school, (name of schools):  ______________________________________________  

 3 Charter school, (name of schools):  ______________________________________________  

 4 Are they homeschooled, or 

 5 Do no children in household attend schools?  Why do the children in your household not  
 attend school?  __________________________________________________   GOTO Q49 

 7 Refused 

 8 Don’t know 
 
45. When choosing a school for your child(ren), do you feel you had… (READ ALL OPTIONS) 
 1 Many good options to choose from, 
2 Only one good option, or 
3 No good options? 

 7 Refused 
 8 Don’t know 
 9 Not applicable 
 
46a. If your child(ren) has an issue or problem at school, would you contact any of the following people: 

  
IF YES: Would you contact them by… (MARK ALL 
THAT APPLY) 

 

No, would 
not 

contact 

Yes, 
would 

contact E-mail, 
Phone, 

or 
In-

person? Refused 
Don’t 
know 

A. Child’s teacher(s) 1 2 1 2 3 -7 -8 
B. Principal or assistant 

principal 1 2 1 2 3 -7 -8 

C. School counselor/other 
staff member who is 
not child’s teacher(s) 

1 2 1 2 3 -7 -8 

D. A relative or friend 
(someone who does 
not work at the school) 

1 2 1 2 3 -7 -8 
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46b. When it comes to helping your child(ren) with his/her/their education, to what extent are you able 
to help them with the following things: 

 

Would you say  
you are fully able 

to do this, 

You are 
partly able 

to do this, or 

You are not 
at all able to 

do this? Refused 
Don’t 
know 

A. Help with homework and 
reading (in English) 1 2 3 7 8 

B. Provide transportation to school 
activities 1 2 3 7 8 

C. Register for out-of-school time 
(extracurricular) activities 1 2 3 7 8 

D. Attend and participate in school 
conferences 1 2 3 7 8 

E. Provide a home environment 
that is good for studying 1 2 3 7 8 

F. Volunteer at your child(ren)’s 
school 1 2 3 7 8 

G. Read and sign school papers 1 2 3 7 8 
 
SKIP TO 46D IF RESPONDENT DOES NOT ANSWER “YOU ARE NOT ABLE TO DO THIS” 
FOR Q46B 
 
46c. What are the main reasons that prevent you from helping your child(ren) in these ways?  
 PROBE:  FOR EACH ITEM IN 46B WHERE RESPONDENTS ANSWERS “YOU ARE 

NOT ABLE TO DO THIS” 

________________________________________________________________________________ 
 
46d.  How much do you agree or disagree: My child(ren)’s school is providing for all of their educational 

needs from kindergarten through college and career. Do you… 
 1 Strongly agree, 
 2 Agree, 
 3 Disagree, 
 4 Strongly disagree? 
 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
46e.  How much do you agree or disagree: I believe my child(ren) will go to college. Do you… 
 1 Strongly agree, 
 2 Agree, 
 3 Disagree, 
 4 Strongly disagree? 
 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
  

Speaking for Ourselves 358 July 2015 
Data book 



47. Are any of your children in the ELL (English Language Learner) program at school?  
 1 Yes 
 2 No (GO TO Q49) 
 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
48. How satisfied are you with the ELL program for your child(ren)? Would you say… 
 1 Very satisfied, 
 2 Somewhat satisfied, 
 3 Somewhat dissatisfied, or 
 4 Very dissatisfied? 
 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
SEE Q17 ON PAGE 7 (TO VERIFY IF R HAS CHILDREN AGE 0-12 IN HH) 
SKIP TO Q51 IF NO CHILDREN AGE 0-12 IN HOUSEHOLD  
 
49. Do any of the children in your household receive regular care from… (READ ALL RESPONSES/MARK 

ALL THAT APPLY) 
 1 A child care center, (name of center): _______________________________________ 
 2 A family child care provider in someone’s home, 
 3 Relatives or friends, or 
 4 No children in household receive regular care from someone other than the people who 

 live in your household?  GO TO Q51 
 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
50. To what extent does your family…   

 
  

 Would you say…  

Refused 
Don’t 
know 

 
A lot, Somewhat, 

A little, 
or 

Not at 
all? 

Not 
applicable 

A. Feel invited by child care 
providers and teachers to talk 
about advanced, extraordinary, 
positive skills, and abilities 
that your child(ren) exhibit(s) 
at home?   

1 2 3 4 9 7 8 

B. Feel that the advice about 
raising children received from 
child care providers and 
teachers, supports your own 
knowledge and experience, 
and/or cultural values? 

1 2 3 4 9 7 8 
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51. What are some strengths from your family or culture that help your child(ren) to be successful in school?  

 ____________________________________________________________________________ 
 -7 Refused   -8  Don’t know 
 
52. What are the main barriers or challenges the children in your family experience with regard to school?    

 ____________________________________________________________________________ 
 -7 Refused   -8  Don’t know 
 
53. What are the main barriers [name of cultural community] people face with regard to being able to 

get in, pay for, or be successful in college and beyond?    

 ____________________________________________________________________________ 
 -7 Refused   -8  Don’t know 
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EMPLOYMENT  
 
Now we have a few questions about employment.  
 
54A. Are you currently employed? 

1 Yes  54B. How many jobs do you have? _________ 
 -7 Refused 
 -8 Don’t know 

 
 
  

2 No   54C. What is the main reason you do not currently have a job? 

7 Refused 
8 Don’t know 
 

 1 Can’t find a job 
 2 Choose not to work  
 3 Stay-at-home parent 
 4 Student 
 5 Retired  
 6 Disabled and unable to work 
 7 Language barrier – do not speak English 
 8 Barriers related to immigration status, specify:  

  ______________________________________________________ 

 9 Other reason: __________________________________________ 
 -7 Refused 
 -8 Don’t know 

 (GO TO Q57) 
 
55. Are you self-employed or do you work for someone else? (IF NEEDED: Please answer this 

question about your PRIMARY job.) 
 1 Self-employed 
 2 Work for someone else 
 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
56. Does this job offer any of the following? (READ ALL RESPONSES/MARK ALL THAT APPLY) 

(IF NEEDED: Please answer this question about your PRIMARY job.) 
 1 Paid time off 
 2 Health insurance 
 3 Dental insurance 
 4 Other benefits: ____________________________________________ 
 7 Refused 
 8 Don’t know 
 9  No benefits 
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57. What do you think are challenges to getting and keeping a good job for [name of cultural 
community] people in Minnesota?  

  _______________________________________________________________________________  
 -7 Refused   -8  Don’t know 
 
58. Remember, everything you say is confidential but we want to make sure we are representing all 

kinds of households with this study. What was the total income, before taxes, from all sources and 
all members of your household in 2012?  Stop me when I say the correct range.  Was it… 

 1 Under $10,000 
 2 $10,000 to under $20,000 
 3 $20,000 to under $30,000 
 4 $30,000 to under $40,000 
 5 $40,000 to under $50,000 
 6 $50,000 to under $75,000 
 7 $75,000 to under $100,000 
 8 $100,000 to under $150,000 
 9 $150,000 or more 
 -7 Refused 
 -8 Don’t know 
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FINANCIAL STATUS AND NEEDS 
 
The next several questions ask about your access to financial services and your financial needs.  
Remember all answers are confidential and you do not have to answer any questions that you are not 
comfortable answering. For the next few questions, please tell me if each issue is not a problem for your 
household, a small problem for your household, or a serious problem for your household.  
 

What about… 

Is that 
not a 

problem, 

A small 
problem, 

or 
A serious 
problem? Refused 

Don’t 
know 

59. Ability to get credit. 1 2 3 7 8 
60. Ability to open a checking and/or savings account. 1 2 3 7 8 
61. Ability to pay your mortgage or rent. 1 2 3 7 8 
62. Ability to pay your debts. 1 2 3 7 8 
63. Having enough money for your utility payments. 1 2 3 7 8 
64. Gambling, uncontrolled shopping, or other habits 

that compromise your household’s financial stability. 1 2 3 7 8 
 
65. During the past 12 months, how much money, if any, have you given or loaned to relatives in the U.S.? 
 1 $0 7 $3,001-$4,000 
 2 $1-$100 8 $4,001-$5,000 
 3 $101-$500 9 $5,000+  
4 $501-$1000  (Estimate amount if over $5,000: ______________) 

 5 $1,001-$2,000 -7 Refused 
 6 $2,001-$3,000 -8 Don’t know 
 
66. During the past 12 months, how much money, if any, have you sent to relatives outside of the U.S.? 
 1 $0 7 $3,001-$4,000 
 2 $1-$100 8 $4,001-$5,000 
 3 $101-$500 9 $5,000+  
4 $501-$1000  (Estimate amount if over $5,000: ______________) 

 5 $1,001-$2,000 -7 Refused 
 6 $2,001-$3,000 -8 Don’t know 
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HOUSING 
 
Now we have some questions about housing.  
 
67. Do you or someone in your household own your current housing, or do you rent it? 
 1 Own  

2 Rent   67B. Do you live in subsidized or public housing or have a Section 8 voucher  
that you are currently using? 

 1 Yes 
 2 No 
 7 Refused 
 8 Don’t know 

7 Refused 
8 Don’t know 

 
68. Do you have enough room in your household for everyone who lives there? 
 1 Yes  

2 No   Please explain:  _____________________________________________________  

7 Refused 
8 Don’t know  

 
69. Is your housing affordable for you and your family given your current household income?  
 1 Yes  
2 No  

 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
70. Do you currently have any housing-related needs? 

1 Yes   70B. Currently, what is your greatest housing-related need? 
  _____________________________________________________  
 -7 Refused 
 -8 Don’t know 

2 No 
7 Refused 
8 Don’t know 

 
SEE Q10 ON PAGE 5 
ASK RESPONDENTS WHO ARE OLDER ADULTS, AGE 50 OR OLDER 
 
71. As you get older and may start to need more help taking care of yourself, where do you plan to live?  
 1 No plans/haven’t thought about it  
 2 Live on your own or with your spouse or partner but no other relatives  
3 With your adult child 
4 With other relatives  
5 In an assisted living, nursing home, or other facility for older adults 
6 Other, specify: __________________________________________ 

 7 Refused 
 8 Don’t know 
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SEE Q 10 ON PAGE 5 
ASK RESPONDENTS WHO ARE YOUNGER ADULTS, AGE 49 OR YOUNGER  
 
72. As your parents get older and may start to need more help taking care of themselves, where do they 

plan to live? 
 1 Not applicable: parents no longer living  
 2 No plans/haven’t thought about it  
 3 Live on their own or with their spouse or partner but no other relatives  
4 With me (their adult child) 
5 With other relatives  
6 In an assisted living, nursing home, or other facility for older adults 
7 Other, specify: __________________________________________ 

 -7 Refused 
 -8 Don’t know 
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PUBLIC HEALTH AND SAFETY 
 
Now we have some questions about your community’s health and safety concerns.  
 
73. In your opinion, what is the biggest health-related concern in the [name of cultural community] community? 

  ___________________________________________________________________________________  
 
74. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is…   

 
Would you 
say it is not 
a problem, 

A minor 
problem, or 

A major 
problem? Refused 

Don’t 
Know 

A. Not doing enough physical 
exercise 1 2 3 7 8 

B. Unhealthy eating habits 1 2 3 7 8 

C. Lack of access to healthy food 1 2 3 7 8 

D. Obesity 1 2 3 7 8 

E. Diabetes 1 2 3 7 8 

F. Smoking or other tobacco use 1 2 3 7 8 

G. Abuse of prescription drugs 1 2 3 7 8 

H. Alcohol abuse  1 2 3 7 8 

I. Illegal drug use  1 2 3 7 8 
 
Now we have a few questions about crime and safety in your community. 
 
75. How often do you feel safe where you live?  Would you say… 
1 Always, 
2 Often, 
3 Sometimes, or 
4 Never? 
7 Don’t know 
8 Refused 
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76. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is…  

 
Would you 
say it is not 
a problem, 

A minor 
problem, or 

A major 
problem? Refused 

Don’t 
Know 

A. Youth delinquency such as curfew violations, 
vandalism, truancy, and other youth crimes 
among [name of cultural community] youth  

1 2 3 7 8 

B. Gang activity among [name of cultural 
community] youth and adults 1 2 3 7 8 

C. Bullying among youth in the [name of 
cultural community] community 1 2 3 7 8 

D. Domestic violence in  the [name of cultural 
community] community 1 2 3 7 8 

E. Rape and sexual violence in  the [name of 
cultural community] community 1 2 3 7 8 

F. Sex trafficking, meaning selling people as 
sex slaves in  the [name of cultural 
community] community 

1 2 3 7 8 

G. Being able to get emergency assistance, such 
as when you call 911, in your or your 
family’s native language 

1 2 3 7 8 

H. Crime in your immediate neighborhood 1 2 3 7 8 

 

77. What are some reasons why [name of cultural community] people might not report crime, including 
sexual violence or domestic violence, if it was happening to them?  

  _______________________________________________________________________________  
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HEALTH AND MENTAL HEALTH 
 
Now we have several questions about your health and mental health concerns for your community.  
 
78. In general, how would you rate your overall health?  Would you say it is…  
 1 Excellent, 
2 Very good, 
3 Good, 

 4 Fair, or 
 5 Poor? 
 7 Refused   
 8 Don’t know  

 
79. Does your family have challenges accessing health care?   

1 Yes  79B. Please describe your family’s challenges accessing health care. 
2 No 
 

 ___________________________________________________________ 
 -7  Refused  -8  Don’t know 

 
80. Do you agree or disagree with this statement: Lack of access to interpreters is a barrier for me in 

getting the health care I need.   

1 Agree  80B. Please tell me why you feel that way. 
  ___________________________________________________________  
 -7  Refused  -8  Don’t know  

 
 
  

2 Disagree  80C. Please tell me why you feel that way. 
  ___________________________________________________________  
 -7  Refused  -8  Don’t know 

7 Refused 
8 Don’t know 

 
81. Please indicate if each of the following statements is true or not true for you.   

 
True 

Not 
true Refused 

Don’t 
Know 

A. I am able to take care of my own and my family’s needs. 1 2 7 8 
B. I spend time doing things that are meaningful to me.  1 2 7 8 
C. I am able to do the things I want to do.  1 2 7 8 
D. I am able to handle things when they go wrong.  1 2 7 8 
E. I am happy with the friendships I have. 1 2 7 8 
F. I have people with whom I can do enjoyable things.  1 2 7 8 
G. I feel like I belong in my community. 1 2 7 8 
H. I feel hopeful for my future.  1 2 7 8 
I. I can count on someone to provide me with emotional support. 1 2 7 8 
J. I participate in groups such as social or workplace-related groups, 

religious, self-help, charity, public service, or other community groups. 1 2 7 8 
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82. During the past 2 weeks, how often have you been bothered by having little interest or little 
pleasure in doing things?  Would you say…  

 1 Not at all, 
2 Some days, 
3 Several days, 
4 More than half the days, or 
5 Nearly every day? 

 7 Refused 
 8 Don’t know  
 
83. During the past 2 weeks, how often have you been bothered by feeling down, depressed, or 

hopeless?  Would you say…  
 1 Not at all, 
2 Some days, 
3 Several days, 
4 More than half the days, or 
5 Nearly every day? 

 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
84. Overall, how would you rate your emotional health?  Would you say it is…  
 1 Excellent, 
2 Very good, 
3 Good, 
4 Fair, or 
5 Poor? 

 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
85. People differ a lot in their feelings about professional help for emotional problems.  If you had a 

serious emotional problem, would you...  
 1 Definitely go for professional help, 
 2 Probably go, 
 3 Probably not go, or 
 4 Definitely not go for professional help? 
 7 Refused 
 8 Don’t know  
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86. If your [name of cultural community] friends and relatives knew you were getting professional help 
for an emotional problem, would you be…  

 1 Very embarrassed, 
2 Somewhat embarrassed, 
3 Not very embarrassed, or 
4 Not at all embarrassed? 

 7 Refused 
 8 Don’t know 
 

87. In your opinion, in the [name of cultural community] community, how much of a problem is…  

 

Would 
you say it 
is not a 

problem, 

A minor 
problem, 

or 
A major 

problem? Refused 
Don’t 
Know 

A. Depression and other mental illness  1 2 3 7 8 

B. Difficulty obtaining mental health services  1 2 3 7 8 

C. Lack of culturally appropriate services in 
general 1 1 3 7 8 

D. Lack of culturally appropriate services for 
Post-Traumatic Stress Disorder (PTSD) and 
trauma-related issues 

1 2 3 7 8 

E. People not taking prescribed medication for 
mental  health problems 1 2 3 7 8 
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DISCRIMINATION AND TOLERANCE 
 
Now we have a few questions about your experiences interacting with other Minnesotans in general. 
 
88. Regarding your experience in Minnesota, how often are you in situations where you feel you are 

not accepted because of your race, culture, religion, or immigration status? Would you say… 
 1 At least once a day, 
 2 At least once a week, 
 3 Once or twice a month, 
 4 A few times a year,  
 5 Once a year or less often, or 
 6 Never? 
 7 Refused 
 8 Don’t know 
 
89. To what extent do you… 

 Would you say…   
 

A lot, Somewhat, 
A little, 

or 
Not at 

all? Refused 
Don’t 
Know 

A. Feel proud of your cultural background and 
identity? 1 2 3 4 7 8 

B. Feel concerned in general about how negative 
images and attitudes toward your cultural 
group or a lack of positive images affect your 
own self-image? 

1 2 3 4 7 8 

[IF RESPONDENT HAS NO CHILDREN AGE 0-17, SKIP TO 91] 
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90. To what extent do you… 
 Would you say…   
 

A lot, Somewhat, 
A little, 

or 
Not at 

all? Refused 
Don’t 
Know 

A. Feel concerned in general about how 
negative images and attitudes toward your 
cultural, ethnic, or social group or a lack of 
positive images will affect your children? 

1 2 3 4 7 8 

B. Feel the need, in general, to take extra steps 
to teach your child(ren) to be proud of their 
cultural, ethnic, or social background and 
identity? 

1 2 3 4 7 8 

 
 
91. In your experience, is profiling or discrimination from law enforcement a problem for the [name of 

cultural community] community? Would you say it is a problem…  
1 Always,  
2 Often,  
3 Sometimes, or 
4 Never? 
7 Don’t Know  
8 Refused 

 
92. In general, what is your experience with how [name of cultural community] people feel about gay, 

lesbian, bisexual, and transgendered people? [Probe: Are there generational differences? Has the 
community’s feelings changed over time? Anything else?] 

  _______________________________________________________________________________  
 -7 Refused  -8 Don’t know 
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IMMIGRATION EXPERIENCE 
 
Last, I have just a few questions about [name of cultural community] experiences moving to Minnesota.  
 
93. In your opinion, what resources and support are the most helpful to new immigrant families who 

are coming to Minnesota?  

  _______________________________________________________________________________  
 -7 Refused   -8  Don’t know 

 
94. What are the most important things service providers could do to make the transition easier for 

[name of cultural community] people who are moving to Minnesota?  

  _______________________________________________________________________________  
 -7 Refused  -8 Don’t know 
 
95. What is the one thing you think community leaders, organizations, and government agencies here in 

Minnesota are already doing really well to support quality of life for the [name of cultural 
community] community?  

  _______________________________________________________________________________  
 -7 Refused  -8 Don’t know 
 
96. What is the one thing you think community leaders, organizations, and government agencies could 

do to better support quality of life for the [name of cultural community] community?  

  _______________________________________________________________________________  
 -7  Refused   -8 Don’t know 
 
97. Do you have any other comments or questions about this study? Is there anything else you feel 

would be important for the researchers to hear about that you have not already talked about?  

  _______________________________________________________________________________  
 -7 Refused   -8 Don’t know 
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Now we would like you to refer three people from the [cultural] community. People you refer must fit the 
following criteria: 
 

• Over the age of 18 
• Not a family member 
• Does not live in respondent’s household 
• Born outside U.S. OR have parents who are born outside U.S. 

 
WHEN ASKING FOR THE 3 REFERRALS, MAKE SURE AT LEAST ONE IS A MALE AND AT 
LEAST ONE IS A FEMALE REFERRAL. 
 
Referral 1 
 
Name: _______________________________________________________________________________ 

Address: _____________________________________________________________________________ 

Phone: _______________________________________________________________________________ 

E-mail: ______________________________________________________________________________ 
 
Referral 2 
 
Name: _______________________________________________________________________________ 

Address: _____________________________________________________________________________ 

Phone: _______________________________________________________________________________ 

E-mail: ______________________________________________________________________________ 
 
Referral 3 
 
Name: _______________________________________________________________________________ 

Address: _____________________________________________________________________________ 

Phone: _______________________________________________________________________________ 

E-mail: ______________________________________________________________________________ 
 
Those are all the questions we have at this time.  We really appreciate your agreeing to be part of  
our study.  We have a $20 Target gift card for you to thank you for your time today.   
 
IF THIS IS AN IN-PERSON SURVEY HAVE RESPONDENT SIGN GIFT CARD SLIP  
AND GIVE THEM THE GIFT CARD.  ATTACH SLIP TO THE FACESHEET. 
 
IF THIS IS A PHONE SURVEY, CONTINUE… 
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Would you like that sent certified or regular mail? 

 REGULAR MAIL:  If we send the gift card regular mail, we cannot guarantee its arrival and 
cannot send a new one if you do not receive it. 

 
 CERTIFIED MAIL: Please be aware that someone from your household will need to be home 

during the day to sign for the letter when the mail carrier comes.  After three attempts, the card 
will be sent back to us, and we will automatically resend it by regular mail. 

 
 Certified mail .................................................................. 1 

 Regular mail.................................................................... 2 
 

I need to verify the address where you want the gift card sent.  

(VERIFY ADDRESS ON FACESHEET.  IF RESPONDENT WOULD LIKE THE GIFT CARD 
MAILED TO A DIFFERENT ADDRESS, ENTER INFORMATION BELOW.) 
 
_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 
 
If you made referrals, you will receive the $5 gift cards once the referrals have completed their interviews. 
Thank you again for your time. 
 
Interviewer name:  ________________________________  Date of completion:  ________________  
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Data sharing policy 

Speaking for Ourselves:  
A study of communities of immigrants and refugees in the Twin Cities 

Commissioned by the Amherst H. Wilder Foundation 
Revised: 4/11/2013 

 

This document establishes the principles of data sharing and ownership that will be applied to 
the data generated by Speaking for Ourselves – A Study of immigrants and refugees in the 
Twin Cities (“the Study”). The aim of this policy is to outline clear guidelines and expectations 
for the sharing and use of data generated from the Study, as well as guidelines for dissemination 
and publication of the Study results, including publication authorship and acknowledgement. 

This document describes in greater detail how we will handle three types of information: 

Information that identifies specific 
people who participated in the Study 

This information will never be shared except as 
required by law. 

A data file – without names or 
addresses – which someone can use for 
their own research 

The policy makes this information available to 
organizations serving immigrant communities, to 
students from immigrant communities, and to 
others who want to raise awareness about 
immigrant communities. 

Summary tables and charts Wilder Research will produce and distribute these 
and make them available to the general public on 
the Study’s website. Others are also allowed to 
distribute these, with a reference to the source of 
the information. 
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Data security – Individual-level data 

The individual data that is gathered and compiled as a part of the Study will be stored and 
protected by the Amherst H. Wilder Foundation (Wilder Research). The data will be stored 
electronically on Wilder Research’s secure servers and in locked paper files, as required by 
data privacy laws. Only Wilder Research staff who are working on the Study will have 
access to individual data. Individual level data will never be shared with any individual or 
organization or any division of Wilder Foundation outside of Wilder Research, except as 
required by law.  

Data use – De-identified data files 

This section establishes proper and improper use of the de-identified data files that will be 
generated from the Study. It is impossible to anticipate or create a policy or rule a priori for 
every possible data sharing request that may arise. Therefore, the following examples are 
intended to provide general guidelines for data sharing that can be used by Wilder Research 
to ensure proper use of their data now and in the future.  

During the course of the Study, the Advisory Board will be asked to provide feedback 
regarding how to respond to specific data requests that arise. After the Study is completed and 
the Advisory Board is no longer a functioning group, all specific data requests will be vetted by 
a subset of members of the Wilder Research Cultural Research Partnership Council (CRPC). 
If a request is made that is outside the criteria established here, then the CRPC will decide to 
approve or deny the request based on their best judgment of intent and impact of data use. If 
the CRPC is not in operation or has dissolved, then appointed staff of Wilder Research will 
make decisions about data use. 

The following are examples of external requests that are likely to be accepted: 

 Nonprofit or community-based organization that wants to improve service access, 
delivery, and/or outcomes for one or more of the nine immigrant communities 

 Individual or community organization that wants to use the data to advocate for a cause 
that is likely to benefit one or more of the nine immigrant communities  

 Advocates, media, and others who want to include the data in media stories or public 
venues to increase awareness about the important issues in the nine immigrant 
communities 

 Students from the immigrant communities who want to do research about their community  
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The following are examples of external requests that may or may not be accepted depending 
on the specific situation: 

 Students, professors, or other professional researchers who want to use the data for their 
own research purposes that might include peer-reviewed publications, comparison to 
other areas of the country or other data sets, etc. for the purposes of increasing knowledge or 
understanding in the academic community 

 Individuals or organizations who want to use the data to advocate for policies, programs, 
etc. where the direct benefit to the community is unclear or in question 

The following are examples of external requests for data that are very likely to NOT be accepted: 

 Individuals or organizations who intend to use the data to create a negative impact for 
one or more of the target communities. This includes a vetting of the end users of data to 
understand their track record in the community. 

 Market research by for-profit companies  

If the data file is approved for sharing with an organization or entity outside of the Amherst 
H. Wilder Foundation, all identifying individual information such as name, address, and 
phone number will be removed from the data file. We will follow the Health Information 
Portability and Accountability Act (HIPAA) protocol for variables that must be suppressed. 
In addition, we may also exclude or suppress other items if we determine that there is a 
reasonable chance that someone could use those items to identify specific individual(s). 

Once data and results are available, Wilder Research is committed to documenting the 
representativeness of the data for each community of immigrants. Wilder Research will share 
this documentation with anyone using the data in order to ensure that each community is 
accurately represented. 

Dissemination and publication – Summary data tables and reports 

Dissemination and publication of results from the Study is considered to be both an 
opportunity and responsibility. Authorship and acknowledgement guidelines for the Study 
are outlined below. 

Wilder Research will produce at minimum: 

 A full report of the findings. 

 Summary reports and data books about each of the nine communities of immigrants. 
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 Other reports that are in the interest of the Speaking for Ourselves Advisory Board. 

 Other reports that are in the interest of the Amherst H. Wilder Foundation and of interest 
to Wilder Research Study staff. 

Involvement of individuals in particular products will be recognized based on their 
participation in the work directly supporting the products. (For example, a Wilder staff 
member or Advisory Board member would not be listed as an author of a paper unless they 
contributed to the preparation of that paper.) 

 All Advisory Board members, independent contractors, and project staff will be 
acknowledged in the full version of the Study report by having their name listed. 

 Advisory Board members, independent contractors, and project staff may also be 
acknowledged in other Study reports. The decision to acknowledge is the Author’s and 
will be based on direct contributions to that product. 

 All survey participants will be acknowledged as “study participants” and their individual 
names and identities will never be revealed. 

Intended use of Study data and results by Amherst H. Wilder Foundation 

The Amherst H. Wilder Foundation intends to use the data and results from this Study to 
advance the livelihoods of the communities of immigrants identified in this Study. This could 
include: informing and improving service delivery of Wilder Programs; being a convener for 
public policy and advocacy through Wilder Center for Communities; among other potential 
organizational activities. This stated intention is contingent upon interest of stakeholders 
from organizations or members from within the Study’s communities of immigrants and 
availability of funding. 

Amending the policy 

Amendments can be made to the Policy if approved by 2/3 vote of the CRPC. If the CRPC is 
not in operation or has dissolved, then the Study staff or Executive Director of Wilder Research 
have the right to amend the Policy as needed to ensure the ongoing protection and appropriate 
use of the Study data. 

Approval and commitment 

On April 16, 2013, the Speaking for Ourselves Advisory Board reviewed this Policy, provided 
feedback on its contents, and approved its use. Wilder Research staff have committed to 
abiding by the Policy. 
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